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REFERENCE BY THE SPEAKER 

25th Anniversary of the Kargil Vijay Diwas 

 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, आज हमारा देश राष्ट्रीय एकता, सपं्रभुता और अखंडता की 

रक्षा के लिए समलपित भारतीय सेना के अद्भतु पराक्रम और बलिदान की याद में “कारलगि लिजय 

लदिस” की 25िीं िर्िगाठं मना रहा है । 

 कारलगि यदु्ध के दौरान हमार ेिीर सैलनकों ने कलठन भौगोलिक बाधाओ,ं प्रलतकूि मौसम के 

बािजूद अदम्य साहस और असाधारण िीरता का पररचय देते हुए लिजयश्री प्राप्त की । 

 इस अिसर पर यह सभा अपने िीर सैलनकों को नमन करती है और उन शहीदों के प्रलत 

अपनी कृतज्ञता प्रकट करती है, लजन्होंने राष्ट्र की सरुक्षा हेत ुअपना सििस्ि बलिदान कर लदया । यह 

सभा उन शहीदों के पररजनों के प्रलत भी अपनी गहरी सिेंदना व्यक्त करती है । 

 यह सभा उन सभी िीर सैलनकों के प्रलत अपनी श्रद्धांजलि अलपित करती है, जो हमार ेराष्ट्र की 

एकता और अखंडता को अक्षणु्ण बनाए रखने के लिए इस यदु्ध में िीरगलत को प्राप्त हुए । 

 अब यह सभा उन सभी िीर सैलनकों की याद में कुछ देर मौन रहेगी । 

11.1½ hrs 

The Members then stood in silence for a short while. 

माननीय अध्यक्ष: ऊँ शालंत: शालंत: शालंत: । 

________ 
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11.02 hrs 


ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न काि, प्रश्न सखं्या 61, 

          श्री चमािा लकरण कुमार रड्ेडी । 

श्री कल्याण बनर्जी:  माननीय अध्यक्ष जी, सकुातं मजूमदार जी को ररज़ाइन करना होगा । … 

(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप प्रश्न पूलछए । 

… (व्यिधान) 

*61. click to view Question & Answer,  

                   प्रश्न और उत्तर देखने हेत ुक्लिक करें 
 

SHRI CHAMALA KIRAN KUMAR REDDY: Hon'ble Speaker Sir, India, despite 

being home to 19 per cent of the world's children, ranks 113 out of 176 in the 

well-being of children according to the End of Childhood Index. In 2022, child 

abuse cases surged by 8.7 per cent and approximately 55 per cent of children in 

India experience some form of abuse according to a NCPCR study. India's child 

population is vulnerable, with 28.9 per cent falling victim to sexual crimes as per 

the NCRB Report 2020. Additionally, child rape cases have increased by 96 per 

cent between 2016 and 2022 as per CRY analysis of NCRB data. Also, India 

accounts for a staggering 40 per cent of global child marriages, according to the 

National Family Health Survey. 

                                                           
 For Questions and Answers Click Link shown against each Question Number.  Edited Questions and Answers are 

available in Master copy of Debate, placed in Library. 

 Question original in English, reply in Hindi. 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS61_aH9ui5.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AS61_aH9ui5.pdf?source=pqals
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Speaker Sir, I would like to ask the hon. Minister what steps have been 

taken by the Government to bring India among the fifty best performing countries 

in Child Well Being Index with a timeline for the completion of the same. 

11.05 hrs  

At this stage, Shri Kalyan Banerjee, Sushri Mahua Moitra and some other hon. 

 Members came and stood on the floor near the Table. 

… (Interruptions) 

श्रीमती अन्नपूणाा देवी : अध्यक्ष महोदय, ‘लमशन िात्सल्य’ के माध्यम से माननीय प्रधानमंत्री जी के 

कुशि नेतृत्ि में हमारी सरकार द्वारा शरुू लकए गए इस लमशन का उदे्दश्य भारत के बच्चे के लिए एक 

स्िस्थ एिं खशुहाि बचपन सलुनलित करना है । … (व्यिधान) इसके लिए सिेंदनशीि, समथिनकारी 

और समकािीन इको लसस्टम स्थालपत करना है, लजससे उनका पूणि लिकास सभंि हो सके । कोई 

बच्चा पीछे न छूट जाए, इस िक्ष्य को ध्यान में रखकर बनाई गई इस योजना के अंतगित कलठन 

पररलस्थलतयों में फंसे बच्चों को सहायता एिं सहारा लदया जाता है तथा उन्हें मेन स्रीम से जोड़ा जाता 

है । लिलभन्न पषृ्ठभूलम से आने िािे बच्चों के समग्र लिकास हेत ुउपाय भी लकए जाते हैं । सरकार की 

यह सोच है लक कोई भी बच्चा जो मेन स्रीम से हट गया है, उसके लिए हम ‘लमशन िात्सल्य’ के 

माध्यम से हर तरह की सलुिधाए ंउपिब्ध कराते हैं, तालक ससं्थागत पररिेश में रहकर बच्चों में सधुार 

हो सके । हम समय-समय पर भारत सरकार के माध्यम से राज्य सरकार को हमेशा गाइडिाइन 

भेजते हैं और लनरीक्षण भी करते हैं । उसके लिए हम चाइल्ड हेल्पिाइन चिाते हैं । चाइल्ड 

हेल्पिाइन के माध्यम से अगर लकसी भी तरह की कोई समस्या या सकंट में बच्चे होते हैं तो िे उस 

चाइल्ड हेल्पिाइन पर कॉि करते हैं । उसके बाद राज्य स्तर पर और लफर लजिा स्तर पर, जो 

हमारी कमेलटया ंहैं, उसके माध्यम से उनको लिशेर् रूप से सलुिधा उपिब्ध कराई जाती है । 

SHRI CHAMALA KIRAN KUMAR REDDY: Sir, according to various reports, 

around two million children lost their parents due to COVID-19. The Government 
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launched the PM CARES for Children Scheme in 2021. The Government data 

shows that only 4,532 children have been adopted.  

 Sir, I want to know whether this insensitive Government has done any 

study to understand the plight of the children who have lost their parents due to 

COVID-19. If yes, share all the necessary data to help us understand what 

exactly has happened to those two million children.  

11.06 hrs  

At this stage, Shri Kalyan Banerjee, Sushri Mahua Moitra and some other hon. 

 Members went back to their seats. 

श्रीमती अन्नपूणाा देवी : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य को यह बताना 

चाहती ह  ं लक ‘पीएम केयर योजना’ जो कोलिड से मरने िािे माता-लपता के बच्चे को सलुिधा दी जा 

रही थी, जो 29 मई 2021 को शरुू की गई थी, उसके लिए एक सटीक टाइम 11 माचि, 2020 से शरुू 

होकर िर्ि 2023 तक था । इसमें लजिा स्तर पर लडलस्रक्ट मलजस्रेट के नेततृ्ि में एक कमेटी बनी है । 

िहा ंपर िे अप्िाई करते हैं । िे बच्चे, लजनके माता-लपता की कोलिड से मतृ्य ुहुई है, िैसे बच्चों की 

पहचान कर उनको यह सलुिधा दी जाती है । इस पोटिि के माध्यम से बहुत सार ेऐसे िोगों ने भी 

अप्िाई लकया है, लजनके उस दौरान न तो माता-लपता की मतृ्य ुहुई थी और न ही उन्हें लकसी तरह की 

कोई समस्या आई थी । इसमें िैसे सार ेबच्चों का रलजस्रेशन हुआ है, लजसकी िजह से यह सूची लदख 

रही है । लजिा स्तर पर एक स्क्रीलनगं कमेटी है और स्क्रीलनगं कमेटी के माध्यम से बच्चों का सिेक्शन 

होता है तथा उसके तहत ही हम पीएम केयर फंड से बच्चों को हर तरह की सलुिधा देते हैं । यह 

सलुिधा कोलिड के दौरान लजन बच्चों के माता-लपता की डेथ हुई है, उनको लदया जाता है । जो उस 

क्राइटेररया में आए हैं, उनको हम िोगों ने हर तरह की सलुिधा महैुया कराई है । 

SHRIMATI JUNE MALIAH: Thank you, Sir. I want to ask a question to the hon. 

Minister of Women and Child Development through you. There are lots of 

children with special needs in different child care institutions.  Is there any 
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specific plan for these children especially for the children who are having severe 

specific needs?  

श्रीमती अन्नपूणाा देवी : अध्यक्ष महोदय, ‘लमशन िात्सल्य’ के माध्यम से हम हर बच्चे, अिग-अिग 

तरह के जो बच्चे हैं, जो सीएनसीपी बाि गहृ है, उसके माध्यम से हम बच्चों की देख-रखे करते हैं । 

उसमें िैसे बच्चे, लजसको सलुिधा चालहए, सीडब्ल्यूसी, जो लजिा स्तर पर हमारी कमेटी है, 

सीडब्ल्यूसी डीसीपीयू होते हैं और जेजे भी होते हैं, लकसी भी बच्चे को यलद लिशेर् सलुिधा की 

आिश्यकता होती है तो िह सीडबल्यूसी में सूलचत करते हैं ।  

 उसके बाद सीडब्ल्यूसी देखती है लक आिश्यकतानसुार बच्चों को कहा ंपर रखना है । चूलंक 

बच्चों के लिए हमारी तीन प्रकार की सलुिधाए ंहैं । बच्चों को या तो कहीं इंलस्टट्यूशनि केयर के लिए 

रखना है या स्पेशि नीड के बच्चे हैं, तो उनके लिए हर तरह की सलुिधाए ं बनी हैं । इसको 

सीडब्ल्यूसी देखती है । उसी के अनसुार सीडब्ल्यूसी बच्चों को सरुलक्षत स्थान पर भेजती भी है । 
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माननीय अध्यक्ष: प्रश्न सखं्या 62, 

श्री श्यामकुमार दौित बिे  । 

*62. प्रश्न और उत्तर देखने हेत ुक्लिक करें 
 click to view Question & Answer,  
  

श्री श्यामकुमार दौलत बवे: माननीय अध्यक्ष जी, मैं फस्टि  टाइमर एमपी ह ,ं इसलिए मैं मेरा पररचय 

देने के लिए आपसे एक लमनट का समय मागूंगा ।  

माननीय अध्यक्ष: आप चैंबर में आकर अपना पररचय देना । आप यहा ंपर प्रश्न पूलछए । 

श्री श्यामकुमार दौलत बवे: महोदय, एक लमनट िगेगा । मैं पहिी बार बोि रहा ह  ं। 

माननीय अध्यक्ष : नहीं-नहीं, आप अपना पररचय चैंबर में देना । 

श्री श्यामकुमार दौलत बवे: महोदय, मैं देश का सबसे छोटे सदन यानी ग्राम पचंायत स्तर से चनुकर 

आया ह  ं।…(व्यिधान)  

माननीय अध्यक्ष : यह प्रश्न काि है, आप प्रश्न पूलछए । आप सबका ‘ह  इज ह ’ बायोडेटा बना हुआ है । 

मैं आपको िह लकताब दे दूगंा । 

श्री श्यामकुमार दौलत बवे: महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से यह पूछना चाहता ह ं 

लक सरकार ने ‘सशंोलधत और्ध प्रौद्योलगकी उन्नयन सहायता योजना’ से देश की छोटी-छोटी दिा 

बनाने िािी कंपलनयों को िंलचत क्यों रखा है? जबलक छोटी दिा बनाने िािी कंपलनयों ने सरकार को 

अपनी समस्याओ ंके बार ेमें भी बताया है, िेलकन सरकार ने कोई सकारात्मक कदम नहीं उठाया है । 

जब तक हमार ेदेश की छोटी कंपलनयों को इस योजना का िाभ नहीं लमिेगा, तब तक िे कैसे िैलिक 

स्तर के मानकों को पूरा कर सकती हैं? 

श्री र्जगत प्रकाश नड्डा: महोदय, मैं माननीय सदस्य को इस बात से अिगत कराना चाहता ह  ं लक 

चाहे छोटी कंपनी हो या मध्य कंपलनया ंहो, सबको िंलचत करने का तो सिाि ही नहीं उठता है, बलल्क 

सरकार ने उनको प्रोत्सालहत करने का काम लकया है । जो प्रश्न है, िह दो भागों में बटंा हुआ है । इस 

प्रश्न में जो लिर्य आता है, िह ‘फामािस्यूलटकल्स टेक्नोिॉजी अपगे्रडेशन अलसस्टेंस स्कीम’ है । 

                                                           
 Question original in Hindi, reply in English. 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AS62_9XFkh1.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS62_9XFkh1.pdf?source=pqals
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प्रधानमंत्री मोदी जी के नेततृ्ि में चिने िािी सरकार ने उसको आगे बढ़ाते हुए ‘रीिैम्प्ड 

फामािस्यूलटकल्स टेक्नोिॉजी अपगे्रडेशन अलसस्टेंस स्कीम’ को िागू लकया है ।  

इस स्कीम के तहत हमार ेदेश के जो छोटे या मध्य उद्योग हैं, उनको सपोटि  करने और उनको 

स्पेशि प्रोटेक्शन देकर अलसस्टेंस देने का काम लकया गया है । इसका जो उदे्दश्य है, िह यह है लक 

ग्िोबि स्टैंडड्िस या जो डब्ल्यूएचओ के स्टैंडड्िस हैं, उनके अनसुार हमारी गडु मैन्यफैुक्चररगं 

पै्रलक्टसेज़ को साथ में िेते हुए हम लकस तरीके से फामािस्यूलटकि इंडस्रीज़ को मज़बूत कर सकते हैं, 

एसपीआई कर सकते हैं, हम उसके लिए सपोटि  कर रहे हैं ।  

मैं माननीय सदस्य को यह भी बताना चाहता ह  ंलक जो यूलनट एक करोड़ रुपये की िागत से 

िेकर 500 करोड़ रुपये की िागत तक और जो फैक्रीज़ या मैन्यफैुक्चररगं यूलनट्स हैं, हम उनको 

मज़बूत करने के लिए फाइनेंलशयि सपोटि  देते हैं । जैसे लकसी कंपनी का टनिओिर एक करोड़ रुपये से 

िेकर 50 करोड़ रुपये तक का है, हम उनको 20 प्रलतशत तक फाइनेंलशयि सपोटि  देते हैं, िेलकन िह 

एक करोड़ रुपये से ज्यादा न हो । 

उसी तरीके से लजस कंपनी का टनिओिर 50 करोड़ रुपये से िेकर 250 करोड़ रुपये है, हम 

उनको 15 प्रलतशत का फाइनेंलशयि सपोटि  देते हैं । That also should not exceed more than 

Rs.1 crore and the component is strengthening of the pharmaceutical industry for 

manufacturing. लजस कंपनी का टनिओिर 250 करोड़ रुपये से िेकर 500 करोड़ रुपये तक है, 

हम उनको 10 प्रलतशत का फाइनेंलशयि सपोटि  करते हैं । इसीलिए उनको िंलचत रखने का तो सिाि 

ही नहीं उठता है । आदरणीय प्रधानमंत्री मोदी जी के नेततृ्ि में यह सरकार उनको प्रोत्सालहत करने 

का काम कर रही है । 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप सप्िीमेंरी प्रश्न पूलछए । 

श्री श्यामकुमार दौलत बवे: माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से पूरक प्रश्न 

पूछना चाहता ह  ं।…(व्यिधान) 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप सबको गाइड मत करो । 

… (व्यिधान) 

श्री श्यामकुमार दौलत बवे: महोदय, छोटी दिा कंपलनयों को मज़बूत करना बहुत जरूरी है, अपने 

यहा ं जो पैनडेलमक आया था और हमने कोरोना काि में भी देखा था । हम लजस तरह से छोटी 

कंपलनयों को प्रोत्साहन रालश दे रहे हैं, तो दिाइयों का जो रटे है, आज हम दखे रहे हैं लक िह लकस 

तरह से बढ़ रहा है । जब हम उनको प्रोत्साहन रालश दे रहे हैं, तो माननीय मंत्री महोदय यह बताएगें लक 

क्या सरकार उनके लिए कुछ रटे लफक्स करगेी? 

श्री र्जगत प्रकाश नड्डा: माननीय अध्यक्ष जी, यह प्रश्न इस प्रश्न से जड़ुा हुआ नहीं है, िेलकन मैं 

उनके ध्यान में िाना चाहता ह  ं लक हमार ेयहा ं दो सगंठन हैं । उसमें एक तो नेशनि लिस्ट ऑफ 

इसेंलशयि मेलडलसन है । हम इस इसेंलशयि मेलडलसन की लिस्ट में मेलडलसन्स को जोड़ते हैं, लजसकी 

प्राइस की कैलपगं की जाती है और सरकार के लनधािरण पर उस दिाई का दाम होता है । हम उनको 

नेशनि लिस्ट ऑफ इसेंलशयि मेलडलसन्स में देखते हैं । उसी तरीके से फामािस्यलुटकि के लिभाग में 

एनपीपीए है, जो प्राइलसगं की अथॉररटी है । जो इसेंलशयि मेलडलसन्स हैं और अदिाइज़ मेलडलसन्स भी 

हैं, जो शैड्यूि ड्रग्स में नहीं भी आते हैं, उनकी भी प्राइलसगं की जाती है । 

 मैं यहा ं सदन के सभी सदस्यों को इस बात से अिगत कराना चाहता ह  ं लक जानिेिा 

बीमाररया ंऔर जीिन को बचाने िािी दिाइया ंलजतनी भी हैं, सरकार उनके प्राइस को कंरोि करती 

है, तालक साधारण व्यलक्त उसको खरीद सके, सरकार इसकी लचतंा करती है ।  

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, मैं आपको अिगत करा दू ंलक दलुनया के लजतने भी देशों में हम 

गए, उन सब देशों के अंदर भारतीय दिाइयों की लडमाडं है । उनकी गणुित्ता और रटे पर सब सतंषु्ट हैं।  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: India is a global player in pharmaceutical 

industry. … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: इसको ग्िोबिी और बढ़ा सकते हैं । सदन का मत यह है लक मापदण्डों से इसको 

ग्िोबिी बढ़ा सकते हैं और एक्सपोटि  करने में भी भारत दलुनया का नबंर िन देश हो सकता है । 
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SHRI ARVIND GANPAT SAWANT: Thank you, hon. Speaker Sir, for giving me 

this opportunity. 

 Sir, while giving an answer to the question, the hon. Minister has 

mentioned about some slabs. हम ऐसे मदद करना चाहते हैं लक उसमें 0 से 50 करोड़ तक 

और 1 करोड़ से 50 करोड़ तक हो, िेलकन आपने उसी उत्तर में कहा लक ‘To the extent of Rs. 1 

crore’. आप 250 करोड़ पर 15 परसेंट देने िािे हो तो एक करोड़ क्यों है? उसका 15 परसेंट 

ज्यादा बनता है, क्या आपने िह सीमा उसमें िगाई है? अन्यथा, इस परसेंटेज का कोई मतिब नहीं 

है । आपके पास सौ से ज्यादा ऐप्िीकेशसं आ गई हैं, आपने उनमें से केिि सात को मान्यता दी है । 

So, I would like to know whether the rest of the 93 applications have been 

rejected or they will be considered in future. आप जो प्रयास कर रहे हैं, मैं उसका स्िागत 

भी करता ह  ं। यह बहुत अच्छा है । आदरणीय अध्यक्ष जी ने भी कहा है । हमारी दिाओ ंका पेटेंट हो, 

क्योंलक हम िल्डि क्िास दिाइया ंबनाने जा रहे हैं तो we have to create patent also. हमारी 

लहन्दसु्तानी फामाि कंपलनया ंपेटेंट बनाने का प्रयास करती हैं तो क्या सरकार उनको सहायता करती है 

या नहीं? क्या इसके लिए प्रयास हो रहे हैं या नहीं हो रहे हैं? 

श्री र्जगत प्रकाश नड्डा : माननीय अध्यक्ष जी, आपने जो कहा है, मैं सबसे पहिे उसमें एक बात 

जोड़ दू ं लक जहा ंतक भारत दिाइया ंबनाने में हैं तो आज दलुनया एक्सेप्ट करती है लक भारत आज 

दलुनया की लडसपेंसरी बन गया है । इंलडया िल्ड्िस मोस्ट इफेलक्टि एडं मोस्ट चीपेस्ट प्रोड्यूस कर 

रहा है और भारत सरकार इसको प्रोत्सालहत कर रही है । आपने एक बात एक करोड़ रुपये िािी कही 

है तो अभी तक की जो स्कीम है, उसमें जो स्मॉि इंडस्रीज हैं, उनको सपोटि  करने का उदे्दश्य है । जो 

250 करोड़ से 50 करोड़ िािी हैं, उनको भी सपोटि  कर रहे हैं, िेलकन िह उस प्रपोशिन में कर रहे हैं । 

हम स्मॉि को 20 परसेंट देंगे, 15 परसेंट लमलडि को देंगे और उसका एक्सीलडंग िेिि एक करोड़ है । 

आपका जो सझुाि है, िह सझुाि ठीक है, उसे आप सदस्य के रूप में रख सकते हैं और मझेु लचट्ठी 

लिखकर भेज दीलजएगा । Schemes are always ongoing, and there is always a 
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situation where we can think of some modifications also. … (Interruptions) जहा ं

तक आपने पेटेंट के बार ेमें बात कही है, इस तरीके से भी हम उसको प्रोत्सालहत करने का प्रयास 

करेंगे । जो आपने सात ऐप्िीकेशन अपू्रव्ड िािी बात कही है, It is also an ongoing process. 

सौ ऐप्िीकेशसं का रलजस्रेशन हुआ है और उनमें से सात अपू्रव्ड हुई हैं ।  

श्री गौरव गोगोई: अध्यक्ष महोदय, मैं आपका आभार प्रकट करना चाहता ह  ंऔर गणुित्ता की जब 

बात आयी है तो मैं सरकार से जानना चाहता ह ं लक भारत से जो ड्रग्स से हम दूसर ेप्रदेशों में भेजते हैं, 

उसकी गणुित्ता को िेकर सरकार का क्या मापदडं है, क्योंलक बीच में यह भी खबर आयी थी लक 

खासंी की जो दिाई अफ्रीका में भेजी गयी थी, उसके बार ेमें बहुत सारी लचतंाए ंव्यक्त की गयी थीं लक 

उसमें बहुत से गित पदाथि पाए गए और उस सबंधं में सरकार ने शायद कुद कदम भी उठाए हैं । 

गणुित्ता को िेकर और खासंी की दिाई के बार ेमें खबर आयी, इस पर सरकार क्या कर रही है, मैं 

मंत्री महोदय से जानना चाहता ह  ं। 

श्री र्जगत प्रकाश नड्डा : महोदय, हमारा मेलडलसन्स को एग्ज़ालमन करने का बहुत ही रोबस्ट लसस्टम 

है । जो दिाइया ं एक्सपोटि  होती हैं, उनका सैम्पि सिे यहा ंभी होता है और जब कंसाइनमेंट िहा ं

जाता है तो िहा ंभी उसका रेंडम सिे होता है । लजस खासंी की दिाई के बार ेमें माननीय सदस्य ने 

कहा है, उसके बार ेमें एक समय में बात आयी थी, लजस पर भारत सरकार ने एक्शन लिया था । इन 

सब पर हम िगातार सतत् लिलजि हैं और िगातार ध्यान दे रहे हैं । इस तरह की घटनाए ंन घटें, 

इसके लिए लचतंन कर रहे हैं । 

प्रो. सौगत राय: सर, माननीय मंत्री जी ने बताया है लक फामािस्यूलटक्ि इंडस्री का स्टेंडडि  उठाने के 

लिए क्या-क्या कदम उठाए जा रहे हैं? माननीय सदस्य गौरि गोगोई जी ने बताया लक हमारी जो ड्रग्स 

एक्सपोटि  होती हैं, उसके बार े में सीररयस कम्प्िेंट्स हैं । इसको सधुारने के लिए अभी तक कोई 

जायज़ कदम नहीं उठाया गया है । 

माननीय अध्यक्ष : आप अपना सझुाि बता दीलजए । 
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प्रो. सौगत राय: महोदय, मेरा सझुाि नहीं है, सिाि है लक मंत्री जी के मंत्रािय के तहत बगंाि 

केलमकल्स और आईडीपीएि जैसी ससं्थाए ंहैं । ये मर रही हैं । इनकी हाित बहुत खराब है । इनका 

सधुार करके, इनके स्टेंडडि  को उठाने के लिए क्या कदम मंत्री जी उठा रहे हैं? 

श्री र्जगत प्रकाश नड्डा : महोदय,  प्रश्न revamp pharmaceutical upgradation scheme से 

सबंलंधत है और लजसका मैंने जिाब लदया है । माननीय सदस्य का एक स्पैलसलफक प्रश्न है । िह एक 

यूलनट के बार े में चचाि कर रहे हैं । माननीय सदस्य मझेु पत्र लिखकर के दें । मैं उसका गहराई से 

अध्ययन करंूगा और जिाब भी दूगंा ।  

प्रो. सौगत राय: आप अभी हाउस में जिाब दे दीलजए । आप बाद के लिए क्यों कह रहे हैं? 

श्री र्जगत प्रकाश नड्डा : क्योंलक आपका प्रश्न इस प्रश्न से सबंलंधत नहीं है । 
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माननीय अध्यक्ष: प्रश्न सखं्या 63, 

          श्री राजमोहन उन्नीथन  । 

*63. click to view Question & Answer 

 

SHRI RAJMOHAN UNNITHAN: Sir, Indian expatriates are the most 

marginalized and exploited segment of our population. They opt for overseas 

career as their last option in life due to the absence of any other opportunity 

available in India. But our Government is deplorably apathetic towards these 

hapless people. 

 Sir, the Indian Community Welfare Fund (ICWF) is the best example of the 

Indian Government's stepmotherly attitude towards the Indian expatriate 

community. The ICWF is conceived as a critical support mechanism for 

expatriates in emergency situations. Compulsory contributions to the Fund are 

collected from the Indian expatriates. But the Indian embassies are very 

parsimonious in releasing the funds to needy expatriates, particularly in the Gulf 

Cooperation Council (GCC) countries. Hence, this question is raised on the Floor 

of this august House. 

 I would like to know whether the Government has any plan to involve the 

organisations of Indian expatriates in management of ICWF. If so, details thereof. 

SHRI KIRTI VARDHAN SINGH: Sir, the learned hon. Member has raised many 

issues but I particularly object to the allegations that have been made regarding 

the misutilization of the Indian Community Welfare Fund.  

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS63_XD98X0.pdf?source=pqals
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 The details of utilization of the fund are very clearly given in the annexures. 

It shows that we have a large amount of balance available for the welfare and the 

well-being of our workers who have gone abroad.  

 Sir, I would like to add that it is a very important issue for the entire country 

that the welfare of our workers who have travelled abroad are taken care of. It is 

rightly so as the hon. Member said that they belong to the weaker sections of our 

society, especially financially. But I would also like to add that apart from ICWF, 

our Government has taken many such measures, especially under the 

leadership of our hon. Prime Minister, that I can proudly say that today every 

Indian who has travelled abroad either as a student or as a labourer, worker or 

even as a tourist feels safe and secure given the measures that we have 

adopted. ....(Interruptions)  

श्री गौरव गोगोई: सर, कुिैत में मजदूर आग में जि गए ।… (व्यिधान) ये क्या बोि रहे हैं?… 

(व्यिधान) मंत्री महोदय, सदन को गमुराह कर रहे हैं ।… (व्यिधान) 

SHRI KIRTI VARDHAN SINGH: Sir, the Member is raising the question of 

Kuwait. That is a matter of the Kuwait Government. When the Kuwait tragedy 

happened, we took all possible measures to bring back the mortal remains in a 

record time. हम कुिैत से ररकॉडि  टाइम में मोटिि ररमेन्स िाए थे । िह उनका इंटनिि मैटर है और 

िे िोग अब इसे पूरी तरह से ध्यान से देख रहे हैं लक िहा ंपर ऐसी रेजडी न हो । They are going 

over the system there, but that is their matter.  

 Our responsibility lies in providing all assistance, whether legal, physical, 

medical or even giving insurance cover, to our citizens who go abroad to work, 

study or as tourists. 
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SHRI RAJMOHAN UNNITHAN:  Sir, ICWF is, among other things, meant to 

provide emergency medical care on ‘means-tested basis’ to overseas Indians 

who are involved in accidents with serious life-threatening injuries or have life-

threatening medical conditions or suffer a serious disability. I would like to know 

from the Minister how much amount has been disbursed for this purpose from 

the ICWF in the last two financial years.  

SHRI KIRTI VARDHAN SINGH: Sir, a detailed reply in Annexure A, Annexure B 

and Annexure C of the main answer is already provided to the hon. Member. … 

(Interruptions) 

SHRI K. C. VENUGOPAL: Sir, his answer is not proper. This is a very serious 

issue.  … (Interruptions) 

SHRI RAJMOHAN UNNITHAN: Sir, he is not giving a proper answer. … 

(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, इस पूर े लिर्य के अंदर सरकार की तरफ से कोई बजटीय 

प्रािधान नहीं होता है । ये सारा पैसा इसी से ही किेक्ट लकया जाता है । इसमें और बेहतर सझुाि हो 

और इसमें हम क्या-क्या कर सकते हैं, उसके लिए मैं माननीय मंत्री जी से आग्रह करंूगा लक इस 

लिर्य में सभी िोगों से चचाि की जाए । हम लिशेर् रूप से इसे और बेहतर कैसे कर सकते हैं, चूलँक 

इसमें सरकार का तो पैसा है नहीं, सरकार का बजटीय प्रािधान है नहीं तो जब पैसा उनका है तो उसे 

कैसे बेहतर कर सकते हैं, उस पर आप एक बार चचाि  कर िीलजएगा ।  

Shri E.T. Mohammed Basheer. 

SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER: Sir, thank you very much. … 

(Interruptions) 
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प्रो. सौगत राय: उनको बाहर नहीं जाना चालहए था । He should not have gone abroad. … 

(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, मैं आपको हर बार प्रश्न काि में एिाऊ करता ह  ँ । अगर आप 

बीच में उठेंगे तो मैं आपको कभी प्रश्न काि में एिाऊ नहीं करंूगा । आप बैठ जाइए । आप माननीय 

सदस्य को बोिने दीलजए ।  

… (व्यिधान) 

SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER:  Sir, thank you very much.  

 Sir, my question is pertaining to the functioning of this Fund in different 

embassies. Transparency, accountability and structured feedback mechanism 

are missing there. It is totally confusing.  

In order to substantiate my point, I would like to mention that the 

Parliamentary Standing Committee on External Affairs, in its Fifteenth Report, 

highlighted the need for improved transparency and accountability in the 

management of the ICWF. The report emphasized that while the ICWF has been 

beneficial to the needy people, some more attention is required in this. It 

recommended setting up a transparent mechanism for monitoring and evaluating 

the Fund's utilization, ensuring that support reaches the intended beneficiaries.  

I would like to ask the hon. Minister – he will also agree because he has 

given in detail the closing balance of ICWF as on 31st March, 2024 in 137 

countries – one question. 

माननीय अध्यक्ष : आपका अच्छा सझुाि है । पारदलशिता को अपनाया जाएगा । 

… (व्यिधान) 
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SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER: I would like to know from the hon. Minister 

what type of mechanism is going to be introduced to ensure transparency in the 

system.  

SHRI KIRTI VARDHAN SINGH: Sir, the hon. Member is a very senior Member 

of the House and he has constantly raised the issue of safety, security and well-

being of our workers abroad.  

 Sir, we have endeavoured to give a very detailed reply. With respect to the 

specific question of the hon. Member what transparency measures should be 

built in, I would like to add that this Fund is constantly monitored by our missions 

abroad. It is primarily collected by levying charges on our Consular Services. It is 

a global fund and whichever mission needs it more, it is transferred there. 

 Since 2014, we have spent Rs. 656 crore to assist more than 3.5 lakh 

Indians in distress. सर, आज की डेट में हमारा करेंट बैिेंस 692 करोड़ रुपए है । But even 

then, we are ready to take any suggestion from the hon. Member regarding the 

transparency of the utilization of these funds. 

माननीय अध्यक्ष : यह बात ठीक है । आप एक बार सझुाि दें । माननीय मंत्री जी और पारदशी 

व्यिस्था होनी चालहए, इसमें कोई लदक्कत नहीं है ।  

श्री दीपेन्र ससिंह हुड्डा: अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से जानना चाह गंा लक क्या लिदेश मंत्रािय 

को इस बात की जानकारी है लक लपछिे चदं िर्ों में लबना िीजा के जोलखम भर ेरास्तों से, लजसको 

डाकँी का रास्ता कहते हैं, िाखों की तादाद में हमार ेदेश के कई प्रदेशों के नौजिान बेरोजगारी और 

हताशा से लिदेशों की तरफ जा रहे हैं । मैं केिि यूएस का उदाहरण देता ह  ं। कस्टम एडं बॉडिर पेरोि 

(सीबीपी), यूएस के अनसुार 97 हजार भारतीय नागररक यूएस के पनामा के जंगिों के रास्ते मैलक्सको 

बॉडिर से या कनाडा के थू्र लपछिे एक िर्ि में यूएस गए हैं ।  उन्होंने उनको चेक लकया है । िहा ं
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अमानिीय पररलस्थलतयों से गजुरते हुए नौजिान जाते हैं । आज अकेिे यूएस में 15 िाख ऐसे 

भारतीय नागररक हैं, जो अनडॉक्यमुेंटेड हैं, क्या लिदेश मंत्रािय उनकी समस्याओ ंको, जो उनको 

सामना करना पड़ रहा है, उनके बार ेमें सिेंदनशीि है, यलद हा,ं तो उनकी मदद के लिए क्या कर रहा 

है? 

SHRI KIRTI VARDHAN SINGH: Sir, the question the hon. Member has asked is 

not directly connected to our Missions and the ICWF but it is a sensitive question 

and I will endeavour to give a full reply to it. सर, आज हमार ेजो इंलडयंस बाहर काम करने 

के लिए जा रहे हैं । There are two categories of countries. One is ECR countries and 

the other is ECNR; countries where the immigration check is not required. सर, 

हमारी सरकार ने ई-माइगे्रट पोटिि शरुू लकया है । इसकी िजह यही है लक हमार ेलजतने िकि सि बाहर 

जा रहे हैं, िे इस पर रलजस्रेशन करें, तब िे बाहर जाए,ं तो उनका डाटा ई-माइगे्रट पोटिि पर रहता है 

। It helps in keeping our Missions in track with them. उन्हें कोई भी लदक्कत होती है, तो 

हम िोगों ने बहुत सार ेस्टेप्स लिए हैं, 24x7 हेल्पिाइन, इंश्योरेंस स्कीम और भी तमाम चीजें हैं, 

तालक उनको कोई लदक्कत न महसूस हो । सर, जो ई-माइगे्रट लसस्टम है, it is compulsory for 

ECR passport holders going to ECR countries. In other cases, whether the 

passport holder is non-ECR passport holder going to ECR country or whether the 

passport holder is an ECR passport holder going to non-ECR country, we 

recommend and advise to go through the e-migrant portal so that we can keep 

them safe and look after their well-being. But for the nationals who do not 

undertake this service provided by our Government, how can we know लक िे क्या 

कर रहे हैं, कैसे कर रहे हैं? आदरणीय सदस्य जी का जो प्रश्न है, that relates more to the visa 

curtailing done by the US. िे िोग अपने लसस्टम को इतना सख्त रखे हुए हैं लक हमार ेनागररक, 
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लजनको िहा ं जाना ही है, िे तमाम तरीके के मेथड्स अपनाते हैं । But we cannot be held 

responsible for that.…(व्यिधान) 

श्री दीपेन्र ससिंह हुड्डा: उनका सारा पररिार यहीं है ।…(व्यिधान) 
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माननीय अध्यक्ष: प्रश्न सखं्या 64, 

          श्री हनमुान बेनीिाि  । 

*64. प्रश्न और उत्तर देखने हेत ुक्लिक करें,  
 click to view Question & Answer 
 

श्री हनुमान बेनीवाल: अध्यक्ष महोदय, आज देश में गंभीर बीमारी कैं सर तेजी से फैि रही है । कैं सर 

की चपेट में गरीब तथा मध्यम िगि के िोग तेजी से आ रहे हैं । महगंी दिाइया ंऔर समय पर इिाज 

नहीं लमिने के कारण हो रही मौतें, लचतंा का लिर्य है । मैंने मंत्री जी से कैं सर रोलगयों को कम मूल्य पर 

दिाइया ंउपिब्ध कराने के सबंधं में सिाि पूछा है, उसका जिाब मंत्री जी ने लदया है।  

 अध्यक्ष महोदय, क्या मैं दो प्रश्न पूछ सकता ह ?ं 

माननीय अध्यक्ष : आप पहिे एक प्रश्न पूछ िीलजए । आप प्रश्न पूलछए । 

श्री हनुमान बेनीवाल: मंत्री जी ने कहा है लक एनपीपीए 27.02.2019 को गैर अनसूुलचत कैं सररोधी 

दिाओ ंपर 30 प्रलतशत व्यापार मालजिन की अलधकतम सीमा तय की गई है, लजससे दिाइयों की 526 

ब्ाडंों की एमआरपी में औसतन 50 प्रलतशत की कमी हुई है । मंत्री जी आपने जो जिाब में सूची दी है, 

उस पर क्रम सखं्या 118 पर रेसटूजमुाब दिाई है, उस पर 54,725 रुपए एमआरपी है। मगर उसकी 

कीमत 13 से 14 हजार रुपए है । ऐसे में कॉरपोरटे अस्पताि मरीजों से पूरी एमआरपी िेते हैं ।  

क्या आप उसकी लजतनी िास्तलिक कीमत है, उतनी एमआरपी ही अंलकत करने हेत ुकोई 

लनदेश जारी करना चाहते हैं तालक मरीज ठगे नहीं जाए । यलद हा,ँ तो कब तक? यलद नहीं, तो क्यों? 

मंत्री जी, यह महज एक उदहारण था और ऐसा कई दिाओ ंके अदंर हो रहा है । 

श्री र्जगत प्रकाश नड्डा : माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने जो प्रश्न पूछा है, सच में जहा ंतक 

कैं सर का सिाि है, इसमें िगातार बढ़ोतरी हो रही है और िगभग 2.5 प्रलतशत प्रलत िर्ि कैं सर के 

पेशेंट्स की सखं्या बढ़ रही हैं । उसमें भी ज्यादातर मलहिाओ ंमें बे्स्ट कैं सर और परुुर्ों में ओरि 

कैं सर, िंग कैं सर बढ़ रहा है । साढ़े पन्रह िाख से ज्यादा जो पेशेंट्स हैं, िे रलजस्टर हो रहे हैं ।  

                                                           
 Question original in Hindi, reply in English. 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AS64_NsPtj2.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS64_NsPtj2.pdf?source=pqals
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 उन्होंने जो दिाइयों के बार ेमें कहा, हमारी एक लिस्ट है, लजसको हम मॉनीटर करते हैं । जैसे 

मैंने पहिे प्रश्न में भी कहा लक नेशनि लिस्ट ऑफ एसेंलशयि मेलडलसन्स में 131 दिाइया ंकैं सर की हैं, 

जो शेड्यूि 1 में आती हैं । उनकी प्राइलसगं सरकार करती हैं और एनपीपीए करती हैं । यह िे 

मेलडलसन्स हैं, जो मोस्ट कॉमनिी यूज्ड हैं और लजनका उपयोग लकया जा रहा है । इस पर एनपीपीए 

सीलिंग प्राइलसगं िगाती है । इस सीलिंग को िगाने से पेशेंट्स को िगभग 294 करोड़ रुपये का 

फायदा हुआ है । हमने इसको इसी तरीके से आगे बढ़ाने का भी प्रयास लकया है । इसके अिािा कुछ 

मेलडलसन्स ऐसी हैं, जो 131 की लिस्ट में नहीं आती हैं, िेलकन ऐसे 28 कॉलम्बनेशन्स हैं, जो लफक्स्ड 

डोज कॉलम्बनेशन में नहीं आते हैं, िेलकन उसके बार ेमें भी सरकार ने और एनपीपीए ने भी प्राइलसगं 

को कंरोि कर रखा है । लजस कॉस्ट पर ये लडलस्रब्यूटर के पास पहुचंती हैं, उससे 30 परसेंट से 

ज्यादा की एमआरपी नहीं हो सकती है । यह 50 परसेंट से कम हो रहा है यानी 50 परसेंट प्राइसेस 

उसमें से कम लकए गए हैं । इस तरीके से कोलशश की गई है लक कैं सर के ड्रग्स को हम अफोडेबि 

प्राइसेस में कर सकें  । 

 हम िोगों ने दो बातों पर लिशेर् ध्यान लदया है । जो जनऔर्लध केन्र हैं, इन जनऔर्लध केन्रों 

में िगभग 13 हजार आउटिेट्स हैं । उन 13 हजार आउटिेट्स में जो हम िगभग 2 हजार 

मेलडलसन्स देते हैं, उनमें से 83 मेलडलसन्स एटंी कैं सर की भी हैं, जहा ंहम दिाइयों को देने का प्रयास 

करते हैं । उसी तरीके से हमारी अफोडेबि मेलडलसन्स एडं ररिायेबि इम्प्िाट्ंस फोर रीटमेंट (अमतृ) 

की भी स्कीम चिती है । हमने हर गिनिमेंट हॉलस्पटि में उसका भी आउटिेट खोिा है । जहा ंपर हम 

ब्ाडेंड मेलडलसन्स को भी कम रटे पर पेशेंट्स को पहुचंाने का प्रयास करते हैं । इस तरीके से हमने 

कोलशश की है लक हम कैं सर को कंरोि में रखें । परसों हमारी बहन माननीय लनमििा सीतारमण जी ने 

जो बजट पेश लकया है, उसमें भी तीन कैं सर ड्रग्स की कस्टम ड्यूटी को हटा लदया गया है, तालक िह 

भी सस्ते में लमि सके । 

 अभी माननीय सदस्य ने जो प्रश्न पूछा है, उसमें उन्होंने लकसी लिशेर् दिाई के बार ेमें पूछा है । 

उन्होंने जो बताया है, इसको मैं जरूर एग्जालमन करता ह  ं । आपने दिाई का कोई नम्बर बताया है, 
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उसको मैं एग्जालमन करंूगा । यलद िह एमआरपी से आगे जा रही है, तो िहा ंके स्थानीय अलधकारी 

उसकी लचन्ता करेंगे । एनपीपीए ने जो सीलिंग प्राइसेस तय लकए हैं, उससे ज्यादा पर कहीं भी कोई 

दिाई नहीं बेची जाएगी, यह हमारी लजम्मेदारी है । 

श्री हनुमान बनेीवाल: अध्यक्ष महोदय, मंत्री जी, एनपीपीए ने 27/02/2019 को गैर अनसूुलचत कैं सर 

रोधी दिाओ ंपर 30 प्रलतशत व्यापार मालजिन की अलधकतम सीमा तय की । िेलकन लजन दिाओ ंको 

इन शे्रणी में अलधसूलचत लकया, उन्ही दिाओ ं में एक अलतररक्त सॉल्ट लमिाकर फामाि कम्पलनयां 

मनमालफक दरों से दिाइया ंबेचने िग गई ं। ऐसे में आपकी अलधसूचना का अलतक्रमण करने के लिए 

उन्होंने तोड़ लनकाि लिया । क्या आप फामाि कम्पलनयों द्वारा लकये जा रहे ऐसे कायों पर िगाम िगाने 

के लिए कोई नीलत िाएगें? यलद हा,ँ तो कब तक? यलद नहीं, तो क्यों? आप कारण सलहत लििरण 

सदन को बताने का कष्ट करें । 

 इसके साथ ही आप बजट के अंदर बता रहे हैं लक कैं सर के लिए हमने इतना कुछ लकया है । 

क्या सरकार अपने स्तर पर देश के तमाम मेलडकि कॉिेजों से सबंलंधत जो अस्पताि हैं, िहा ं

सरकारी ससं्थानों में कैं सर रोलगयों को सम्पूणि मफु्त दिाइया ंदेने का लिचार रखती है? इसको िेकर 

सरकार की क्या मंशा है? मंत्री जी, आप इसका लिरिण बताए ं। 

श्री र्जगत प्रकाश नड्डा : माननीय अध्यक्ष महोदय, इन्होंने कहा लक दिाई में सॉल्ट बढ़ा देते हैं या 

कॉलम्बनेशन में बदिाि होता है, मैंने उसका जिाब लदया है ।  

 मैं बताना चाहता ह  ँ लक यह एक रगे्यिुर प्रॉसेस है । फ़जि कीलजए लक हम 40 दिाइयों पर 

सीलिंग िगाते हैं, तो िह एक नई दिाई िाते हैं, लजसमें थोड़ा-सा कॉलम्बनेशन चेंज कर देते हैं, लजसके 

कारण िह सीलिंग से बाहर चिी जाती है । इसके लिए हमार े यहा ँ रगे्यिुर मॉलनटररगं होती है । 

इसीलिए हमने कहा लक 28 ऐसे फॉमुििेशसं हैं, जो लफक्स कॉलम्बनेशन में नहीं आते हैं, लजससे िे 

सीलिंग में नहीं आते हैं । िेलकन हमने इनको भी इंक्िूड कर लिया है । This is a regular 

process. अगर इस तरह की कोई दिाई माकेट में आती है, तो हमारी कोलशश यह है लक कोई भी 

कैं सर का ड्रग आए और िह एफोडेबि न हो, तो उस पर सीलिंग िगाने के लिए एनपीपीए, जो हमारी 
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प्राइलसगं अथॉररटी है, िह कारगर है और िह उस पर ऐक्शन िेकर उसको सीलिंग में िाने का प्रयास 

करती है ।… (व्यिधान) 

श्री हनुमान बेनीवाल:  क्या यह मफु्त की जाएगी? … (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री प्रदीप कुमार लसहं । 

… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : बेनीिाि जी, कृपया आप बैठ जाइए । आप सीलनयर मेम्बर हैं । 

श्री अमररदंर लसहं राजा िाररगं । 

… (व्यिधान) 

श्री अमररिंदर ससिंह रार्जा वाररिंग: महोदय, जैसा लक हम सब जानते हैं लक कैं सर एक बहुत ही भयानक 

बीमारी है । यहा ँपर बैठे हम सभी िोग यह भी जानते हैं, हम िोग 4 जून को चनुकर आये थे और 

being a Member of Parliament, मझेु िगता है लक लपछिे पौने दो महीने में, प्राइम लमलनस्टर 

ररिीफ फंड के लिए मैंने सबसे ज्यादा कैं सर पेशेंट की लचरट्ठया ँसाइन की है । 

माननीय अध्यक्ष : आपका प्रश्न क्या है? 

श्री अमररिंदर ससिंह रार्जा वाररिंग: मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से पूछना चाहता ह  ँलक इससे कोई बच 

नहीं पाया । यह एक बहुत ही खतरनाक बीमारी है । क्या ऐसा हो सकता है, जहा ँहम यह कहते हैं लक 

भारत िल्ड्िस फास्टेस्ट ग्रोइंग इकोनॉमी बन चकुा है या बनने जा रहा है, िेलकन आज भी लबिो 

पॉिटी िाइन िािे िोग कैं सर का इिाज कराने के लिए धक्के खा रहे हैं । कोई यहा ँधक्के खा रहा है, 

कोई िहा ँधक्के खा रहा है, कोई मुझसे लचट्ठी साइन करा रहा है । क्या इस देश में ऐसा हो सकता है 

लक जो कैं सर पीलड़त िोग हैं, चाहे लबिो पॉिटी िाइन के िोग हों या लमलडि क्िास के िोग हैं, 

उनका इिाज मफु्त लकया जाए । दिाइया ँसस्ती क्यों करनी है, मैं मंत्री जी से कहना चाहता ह  ँ लक 

इसमें करोड़ों रुपए खचि हो जाते हैं, तो क्या उन िोगों का इिाज फ्री हो सकता है? 

श्री र्जगत प्रकाश नड्डा : माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य की जो भािना है, मैं उसकी कर 

करता ह  ँ। सच में, कैं सर एक जानिेिा बीमारी है । इसकी तकिीफ लजस पररिार पर पड़ती है, उस 
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पररिार की लस्थलत खराब हो जाती है । िेलकन प्रधानमंत्री जी के नेततृ्ि में चिने िािी सरकार में 

इसके लिए बहुत-से कदम उठाए हैं । इसके लिए कदम उठाने की दृलष्ट से, कैं सर के यूलनट्स िगने से 

िेकर ‘आयषु्ट्मान भारत’ में 50 करोड़ िोग यानी 10 करोड़ 35 िाख फैलमिीज को 5 िाख रुपए का 

सािाना अलसस्टेंस देकर उनको ‘आयषु्ट्मान भारत’ के तहत सपोटि  करने का प्रयास लकया गया है ।  

 इसलिए जो गरीब िोग हैं, गरीब िोगों को इसमें जोड़कर देखने का प्रयास हुआ है तालक कैं सर 

का इिाज हो सके । उसी तरह से, कैं सर के जो बहुत-से प्रोलसज़सि हैं, जो बीपीएि िािे हैं, उनका तो 

फ्री भी होता है, िेलकन बहुत-सी जगहों पर हमने फ्री डायग्नोलस्टक फैलसलिटीज भी दी है, right 

from PHCs से िेकर टलशियरी केयर यूलनट्स तक, उसमें इन सारी चीजों की लचन्ता की जाती है ।  

 मैं यह भी बताना चाहता ह  ँलक हम इस पर तीन बातों पर काम कर रहे हैं- लप्रिेंलटि, प्रमोलटि 

और क्यूरलेटि । लप्रिेंशन पर भी बहुत काम हो रहे हैं तालक इसकी लप्रिैिेंस न हो और प्रमोलटि हो । हम 

हेल्थ को प्रमोट करते हैं, कई िोग मझेु कहते भी हैं, िेलकन आपने देखा होगा लक प्रत्येक टोबैको पर 

िेबि िगाकर कैं सर के इम्पैक्ट्स को बताने का प्रयास लकया गया है । उसी तरह से, टोबैको का क्या 

इम्पैक्ट होता है, इसे भी बताने का प्रयास लकया है । लप्रिेंशन की दृलष्ट से लजतने भी प्रयास हो सकते 

हैं, िे लकये गये हैं । जहा ँतक क्यूरलेटि का सिाि है, तो हमारी कोलशश है लक हम कैं सर पेशेंट को 

एफोडेबि और एक्सेलसबि इिाज की व्यिस्था कर सकें , इसके लिए सरकार प्रयासरत है । 

श्रीमती शािंभवी: अध्यक्ष महोदय, धन्यिाद । सबसे पहिे मैं सरकार को धन्यिाद देना चाह गंी लक 

उन्होंने तीन कैं सर ड्रग्स पर कस्टम ड्यूटी को एग्जेमप्ट करके कैं सर रीटमेंट को और अफोडेबि 

बनाया है ।  

 अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न CAR T-cell therapy से सबंलंधत है, जो कैं सर रीटमेंट के लिए 

एक अफोडेबि माध्यम है, िेलकन अभी यह पूर ेदेश में लसफि  30 अस्पतािों में है ।  

 माननीय मंत्री जी से मेरा यह प्रश्न है लक कैं सर रीटमेंट को CAR T-cell therapy के माध्यम 

से और अफोडेबि बनाने के लिए ग्रामीण और लपछड़े इिाकों में यह कब शरुू होगा, लजससे गरीब 

पररिारों को भी इसका िाभ लमि सके? 
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श्री र्जगत प्रकाश नड्डा : हमें इस फैलसलिटी को एक्सपैंड करना है । इन-ड्यू-कोसि, जैसे-जैसे होता 

है, हम उसको एक्सपैंड करेंगे । … (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : लडमाडं फॉर ग्राट्ंस पर बात करेंगे । 

… (व्यिधान) 
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माननीय अध्यक्ष : क्िेिन नबंर – 65  

… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य  । 

*65. click to view Question & Answer 
 

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY: Sir, as the saying goes, ‘health is 

wealth’, in our country, the medical infrastructure is the backbone of our growth 

as a society, both economically and socially. For creating the medical 

infrastructure, we need new medical colleges, new hospitals and new healthcare 

centres.  

 Sir, through you, I would like to ask this to the hon. Minister. In his reply, 

he stated that there is a condition stipulated by the National Medical Commission 

on 16th August 2023. There is a restriction of ratio of 100 MBBS seats for every 

10 lakh population.  With this, 13 States will go out of the system. In the Southern 

States, especially Tamil Nadu, Andhra Pradesh, Telangana and Karnataka, we 

will not get more seats later. No medical colleges will come. So, this has to be 

corrected. The hon. Minister has to clear the doubt in the minds of everybody. 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: The hon. Member has asked the question 

about increasing the number of medical colleges, I would like to share with the 

hon. Member and with the House also that we had only one All India Institute of 

Medical Sciences, and later on we had six All India Institute of Medical Sciences, 

and now, we have got 21 All India Institute of Medical Sciences where   6 + 12 

are operational.  

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS65_rI09Wp.pdf?source=pqals
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 If I talk about the medical colleges, I would like to share with him that 

before 2014, there were 387 medical colleges, and now there are 731 medical 

colleges. There is an 88 per cent increase in the medical college. The MBBS 

seats have increased to 118 per cent. The MBBS seats were 51,348 in 2014, 

and now it is 1,12,112. In the same way, if I may talk about the PG seats, the 

increase is 133 per cent. The PG seats were 31,185, and now there is a big lead. 

We have 72,627 in 2024. So, I would like to enlighten the hon. Member that the 

Government is apprised of the matter, and we want to see to it that the 

expansion of medical colleges takes place and more doctors are there to take 

care of the healthcare sector. 

 As far as NMC issue is concerned, there have been certain questions and 

queries about it. I am reviewing it, and I will see to it. We are having a dialogue 

with them. The purpose is to see to it that there should be a balance between the 

quality of the medical education and the quantity of the medical education. So, 

we are trying it as fast as we go. We are trying to convince them also, but at the 

same time, we do not want to compromise on the quality of the medical doctor 

because we should be proud of the fact, and I would also like to share with you 

that it is the Indian doctors who are taking care of people in Europe, England and 

America. This is the quality of doctors we are producing.  

तो यही नहीं, हम तो दलुनया को डॉक्टसि दे रहे हैं और लििस्तरीय डॉक्टसि दे रहे हैं तो इसलिए हमारी 

कोलशश है और हम इसमें as fast as we can go, we are trying to go. 

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY: Sir, I thank the hon. Minister for an 

elaborate reply.  My second supplementary is this.  In the last regime, we have 
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been sanctioned three medical colleges in Andhra Pradesh under the Centrally-

sponsored scheme as against 17 medical colleges that the State Government 

had declared.  That is 60:40 ratio. There is one medical college under 

construction in Markapuram in my Ongole Parliamentary constituency in Andhra 

Pradesh.  That is a very backward area.  Recently, in this Budget, just two days 

back, the Finance Minister has declared Prakasam district as a backward district.  

These medical colleges are already under construction.  I would request the hon. 

Minister, through you, to kindly bring it under 60:40 ratio under the Centrally-

sponsored scheme.  I would request the hon. Minister to include Markapuram 

Medical College in my Ongole Parliamentary constituency in the Centrally-

sponsored scheme. Thank you, Sir. 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैं आप सभी से लफर आग्रह कर रहा ह ,ँ मैं बार-बार आग्रह 

कर रहा ह  ँलक मुझे प्रश्न सूची के 20 के 20 प्रश्न िेने हैं, इसलिए आप संलक्षप्त में प्रश्न पूलछए और मंत्री 

जी भी सलंक्षप्त में जिाब दें तभी हम 20िें प्रश्न तक आएगें ।  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Sir, I only respect your sentiments and I 

would like to also enlighten him that we have also opened an All India Institute of 

Medical Sciences in Andhra Pradesh. 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. सी. एन. मंजूनाथ  । डॉ. सी. एन. मंजूनाथ हाटि  के लििस्तरीय सजिन हैं । ये 

बड़े सजिन हैं । 

DR. C. N. MANJUNATH: Sir, I would like to thank the hon. Speaker for having 

permitted me to raise a supplementary question.  In fact, before asking my 

supplementary question, my hearty congratulations to Narendra Modi 

Government and the hon. Health Minister for an exponential increase in the 



26.07.2024                                                                                                                                    40 

 

 

number of MBBS seats and post-graduate seats in the medical colleges in this 

country.   

 Today, road traffic accidents account for 13 per cent of deaths in India 

which is bigger than cancer deaths.  So, there is a need to have a Polytrauma 

Care Centre in our country.  So, I would like to know this from the hon. Minister.  

What is the Government’s stand on establishing a 300-bedded Polytrauma Care 

Centre at the National Institute of Mental Health and Neuro-Sciences, Bangalore 

North Campus.  This is because we need to deliver a treatment in polytrauma 

cases within the golden hour; otherwise during the transit, a lot of people are 

dying.  Is there any proposal before the Ministry to have a small polytrauma clinic 

for every 125 kilometres of national highways and expressways?   

माननीय अध्यक्ष : मंत्री जी, हाथ जेब से बाहर लनकालिए ।  

 माननीय सदस्यगण, एक तो मैं आपसे आग्रह करता ह  ँलक हाथ जेब में डािकर सदन में न 

आया करें । मैं दूसरा आग्रह यह करना चाहता ह  ँलक जब कोई माननीय सदस्य बोि रहा होता है तो 

उसके आगे से होकर न लनकिें ।  

… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्िीज । मंत्री जी, आप बीच में क्यों बोि रहे हो? आपको क्या पूछना है? आप 

बताइए । आप क्या पूछना चाहते हो? क्या आप जेब में हाथ डािना अिाऊ करोगे?  

… (व्यिधान) 

श्री सबप्लब कुमार देब: सर, मैं ऐसा नहीं करता ।… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने आपसे नहीं पूछा है । 
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 दूसरा, जब कोई माननीय सदस्य बोि रहा हो तो कोई भी माननीय सदस्य उस माननीय 

सदस्य को क्रॉस करके सामने न बैठें । आप पीछे ही बैठ जाए ं। आपको उनके सामने फं्रट पर आकर 

बैठने की जरूरत नहीं है ।  

DR. C. N. MANJUNATH: With the permission of the hon. Speaker, another 

question is this.  In Bangalore, we have Bangalore city and Bangalore rural area 

surrounding it.  We have 1,65,000 CGHS beneficiaries.  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्रश्नकाि का समय समाप्त हो रहा है, जल्दी प्रश्न पूलछए ।  

DR. C. N. MANJUNATH: For the same size of beneficiaries, we have 17 CGHS 

dispensaries in Hyderabad as well as in Chennai.  But in Bangalore, we have 

only 10 dispensaries.   

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप नए सदस्य हैं, आप बहुत िररष्ठ हैं, आप बहुत िररष्ठ 

डॉक्टर भी हैं, आप दलुनया के बहुत प्रलसद्ध डॉक्टर है । प्रश्नकाि में सलंक्षप्त में प्रश्न पूछा जाता है ।  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: The hon. Member has done a very good job, 

a very good work in polytrauma.  His suggestion is welcome.  He has asked me 

to look into it whether NIMHANS can think of a Polytrauma Care Centre.  

Certainly, it is an ongoing process.  We will look into the matter. 

 As he has suggested that we should have a polytrauma unit on the 

national highways on every 125 kilometres of road, I would like to say that it is 

not possible at this point of time. But yes, we have opened trauma units on the 

national highways in different areas. And this is also an ongoing process. 

श्री कीसता आज़ाद: अध्यक्ष जी, मैं बहुत सकें्षप में प्रश्न पूछंूगा । मेरा प्रश्न ‘ख’ में से है – ‘the 

measures taken/proposed to be taken to improve the accessibility of healthcare 

in rural areas.’ यह प्रश्न िररष्ठ नागररकों को िेकर है । इनकी सखं्या बढ़ रही है । मेरा प्रश्न है लक 
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ग्रामीण प्राथलमक लचलकत्साियों में बढ़ती उम्र से जड़ुी जलटि, जघन्य, सकं्रमण की जो बीमाररया ंहोती 

हैं, उनसे जूझने के लिए हमने क्या-क्या उपाय लकए हैं? हमार ेपास खासंी, सदी आलद छोटी बीमाररयों 

के लिए तो स्िास््य सलुिधा होती है, िेलकन जब आदमी िररष्ठ हो जाता है, तो जलटि बीमाररया ं

आती हैं । उन बीमाररयों से जूझने के लिए सरकार ने क्या लकया है? ऐसी एक व्यिस्था मेरी जानकारी 

में केरि में है, क्या इसके बार ेमें मंत्री जी बताएगें? 

श्री र्जगत प्रकाश नड्डा : अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने बहुत ही महत्िपूणि प्रश्न पूछा है । मैं इन्हें 

बताना चाहता ह  ंलक हम िोगों ने एक कायिक्रम हेल्थ एडं िेिनेस सेंटर िर्ि 2016 के आस-पास शरुू 

लकया था और बाद में िह आयषु्ट्मान आरोग्य मंलदर के रूप में बना है । इसके तहत हमने बहुत से 

इलनलशएलटव्स लिए हैं । आपने बजुगुि  और ग्रामीण के्षत्रों के बार ेमें बात कही है । मैं आपसे शेयर करना 

चाहता ह  ंलक हमार े1,73,806 आयषु्ट्मान आरोग्य मलंदर  बन चकेु हैं, लजनमें काम चि रहा है । इसके 

लिए फ्री डॉयग्नोलस्टक्स और फ्री रीटमेंट की भी व्यिस्था की गई है । मैं बताना चाहता ह  ंलक आज 

आयषु्ट्मान आरोग्य मलंदर में 286 करोड़ रुपये का फुटफॉि है, जब से ये हेल्थ एडं िेिनेस सैंटसि शरुू 

हुए हैं, तब से है । 286.50 करोड़ रुपये का फुटफॉि हुआ है और यह 3 जून, 2024 तक का है, 

लजसमें से 38.2 करोड़ रुपये िेिनेस सैशन्स हुए हैं । 81.29 करोड़ हाईपर टेंशन के केसेज की 

स्क्रीलनगं हुई है । 71.48 करोड़ की डायबेलटक स्क्रीलनगं हुई है । 48.82 करोड़ तक ओरि कैं सर की 

स्क्रीलनगं हुई है । 22.13 करोड़ तक बे्स्ट कैं सर की स्क्रीलनगं हुई है । 14.65 करोड़ की सिािइकि 

कैं सर की स्क्रीलनगं हुई है । 25.19 करोड़ की टेिी-कंसल्टेशन हुई है और इस तरीके से कंसल्टेशन 

चि रहा है । हमारी कोलशश लप्रिेंलटि एडं प्रोमोलटि हेल्थ केयर की है, लजसमें लजएरलेटक भी आते हैं । 

जो भी आयषु्ट्मान आरोग्य मंलदर जाता है, उनकी सब तरीके की स्क्रीलनगं कर रहे हैं । डेंटि हेल्थ, 

मेंटि हेल्थ से िेकर हाईपर टेंशन, डायलबटीज, ट्यूबरक्िोसेस, िेपे्रसी, लस्कन चैलकंग आलद सब कुछ 

होता है । 

 माननीय सदस्य ने लजएरलेटक के बार े में बात कही है । लजएरलेटक हेल्थ केयर के लिए हम 

िोगों का प्रयास है लक लडलस्रक्ट अस्पतािों और एबि में उसका प्रयास करें । रूरि हेल्थ में हमेशा 
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लजएरलेटक केयर में िोगों का लडटेक्शन और उनको राइट ओपोरच्यलुनटी के साथ राइट इंस्टीट्यूशन 

में भेजना हमारी लजम्मेदारी होती है । 

माननीय अध्यक्ष : सशु्री प्रलणती सशुीिकुमार लशदंे । आप शॉटि  में प्रश्न पूछें, क्योंलक प्रश्न काि का 

समय समाप्त होने िािा है । 

सुश्री प्रसणती सुशीलकुमार सशिंदे: अध्यक्ष जी, हमार ेदेश और महाराष्ट्र में भी काफी पीएचसीज हैं, 

जो इिइलक्िप्ड हैं । Except ultrasound, there is no other machinery in these PHCs, 

and a lot of people have to come to the main civil hospital in the city. उदाहरण के 

लिए मैं कहना चाहती ह  ं लक लडसेलबलिटी सलटि लफकेट के लिए भी उनको लसलिि अस्पताि में जाना 

पड़ता है । ईसीजी जैसे साधारण टेस्ट के लिए भी उन्हें लसलिि अस्पताि में जाना पड़ता है । Hon. 

Speaker, Sir, through you, I would like to ask a question to the hon. Minister.  

12.00 hrs 

िहा ंपर बहुत बार डॉक्टसि भी नहीं रहते हैं । लजनके पास अलतररक्त लजम्मेदारी रहती है, िे ही 

रहते हैं । जो स्िाििम्बन पोटिि है, िह भी लपछिे तीन महीने से चि नहीं रहा है । So, are you 

going to equip all the PHCs in our country with ECG machines, with more 

ultrasound machines and also have a disability centre? 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, बारह बज गए हैं ।  

श्री र्जगत प्रकाश नड्डा : मैं बड़े शॉटि  में आपको बताता ह  ं लक हमने जो व्यिस्था की है, िह इस 

प्रकार है - सब-सेन्टर में हम 106 मेलडलसन्स फ्री देते हैं और 14 टेस्ट्स फ्री करते हैं, प्राइमरी हेल्थ 

सेन्टर में हम 172 मेलडलसन्स फ्री देते हैं और 63 टेस्ट्स फ्री करते हैं, कम्यलुनटी हेल्थ सेन्टर में हम 

300 मेलडलसन्स फ्री देते हैं और 97 टेस्ट्स फ्री करते हैं और लडलस्रक्ट हॉलस्पटल्स में हम 381 

मेलडलसन्स फ्री देते हैं और 134 टेस्ट्स फ्री करते हैं । 

 जहा ंतक आपका सिाि है, बहुत-से प्रोग्राम्स को हम िोगों ने इन दस सािों में अनफोल्ड 

लकया है, लडलस्रक्ट िेिि तक लकया है । आप सबको यह जानकर खुशी भी होगी लक हमारे 
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डायलिलसस का प्रोग्राम है, लजसके बार े में िोग कभी सोच नहीं सकते थे, पहिे िोग 250-300 

लकिोमीटर डायलिलसस के लिए जाते थे, पर आज सब-लडलिजनि हॉलस्पटल्स और लडलस्रक्ट 

हॉलस्पटल्स में भी हमने डायलिलसस का प्रोग्राम चिाया है । इस तरीके से हमारी कोलशश है लक आम 

आदमी को सरकार की तरफ से स्िास््य सलुिधाए ंमहैुया करायी जाए ं। 

________ 
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माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मझेु कई माननीय सदस्यों द्वारा स्थगन प्रस्ताि की सूचनाए ं

प्राप्त हुई हैं । मैंने स्थगन प्रस्ताि की लकसी भी सूचना की अनमुलत प्रदान नहीं की है । 

 कल्याण जी, आप क्या बोिना चाहते थे? 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Yesterday, Dr. Sukanta 

Majumdar, the hon. Minister of North East Region said that the North Bengal 

will be divided. 

माननीय अध्यक्ष: उन्होंने इसे कहा ंपर कहा? उन्होंने इसे सदन में तो नहीं कहा न!  

श्री कल्याण बनर्जी: उन्होंने बाहर बोिा । 

माननीय अध्यक्ष : उन्होंने सदन में नहीं कहा । इसलिए बाहर की बात की चचाि सदन में नहीं   

होगी । 

… (व्यिधान) 

SHRI KALYAN BANERJEE: Sir, kindly listen to me.… (Interruptions) 

 Mr. Nishikant Dubey said in the House that two districts would be taken 

from West Bengal. What is this? On the ground of religion, … (Interruptions).  

माननीय अध्यक्ष : उन्होंने अपना लिर्य शून्य काि में रखा । िेलकन, जो बाहर के लिर्य हैं, उस 

पर हाउस में चचाि नहीं होगी । 

… (व्यिधान) 

SHRI KALYAN BANERJEE: How can the Minister say this? 

माननीय अध्यक्ष : पी.सी. मोहन जी, आप कुछ बोिना चाहते थे ।  

… (व्यिधान) 

SHRI P. C. MOHAN (BANGALORE CENTRAL): Sir, in Karnataka, there is a 

serious scam. In Valmiki Nigam, more than Rs. 100 crore have been 

transferred into benami account.… (Interruptions) 
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माननीय अध्यक्ष : नहीं, माननीय सदस्य, आप बैठ जाइए । 

… (व्यिधान) 

 SHRI P. C. MOHAN: The Minister concerned also has been arrested and the 

Finance Department is handled by none other than the Chief Minister of 

Karnataka Shri Siddaramaiah.  

________ 

12.03 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

माननीय अध्यक्ष : अब पत्र सभा पटि पर रखे जाएगें । 

 आइटम नबंर - 2, श्री अजुिन राम मेघिाि । 

… (व्यिधान) 

 सवसि और नय्ाय मिंत्रालय के राज्य मिंत्री; तथा सिंसदीय काया मिंत्रालय में राज्य मिंत्री (श्री 

अरु्जान राम मेघवाल) : माननीय अध्यक्ष जी, मैं लनम्नलिलखत पत्र सभा पटि पर रखता ह :ं - 

(1)  लिलध और न्याय मंत्रािय की िर्ि 2024-2025 की लनगित-पररणामी अनशु्रिण रूपरखेा 

सकेंतक की एक प्रलत (लहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 212/18/24] 

(2) िोक प्रलतलनलधत्ि अलधलनयम, 1951 की धारा 169 की उप-धारा (3) के अंतगित लनिािचनों 

का सचंािन (सशंोधन) लनयम, 2024, जो लदनाकं 1 माचि, 2024 के भारत के राजपत्र में 

अलधसूचना स.ं सा.का.लन. 995 (अ) में प्रकालशत हुए थे, की एक प्रलत (लहन्दी तथा अंगे्रजी 

ससं्करण)  । 

[Placed in Library, See No. LT 213/18/24] 
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(3) मध्यस्थता अलधलनयम, 2023 की धारा 53 के अंतगित लनम्नलिलखत अलधसूचनाओ ंकी 

एक-एक प्रलत (लहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण):- 

(एक) भारतीय मध्यस्थता पररर्द (अध्यक्ष और सदस्यों के िेतन, भते्त और सेिा 

के अन्य लनबधंन और शतें) लनयम, 2024 जो लदनाकं 13 जून, 2024 के 

भारत के राजपत्र में अलधसूचना स.ं सा.का.लन. 320 (अ) में प्रकालशत हुए 

थे । 

(दो) भारतीय मध्यस्थता पररर्द (अंशकालिक अध्यक्ष और अंशकालिक 

सदस्यों के यात्रा और अन्य भते्त) लनयम, 2024 जो लदनांक 13 जून, 

2024 के भारत के राजपत्र में अलधसूचना स.ं सा.का.लन. 321(अ) में 

प्रकालशत हुए थे । 

(तीन) भारतीय मध्यस्थता पररर्द (िेखाओ ं के िालर्िक लििरण के प्ररुप और 

रीलत) लनयम, 2024 जो लदनाकं 13 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में 

अलधसूचना स.ं सा.का.लन. 322(अ) में प्रकालशत हुए थे । 

[Placed in Library, See No. LT 214/18/24] 

(4) भारत अंतरािष्ट्रीय माध्यस्थम् कें र अलधलनयम, 2019 की धारा 32 के अंतगित भारत 

अंतरािष्ट्रीय माध्यस्थम् कें र (सूक्ष्म और िघ ु उद्यम माध्यस्थम् का सचंािन) लिलनयम, 

2024, जो लदनाकं 7 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में अलधसूचना स.ं एफ.स.ं ए- 

60011/4/2024-प्रशासन-आईआईएसी में प्रकालशत हुए थे, एक प्रलत (लहन्दी तथा अंगे्रजी 

ससं्करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 215/18/24] 

माननीय अध्यक्ष : ररकॉडि  में कुछ नहीं जा रहा है । आप सब बैठ जाइए । 

… (व्यिधान) 
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आयुष मिंत्रालय के राज्य मिंत्री; तथा स्वास््य और पररवार कल्याण मिंत्रालय में राज्य मिंत्री (श्री 

प्रतापराव गणपतराव र्जािव) : अध्यक्ष जी, मैं लनम्नलिलखत पत्र सभा पटि पर रखता ह :ं- 

(1) आयिेुद लशक्षण और अनसुधंान ससं्थान अलधलनयम, 2020 की धारा 29 के अंतगित 

लनम्नलिलखत अलधसूचनाओ ंकी एक-एक प्रलत (लहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण):- 

(एक) आयिेुद लशक्षण और अनसुधंान ससं्थान लिद्यािाररलध लिलनयम, 2024, जो 

लदनाकं 7 माचि, 2024 के भारत के राजपत्र में अलधसूचना स.ं एफ.स.ं एि- 

12015/25/2021-एएस( ।) में प्रकालशत हुए थे । 

(दो) आयिेुद लशक्षण और अनसुधंान ससं्थान, स्नातकोत्तर - आयिेुद लिलनयम, 

2024, जो लदनाकं 7 माचि, 2024 के भारत के राजपत्र में अलधसूचना स.ं 

एफ.स.ं एि-12015/25/2021-एएस (II). में प्रकालशत हुए थे । 

(तीन) आयिेुद लशक्षण और अनसुधंान ससं्थान, स्नातकोत्तर भेर्जी लिलनयम, 

2024, जो लदनाकं 7 माचि, 2024 के भारत के राजपत्र में अलधसूचना स.ं 

एफ.स.ं एि-12015/25/2021-एएस (111). में प्रकालशत हुए थे । 

(चार) आयिेुद लशक्षण और अनसुधंान ससं्थान, स्नातकपूिि के लिए आयिेुलदक 

और्ध और शल्य लचलकत्सा स्नातक लिलनयम, 2024, जो लदनाकं 7 माचि, 

2024 के भारत के राजपत्र में अलधसूचना स.ं एफ.स.ं एि-

12015/25/2021- एएस (IV). में प्रकालशत हुए थे । 

(पाचं) आयिेुद लशक्षण और अनसुधंान ससं्थान (सशंोधन) लिलनयम, 2024, जो 

लदनाकं 21 माचि, 2024 के भारत के राजपत्र में अलधसूचना स.ं एफ.स.ं 

एि- 12015/18/2021 - एएस. में प्रकालशत हुए थे  । 

(छह)  आयिेुद लशक्षण और अनसुधंान ससं्थान - स्िास््यितृ्त और सबंद्ध लिज्ञान 

कायिक्रम लिलनयम 2024, जो लदनांक 29 अपै्रि, 2024 के भारत के 
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राजपत्र में अलधसूचना स.ं एफ.स.ं एि-12015/25/2021-एएस-पीटी. 

1.सी. में प्रकालशत हुए थे । 

(सात) आयिेुद लशक्षण और अनसुधंान ससं्थान (भेर्जी में लडप्िोमा - आयिेुद) 

लिलनयम, 2024, जो लदनाकं 2 मई, 2024 के भारत के राजपत्र में 

अलधसूचना स.ं एफ.सं. एि-12015/25/2021-एएस-पीटी.1.बी. में 

प्रकालशत हुए थे । 

(आठ) आयिेुद लशक्षण और अनसुधंान ससं्थान, भेर्जी स्नातक-आयिेुद [बी. 

फामि. (आय.ु)] लिलनयम 2024, जो लदनाकं 2 मई, 2024 के भारत के 

राजपत्र में अलधसूचना स.ं एफ.स.ं एि-12015/25/2021-एएस-पीटी.1.ए. 

में प्रकालशत हुए थे । 

[Placed in Library, See No. LT 216/18/24] 

(2)       (एक) राष्ट्रीय होम्योपैथी ससं्थान, कोिकाता के िर्ि 2022 2023 के िालर्िक प्रलतिेदन           

की एक प्रलत (लहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीलक्षत िेखे । 

(दो) राष्ट्रीय होम्योपैथी ससं्थान, कोिकाता के िर्ि 2022-2023 के कायिकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रलत (लहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) । 

(3) उपयुिक्त (2) में उलल्िलखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए लििंब के कारण दशािने 

िािा लििरण (लहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)  । 

[Placed in Library, See No. LT217/18/24] 

(4)    (एक)   राष्ट्रीय आयिेुद ससं्थान, जयपरु के िर्ि 2022 2023 के िालर्िक प्रलतिेदन की एक 

प्रलत (लहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीलक्षत िेखे । 

(दो) राष्ट्रीय आयिेुद ससं्थान, जयपरु के िर्ि 2022 2023 के कायिकरण की सरकार 

द्वारा समीक्षा की एक प्रलत (लहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)  । 
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(5) उपयुिक्त (4) में उलल्िलखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए लििंब के कारण दशािने 

िािा लििरण (लहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)  । 

[Placed in Library, See No. LT 218/18/24] 

12.04 hrs 

At this stage, Shri Kalyan Banerjee, Shri Gurjeet Singh Aujla and some other 

hon. Members came and stood on the floor near the Table. 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS 

AND FERTILIZERS (SHRIMATI ANUPRIYA PATEL): Sir, I beg to lay on the 

Table a copy of the Medical Termination of Pregnancy (Amendment) Rules, 

2024 (Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R.332(E) in 

Gazette of India dated 18th June, 2024, under sub-section (3) of Section 6 of 

the Medical Termination of Pregnancy Act, 1971. 

[Placed in Library, See No. LT 219/18/24] 

________ 
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12.05 hrs 

BUSINESS OF THE HOUSE 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Speaker Sir, with your permission 

Sir, I rise to announce that Government Business during the week 

commencing Monday, the 29th of July, 2024 will consist of:- 

1. Consideration of any item of Government Business carried over from today's 

order paper:- [it contains (i) Further General Discussion on Union Budget for 

2024-25 (ii) Further General Discussion on Budget of Union Territory of Jammu 

& Kashmir for 2024-25 (iii) Discussion and Voting on Demands for Grants of 

the Union Territory of Jammu & Kashmir for the year 2024-25 and introduction, 

consideration and passing of the related Appropriation Bill. 

2. Discussion and Voting on Demands for Grants of the individual Ministries for 

the year 2024-25. 

… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : क्या आप सदन नहीं चिाना चाहते हैं? 

… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : सभा की कायििाही आज साढ़े बारह बजे तक के लिए स्थलगत की जाती है । 

… (व्यिधान) 

12.06 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Thirty Minutes past Twelve of the Clock. 

________ 
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12.30 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Thirty Minutes past Twelve of the Clock. 

(Shri Jagdambika Pal in the Chair) 

माननीय सभापसत :  आइटम नबंर-6,  श्री अजुिन राम मेघिाि । 

12.30½ hrs 

MOTION RE: CONSTITUTION OF THE JOINT COMMITTEE ON OFFICES 

OF PROFIT 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Sir, with your permission, I beg to 

move the following:- 

“That a Joint Committee of the Houses to be called the Joint Committee on 

Offices of Profit be constituted consisting of fifteen members, ten from 

this House and five from the Rajya Sabha, who shall be elected from 

amongst the members of each House in accordance with the system 

of proportional representation by means of single transferable vote; 

That the functions of the Joint Committee shall be – 

(i)  to examine the composition and character of all existing 

“committees” (other than those examined by the Joint Committee 

to which the Parliament (Prevention of Disqualification) Bill, 1957 

was referred) and all “committees” that may hereafter be 

constituted, membership of which may disqualify a person for 
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being chosen as, and for being, a member of either House of 

Parliament under article 102 of the Constitution; 

(ii) to recommend in relation to the “committees” examined by it what 

offices should disqualify and what offices should not disqualify;  

(iii) to scrutinise from time to time the Schedule to the Parliament 

(Prevention of Disqualification) Act, 1959, and to recommend any 

amendments in the said Schedule, whether by way of addition, 

omission or otherwise;  

That the Joint Committee shall, from time to time, report to both Houses 

of Parliament in respect of all or any of the aforesaid matters;  

That the members of the Joint Committee shall hold office for the 

duration of the present Lok Sabha;  

That in order to constitute a sitting of the Joint Committee, the quorum 

shall be one-third of the total number of members of the Committee;  

That in other respects, the Rules of Procedure of this House relating to 

Parliamentary Committees will apply with such variations and modifications as 

the Speaker may make; and 

That this House recommends to the Rajya Sabha that the Rajya Sabha 

do join in the said Joint Committee and to communicate to this House the 

names of members to be appointed by the Rajya Sabha to the Joint 

Committee.”.” 
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माननीय सभापसत: प्रश्न यह है: 

“लक सभाओ ंकी एक सयंुक्त सलमलत लजसे िाभ के पदों सबंधंी सयंकु्त सलमलत कहा 

जाएगा, का गठन लकया जाए लजसमें परंह सदस्य होंगे, लजनमें से दस सदस्य इस 

सभा से तथा पाचं राज्य सभा से होंगे, लजन्हें आनपुालतक प्रलतलनलधत्ि प्रणािी के 

अनसुार एकि सकं्रमणीय मत द्वारा प्रत्येक सभा के सदस्यों में से चनुा जाएगा; 

  लक सयंकु्त सलमलत के कायि लनम्न होंगे:  

(एक) सभी लिद्यमान 'सलमलतयों' (सयंकु्त सलमलत द्वारा जाचंी गई सलमलतयों को 

छोड़कर लजन्हें ससंद (लनरहिता लनिारण) लिधेयक, 1957 भेजा गया था) तथा इसके पिात 

गलठत की जाने िािी उन सभी 'सलमलतयों' की रचना तथा स्िरूप की जाचं करना लजसकी 

सदस्यता के कारण कोई व्यलक्त सलंिधान के अनचु्छेद 102 के तहत ससंद के लकसी सदन 

का सदस्य चनेु जाने और सदस्य होने के लिए लनरहि हो सकता है; 

(दो) इसके द्वारा जाचं की गई 'सलमलतयों' के सबंधं में यह लसफाररश करना लक लकन 

पदों के कारण लनरहिता होनी चालहए तथा लकन पदों के कारण नहीं; और 

(तीन) ससंद (लनरहिता लनिारण) अलधलनयम, 1959 की अनसूुची की समय-समय 

पर सिंीक्षा करना तथा उक्त अनसूुची में लकसी भी सशंोधन की लसफाररश करना चाहे िह 

सशंोधन पररिधिन द्वारा हो अथिा िोप द्वारा अथिा अन्य लकसी प्रकार से । 

लक सयंकु्त सलमलत समय-समय पर ससंद की दोनों सभाओ ंको उपरोक्त सभी या 

लकसी भी लिर्य के सबंधं में प्रलतिेदन देगी; 

लक सयंकु्त सलमलत के सदस्य ितिमान िोक सभा के कायिकाि तक पद धारण करेंगे;    

लक सयंकु्त सलमलत की बैठक के लिए सलमलत के कुि सदस्यों की सखं्या का एक-

लतहाई सदस्यों का होना आिश्यक है; 

लक अन्य मामिों में ससंदीय सलमलतयों से सबंलंधत इस सभा के प्रलक्रया लनयम ऐसे 

पररितिनों और सशंोधनों के साथ िागू होंगे, जो अध्यक्ष द्वारा लकए जाए;ं और 
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 लक यह सभा राज्य सभा से लसफाररश करती है लक राज्य सभा उक्त सयंकु्त 

सलमलत में शालमि हो तथा सयंकु्त सलमलत में राज्य सभा द्वारा लनयकु्त लकए जाने िािे 

सदस्यों के नाम इस सभा को सूलचत करें” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

________ 
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12.33 hrs 

ELECTION TO COMMITTEES 

(i) All India Institute of Medical Sciences (AIIMS) at Awantipora, Bathinda, 

Bhopal, Kalyani, Nagpur, New Delhi, Raebareli, Rewari and Rajkot 

 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE; AND MINISTER OF 

CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI JAGAT PRAKASH NADDA): Sir, I 

beg to move the following:-  

“That in pursuance of Section 4(g) of the All India Institute of Medical 

Sciences (AIIMS) Act, 1956 read with Section 6 of the AIIMS 

(Amendment) Act, 2012, the members of this House do proceed 

to elect, in such manner, as the Speaker may direct, two members 

from amongst themselves to each of the nine All India Institute of 

Medical Sciences (AIIMS) at Awantipora, Bathinda, Bhopal, 

Kalyani, Nagpur, New Delhi, Raebareli, Rewari and Rajkot subject 

to the other provisions of the said Act” 

माननीय सभापसत: प्रश्न यह है: 

“लक अलखि भारतीय आयलुििज्ञान ससं्थान (एम्स) (सशंोधन) अलधलनयम, 

2012 की धारा 6 के साथ पलठत अलखि भारतीय आयलुििज्ञान ससं्थान (एम्स) 

अलधलनयम, 1956 की धारा 4 (छ) के अनसुरण में, इस सभा के सदस्य, ऐसी रीलत 

से, जैसा लक अध्यक्ष लनदेश दें, उक्त अलधलनयम के अन्य उपबधंों के अध्यधीन 

अिंलतपरुा, बलठंडा, भोपाि, कल्याणी, नागपरु, नई लदल्िी, रायबरिेी, रिेाड़ी और  
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राजकोट लस्थत नौ अलखि भारतीय आयलुििज्ञान ससं्थान (एम्स) में से प्रत्येक के 

लिए अपने में से दो सदस्य लनिािलचत करें ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ  । 

________ 
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माननीय सभापसत: मैं माननीय सदस्यों से अनरुोध करना चाहता ह  ं लक यह आपके अलधकार 

सबंधंी प्रस्ताि है । जब नई िोक सभा बनती है, देश के तमाम ऑि इंलडया मेलडकि इंस्टीट्यूट में 

यहा ंसे दो सदस्य चनुकर जाते हैं, चाहे िे सत्ता पक्ष के हों या लिपक्ष के हों । आज उसका प्रस्ताि 

हो रहा है । इस पर ‘हा’ँ और ‘नहीं’ है । उन जगहों को इस सदन से भरना है । 

 … (व्यिधान) 

माननीय सभापसत: ससंदीय कायि मंत्री जी । 

सिंसदीय काया मिंत्री; तथा अल्पसिंख्यक काया मिंत्री (श्री सकरने ररसर्जरू्ज) : महोदय, यह व्यिस्था 

का मामिा है । जब सरकार का लबजनेस होता है, तो उसमें हा-ँना कर सकते हैं, क्योंलक लिपक्ष 

इसका लिरोध करता है । हाउस के नॉमिि अथॉररटी की जो चीज है, उसमें ‘यस-नो’ न करने की 

परपंरा रही है । आप अपनी पाटी के िीडर को थोड़ा बता दें तो इस हाउस का लसस्टम अच्छा 

रहेगा ।… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत: श्री िेणगुोपाि जी, ससंदीय मंत्री जी को बोि िेने दीलजए । 

 … (व्यिधान)  

श्री सकरने ररसर्जरू्ज : महोदय, मैं लफर से क्िैररफाई कर रहा ह  ं। जैसे लबजनेस एडिाइजरी कमेटी 

लबजनेस पास करती है, यह सदन के लिए होता है । उसका मोशन मूि करते हैं । यह सरकार का 

नहीं होता है । यह हाउस का लबजनेस है । मैं इसी का बात कर रहा ह  ं।… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत: ओिैसी साहब, आप बैठे-बैठे न बोलिए । 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत: मैंने आपको परलमशन नहीं लदया है । 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत: माननीय मंत्री जी । 

… (व्यिधान) 
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श्री सकरने ररसर्जरू्ज : मैं मेंबसि के राइट को िे जाने िािी कोई बात नहीं कर रहा ह  ं । मैं लसफि  

सेंसटाइज कर रहा ह  ंलक हाउस का सेंस िेकर कोई चीज पेश होती है, तो िह सबकी होती है । मैं 

इतना कह रहा ह  ं। मैं गिनिमेंट लबि, लबजनेस के बार ेमें नहीं कह रहा ह  ं। … (व्यिधान) 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, I agree with the Parliamentary 

Affairs Minister that on some issues, we need to have a consensus. But I 

would like to remind one thing to the House. The primary duty of the 

Parliamentary Affairs Minister is to carry the House together. He should 

coordinate between the Opposition and the Government and carry on the 

Government Business. Unfortunately, yesterday, our Parliamentary Affairs 

Minister gave a very bad statement. … (Interruptions) He had given a very, 

very condemnable statement against the Opposition. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Okay, it is enough. I have already given you time.  

… (Interruptions) 

SHRI K. C. VENUGOPAL: Sir, I would like to raise one point. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You kindly conclude now. I have already given you 

time.  

… (Interruptions) 

SHRI K. C. VENUGOPAL: Sir, we have told this to the hon. Speaker also. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I would request all of you to please sit down.  

… (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: I am giving the opportunity to Sh. Venugopal ji. So, I 

would request all of you to kindly sit down.  

… (Interruptions) 

SHRI K. C. VENUGOPAL: Hon. Chairperson Sir, my point is this. Yesterday, 

the hon. Defence Minister and the hon. Speaker… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You have already spoken about it. Please do not 

repeat.  

… (Interruptions) 

SHRI K. C. VENUGOPAL: Sir, generally the custom and the decorum of the 

House should be maintained by all the hon. Members, whether they are from 

the Opposition or from the Government side. … (Interruptions) While speaking, 

a very low-level language was used by an hon. Member and the hon. 

Parliamentary Affairs Minister is not seeing to it. … (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: It is enough now.  

… (Interruptions) 

SHRI K. C. VENUGOPAL: He is only criticizing the Opposition. … 

(Interruptions) It is not at all acceptable. … (Interruptions) It is not at all 

acceptable to us. … (Interruptions) It is not at all acceptable. … (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Okay, I have heard you. 

… (Interruptions) 

SHRI K. C. VENUGOPAL: It is not at all acceptable. … (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: I think, the Parliamentary Affairs Minister knows his 

role, and he is also performing his role.  

Now, Item No. 8 – Shri Jagat Prakash Nadda ji. 

… (Interruptions) 

12.38 hrs 

ELECTION TO COMMITTEES- Contd. 

(ii)  Central Supervisory Board 

 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE; AND MINISTER OF 

CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI JAGAT PRAKASH NADDA): Hon. 

Chairperson Sir, I rise to move the following: - 

“That in pursuance of clause (f) of sub-section (2) of Section 7 

read with clause (a) of sub-section (1) of Section 8 of the Pre-

conception and Pre-natal Diagnostic Techniques (Prohibition of 

Sex Selection) Act, 1994, the members of this House do proceed 

to elect, in such manner as the Speaker may direct, two women 

members from amongst themselves to serve as members of the 

Central Supervisory Board subject to the provisions of Section 15 

of the said Act, and the Rules made thereunder.” 

माननीय सभापसत: प्रश्न यह है : 

“लक गभिधारण-पूिि  और प्रसि-पूिि  लनदान तकनीक (लिंग चयन प्रलतर्ेध) 

अलधलनयम, 1994 की धारा 8 की उप-धारा (1) के खंड (क) के साथ पलठत धारा 

7 की उप-धारा (2) के खडं (च) के अनसुरण में, इस सभा के सदस्य, ऐसी रीलत से 

जैसा लक अध्यक्ष लनदेश दें, उक्त अलधलनयम की धारा 15 के उपबधंों और उसके 
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अधीन बनाये गए लनयमों के अध्यधीन सेंरि सपुरिाइजरी बोडि  के सदस्यों के रूप 

में कायि करने के लिए अपने में से दो मलहिा सदस्य लनिािलचत करें ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

________ 
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माननीय सभापसत: आइटम नबंर 9. 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत: कल्याण जी, कोई लिर्य होगा, तो हम मौका देंगे । इसे हो जाने दीलजए । पेपर 

िे हो जाने दीलजए । आइटम नबंर 9. 

12.39 hrs 

 (iii)   Jawaharlal Institute of Postgraduate Medical Education and 

Research (JIPMER), Puducherry 

 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE; AND MINISTER OF 

CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI JAGAT PRAKASH NADDA): Hon. 

Chairperson Sir, I rise to move the following: - 

“That in pursuance of Section 5(k) read with sub-section (1) of 

Section 6 of the Jawaharlal Institute of Postgraduate Medical 

Education and Research, Puducherry Act, 2008, the members of 

this House do proceed to elect, in such manner as the Speaker 

may direct, two members from amongst themselves to serve as 

members of the Institute Body of Jawaharlal Institute of 

Postgraduate Medical Education and Research, Puducherry, 

subject to the other provisions of the said Act and the Rules made 

thereunder.” 

माननीय सभापसत: प्रश्न यह है : 

“लक जिाहरिाि स्नातकोत्तर आयलुििज्ञान लशक्षा एिं अनसुधंान ससं्थान, पडुुचेरी 

अलधलनयम, 2008 की धारा 6 की उप-धारा (1) के साथ पलठत धारा 5 (ट) के 

अनसुरण में, इस सभा के सदस्य, ऐसी रीलत से जैसा लक अध्यक्ष लनदेश दें, उक्त 
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अलधलनयम के अन्य उपबधंों और उसके अधीन बनाये गए लनयमों के अध्यधीन 

जिाहरिाि स्नातकोत्तर आयलुििज्ञान लशक्षा एिं अनसुधंान ससं्थान, पडुुचेरी के 

ससं्थान लनकाय के सदस्यों के रूप में कायि करने के लिए अपने में से दो सदस्य 

लनिािलचत करें ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

________ 
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12.40 hrs 

 

(iv)   Post-Graduate Institute of Medical Education and Research       

(PGIMER), Chandigarh 

 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE; AND MINISTER OF 

CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI JAGAT PRAKASH NADDA): Sir, I 

beg to move the following: - 

“That in pursuance of Section 5(g) read with sub-section (1) of Section 

6 of the Post-Graduate Institute of Medical Education and 

Research, Chandigarh Act, 1966, the members of this House do 

proceed to elect, in such manner as the Speaker may direct, two 

members from amongst themselves to Post-Graduate Institute of 

Medical Education and Research, Chandigarh subject to the other 

provisions of the said Act and the Rules made thereunder.” 

माननीय सभापसत : प्रश्न यह है:  

“लक स्नातकोत्तर आयलुििज्ञान लशक्षा एिं अनसुधंान ससं्थान, चडंीगढ़ अलधलनयम, 

1966 की धारा 6 की उप-धारा (1) के साथ पलठत धारा 5 (छ) के अनसुरण में, 

इस सभा के सदस्य, ऐसी रीलत  से जैसा लक अध्यक्ष लनदेश दें, उक्त अलधलनयम के 

अन्य उपबधंों और उसके अधीन बनाये गए लनयमों के अध्यधीन स्नातकोत्तर 

आयलुििज्ञान लशक्षा एिं अनसुधंान ससं्थान, चडंीगढ़ के लिए अपने में से दो सदस्य  

लनिािलचत करें । ”  

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

________ 
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12.41 hrs 

 

 (v)  Council of National Institute of Pharmaceutical Education and  

Research (NIPER) 

 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE; AND MINISTER OF 

CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI JAGAT PRAKASH NADDA): I beg 

to move the following:-  

“That in pursuance of clause (j) of sub-section (2) of Section 30A of the 

NIPER (Amendment) Act, 2021, the members of this House do 

proceed to elect, in such manner as the Speaker may direct, two 

members from amongst themselves to serve as members of the 

Council of NIPER, subject to the other provisions of the said Act 

and the Rules made thereunder.” 

माननीय सभापसत : प्रश्न यह है:  

“लक एनआईपीईआर (सशंोधन) अलधलनयम, 2021 की धारा 30क की उप-धारा 

(2) के खंड (ञ) के अनसुरण में, इस सभा के सदस्य, ऐसी रीलत से, जैसा लक 

अध्यक्ष लनदेश दें, उक्त अलधलनयम के अन्य उपबधंों और उसके अधीन बनाये गए 

लनयमों के अध्यधीन एनआईपीईआर की पररर्द के सदस्यों के रूप में कायि करने 

के लिए अपने में से दो सदस्य को लनिािलचत करें ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

________ 
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माननीय सभापसत : माननीय सदस्यगण, आज शून्यकाि नहीं होगा । रूलिंग दे देता ह ,ं  

आप पूरी बात सनुेंगे तो सहमत हो जाएगें । लजन माननीय सदस्यों का आज बैिेट में नाम 

आया था, उन्हें अगिे सप्ताह में प्राथलमकता के आधार पर सनुा जाएगा, आपका िैप्स नहीं 

होगा । धन्यिाद ।  
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12.42 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377
 

 

माननीय सभापसत: माननीय सदस्यगण, लनयम 377 के अधीन मामिों को सभा पटि पर रखा 

जाएगा । लजन सदस्यों को लनयम 377 के अधीन मामिों को आज उठाने की अनमुलत दी गई और 

जो उन्हें सभा पटि पर रखने के इच्छुक हैं, िे 20 लमनट के भीतर मामिे का पाठ व्यलक्तगत रूप से 

सभा पटि पर भेज दें । केिि उन्हीं मामिों को सभा पटि पर रखा माना जाएगा, लजनके लिए 

मामिे का पाठ लनधािररत समय के भीतर सभा पटि पर प्राप्त हो गया है, शेर् को व्यपगत माना 

जाएगा । 

(i) Regarding extension of services of Tata Nagar – Thawe Express up to 

Gorakhpur Cantt. 

 

श्री रवीन्र शुक्ला उर्ा  रसव सकशन (गोरखपुर) : गाड़ी सखं्या 18181/18182 टाटानगर - थािे 

एक्सपे्रस (सप्ताह में चार लदन) के रकै की थािे रिेिे स्टेशन पर खड़े रहने की अिलध 16:55 घटें  

है । उक्त रेन का रूट लिस्तार थािे से पडरौना, तमकुही रोड, कप्तानगंज पर ठहराि देते हुए 

गोरखपरु कैं ट तक लकया जाए लजससे गोरखपरु से िौहनगरी जमशेदपरु के बीच समलपित रिे सेिा 

का िाभ जमशेदपरु में रह रहे हमार ेपूिाांचिी भाईयों एिं बहनों को लमि सके । ितिमान में गोरखपरु 

से टाटानगर के बीच गाड़ी सखं्या 15021/15022 गोरखपरु - शािीमार साप्तालहक एक्सपे्रस की 

एकमात्र रिे सेिा उपिब्ध है । अतः मैं माननीय रिे मंत्री जी से गाड़ी सखं्या 18181/18182 

टाटानगर - थािे एक्सपे्रस के गोरखपरु कैं ट तक रूट लिस्तार करने का आग्रह करता ह  ँ लजससे 

गोरखपरु से टाटानगर के बीच सप्ताह में पाचं लदन की रिे सेिा का िाभ रिे यालत्रयों को लमिेगा । 

                                                           
 Treated as laid on the Table. 
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(ii) Regarding setting up of factories in Palamu  

Parliamentary Constituency 

 

श्री सवष्णु दयाल राम (पलामू) : पिामू ससंदीय के्षत्र के दोनों लजिें पिामू एिं गढ़िा आकाकं्षी 

लजिों की शे्रणी में आते है । आकाकं्षी लजिों में आने का अथि है लक इन दोनों लजिों का लजतना 

लिकास होना चालहए उतना नहीं हुआ है । इस के्षत्र में सबसे बडी समस्या रोजगार के अभाि में 

पिायन की है । इस मामिे को मैं िर्ि 2014 से ही इस सदन में उठाता रहा ह  ँ । परन्त ुएक भी 

उद्योग, कि-कारखाना नहीं िगा है । एक जपिा सीमेंट फैक्री थी दभुाि ग्यिश िह भी बदं हो चकुी 

है । यहॉ के िोग रोजगार के अभाि में दूसरें राज्यों में जाकर मजदूरी करने के लिए लििश है और 

पिायन कर रहे हैं । खलनज पदाथों से भरपूर यहा ँपर कोयिा प्रचरु मात्रा में है । इसके अिािा 

गे्रफाइट है, िाइम स्टोन है बगि के लजिा िोहरदगा में बाक्साइट है । अल्यलुमलनयम का कारखाना 

भी िगाया जा सकता है । इसके अिािा गे्रफाइट की उपिब्धता और गणुित्ता के अधार पर 

गे्रफाइट आधाररत उद्योग िगाया जा सकता है । बहुत सारी बदं पड़ी खदानों को शीघ्रालतशीघ्र चािू 

लकया जा सकता है । मैं केन्र सरकार से मागं करता ह  ँलक यहा ंपर कि-कारखाना स्थालपत कराने 

की कृपा की जाय, तालक इस के्षत्र में पिायन की समस्या को रोका जा सके । 
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(iii) Need for reform in school education system in Dadra and             

Nagar Haveli 

 

श्रीमती कलाबेन मोहनभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली) : दादरा-नगर-हिेिी के 

आलदिासी के्षत्र के गरीब बच्चे असलुिधाओ ंऔर लशक्षकों की कमी के कारण परशेालनया ंझेिने को 

मजबूर है । उनको समय पर स्कूि लकट-लकताबें, यूलनफामि-शूज, रनेकोट-बैग इत्यालद िस्तएु ँनहीं 

लमिती, लजससे उनकी लशक्षा प्रभालित हो रही है । स्थानीय लशक्षकों की हाित बहुत ही खराब 

होने से िह खूब तनािपूणि माहौि में अपना कायि कर रहे हैं । लजिा पचंायत द्वारा प्राथलमक लशक्षण 

लिभाग ने निंबर 2021 में 280 अस्थाई आलदिासी लशक्षकों को अचानक लबना कारण लदए 

लनिंलबत कर लदया । लजससे गरीब बच्चों की लशक्षा पर भी प्रभाि पड़ा है । स्कूि का समय सबुह 

9 से शाम 4:30 बजे तक है, लजससे स्कूि घर से दूर होने के कारण बच्चों को स्कूि पहुचँने में 

बहुत कलठनाइयों का सामना करना पड़ता है । हायर सेकंडरी स्कूि-कािेँज के बच्चों को लपछिे 

दो िर्ों में स्कॉिरलशप नही लमिी है । अपनी स्कॉिरलशप की समस्याओ ंको िेकर बच्चों ने 

लजिा किेक्टर को लिलखत में गहुार िगाई थी, लजस पर कोई कारििाई नही होने से बच्चे मायूस 

हैं ।  

मैं माननीय लशक्षा मंत्री जी से लनिेदन करना चाह गँी लक उपरोक्त लिर्य पर व्यलक्तगत रूप से 

सजं्ञान िेकर बच्चों को स्कूि-लकट, स्कॉिरलशप समय पर लदििाने हेत ुऔर नौकरी से लनकािे 

गए लशक्षकों को लफर से बहाि कराने हेत ुलदशालनदेश जारी करने की कृपा करें । 
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(iv) Need for resumption of flight services from Kushinagar  

International Airport 

 

श्री सवर्जय कुमार दूबे (कुशीनगर) : हमार े िोक सभा के्षत्र कुशीनगर में िगभग बीस साि से 

लनमािणाधीन हिाई अड्डे का लनमािण अंतराष्ट्रीय हिाई अड्डा के रूप मे 2021 को पूणि हुआ । 

लजसका उद्घाटन यशस्िी प्रधानमंत्री माननीय नरने्र मोदी जी के द्वारा 20/10/21 को हुआ था । 

स्पाइस जेट एयर िाइन्स की कुशीनगर से लदल्िी और लदल्िी से कुशीनगर की एक फ्िाइट की 

उड़ान प्रारम्भ हुई । लनयलमत उड़ान िगभग दो माह चिी, इसके बाद ही अलनयलमत उड़ान के साथ 

दो - तीन महीने चिा, उसके बाद िो - लिजीलिलिटी कारण लदखा कर उड़ान को पूणितः बदं कर 

लदया गया । चनुाि के दौरान जनता का प्रश्न एक मदु्दा बना हुआ था । अब न तो डोमेलस्टक उड़ान 

इस एयरपोटि  से हो रही है, न ही अंतराष्ट्रीय उड़ान कभी प्रारम्भ हो सकी । स्टाफ सभी मौजूद है, 

राजस्ि की क्षलत एिं प्रलतमाह करोडो का व्यय हो रहा है । मैं माननीय नागर लिमानन मंत्री जी से 

आग्रह करता ह  ँ लक उक्त एयरपोटि  की कारििाई को सजं्ञान मे िेते हुए कुशीनगर अंतराष्ट्रीय हिाई 

अड्डे से लदल्िी, मुंबई और जम्मू की डोमेलस्टक उड़ान इंलडगो, एयरइंलडया एिं गो एयर आलद से 

उड़ान प्रारम्भ कराने का कष्ट करें । 
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(v) Need to establish a Dry Port in Bundelkhand region 

 

SHRI ANURAG SHARMA (JHANSI): This issue has been raised to suggest 

the establishment of dry ports in the Bundelkhand region of Uttar Pradesh by 

the Government of India. Bundelkhand, spanning across Uttar Pradesh and 

Madhya Pradesh, faces significant economic challenges due to its arid climate 

and limited infrastructure. By developing dry ports, the region can gain critical 

logistical advantages, boosting trade and commerce. Dry ports will facilitate 

efficient cargo handling and reduce transportation costs, thereby encouraging 

industrial growth. According to the Uttar Pradesh government's data, the 

Bundelkhand region has witnessed only 2% industrial growth compared to the 

state average of 6%. Establishing dry ports can bridge this gap, fostering 

economic development and job creation. Furthermore, the Government of 

India's National Logistics Policy aims to reduce logistics costs from the current 

13-14% of GDP to 8%. Dry ports in Bundelkhand will contribute significantly to 

this objective, enhancing the region's connectivity to major markets and ports. 

Therefore, it is imperative to implement this initiative promptly to promote 

sustainable development and economic prosperity in Bundelkhand. Your 

support is crucial in transforming this region into a vibrant economic hub, 

fostering public trust in the Government's commitment to balanced regional 

development. 
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(vi) Regarding construction of service roads, overbridge and 

underpasses at NH-18 (Dhanbad – Balasore) 

 

श्री सबदु्यत बरन महतो (र्जमशेदपुर): राष्ट्रीय राजमागि-18 (धनबाद – बािासोर) जो मेर ेससंदीय 

के्षत्र जमशेदपरु के बहरागोड़ा से प्रसाररत होता है और बहरागोड़ा के कालियालडन्घा चौक के दोनों 

छोर पर कोई सलििस रोड लनलमित नही है लजसके कारण चौक के आस-पास आए लदन जिभराि 

होता रहता है  । इसलिए यहा ँपर सलििस रोड का लनमािण करिाया जाये l इसी प्रकार आलदत्यपरु 

लस्थत ओम होटि रजेीडेंसी के सामने एक ओिरलब्ज का लनमािण हो जाने से यहा ँरैलफक जाम की 

समस्या का लनिारण हो सकेगा l मेर े ससंदीय के्षत्र के अंतगित फूिढंूगरी-घाटलशिा के बीच 

अंडरपास का लनमािण लकया जाना चालहए लजससे रोड रैलफक जाम की समस्या का लनिारण हो  

सके l अत : मेरा माननीय मंत्री जी से अनरुोध है लक उपरोक्त समस्याओ ंको सजं्ञान में िे और 

इनका जल्द से जल्द लनिारण करने की कृपा कर ेI 
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(vii) Regarding alleged Bangladeshi infiltration in Jharkhand 

 

श्री मनीष र्जायसवाल (हज़ारीबाग) : बागं्िादेशी िोगों की िगातार घसुपैठ से झारखड़ का 

आलदिासी समदुाय खतर े में है । आए लदन बागं्िादेशी िोग घसुपैठ करके मासूम आलदिासी 

समदुाय की िड़लकयों मलहिाओ ं को बहिा फुसिाकर जबरन शादी करके भारत की फजी 

नागररकता हालसि कर उनके घर ि खेत पर कब्जा कर पािं पसार रहे है  । क्योंलक इन पर राज्य 

सरकार का ध्यान नहीं है इसलिए ये िोग अपने मन मानी कर आलदिासी समदुाय के लिए खतरा 

बने हुए हैं,और झारखंड की राजनीलतक भलिष्ट्य में बहुत ही बड़ा हस्तके्षप कर रहे हैं  । यलद राज्य 

सरकार इस मदेु्द पर ध्यान नहीं देना चाहती तो कें र से मदद क्यों नही िे रही  । उपरोक्त लिर्य पर 

ध्यान लदया जाए । 
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(viii) Need to provide decorated mobile kiosks to street vendors in 

Jagannath Dham Puri 

 

DR. SAMBIT PATRA (PURI): I urge the Ministry of Tourism to provide 

movable decorated kiosks to street vendors in Jagannath Dham Puri to boost 

their economy, enhance tourism, and beautify the city. 

Street vendors along the Grand Road and sea beach are crucial to Puri's 

economy, supporting many families and adding cultural vibrancy. However, the 

current setup causes challenges, especially during major events like the Rath 

Yatra, when authorities need to clear the streets, disrupting vendors operations 

and affecting their earnings. The lack of organized vending spaces leads to 

congestion and detracts from Puri's aesthetic appeal. 

To address these issues, I propose that the Ministry of Tourism provide 

movable decorated kiosks for Puri's street vendors. These kiosks, reflecting 

local culture and heritage, will enhance the city's beauty and offer dignified, 

organized vending spaces. Their mobility will allow easy clearance during 

festivals and large gatherings, ensuring smooth operations for both vendors 

and authorities. This initiative will significantly improve the economic conditions 

of street vendors, boost tourism, and enhance the overall image of Jagannath 

Dham Puri. 
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(ix) Regarding integration of village cleanliness work into MGNREGA 

 

SHRI KAMAKHYA PRASAD TASA (KAZIRANGA): Similar to the Municipal 

Board's urban cleanliness efforts, it is essential to implement parallel initiatives 

in villages by involving MGNREGA Jobcard holders. This strategy will not only 

enhance the hygiene and environmental health of our villages but also create 

employment opportunities, supporting MGNREGA's objectives. Integrating 

village cleanliness programs into the MGNREGA framework will ensure 

systematic garbage management and disposal. Regular cleaning activities will 

reduce the frequency of communicable diseases, enhance the rural visuals, 

and nurture community pride and responsibility. Involving MGNREGA Job card 

holders will generate significant person days, providing stable income to rural 

workers and contributing to their socio-economic development. This initiative 

will promote sustainable waste management and environmental conservation 

at the grassroots level. Successful implementation requires coordinated 

planning, awareness campaigns, and provision of necessary tools and 

equipment. Regular monitoring and evaluation will ensure the program's 

effectiveness and sustainability. By empowering the rural workforce to take 

responsibility for their environment, we can achieve cleaner, healthier, and 

more vibrant villages which will ensure our Government’s vision of 'Clean and 

Green' villages as the key to rural development and the transformation to Viksit 

Bharat by 2047. I thank Hon'ble Prime Minister, Shri Narendra Modi Ji who has 

given a new dimension regarding Swachh Bharat and personally set an 

example by taking part in the Swachh Bharat Abhiyan. 
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(x) Regarding shortage of drinking water in Delhi 

 

श्री रामवीर ससिंह सबिूडी (दसक्षण सदल्ली) :  मैं सरकार का ध्यान राजधानी लदल्िी में चि रहे 

भीर्ण जि सकंट की ओर लदिाना चाहता ह  ं। लदल्िी में पीने के पानी के लिए हाहाकार मचा हुआ 

है । लदल्िी में पानी की मांग 1400 एमजीडी तक पहुचं गई है जबलक लसफि  900 एमजीडी पानी की 

सप्िाई हो रही है । राजधानी में लजतना पानी सप्िाई लकया जाता है, उसमें से 52 प्रलतशत चोरी हो 

रहा है । मैं बताना चाहता ह  ंलक लदल्िी सरकार ने जि सयंंत्रों को 10 साि से गाद नहीं लनकििाई, 

लजससे जि सयंंत्रों में पानी की स्टोरजे क्षमता बहुत कम हो गई है । लदल्िी में पानी की मात्रा बढ़ाने 

के लिए कागजी योजनाए ंबनाई गई, लजनमें यमनुा के लकनार ेगड्ढे खोदकर बाररश का पानी जमा 

करना और यमनुा लकनार ेसैंकड़ों रनैीिैल्स िगाने थे, िेलकन ये सभी योजनाए ंधराति पर नहीं 

उतर पाई । 

मेरा कें रीय जि शलक्त मंत्री महोदय से अनरुोध है लक इस समस्या का तरुतं समाधान करने 

के लिए िह लदल्िी सरकार से कोई साथिक उपाय करने के लिए कहें तालक लदल्िी की जनता को 

इस भीर्ण गमी और उमस में पानी की समस्या से लनजात लमि सके । 
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(xi) Regarding completion of irrigation projects in Gadchiroli 

Parliamentary Constituency 

 

DR. NAMDEO KIRSAN (GADCHIROLI-CHIMUR): I would like to draw the 

kind attention of the Hon'ble Minister of Jal Shakti in this matter. I would like to 

state that many irrigation projects in my Lok Sabha constituency are affected 

due to forest clearances. The Government has completely failed to complete 

the irrigation projects in my Lok Sabha constituency. Out of the few sanctioned 

projects, only a handful of projects have been completed, rests were either 

cancelled or have not yet started due to want of forest clearances. Due to 

incomplete projects, people of my Lok Sabha constituency are facing acute 

water scarcity and lakhs of farmers are suffering. I, therefore request the 

Hon'ble Minister and the Government to take necessary steps to obtain forest 

clearances from the concerned authority for the successful completion of the 

pending projects in my Gadchiroli Lok Sabha Parliamentary constituency and 

also increase the number of irrigation facilities in the region at the earliest. 
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(xii) Regarding construction of a new dam to replace the  

Mullaperiyar dam 

 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): The Mullaperiyar dam is one of the 

oldest dams in the country. The Dam is situated in an earthquake prone zone, 

and it poses a threat to the life of five million people living downstream. The 

dam is built with primitive technology and has time and again a reason for 

much anxiety regarding its safety. It was reported that a crack had developed 

in the dam following an earthquake in 1979. However, no steps have been 

taken to ensure that new dam is built in its place to ensure safety of the people 

who live downstream. According to the Dam Safety Act, 2021 - it is moot that 

the National Dam Safety Authority (NDSA) must perform the role of State Dam 

Safety Organisation since the dam is located in one state (Kerala) and 

operated by another (Tamil Nadu). Hence, the Union Government must ensure 

that NDSA will subsume the functions of supervisory committee that should 

ensure the construction of a new dam which will ensure safety for Kerala and 

water for Tamil Nadu. This will lead to a long term, sustainable solution to the 

dispute. I urge upon the Government to take necessary steps so that a new 

dam may be built. 



26.07.2024                                                                                                                                    928 

 

 

(xiii) Regarding distribution of wage arrears under MGNREGA in 

Kasaragod Parliamentary Constituency 

 

SHRI RAJMOHAN UNNITHAN (KASARAGOD): I would like to bring an 

urgent matter for immediate action. An amount of around Rs 23 crore to be 

distributed in the Kasargod Constituency area under the Mahatma Gandhi 

National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS) includes the 

wages of skilled -unskilled labour and the cost of materials. This is for the 

current financial year 2024-25 and previous year 2022-23. This amount of 

wages is arrears despite the rule that wages must be paid within 15 days of 

employment. Workers are entitled to compensation for delay in payment of 

wages if the wages are not paid within 15 days from the date of completion of 

muster roll. Workers are also entitled to compensation at the rate of 0.05 per 

cent of the wages payable for each day of delay beyond the 16th day after 

completion of the muster roll. For Example, Development Block wise Details of 

the dues for the financial year 2024-25 are -In Kanhangad Rs 75 Laks, 

Karaduka-Rs 1.5 crore, Kasaragod- Rs 35 Lakhs, Manjeswaram - Rs 69 

Lakhs, Nileswaram Rs 75 Lakhs, Parappa- Rs 1.55 Crores, Payyannur -Rs 55 

Lakhs, Kalyasseri -Rs 1.5 Crores. Highest is 1.54 crores more due in Parappa 

block and 34 lakhs is the lowest in Kasaragod block.  
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(xiv) Regarding paper leak in NEET and NET Examinations 

 

श्री राहुल कस्वािं (चुरू) : देश में सबसे लचन्ता का लिर्य यह है लक एनटीए द्वारा आयोलजत नीट एिं 

नेट परीक्षा का पेपर िीक का प्रकरण देश के लिए बहुत ही सिेंदनशीि मामिा है । हाि ही में 

आयोलजत नीट परीक्षा में सलम्मलित 2406079 छात्र/छात्राओ ंका भलिष्ट्य अधंकार में है । सरकार 

हर के्षत्र में पारदलशिता/रासंपेरने्सी की बात कर रही है, जबलक देश में स्िास््य एिं लशक्षा जैसे 

महत्िपूणि स्तम्भ ही कमजोर हो जायेगें, इस लस्थलत में देश िर्ि 2047 तक कैसे लिकलशत राष्ट्र बन 

पायेगा । आज देश को अपनी परीक्षा आयोलजत करने िािी एनटीए जैसी महत्िपूणि एजेलन्सयों की 

कलमयों को दूर करने तथा परीक्षा ि पररणाम दोनों में पारदलशिता की सख्त आिश्यकता है, लजससे 

देश के यिुा छात्र/छात्राओ ंका लििास कायम हो सके एिं इनका भलिष्ट्य सरुलक्षत हो सके । 
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(xv) Need to construct underpass / railway overbridge in Aonla 

Parliamentary Constituency 

 

श्री नीरर्ज मौया (आिंवला) : मेर ेलनिािचन के्षत्र 24 आिँिा िोक सभा के अंतगित आने िािे कस्बा 

फरीदपरु से बखुारा मागि पर अत्यन्त व्यस्त रिेिे िाइन है । जहा ँहर समय भीर्ण जाम िगा रहता 

है, आम जनजीिन बहुत परशेान रहता है और आये लदन बीमार िोग इस जाम का लशकार होते हैं, 

लजसके कारण अनहोनी भी हो जाती है । अतः माननीय रिेमंत्री जी से अनरुोध है लक उक्त रिेिे 

क्रॉलसगं पर अन्डर पास/ ओिर लब्ज का लनमािण जनलहत में कराया जाना अलत आिश्यक है । 
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(xvi) Regarding extension of services of Cheran Express to Pollachi 

 

SHRI ESWARASAMY K. (POLLACHI): I would like to bring to the attention of 

the Government to address an urgent issue of significant importance in my 

Pollachi constituency regarding the need to extend the Cheran Express train 

service, which currently operates between Chennai Central and Coimbatore 

Junction (train numbers 12673 and 12674), to Pollachi. Pollach is a rapidly 

growing commercial and agricultural hub in Tamil Nadu’s Coimbatore district, 

without direct rail connectivity to the state capital, Chennai. This lack of direct 

service forces thousands of daily commuters to travel from Pollachi to 

Coimbatore before continuing to Chennai, resulting in significant 

inconvenience, time loss, and added travel costs. This absence, hampers 

Pollachi’s economic growth and complicates the efficient transport of goods 

and access to markets. Students, patients, senior citizens, and other travellers 

face undue hardships due to this connectivity gap. Extending the Cheran 

Express to Pollachi would boost the region's economic development and also 

greatly improve the quality of life for its residents by providing seamless 

connectivity to Chennai and beyond. Therefore, I urge upon the Hon’ble 

Minister of Railways to take immediate action to extend this much-needed train 

service, which will go a long way in serving the interests of the people of 

Pollachi and the surrounding region. 
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(xvii) Need to build an Airport in Tiruvannamalai 

 

SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Tiruvannamalai in Tamil Nadu 

is a religious place of national and international importance and prominent 

pilgrimage destination, which is famous for Arunachaleshwar (Lord Shiva) 

Temple and Ramana Maharishi Ashram. Around 1 -1.5 lakhs pilgrims visit the 

said temple every day. Further, 15 to 20 lakhs pilgrims from India and aboard 

congregate in Tiruvannmalai for Parikrama (Girivallam-14.5 Kms) around the 

holy hill of Arunachaleshwar every full moon day. The Annual Kartikeyei 

Deepam Festival attracts more than 35 lakhs of pilgrims including NRIs and 

foreigners to this place. Tourists from abroad and other parts of the country 

prefer to fly to Tiruvanmalai but the nearest airport happens to be 200 km away 

at Chennai or Bangalore. This place has huge potential for revenue generation 

from religious tourism which is yet to be tapped due to the absence of nearby 

airport. Therefore, I request the Hon’ble Union Minister of Civil Aviation, 

Government of India to kindly instruct the concerned authorities to take viable 

steps to build an airport under RCS-UDAN scheme, in/around Tiruvannamalai 

for benefit of visitors to this place. 



26.07.2024                                                                                                                                    933 

 

 

(xviii) Regarding implementation of Jal Jeevan Mission in Bapatla 

Parliamentary Constituency 

 

SHRI KRISHNA PRASAD TENNETI (BAPATLA): I raise an important matter 

about my constituency of Bapatla in Andhra Pradesh - access to drinking 

water. Recently, there was news of more than 25 residents in East Pinni 

Boyinavari Palem village falling ill with diarrhoea due to the then-state 

government not providing safe drinking water for my fellow Andhra people. 

Water is an essential commodity, and in our country, clean drinking water is a 

constitutional right. The Jal Jeevan Mission (JJM) stands as an important 

representation of the Government’s commitment to upholding such a right. The 

World Health Organisation has acknowledged this and stated that should the 

mission complete its target of 100% access to drinking water, nearly 101 billion 

Dollars could be saved, prevent 14 million Disability life years related to 

diseases, and avert 400,000 deaths caused due to Diarrhoeal diseases It is 

deeply concerning to note that Bapatla ranks amongst the lowest in Andhra 

Pradesh for implementation of JJM at 40%. There are still more than 2 lakh 

households who are awaiting tap water connections under the Mission. 

Therefore, I urge upon the Government to undertake urgent action and fulfil the 

dream of people for clean drinking water. 
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(xix) Regarding setting up of an Agricultural University in  

Madhubani district 

 

श्री रामप्रीत मिंडल (झिंझारपुर) : लबहार राज्य के लमलथिाचंि में मधबुनी लजिा नेपाि के बॉडिर पर 

है उसी लजिा का झझंारपरु भाग मेरा िोक सभा के्षत्र है । यह लमलथिा ससं्कृलत का लद्वध्रिु माना 

जाता है । यहा ंकी लिि प्रलसद्ध लमलथिा पेंलटंग एिं मखाने की पैदािार के लिए इसकी लिि भर में 

पहचान है । लजिा का गठन सन ्1972 में दरभगंा लजिा के लिभाजन के उपरातं हुआ था । दरभगंा 

के तीन लजिों में लिभाजन के उपरातं एक मात्र डॉक्टर राजेंर प्रसाद कें रीय कृलर् 

महालिििलिद्यािय अब समस्तीपरु लजिा में चिा गया है । ितिमान में करीब 50 िाख की 

जनसखं्या िािे मधबुनी लजिा और मेर ेससंदीय के्षत्र झझंारपरु में एक भी कृलर् महालिद्यािय नहीं 

है, लजसके कारण लजिा से लिद्यालथियों को बाहर जाना पड़ता है । अतः माननीय कृलर् मंत्री जी से 

आग्रह है लक मधबुनी लजिा के झझंारपरु मंडि में एक कृलर् महालिद्यािय की स्थापना की स्िीकृलत 

जल्द से जल्द देने की कृपा करें  । 
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(xx) Regarding setting up of a cotton processing unit and industry in 

Yavatmal, Maharashtra 

 

SHRI SANJAY UTTAMRAO DESHMUKH (YAVATMAL-WASHIM):  I would 

like to place my views on different issues pertaining to Yavatmal District during 

this Session. Yawatmal district is one of the leading cotton growing districts of 

Maharashtra and cotton is cultivated in the ravine areas of Painganga and 

Arunavati rivers. Cotton is the main crop in Yavatmal district.  In this district, 

the industries related to cotton and cotton processing should be set up, as the 

raw material is easily available here.  If the processing industry is set up here, 

the locals would not have to look for the market here and there. 

 Yavatmal District is also infamous for farmers suicide.  As per the 

information received from Relief and Rehabilitation Department, around 5838 

farmers committed suicides during 2001 to 2023 in this district only.  Out of this 

around 2413 are eligible and 3425 are not eligible cases.  Even during this 

current year 2024, from January to May, 2024, total 21 people committed 

suicide.  Out of the total under, 2 cases are eligible and 8 are not eligible while 

11 cases are pending for enquiry. 

 In Washim District, during 2001 to 2023 around 1939 farmers committed 

suicide out of which 773 are eligible and 1166 are not eligible cases.  From 

January to May 2024, total number of suicide cases is 21.  Only 2 are eligible 

and 8 are ineligible while 21 cases are pending for enquiry.  If the employment 

generation takes place in this district, it will help to grow income and also to 

improve the lifestyle of the farmers.  This is an aspirational district and if the 
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agriculture-based industries are set up here, the other agri businesses can be 

set up easily. 

 I would like to request Union Government to make necessary provision 

in the Union Budget to set up cotton processing and other industries in 

Yavatmal district for the overall growth of business and trade, treating it a 

special case. 
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(xxi) Regarding terrorism in Jammu and Kashmir 

 

श्री अमरा राम (सीकर) : जम्मू कश्मीर का राज्य का दजाि  खत्म करके कें र शालसत बनाने एिं 

सलंिधान प्रदत्त अलधकारों के हटाने के बाद भी आतंकिाद की घटनाए ंआम बात हैं । हाि ही 

सैलनक अलधकाररयों की शहादत हुई है, जो िगातार जारी है । सरकार आतंकिाद के खात्मे का 

दािा कर रही है । िो अलतशयोलक्त िग रही है तथा 5 िर्ि पूिि  पिुिामा की आतंकिादी घटना की 

क्या जाचं करिाई गई और लकन कारणों से इतनी बड़ी आतंकिाद की घटना हो गई लजससे हमार े

जिान शहीद हो गए । 



26.07.2024                                                                                                                                    938 

 

 

(xxii) Regarding enactment of exclusive legislation to prevent               

mob lynching 

 

SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER (MALAPPURAM): Mob lynching is 

increasing. It is to be noted that even Supreme Court has laid down preventive 

and remedial measure to deal with lynching including setting up fast track 

courts and victim compensation schemes. An exclusive legislation in this 

regard is very much need of the hour. I wish to point out certain instances to 

prove after this Government achieved the power. On June 22, a 23 years old 

man was beaten to death while watching a cricket match in Chikhodra, 

Gujarat.  

On June 7 in Raipur, Chhattisgarh, three men from minority Community 

from Uttar Pradesh were attacked by a mob while transporting cattle. Two died 

on the spot and one died after ten days. On June 18, a 35-year-old man was 

beaten to death in Aligarh, Uttar Pradesh, sparking communal tension.  On 

June 24, a woman in Toylanka village, Chhattisgarh, was murdered after 

converting to Christianity. Her relatives alleged that local men, including family 

members, planned the brutal act.  
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(xxiii) Regarding Minimum Support Price for agricultural products 

 

ADV. CHANDRA SHEKHAR (NAGINA): There has been a long pending 

demand from farmers to provide Minimum Support Price for their agricultural 

products. Farmers are the worst sufferers because agriculture has not been a 

sustainable activity to survive for majority of farmers because input cost is 

more than the price they fetch for their agricultural produce. Therefore, it is said 

that farmers are born in debt and die in debt.  

Farmers are not able to come out of the vicious circle of debt from 

private moneylenders. Majority of farmers are not able to use latest technology 

in farming due to its high cost and also limited knowledge of farmers to use it or 

limited land holdings. Therefore, new generation in farmers families are not 

taking up agriculture activities as their profession. Farmers are demanding for 

MSP for their agricultural products for a long time.  

In such a situation, it is high time that the Government brings forward a 

suitable legislation to declare MSP for each crop well in advance so that 

farmers do get what they deserve and do not lead miserable life. I urge upon 

the Government to take necessary action in regard to fulfill demand of MSP of 

all crops by enacting law to that effect. 

________ 
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… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत: बजट पर सामान्य चचाि, श्री जगुि लकशोर शमाि जी ।  

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत: आपको अिसर देंगे, अभी आप बैठ जाए ं।  

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत: लिर्य तो हो गया । आपको मौका देंगे ।  

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत: कल्याण जी, आप बैठ जाए ं।  

 श्री जगुि लकशोर शमाि जी ।  

… (व्यिधान) 

HON. CHAIRPERSON: Owaisi ji, you are a very senior Member. If you 

promote this culture, how will the House run smoothly? 

....(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You are a senior Member. He is a first-time Member. 

Whatever question he wants to raise in the House, he can do so according to 

the rules and procedure of the House.  

....(Interruptions) 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, through you, I want to 

request the hon. Health Minister. ....(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Kalyan ji, I have allowed you to speak. Please make it 

brief.  

....(Interruptions) 
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SHRI KALYAN BANERJEE: Sir, we are having two eminent doctor Members 

in the House from Trinamool Congress Party. One is Dr. Kakoli Ghosh 

Dastidar, and another is Dr. Sharmila Sarkar.  

 Sir, among the All-India Institutes of Medical Sciences, Kalyani AIIMS is 

there. We have got a chance. At least two women Members are there. I would 

request you to kindly give them a chance. ....(Interruptions) Both of them are 

very eminent doctors. This is my request to you, Sir. ....(Interruptions) 
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12.44 hrs 

UNION BUDGET (2024-25) – GENERAL DISCUSSION 

AND 

UNION TERRITORY OF JAMMU AND KASHMIR BUDGET (2024-25)- 

GENERAL DISCUSSION 

AND 

DEMANDS FOR GRANTS (UNION TERRITORY OF 

JAMMU AND KASHMIR), 2024-25…Contd. 

 

माननीय सभापसत: बजट पर सामान्य चचाि ।  

 श्री जगुि लकशोर शमाि जी  

श्री रु्जगल सकशोर (र्जम्मू): आदरणीय सभापलत महोदय, आपकी आज्ञा से इस गररमामयी सदन के 

माध्यम से मैं देश की जनता को बधाई देना चाहता ह ,ं लजनके सहयोग से नरने्र मोदी जी के नेततृ्ि 

में एनडीए की सरकार को तीसरी बार बनाने का मौका लदया है । इलतहास बना है क्योंलक लपछिे 60 

िर्ों में ही ऐसा हुआ । अगर लकसी एक व्यलक्त के नेततृ्ि में देश में तीसरी बार लकसी ने सरकार 

बनाई है तो िह हैं, देश के माननीय प्रधान मंत्री, श्री नरने्र भाई मोदी । यह तब सभंि हो पाया जब 

देश के माननीय प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी ने लपछिे दस िर्ों में देश की सेिा की और ऐसी 

योजनाए ंदेश को समलपित कीं और इनका िाभ देश के गरीबों और गािंों के लकसानों ने लिया । 

तीसरी बार िही व्यलक्त प्रधान मंत्री बन सकता है लजसने देश और समाज के लहत में काम लकया हो । 

जनता सब जानती है लक लकसको कहा ंलबठाना है और जनता ने लजसे जहा ंलबठाना था, िहा ंलबठा 

लदया और अब यह लदख भी रहा है । बड़े िोभ-िभुािने नार ेलदए गए और  झूठ का सहारा िेकर 

देश की जनता को भ्रलमत करने का प्रयास लकया गया । मैं देश की जनता का आभारी ह  ंलक जनता 

ने झूठ का सहारा न िेते हुए देश के प्रधान मंत्री नरने्र भाई मोदी जी और एनडीए पर लििास 

जताते हुए तीसरी बार माननीय नरने्र मोदी जी को प्रधान मंत्री बनाया । 
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माननीय सभापसत: माननीय सदस्य, जो खड़े हैं, कृपया अपना स्थान ग्रहण करें । आप िोग भी 

बैठ जाए ं। मैं सभी के लिए कह रहा ह  ं। 

… (व्यिधान) 

श्री रु्जगल सकशोर: मैं इस गररमामयी सदन के समक्ष माननीय लित्त मंत्री, श्रीमती लनमििा सीतारमण 

जी द्वारा प्रस्ततु िर्ि 2024-25 के लित्तीय बजट पर बोिने के लिए उपलस्थत हुआ ह  ंऔर इसका 

समथिन भी करता ह  ं।  

 मैं सबसे पहिे माननीय प्रधान मंत्री नरने्र भाई मोदी जी को धन्यिाद देता ह  ंऔर आभार 

प्रकट करना चाहता ह  ंलक उनके नेततृ्ि में लनमििा सीतारमण जी ने सभी प्रमखु बातों को ध्यान में 

रखते हुए सातिीं बार सदन के समक्ष लित्तीय बजट प्रस्ततु लकया । यह बजट सामालजक और 

आलथिक दृलष्ट से महत्िपूणि है । इसके द्वारा सरकार की िोगों के प्रलत पारदलशिता और जिाबदेही का 

पता चिता है ।  

 महोदय, यह बजट लिकलसत भारत बनाने में कारगर और उपयोगी लसद्ध होगा लित्तीय बजट 

में बहुत-सी ऐसी बातों का ध्यान रखा गया तालक देश के हर एक नागररक को इसका फायदा लमि 

सके । मैं  लिस्तार में न जाते हुए कुछ खास बातों की ओर आपका और सदन का ध्यान आकलर्ित 

करना चाहता ह  ं। इस बजट में कुछ लिशेर् बातों की ओर ध्यान लदया गया है और भरपूर अिसरों 

का सजृन करने के लिए नौ प्राथलमकताओ ंके सबंधं में सतत प्रयासों की पररकल्पना भी की गई है । 

इस बजट में कृलर् में उत्पाकता और अनकूुिनीयता, रोजगार और कौशि प्रलशक्षण, समािेशी 

मानि ससंाधन लिकास और सामालजक न्याय, लिलनमािण और सेिाए,ं शहरी लिकास, ऊजाि, 

अिसरंचना और गािं, गरीबों तथा लकसानों की लचतंा की गई है ।  

 माननीय प्रधान मंत्री जी के नेततृ्ि में राष्ट्रीय सहकाररता नीलत, सहकारी के्षत्र के प्रणािीगत 

और चहुमखुी लिकास के लिए राष्ट्रीय सहकारी नीलत से ग्रामीण अथिव्यिस्था के लिकास में तेजी 

िाना और बड़े पैमाने पर रोजगार के अिसर बढ़ाने का िक्ष्य इस बजट में रखा गया है । रोजगार 

सबंधंी प्रोत्साहन के लिए कई योजनाओ ंका लजक्र लकया गया है । कौशि प्रलशक्षण प्रधान मंत्री 
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पैकेज के अंतगित चौथी योजना के रूप में राज्य सरकारों और उद्योगों के सहयोग से कौशि 

प्रलशक्षण के लिए कें र द्वारा प्रायोलजत कई नई योजनाए ंबनाई जाएगंी । यह बेहद खशुी की बात है 

लक पाचं िर्ि की अिलध में कई िाख यिुाओ ंको कौशि प्रलशक्षण लदया जाएगा । िहा ं कौशि 

प्रलशक्षण ऋण की सलुिधा भी उपिब्ध करिाई कराई गई है । 

 महोदय, जम्मू-कश्मीर का बजट भी पेश लकया गया है और यहा ंउस पर चचाि हो रही है । 

जम्मू-कश्मीर का जो बजट है, िह जम्मू-कश्मीर की बेहतरी और जम्मू-कश्मीर के लिकास के लिए 

है, जो यहा ं पर स्पष्ट लदखाई देता है । इसमें कृलर्, ग्रामीण लिकास, पयिटन, ससं्कृलत, स्िास््य 

कल्याण, लशक्षा के्षत्र, खेि एिं यिुा पहिें, कौशि लिकास आलद, हर िगि और हर के्षत्र के लिकास के 

लिए जम्मू-कश्मीर के बजट में बात रखी गई है और उसके लिए फंड्स उपिब्ध करिाए गए हैं । 

 महोदय, कें र में अगर मैं जम्मू-कश्मीर की बात करंू तो कें र में जबसे नेरेंर मोदी जी के 

नेततृ्ि में सरकार बनी है और अनचु्छेद 370 तथा 35 ए  को हटाया गया है, तभी से जम्मू-कश्मीर 

बदि रहा है और आगे बढ़ रहा है । जम्मू-कश्मीर में लिकास तेज गलत के साथ आगे बढ़ रहा है । 

अगर मैं कह  ंतो जम्मू-कश्मीर में लिकास 100 की स्पीड से आगे बढ़ रहा है । जैसे ही आप िखनपरु 

से जम्मू-कश्मीर की ओर बढ़ेंगे तो आपको बदिता हुआ जम्मू-कश्मीर लदखाई देगा और बदिता 

जम्मू भी । आपको लिकास के कायि हर जगह लदखाई देंगे ।  

 महोदय, आज जम्मू-कश्मीर में बहुत बड़े-बड़े फ्िाई ओिर, लब्ज और नेशनि हाइिेज बन 

रहे हैं । एक्सपे्रसिे, जो लदल्िी, अमतृसर और कटरा तक जा रहा है, उसका काम बड़ी तेजी के 

साथ आगे बढ़ रहा है । मैं अगर जम्मू के लिकास की बात करंू तो जम्मू की हमेशा उपेक्षा होती रही 

है, चाहे िह कागें्रस के नेततृ्ि में हो, नेशनि काफं्रें स के नेततृ्ि में हो या पीडीपी के नेतृत्ि में हो । 

लिशेर् तौर पर जम्मू-कश्मीर के लिकास के लिए, जम्मू-कश्मीर के समाज के लहत के लिए और 

जम्मू-कश्मीर के यिुाओ ंके लिए पहिे कोई कदम नहीं उठाये जाते थे । लसफि  पाटी और पररिार की 

लचतंा करना ही पालटियों के स्िभाि में था ।  



26.07.2024                                                                                                                                    945 

 

 

आज की डेट में जम्मू में और जम्मू-कश्मीर में झेिम, जो हमारी झीि है, उसकी साफ-

सफाई और सनु्दरता के लिए बहुत ध्यान लदया जाता है । जम्मू में अभी ररिर फं्रट बनाया जा रहा  

है । गजुरात की साबरमती नदी की तजि पर जम्मू में भी कश्मीर घाटी की तरह एक झीि का लनमािण 

कायि पूरा होने िािा है । जम्मू जू और बाघा बॉडिर की तजि पर सचेुतगढ़ में एक परडे का आयोजन 

लकया जाता है । रोपिे, रोड और टूररज्म को बढ़ािा देने के लिए कई तरह के उपाय लकए जा रहे हैं ।  

 महोदय, मैं स्िास््य मंत्री जी का भी आभार प्रकट करना चाहता ह  ं। देश के प्रधानमंत्री जी 

के नेतृत्ि में उन्होंने जम्मू में एम्स लदया है । मझेु िगता है लक एम्स की िे सारी सलुिधाए,ं जो देश 

भर में होती हैं और लिशेर् तौर पर लदल्िी एम्स में जो होती हैं, उससे भी बढ़कर नई टेक्नोिॉजी के 

तहत नई-नई मशीनें जम्मू एम्स में िगिाई जा रही हैं ।  

 महोदय, मैं कहना चाहता ह  ं लक 5 अगस्त, 2019 के बाद जब अनचु्छेद 370 और 35 ए 

को हटाया गया था, उसके बाद अभी 2024 में जो िोक सभा का चनुाि हुआ है, िह जम्मू-कश्मीर 

में पहिा चनुाि था । मैं कहना चाहता ह  ं लक यह पहिी बार हुआ लक 30 िर्ों में घाटी में भी 60 

परसेंट के करीब िोग िोट डािने बाहर लनकिे थे । उन्होंने िोकतंत्र को लजताया है । कश्मीर घाटी 

में भी िोगों ने बढ़-चढ़कर लहस्सा लिया था और िोलटंग हुई थी । यह िोकतंत्र की जीत तो है ही, 

िेलकन यह राष्ट्रीय नीलतयों के प्रलत समथिन भी लदखाता है । … (व्यिधान) 

महोदय, मैं कहना चाहता ह  ंलक अनचु्छेद 370 के लनरस्त होने के बाद भारत सरकार और 

जम्मू-कश्मीर सघं राज्य के्षत्र िोगों की आकाकं्षाओ ंको पूरा करने लिए लमिकर काम कर रहे हैं, 

लजसमें हालशए पर पड़े समदुायों का लिकास, मलहिा कल्याण, सशलक्तकरण, यिुाओ ं के लिए 

रोजगार और अनकूुि सरुक्षा पररदृश्य के लनमािण पर लिशेर् जोर लदया जा रहा है । तालक दोनों 

सरकारों द्वारा शरुू की गई कई योजनाओ ंऔर पररयोजनाओ ंको िालंछत पररणाम के साथ धराति 

पर उतारा जा सके । 

 महोदय, इसने जम्मू-कश्मीर के िगभग सभी के्षत्रों में अभूतपूिि िलृद्ध हालसि करने में 

महत्िपूणि भूलमका नभाई है । मैं कहना चाहता ह  ंलक 5 अगस्त, 2019 को धारा 370 हटने एिं जम्मू 
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और कश्मीर पनुगिठन अलधलनयम, 2019 के पाररत होने के बाद ही सभी केन्रीय कानून जम्मू-

कश्मीर सघं राज्य के्षत्र पर िागू हो गए हैं । उससे िहा ंके िोगों में अलत खशुी की भािना है, लजससे 

िहा ंके िोग कई िर्ों से िंलचत थे । अब भारत का सलंिधान जम्मू-कश्मीर सघं राज्य के्षत्र में पूरी 

तरह से िागू है । जैसे श्यामा प्रसाद मखुजी जी द्वारा चिाया गया अलभयान अब पूरा हुआ है । ‘एक 

राष्ट्र, एक लनशान, एक लिधान’, अब जम्मू-कश्मीर में िागू हुआ है । 

 महोदय, मैंने पहिे भी बताया है लक चनुाि तो िहा ंपहिे भी हुआ करते थे, िेलकन िोगों 

की रुलच चनुािों में नहीं हुआ करती थी । अब नरने्र भाई मोदी जी के नेततृ्ि में केन्र में जो एनडीए 

की सरकार बनी है, उनके द्वारा जम्मू-कश्मीर की बेहतरी और लिकास के लिए जो कदम उठाए 

जाते हैं, अब लकसी के साथ भेदभाि नहीं होता है । जम्मू-कश्मीर में बराबर लिकास हो रहा है । इसी 

के साथ ही साथ केन्र सरकार ने और भी बहुत सार ेकदम उठाए हैं । अब आरक्षण का िाभ भी 

िोगों को लमि रहा है । 

 महोदय, मैं कहना चहता ह  ंलक अन्य लपछड़ा िगि के आरक्षण के िाभ को 8 प्रलतशत बढ़ाया 

गया है । अंतरािष्ट्रीय सीमा पर एिओसी के लनिालसयों को पहिे तीन प्रलतशत आरक्षण लमिता था, 

िेलकन अब उसको चार प्रलतशत कर लदया गया है । लपछड़े िगि को आरक्षण का िाभ और उनकी 

आय सीमा को 4.5 िाख रुपये से बढ़ाकर 8 िाख रुपये तक कर लदया गया है । अब पहाड़ में रहने 

िािों (पहालड़यों) को भी आरक्षण लमि रहा है । िे कई िर्ों से इसकी मागं कर रहे थे । 

 महोदय, जम्मू-कश्मीर पनुगिठन (सशंोधन) अलधलनयम पाररत होने के बाद जम्मू-कश्मीर 

अपनी बेहतरी के लिए आगे बढ़ रहा है । जम्मू-कश्मीर में कई सार ेकदम उठाए गए हैं । पहिे जो 

जम्मू-कश्मीर कमजोर लदखाई देता था, आज एक सशक्त जम्मू-कश्मीर बनने जा रहा है । जम्मू-

कश्मीर में अमन और शालंत भी बहाि हो रही है । जम्मू-कश्मीर सघं राज्य के्षत्र के लिए अनसूुलचत 

जालतयों की सूची में िाल्मीलक शब्द को शालमि करने का जो प्रािधान रखा गया था, उससे भी िहां 

के िोगों को बहुत बड़ा िाभ लमिा है ।   
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 महोदय, मैं कहना चाहता ह  ं लक कागें्रस पाटी ने जम्मू-कश्मीर में कभी कोई रुलच नहीं 

लदखाई । उसने हमेशा स्िाथि की राजनीलत की है । पाटी और पररिार की राजनीलत की है । उन्होंने 

समाज और देश की लचतंा न करते हुए जम्मू-कश्मीर को कभी आगे नहीं बढ़ाया । मैं बताना चाहता 

ह  ंलक जब जम्मू-कश्मीर के दो टुकड़े हुए थे, िह कागें्रस पाटी की स्िाथि की राजनीलत की िजह से 

हुए थे । मझेु मािूम है लक यहा ंपर क्या-क्या बोिा गया है । 

 महोदय, मैं लिशेर् तौर पर कहना चाहता ह  ंलक अनचु्छेद 370 हटने के बाद िहा ंबहुत कुछ 

लदया गया है और इस बजट में भी बहुत कुछ लदया गया है । मैं बताना चाहता ह  ं लक जम्मू पयिटन 

उद्योग केन्रशालसत प्रदेश जम्मू-कश्मीर के लिए जीिनरखेा है, लजसका स्थानीय अथिव्यिस्था में 

अहम योगदान है । जम्मू-कश्मीर के पनुगिठन के बाद बदिते माहौि एिं अनचु्छेद 370 और 35(ए) 

हटने के बाद िर्ि 2023 में जम्मू-कश्मीर में 2.11 करोड़ पयिटकों का ररकॉडि  आगमन हुआ है । 

इससे पहिे ऐसा कभी नहीं हुआ था । यह ऐलतहालसक है । 

 महोदय, मैं कहना चाहता ह  ं लक इस िर्ि जून माह के अंत तक 1,00,02,000 पयिटक 

जम्मू-कश्मीर में सैर-सपाटा करने गए हैं । िे जम्मू-कश्मीर को देखने गए हैं । िे बदिते हुए जम्मू-

कश्मीर का आनदं िेने के लिए िहा ंपहुचें हैं । इस बजट में जम्मू-कश्मीर की बेहतरी के लिए कई 

सार ेकदम उठाए गए हैं । मैं यहा ंपर उन सबका लजक्र तो नहीं करंूगा, िेलकन मैं यहा ंपर कुछ खास 

लबदंओु ंपर जरूर अपनी बात रखूंगा ।  

13.00 hrs 

 महोदय, मैं कहना चाहता ह  ंलक जम्मू कश्मीर की बेहतरी के लिए, जम्मू कश्मीर के लिकास 

के लिए इसी बजट में कहा गया लक प्रधान मंत्री ग्राम सड़क योजना के माध्यम से बहुत सारी सड़कें  

बनी हैं और उनके साथ-साथ 7,886 लकिोमीटर की सड़कें  प्रधान मंत्री ग्राम सड़क योजना के 

माध्यम से बनी हैं, जो ररकॉडि  है । ऐसा पहिे कभी नहीं हुआ था । एक 58 लकिोमीटर का ररगं रोड़ 

बनकर तैयार हो गया है । िह बहुत सुदंर है । मैं चाह गंा लक िोग उसको देखने िहा ंपर आए ं। अगर 

मैं रिे की बात करंू तो उसमें सारी अच्छी-अच्छी सलुिधाए ंबढ़ाई जा रही हैं । मैं एक बात और 
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कहता ह  ं लक अगर रिे का सबसे ऊंचा लब्ज कहीं बना है तो िह जम्मू कश्मीर में बना है और 

ररयासी कोडी में बना हुआ है । 

 महोदय, िर्ि 2009 से िेकर िर्ि 2014 तक 1,044 िाख करोड़ रुपये लदए गए थे, िेलकन 

िर्ि 2024-25 में ही 3,694 करोड़ रुपये रिेिे की तरफ से िहा ं पर खचि लकये जा रहे हैं । िर्ि 

2014 से 2024 तक 87 लकिोमीटर का नया रैक बनाया जा रहा है । िहा ं343 लकिोमीटर िाइन 

का इिेलक्रलफकेशन हुआ है । ‘अमतृ स्टेशन योजना’ के माध्यम से चार रिेिे स्टेशनों का लिकास 

लकया जा रहा है । जम्मूतिी, बडगाम, माता िैष्ट्णो देिी कटरा और उधमपरु रिेिे स्टेशनों का जोर-

शोर से लिकास कायि चि रहा है । अगर मैं ‘जि जीिन लमशन’ की बात करंू तो ‘जि जीिन लमशन’ 

जम्मू कश्मीर के लिए एक िरदान लसद्ध हो रहा है । िैसे तो पूर े देश में ‘जि जीिन लमशन’ के 

माध्यम से जो कायि चि रहे हैं, िे िरदान लसद्ध हो रहे हैं, िेलकन जम्मू कश्मीर में भी ‘जि जीिन 

लमशन’ के माध्यम से हो रहे कायि िरदान लसद्ध हो रहे हैं । हर घर नि और नि में जि के माध्यम 

से िोगों को जि पहुचंाया जा रहा है ।  

 महोदय, स्माटि  लसटी, कृलर् के्षत्र में सधुार और इसके अिािा कृलर् के्षत्र में तीन हजार डेयरी 

नई खोिी जाएगंी । इससे िोगों को रोजगार लमिेगा । सोिर के माध्यम से छतों पर लबजिी बनेगी । 

उसका िाभ िोगों को लमिेगा और जीरो लबि होगा ।  

इसके अिािा मलहिा सशलक्तकरण के नाते भी प्रधान मंत्री नरने्र भाई मोदी के नेततृ्ि में 

बहुत बड़े कदम उठाए गए हैं । अगर मैं जम्मू कश्मीर की ही बात करंू तो 90 हजार सेल्फ हेल्प 

ग्रपु्स बनाए गए हैं । इससे मलहिाओ ंका आत्मबि बढ़ता है, रोजगार भी लमिता है और िे लकसी पर 

लनभिर भी नहीं रहती हैं । मैं कहना चाहता ह  ं लक जम्मू कश्मीर में हर एक नागररक को ‘आयषु्ट्मान 

भारत योजना’ के नाते हर एक व्यलक्त को िाभ लमि रहा है । लकसान लनलध के नाते मरुा िोन के 

माध्यम से िोन की रालश भी बढ़ाई जा रही है ।, मैं थोड़ा सा समय और िूंगा । मैं सरकार का ध्यान 

कुछ कायों की तरफ लदिाना चाहता ह  ं।  

माननीय सभापसत: कृपया, आप सलंक्षप्त में कहें । 
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श्री रु्जगल सकशोर: महोदय, लबल्कुि सलंक्षप्त में कह गंा । जम्मू कश्मीर में बहुत सार ेऐसे कायि हुए हैं, 

िेलकन कुछ ऐसे कायि हैं, जो करने हैं । मैं चाह गंा लक लित्त मंत्री जी उन पर ध्यान दें और जम्मू 

कश्मीर प्रशासन की सहायता करें । िहा ंपर हमार ेडेिी िेजसि हैं, कैजअुि िेबसि हैं, नीड बेलसस 

िोग हैं, पीएचई, पीडीडी, पीडब्ल्यूडी आलद में काफी िोग काम कर रहे हैं, उनको लनयलमत करने 

की जरूरत है, क्योंलक उनकी तनख्िाह बहुत कम है । जम्मू कश्मीर को केन्र की सहायता चालहए । 

मैं चाह गंा उनको परमानेंट करने के लिए लित्त मंत्री कोई ऐसी योजना बनाए,ं लजससे जम्मू कश्मीर 

सरकार को सहायता लमिे । जो पीएचई, पीडीडी, पीडब्ल्यूडी कैजअुि िेबसि और नीड बेलसस 

िोग हैं, उनको लनयलमत लकया जाए ।  

 महोदय, मैं अंत में कहना चाहता ह  ंलक यह प्रधान मंत्री नरने्र भाई मोदी जी की सोच है लक 

पीओजेके के ररफ्यूजी हों, चाहे िेस्ट पालकस्तान के ररफ्यूजी हों, कागें्रस सरकार ने कभी भी उनकी 

ओर ध्यान नहीं लदया, िेलकन अब उनको सार ेअलधकार देते हुए उनका पनुिािस लकया है । मैं 

कहना चाहता ह  ंपीओजेके, िेस्ट पालकस्तान ररफ्यूजी और िोकि अिाटी को जमीन तो दी गई है, 

िेलकन उनको मालिकाना हक नहीं लदया गया है । मैं चाहता ह  ं लक उनको मालिकाना हक लमिे । 

यह इसलिए भी लमिे लक प्रधान मंत्री लकसान लनलध का िाभ उन िोगों को नहीं लमि पा रहा है, यह 

तब तक नहीं होगा, जब तक उनको मालिकाना हक नहीं लमिेगा । उनको जगह लमिी है, िह उनको 

एिॉट है और िे खेती-बाड़ी कर रहे हैं, िेलकन उनको मालिकाना हक लमिना चालहए । दररया 

लचनाब, तिी, बिोि और झेिम नदी पर बाधं बनाने की बहुत जरूरत है । इसके लिए भी रालश 

महैुया करिायी जाए । टूररज्म के लिए परमंडि, उत्तरिाणी, खोड़ी, सरुरनसर, मंसर और पटनीटॉप 

का लिकास करना भी बहुत जरूरी है । आपने मझेु बोिने का समय लदया, इसके लिए मैं आपका 

आभार प्रकट करना चाहता ह  ं। मैं माननीय नरने्र मोदी जी और श्रीमती लनमििा सीतारमण जी का 

आभार प्रकट करता ह  ं लक िे जम्मू-कश्मीर की बेहतरी और लिकास के लिए बहुत अच्छा बजट 

िेकर आए हैं । धन्यिाद । 



26.07.2024                                                                                                                                    950 

 

 

माननीय सभापसत: जगुि लकशोर जी, बजट पर सामान्य चचाि के साथ-साथ जम्मू-कश्मीर का 

बजट भी यहा ंसे पास होना है, उसके बजट पर भी चचाि हो रही है । आपने जम्मू-कश्मीर के लबदंओु ं

को यहा ंरखा, इसलिए मैंने आपको अलधक समय लदया । िेलकन, मैं माननीय सदस्यों से अनरुोध 

करंूगा लक िे अपने लिर्य को पाचं लमनट में रखें । 
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श्री र्जय प्रकाश (सहसार) : महोदय, लित्त मंत्री महोदया ने जो िर्ि 2024-25 का बजट प्रस्ततु 

लकया है, िह बेहद लिभाजनकारी और लनराशाजनक है । इस बजट में न लकसान को कुछ, न 

सलंिधान का कुछ और न नौजिान को कुछ । यह बजट केिि धनिानों के लिए बनाया गया है और 

मैं इसकी घोर लनदंा करता ह  ं। प्रधान मंत्री जी बार-बार कहते हैं लक सबका साथ, सबका लिकास । 

मैं आपके माध्यम से, भारत सरकार के कुछ मंत्री यहा ंबैठे हैं, उनसे जानना चाहता ह  ं लक सबका 

साथ, सबका लिकास की आपने चचाि की है तो हररयाणा प्रदेश ने क्या कुसूर लकया है? हररयाणा 

प्रदेश की पेंलडंग पररयोजनाए ं हैं, जब यूपीए गिनिमेंट थी, उस िक्त चौधरी भूपेन्र लसहं हुड्डा 

मखु्यमंत्री थे । ये बहुत महत्िपूणि पररयोजनाए ंथीं । इसमें कैं सर  ररसचि सेंटर, लजस पर यहा ंभी 

चचाि हुई है । हररयाणा सरकार ने 300 एकड़ से भी ज्यादा जमीन भारत सरकार को दी थी । 

िेलकन, भेदभाि की दृलष्ट रखते हुए, क्योंलक हररयाणा प्रदेश में कागें्रस की सरकार थी और केन्र में 

एनडीए की सरकार थी, हमार ेउस प्रोजेक्ट को आधा कर लदया गया । िहा ं11 टािर और बनने थे, 

िे सार ेबदं कर लदए गए । ररिाड़ी के एम्स को िेकर के लपछिे सात साि से ड्रामा लकया जा रहा है । 

आज तक िहा ंईटं रखने के अिािा कुछ नहीं लकया गया है । लहसार के दूरदशिन कें र को, जब मैं 

कें र में मंत्री था, तब बनाया गया था । उसको इन्होंने बदं करने का काम लकया है । आरआरटीएस 

रिे, जो लदल्िी से लहसार जानी थी और लदल्िी से सोनीपत होकर पानीपत जानी थी, िह प्रोजेक्ट 

तैयार था, िेलकन उसके लिए एक पैसे का फंड नहीं लदया गया है । रिे कोच फैक्टरी सोनीपत में 

बननी थी, िेलकन आज तक उसका कोई अता-पता नहीं है । मैं भारत सरकार के मंलत्रयों से और 

भारत सरकार के प्रधान मंत्री जी से प्रश्न करता ह  ं लक हररयाणा प्रदेश इस देश का लहस्सा है या 

अिग है? आपका यह नारा – ‘सबका साथ, सबका लिकास’ थोथा है ।  

 महोदय, अब मैं दो-तीन इश्यूज़ पर चचाि करना चाहता ह  ं। लहसार एयरपोटि  का अभी तक 

यह पता नहीं िग रहा है लक िहा ंकागो बनेगा, नेशनि बनेगा या इंटरनेशनि बनेगा? उसका आठ 

बार लशिान्यास हो चकुा है, िेलकन आज तक उसका उद्घाटन नहीं हुआ है । आठ साि से केन्र 

की सरकार लहसार और हररयाणा की जनता को भ्रलमत करने का काम कर रही है ।  
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 महोदय, कि मंत्री जी कह रहे थे लक एमएसपी के ऊपर हमने कोई िायदा नहीं लकया है । मैं 

आपके माध्यम से केन्र सरकार के कृलर् मंत्री जी से कहना चाहता ह  ंलक यह लचट्ठी है जो कृलर् एि ं

लकसान मंत्रािय, भारत सरकार की है । ‘लप्रय महोदय, ितिमान गलतशीि लकसान आंदोिन से 

िंलबत लिर्यों के सबंधं में समाधान की दृलष्ट से भारत सरकार की ओर से लनम्न प्रस्ताि पेश लकए 

जाते हैं ।’ महोदय, लजस लदन यह समझौता हुआ, भारत के प्रधान मंत्री जी ने एमएसपी पर स्िय ं

और बाद में कृलर् मंत्री जी ने एक कमेटी बनाने की घोर्ाणा की । एमएसपी कमेटी में आज तक 

लकसान मोचाि के िोगों को शालमि नहीं लकया गया है ।  

दूसरा, एमएसपी को िेकर बहुत बेईमानी है । इसके अिािा मआुिजे का मदु्दा है । यह 

प्रधान मंत्री जी की लचट्ठी है । कौन लििास करगेा? कौन माननीय प्रधान मंत्री जी की गारटंी को 

मानेगा? जहा ंतक मआुिजे का सिाि है तो हररयाणा और यूपी सरकार ने सैद्धालंतक सहमलत दे दी 

है । सर, तीन-तीन महीने से लकसान लहसार में धरने पर बैठे हैं, िेलकन आज तक हमार ेलकसान को 

मआुिजा नहीं लमिा है । इससे ज्यादा लकसान लिरोधी सरकार और क्या हो सकती है? अब मैं 

एमएसपी की चचाि करना चाह गंा । लकसानों के लिए प्रधान मंत्री लकसान लनलध योजना है । इसमें एक 

साि के 6 हजार रुपये लदए गए हैं । ‘प्रधान मंत्री लकसान सम्मान लनलध योजना’ लदनाकं 24 फरिरी, 

2019 को िागू की गई थी । उस िक्त डीजि का भाि 65 रुपये प्रलत िीटर था । 200 िीटर 

डीजि भरिाकर आपने उसी समय 6 हजार रुपये पूर ेकर लदए । आज का भाि 100 रुपये है और 

उस समय का भाि 65 रुपये था । िर्ि 2019 में भी लकसान लनलध 6 हजार रुपये थी और आज िर्ि 

2024 में भी 6 हजार रुपये ही है । यह लकसानों के साथ बहुत बड़ा धोखा है । लकसान के लिए आप 

एमएसपी िागू कर दीलजए लक हम आपको 6 हजार रुपये महीना द ेदेंगे और डीजि का भाि भी िर्ि 

2019 का या िर्ि 2014 का िागू कर दीलजए ।  

 आपने लकसानों के साथ बहुत बड़ी ...

 की है । जिान के साथ आपने बहुत बड़ी ...* की   

है । कि खाद की चचाि चि रही थी । डीएपी िर्ि 2014 में 1400 रुपये प्रलत कट्टा था और आज 

                                                           
 Expunged as ordered by the Chair. 
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िह 2400 रुपये प्रलत कट्टा है । यूररया के अदंर आपने बड़ी चतरुाई लदखाई । इसलिए हररयाणा 

प्रदेश में कहते हैं लक यह धनिानों की सरकार है और िह कैसे है, उसके बार ेमें मैं बताता ह  ँ । 

इन्होंने यूररया के दाम कम बढ़ाए, िेलकन उसमें से िजन कम कर लदया । पहिे पाचं लकिो िजन 

कम लकया, लफर पाचं लकिो बाद में कम कर लदया । इतनी चतरुाई से देश के लकसान को आप 

नकुसान पहुचंाने का काम कर रहे हैं इसलिए इस बजट को मैं लकसान लिरोधी, नौजिान लिरोधी की 

सजं्ञा देता ह  ँ।  

 आप रोजगार की बात करते हैं । हररयाणा में कौशि रोजगार लनगम बना । मैं थोड़ी सी 

गरीबों की बात कर िेता ह  ँ । कौशि रोजगार लनगम में नौकरी िगती है । इसमें 

एससी/एसटी/ओबीसी के लिए कोई ररजिेशन नहीं है । दलितों और लपछड़ों के साथ हररयाणा में ही 

नहीं, बलल्क पूर ेदेश में धोखा लकया गया है ।  

जब हररयाणा प्रदेश में कागें्रस पाटी की सरकार थी तो उस समय हुड्डा साहब चीफ 

लमलनस्टर थे । हमने गरीब आदमी को, एससी िगि को, ओबीसी िगि को 100-100 गज के प्िाट्स 

फ्री में लदए । हमने उनके बच्चों को पढ़ाने के लिए स्टायपेंड लदया । हमने हर घर में नि लदया । 

हमारी सारी पररयोजनाए ंबंद करके आप इस देश के दलितों के साथ यह ड्रामा कर रहे हैं । 

माननीय सभापसत: माननीय सदस्य, कृपया समाप्त कीलजए ।  

श्री र्जय प्रकाश : सर, एक लमनट दे दीलजए । मनरगेा लिर्य बहुत जरूरी है । इसके लिए देश का 

लकसान आपसे भी िड़ जाएगा । उस समय भी मैं मैम्बर ऑफ पालिियामेंट था । इस देश में मनरगेा 

योजना यूपीए सरकार द्वारा िाई गई थी । उस समय डॉ. मनमोहन लसहं जी प्रधान मंत्री थे । उस 

समय 60 रुपये मजदूरी थी । आज कुि 200 रुपये मजदूरी है ।  

 अब मैं कहना चाहता ह  ँ लक माननीय राहुि गाधंी जी ने कहा था लक यलद देश में इंलडया 

गठबधंन की सरकार बनेगी तो हम 400 रुपये मजदूरी करेंगे और हररयाणा राज्य ने कहा था लक 

हम 600 रुपये मजदूरी करेंगे । मैं आपके माध्यम से सरकार से लनिेदन करना चाहता ह  ँलक मनरगेा 

की मजदूरी 600 रुपये की जाए ।… (व्यिधान) सर, अलग्निीर का का मामिा रह गया है ।  
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माननीय सभापसत: आपकी पाटी से पाचं लमनट का समय एिॉट हुआ था । मैंने इनके लिए सात 

लमनट का समय दे लदया है ।  

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत: ठीक है, आप कंक्िूड कर िीलजए ।  

श्री र्जय प्रकाश: सर, मैं कंक्िूड करता ह  ँ । मैं एक लनिेदन करना चाहता ह  ँ । यह सरकार 

एच.सी.आई.ए. स्टाफ है । हररयाणा प्रदेश में कहते हैं लक लजस लदन से हररयाणा प्रदेश में पाचं सीटें 

कागें्रस पाटी ने जीती हैं, उसी लदन से डेिी हमार ेयहा ंपर ई.डी. की रडे हो रही है ।  

माननीय सभापसत : अब आप कंक्िूड कीलजए । माननीय मंत्री श्री राजीि रजंन लसहं जी, आप 

अपना भार्ण शरुू कीलजए । 

श्री र्जय प्रकाश: सर, हमार े लिधायक जेिों में बदं हैं । हमार े नेता जेिों में बंद हैं । झूठे मकुदमे 

बनाए जा रहे हैं ।… (व्यिधान) 
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पिंचायती रार्ज मिंत्री; तथा मत्सस्यपालन, पशुपालन और डेयरी मिंत्री (श्री रार्जीव रिंर्जन ससिंह उर्ा  

ललन ससिंह): सभापलत महोदय, सदन में आदरणीय प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी के तीसर े

कायिकाि का जो पहिा बजट है, उस पर चचाि हो रही है । यह बजट आत्मलनभिर बनाने की लदशा में 

मोदी जी की सरकार का क्या सकंल्प है, उसको दशािने िािा बजट है ।  

 लपछिे तीन लदन से सदन में जो चचाि चि रही है, उससे ऐसा िग रहा है लक बजट पर 

भार्ण देने के बजाय प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी की आिोचना पर यह पूरा बजट भार्ण चि रहा  

है । … (व्यिधान) आप भी बजट पर बोलिए ।…(व्यिधान) पूर े लिपक्ष के भार्ण का टोन यह 

दशािता है, जैसे नरने्र मोदी जी का चेहरा इनको पसदं नहीं आ रहा हो । ये उनसे नफरत कर रहे   

हैं । अब अगर आप नफरत कर रहे हैं, आपको पसदं नहीं आ रहा है, तो क्या कररएगा? इस देश की 

जनता ने उनके चेहर े को पसदं लकया है और तीसरी बार उनको देश की सत्ता सभंािने की 

लजम्मेिारी दी है ।…(व्यिधान) मोदी जी की उपिब्धता है लक 60 िर्ि के बाद, आजादी के बाद 

तीसरी बार लकसी को इस देश की सत्ता सभंािने का मौका लमिा है ।…(व्यिधान) यह उनको 

बदािश्त नहीं हो रहा है । उनके पेट में ददि हो रहा है । इस देश की सच्चाई को अगर उसको िे नहीं 

पचा पा रहे हैं, तो इसमें हम िोगों का क्या दोर् है? …(व्यिधान) हमारा इनको एक परामशि है । 

…(व्यिधान) आप बैलठए ।  

श्री र्जय प्रकाश: सभापलत महोदय, …(व्यिधान) 

श्री रार्जीव रिंर्जन ससिंह उर्ा  ललन ससिंह : हम आपका चररत्र भी बता देंगे । आप क्या करते रहे 

हैं?…(व्यिधान) 

माननीय सभापसत: माननीय मंत्री जी, आप चेयर को सबंोलधत करें । 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : माननीय जय प्रकाश जी,  जब आप बोि रहे थे, तो आपको समय अलधक 

लदया गया और लकसी ने व्यिधान उत्पन्न नहीं लकया । 

…(व्यिधान) 
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माननीय सभापसत : आप परपंरा सीलखए । 

…(व्यिधान) 

माननीय सभापसत : आप िररष्ठ सदस्य हैं । आप बैठ जाइए । आप परपंरा सीलखए । आपकी स्पीच 

के समय लकसी ने व्यिधान उत्पन्न नहीं लकया है । आपकी पाटी को अिसर लमिेगा । माननीय मंत्री 

जी जो बोि रहे हैं, उसका जिाब आपकी पाटी देगी, आपकी पाटी के नेता दे देंगे ।  

श्री रार्जीव रिंर्जन ससिंह उर्ा  ललन ससिंह : सभापलत महोदय, ये कह रहे हैं लक कुछ लदन हम िोग 

इन िोगों के साथ भी थे । िहा ंजा कर पता चिा लक …

  का काम ये िोग करते थे और हम िोग 

लिदा हो गए, प्रणाम करके इधर चिे आए लक भइया िही काम करते रहो । ये िोग गठबधंन के अंदर 

िॉबी चिाते थे और िॉबी चिा कर कैसे लकस का मथ-फुटौिि करिाए,ं इसकी योजना बनाते   

थे । हम िोगों ने प्रणाम लकया और इधर चिे आए । इसलिए छोड़ दीलजए, हम आपको बता देते    

हैं  ।…(व्यिधान) 

 सभापलत महोदय, इनको सच्चाई नहीं सनुनी  है । यह इनको पसदं नहीं है । हम यही कह 

रहे हैं ।…(व्यिधान) 

माननीय सभापसत : माननीय मंत्री जी, आप जो कह रहे हैं, िह ररकॉडि  में जा रहा है । लकसी अन्य 

माननीय सदस्य की बात ररकॉडि  में नहीं जा रही है । केिि आपकी बात ररकॉडि  में जा रही है । 

…(व्यिधान)…


 

श्री रार्जीव रिंर्जन ससिंह उर्ा  ललन ससिंह : सभापलत महोदय, हम इनको बता रहे हैं ।…(व्यिधान) 

माननीय सभापसत : सौगत राय जी, आप बैठ जाए ं। जब मैं आपको बोिने का अिसर दूगंा, तब 

आप बोलिएगा ।  

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA (ROHTAK): Sir, I am on a Point of Order. 

… (Interruptions) 

                                                           
 Not recorded as ordered by the Chair. 

 Not recorded. 
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HON. CHAIRPERSON: There is no Point of Order. 

… (Interruptions) 

श्री रार्जीव रिंर्जन ससिंह उर्ा  ललन ससिंह : सभापलत महोदय, हम इनको बता रहे हैं लक लजतनी 

जल्दी इस सच्चाई को पचा िीलजएगा, उतना ही आपके मन को शांलत लमिेगी, नहीं तो आपका पूरा 

मन लिचलित रहेगा और पाचं साि तक इसी तरह से लिचलित रलहएगा ।  

 सभापलत महोदय, 99 का आंकड़ा बड़ा खराब होता है । पता नहीं गौरि गोगोई जी और 

अन्य िोागों ने िूडो खेिा है या नहीं खेिा है । िूडो खेि में जब 99 पर पहुचंते हैं, तब सापं 

काटता है, तब जीरो पर पहुचं जाते हैं । यही इनका हाि है । इसलिए ये लजतनी जल्दी मन शातं कर 

िें और देश की सच्चाई को स्िीकार करेंगे, उतना ही इनको चैन लमिेगा । इनको चैन लमिेगा और 

देश को भी चैन लमिेगा । इस देश को आत्मलनभिर बनाने का जो काम नरने्र मोदी जी ने प्रारभं लकया 

है, िह आगे बढ़ता रहेगा, उसमें ये व्यिधान डािने का प्रयास नहीं करें ।  

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA: Sir, I am on a Point of Order. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: There is no Point of Order during an hon. Minister’s 

statement or speech. आप लिख कर भेज दें । 

… (Interruptions) 

श्री रार्जीव रिंर्जन ससिंह उर्ा  ललन ससिंह : बजट पर ही स्पीच चि रही है । आप बैठ जाइए । क्या 

आपको बजट समझ में आता है? अभी हम एक-एक के बजट के भार्ण के बार ेमें बता देंगे, तब 

बजट समझ में आ जाएगा । 

तीसर ेकायिकाि का जो पहिा बजट आया, अब इनको लदखाई नहीं पड़ रहा है । इनका 

एक एजेंडा रहता था लक इस देश में बेरोजगारी है, रोजगार पर चचाि नहीं हो रही है । इस पहिे बजट 

में एक करोड़ िोगों के रोजगार के सजृन की चचाि है । िह इनको लदखाई नहीं पड़ रहा है । िह 
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इनको लदखाई पड़ेगा भी नहीं, क्योंलक मन तो इनका लिचलित है, इनका मन अशातं है । इनको िह 

कहा ंसे लदखाई पड़ेगा?… (व्यिधान)  

िास्ति में हुआ क्या है लक तीसर ेकायिकाि का यह पहिा बजट आया है, मोदी जी की 

सरकार ने पहिा बजट पेश लकया और मोदी जी ने इस बजट के माध्यम से जो पहिी गगुिी फें की, 

तो ये बोल्ड आउट हो चकेु हैं । उसी बोल्ड आउट की छटपटाहट में ये अपनी भािना व्यक्त कर रहे 

हैं । लिधिा लििाप लकए जा रहे हैं । अर,े लिधिा लििाप करने से क्या होगा? सच्चाई यही है लक देश 

के प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी हैं और पूणि बहुमत के साथ हैं । इस सच्चाई को स्िीकार कररये ।  

अभी तो शरुुआत हुई है । यह तो पहिा साि है, अभी आप पाचं साि देलखये । पाचं साि 

के बाद मैदान में कहीं नजर नहीं आइयेगा, िही होगा लक 99 पर सापं काटेगा और जीरो पर 

पहुलंचयेगा । यही होने िािा है । यहा ंकई िोगों ने, कई पालटियों ने चचाि की और कहा लक दो राज्यों 

को खशु करने की बात हुई है । अर े भाई, दो राज्यों को सरकार बचाने के लिए कई बातें हुई,ं 

सरकार बचाने की कौन सी बात है? यह प्री-पोि अिायंस है और हमारा हो या तेिगु ुदेशम पाटी 

का हो, यह प्री-पोि अिायंस है । यह अिायंस फेलिकोि से जड़ुा हुआ है । आपके साथ भी रहकर 

आपका चररत्र भी देख चकेु हैं । आप ...

 हैं । सत्ता लमिी नहीं लक कैसे सत्ता को खींचते रहे, आप 

िोग ये काम करते रहें । हम िोगों ने प्रणाम लकया और चि लदए । इसलिए आज चाहे जेडी(यू) हो 

या टीडीपी हो, सत्ता के साथ प्री-पोि अिायंस में हम िोग सरकार में हैं और प्री-पोि अिायंस में 

पाचं साि का पूणि बहुमत लमिा है । आप क्िीन बोल्ड हो चकेु हैं । आप लचतंा मत कररये । … 

(व्यिधान) 

सभापलत महोदय, हम अलभर्ेक बनजी जी का भार्ण पढ़ रहे थे ।… (व्यिधान) आप िोग 

यही काम तो आज तक करते रहे हैं । आप िोग यही काम करते रहे हैं । … (व्यिधान) 

माननीय सभापसत: आप चेयर को एडे्रस कीलजए । 

… (व्यिधान) 

                                                           
 Expunged as ordered by the Chair 
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श्री रार्जीव रिंर्जन ससिंह उर्ा  ललन ससिंह : ... 

  है? यहा ंयह सब नहीं होता है । आप आराम  

कररये ।… (व्यिधान) 

 महोदय, हम अलभर्ेक बनजी जी का भार्ण पढ़ रहे थे । अलभर्ेक बनजी जी ने भार्ण लदया 

और कहा लक मोदी जी की 4 जून, 2024 को जो पहिी सरकार बनी which was rejected by 

the people of India. िाह र ेभाई, आपके ज्ञान की हमें प्रशसंा करनी होगी लक पूणि बहुमत की 

सरकार है और आप कह रहे हैं लक rejected by the people of India. िाह! इनको पूणि बहुमत 

नहीं लदखता है । अलभर्ेक बनजी जी, आपको सच्चाई को स्िीकार करना चालहए । इन्होंने भार्ण में 

क्या कहा– िक्त बदि गया है । अलभर्ेक बनजी जी, हा,ँ िक्त जरूर बदि गया है, क्योंलक मोदी जी 

पूणि आत्मलििास और दृढ़ सकंल्प के साथ तीसर ेकायिकाि में आत्मलनभिर भारत बनाने की ओर 

चि चकेु हैं, इसलिए िक्त बदि गया है । आपको लदखाई नहीं देता है तो उसमें हम क्या करें? आप 

आंख की जाचं कराइये, चश्मा िगाइये । आपको लदखेगा लक इस देश की जनता ने क्या लकया? 

हम आशा करते थे, हम उम्मीद करते थे लक अलभर्ेक बनजी जी जब भार्ण दे रहे थे तो िह 

कहते लक पलिम बगंाि में मलहिाओ ंके चीरहरण का जो िीलडयो िायरि हो रहा है, उस पर इस 

देश से क्षमा मागंते, िेलकन नहीं मागंी ।… (व्यिधान) िह नहीं मागंेंगे, क्योंलक पलिम बगंाि में जैसे 

चीरहरण हो रहा है, मलहिाओ ंपर अत्याचार हो रहा है और आम िोगों पर जो अत्याचार हो रहा है, 

िह उनको नहीं लदखता ।… (व्यिधान) अभी इसी सदन में… (व्यिधान) 

 अभी इसी सदन में… (व्यिधान) जय प्रकाश जी, आपको बता रहे हैं । … (व्यिधान) 

माननीय सभापसत: माननीय मंत्री जी, आप चेयर को एडे्रस करें । 

… (व्यिधान) 

श्री रार्जीव रिंर्जन ससिंह उर्ा  ललन ससिंह : इसी सदन में …


 जी ने अपने मन की भड़ास और मन 

की तकिीफ को कई बार सदन के पटि पर उतारा था ।… (व्यिधान) पाचँ साि तक ‘लदशा’ की 

                                                           
 Expunged as ordered by the Chair 

 Not recorded. 
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मीलटंग नहीं हुई थी । पलिम बगंाि की सरकार ने ‘लदशा’ की मीलटंग नहीं होने दी और ये िोकतंत्र 

की बात करते हैं ।… (व्यिधान) इनको क्या अलधकार है िोकतंत्र की बात करने का ।… (व्यिधान) 

यह रकेॉडि  में है ।… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : माननीय सदस्य ने जो नाम लिया है, िह रकेॉडि  में नहीं जाएगा । 

… (व्यिधान) 

HON. CHAIRPERSON: You must have patience to listen to me. 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : उन्होंने लजस माननीय सदस्य का नाम लिया है, िह रकेॉडि  में नहीं जाएगा । 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : आप चेयर को एडे्रस कीलजए । आप नाम मत िीलजए । 

… (व्यिधान) 

श्री रार्जीव रिंर्जन ससिंह उर्ा  ललन ससिंह : माननीय सभापलत महोदय, माननीय सदस्य गौरि गोगोई 

जी को, िे भी थे यहा,ँ िे इस सदन में प्रजेंट थे, जब …

 जी… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : आप उनका नाम मत िीलजए । िे अब इस सदन के सदस्य नहीं हैं । 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : आप पूिि सदस्य कहें । 

… (व्यिधान) 

श्री रार्जीव रिंर्जन ससिंह उर्ा  ललन ससिंह : ठीक है । हमने उनका नाम लिदड्रॉ कर लिया । महोदय, 

हमने उनका नाम िापस िे लिया ।… (व्यिधान) िेलकन सच्चाई है लक 17िीं िोक सभा में, … 

(व्यिधान) बैठ जाइए न जय प्रकाश जी, आप बैठ जाइए । ...


 … (व्यिधान) 

 

                                                           
 Not recorded. 

 Expunged as ordered by the Chair. 
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माननीय सभापसत : आप अपना भार्ण करें । 

… (व्यिधान) 

श्री रार्जीव रिंर्जन ससिंह उर्ा  ललन ससिंह : माननीय सभापलत महोदय, मैं यह कह रहा था लक 17िीं 

िोक सभा के दौरान… (व्यिधान) 

श्री दीपेन्र ससिंह हुड्डा : सर, मेरा पॉइंट ऑफ ऑडिर है ।… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : हुड्डा जी, जब आपका अिसर आएगा, तो आप बोलिएगा । 

… (व्यिधान) 

HON. CHAIRPERSON: Hooda ji, I have already gone through Rule 355. There 

should be no Point of Order.  

… (व्यिधान) 

श्री रार्जीव रिंर्जन ससिंह उर्ा  ललन ससिंह : इनको कहना चालहए लक पलिम बगंाि में जो चीरहरण 

हुआ, िह जायज़ था, आप यही कह दीलजए । आप देश के सामने यही कह दीलजए ।… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : जय प्रकाश जी, आप बैठ जाए ं। इनकी बात खत्म होने दीलजए । 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : माननीय मंत्री जी, आपसे आग्रह है लक कृपया आप अपना भार्ण सलंक्षप्त करें । 

आप माननीय सदस्य का नाम मत िीलजए । 

… (व्यिधान) 

श्री रार्जीव रिंर्जन ससिंह उर्ा  ललन ससिंह : महोदय, मैं नाम नहीं िे रहा ह  ँ । मैंने नाम िापस िे  

लिया ।… (व्यिधान) हमने नाम लिदड्रॉ कर लिया ।… (व्यिधान)  

 हम कह रहे हैं लक 17िीं िोक सभा में, उस समय माननीय लिरोधी दि के नेता और सबसे 

बड़े लिपक्षी दि के जो नेता थे, उन्होंने सदन के अन्दर कई बार अपनी पीड़ा का इज़हार लकया लक 

उनके के्षत्र में ‘लदशा’ की बैठक नहीं होने दी जा रही है । गौरि गोगोई जी बैठे हुए हैं । गौरि गोगोई जी 

उसके गिाह हैं । जय प्रकाश जी तो उस समय थे नहीं, ये कहा ँसे जानेंगे । इसलिए गौरि गोगोई जी 
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के सामने पीड़ा व्यक्त हुई । कागें्रस को एक भी सीट नहीं दी ।… (व्यिधान) उसके बाद भी िगे हुए 

हैं, तो आप िगे रलहए । िगे रलहए मनु्नाभाई । … (व्यिधान) कुछ न कुछ तो लमिेगा, िेलकन 99 

िािा भी खतरा है, अगर सापँ काटा, तो ज़ीरो पर आइएगा ।… (व्यिधान) िेलकन आप िगे रलहए । 

… (व्यिधान) क्या कररएगा? 

श्री दीपेन्र ससिंह हुड्डा : सर, मेरा पॉइंट ऑफ ऑडिर है ।… (व्यिधान)  

श्री रार्जीव रिंर्जन ससिंह उर्ा  ललन ससिंह : हमने सैिजा जी का भी पूरा भार्ण सनुा । सैिजा जी 

का पूरा भार्ण हररयाणा केलन्रत था । यह देश का बजट है, हररयाणा का बजट थोड़े है? … 

(व्यिधान) जय प्रकाश जी भी अभी बोि रहे थे… (व्यिधान) पूरा हररयाणा केलन्रत है ।… 

(व्यिधान) यह देश का बजट है भइया, आप देश के बजट पर बोलिए ।… (व्यिधान) श्री नरने्र 

मोदी जी पूर ेदेश को आगे बढ़ाना चाहते हैं । यह उनका सकंल्प है ।… (व्यिधान) यह उनका आत्म 

लििास है ।… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : मैं आपको बोिने का समय दूगँा । 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : मैं समय दूगँा । मैंने कहा है । जय प्रकाश जी, आप बैठ जाए ं। आप सदन में 

लडक्टेट नहीं कर सकते । आप बैठ जाए ं। 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : मैंने हुड्डा जी को कह लदया है । मैंने रूलिंग दे दी है । आप बैठ जाइए । 

… (व्यिधान) 

श्री रार्जीव रिंर्जन ससिंह उर्ा  ललन ससिंह : सभापलत महोदय, लित्त मंत्री जी का बजट भार्ण हुआ, 

मैंने यह कहा लक पूर ेतीन लदनों तक ये िोग बजट पर कम बोिते रहे, देश के प्रधान मंत्री आदरणीय 

श्री नरने्र मोदी जी का चेहरा इनको पसदं नहीं था, इसलिए उनकी आिोचना में ये पूर ेतीन लदन 

इन्होंने लबताए । … (व्यिधान) बजट में जो प्रािधान हैं, िे इनको लदखाई ही नहीं पड़े । … 

(व्यिधान) िे दखेना भी ये नहीं चाहते हैं, इसलिए, क्योंलक ये तो पीड़ा में हैं, अंदर से कष्ट में हैं, 
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लिचलित हैं । … (व्यिधान) मन जब लिचलित रहता है, तो अच्छी बात लदखाई नहीं पड़ती है । … 

(व्यिधान) 

 इसलिए, मैं इनको कह रहा ह  ं । … (व्यिधान) लित्त मंत्री जी के बजट के भार्ण में साफ 

लिखा है लक नौ प्राथलमकताओ ंके सबंधं में प्रयासों की पररकल्पना की गई है और िे नौ प्रयास देश 

को ‘आत्मलनभिर भारत’ बनाने की लदशा में िा जाएगें । … (व्यिधान) यह इस बजट में है, यह 

इनको लदखा ही नहीं । … (व्यिधान) 

 पहिा क्या है? ‘कृलर् में उत्पादकता और अनकूुिता’, ‘रोजगार और कौशि प्रलशक्षण’, 

‘समािेशी मानि ससंाधन लिकास’, ‘सामालजक न्याय’, ‘लिलनमािण और सेिाए’ं, ‘ऊजाि सरुक्षा और 

सरंचना’, ‘निाचार अनसुधंान और लिकास’ और ‘अगिी पीढ़ी के सधुार’ । … (व्यिधान) प्रधान 

मंत्री श्री नरने्र मोदी जी तो अभी की पीढ़ी के अिािा अगिी पीढ़ी तक के लिए भी सोच रहे हैं । … 

(व्यिधान) इनको यह लदखाई नहीं पड़ रहा है । … (व्यिधान) जब लदखाई नहीं पड़ रहा है, तो 

इसमें हमारा क्या दोर् है? … (व्यिधान) आपका मन लिचलित है, हम भगिान से प्राथिना करते हैं 

लक आपके मन को जल्दी शालंत प्रदान कर,े मन की आत्मा का जल्दी से लिचिापन खत्म हो, तालक 

आप उससे बाहर लनकलिए और देश की कल्पना के बार ेमें सोलचए । … (व्यिधान) 

 इनको लदखाई नहीं पड़ रहा है लक रक्षा के के्षत्र में माननीय लित्त मंत्री जी द्वारा जो बजट पेश 

लकया गया है, उसमें 4.54 िाख करोड़ रुपए का प्रािधान लकया गया है । … (व्यिधान) यह इनको 

लदख नहीं रहा है ।… (व्यिधान) यह पूर ेदेश के लिए है, देश की रक्षा और सरुक्षा के लिए है । … 

(व्यिधान) इनको यह नहीं लदख रहा है लक ग्रामीण लिकास के के्षत्र में 2.65 िाख करोड़ रुपए का 

प्रािधान लकया गया है । … (व्यिधान) यह इनको लदखेगा नहीं । … (व्यिधान)  

माननीय सभापलत महोदय, अभी माननीय सदस्य श्री जय प्रकाश जी चचाि कर रहे थे, कह 

रहे थे लक कृलर् का बड़ा नकुसान हो रहा है । … (व्यिधान) अर,े कृलर् के के्षत्र में 1.52 िाख करोड़ 

रुपए का प्रािधान इस बजट में लकया गया है । … (व्यिधान) िह भी आपको नहीं लदख रहा है । … 

(व्यिधान) लशक्षा के के्षत्र में 1.25 िाख करोड़ रुपए का प्रािधान लकया गया है । … (व्यिधान) िह 
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इनको नहीं लदख रहा है । … (व्यिधान) स्िास््य, सूचना एिं प्रोद्यौलगकी के के्षत्र में 1.16 िाख 

करोड़ रुपए का प्रािधान लकया गया है । … (व्यिधान) िह इनको लदख नहीं रहा है, इनकी नजर से 

ओझि हो रहा है । … (व्यिधान) इनको लदख रहा है, तो लसफि  मोदी जी का चेहरा लदख रहा है 

और मोदी जी का चेहरा देखकर ये भड़क जा रहे हैं । … (व्यिधान) कुछ और देख नहीं रहे हैं, 

िेलकन भड़कें गे, तो क्या करेंगे? देश की जनता को िही पसदं है, इसलिए िह चेहरा आगे बढ़ रहा  

है । … (व्यिधान) 

ऊजाि के के्षत्र में, समाज कल्याण के के्षत्र में, कॉमसि और इंडस्री के के्षत्र में जो प्रािधान इस 

बजट में हैं, िे इनको लदख नहीं रहे हैं । … (व्यिधान) इनको लसफि  दो बातें लदख रही हैं । … 

(व्यिधान) एक बात, मोदी जी का चेहरा, जो इनको पसदं नहीं है । … (व्यिधान) जब देश की 

जनता उनको पसदं करती है, तो आपकी पसदंगी-नापसदंगी का कोई अथि नहीं है । … (व्यिधान) 

आप लजतना जल्दी उसको स्िीकार करेंगे और मोदी जी का चेहरा पसदं करने िगेंगे, उतनी ही 

जल्दी आपके मन को शालंत लमिेगी । … (व्यिधान) यह मैं आपको कह रहा ह  ं । … (व्यिधान) 

दूसरा इनको लबहार और आंध्र प्रदेश लदख रहा है । … (व्यिधान) अर ेभइया, मैंने यह पूरा बता 

लदया । … (व्यिधान) क्या इसमें लसफि  लबहार और आंध्र प्रदेश आता है? … (व्यिधान) पूर ेदेश के 

लिकास के लिए मोदी जी सकंलल्पत हैं, मोदी जी की सरकार सकंल्पी है, ‘आत्मलनभिर भारत’ बनाने 

की लदशा में आगे बढ़ रहे हैं । … (व्यिधान) हम आगे बढ़ते रहेंगे, पूर ेआत्मलििास, इच्छाशलक्त और 

दृढ़ सकंल्प के साथ आगे बढ़ रहे हैं । … (व्यिधान) इसलिए, इस बजट का मैं समथिन करते हुए 

अपनी बात समाप्त करता ह  ं।  

आपका बहुत-बहुत धन्यिाद । 
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माननीय सभापसत: माननीय श्री दीपेन्र लसहं हुड्डा जी, जब आप पहिी बार खड़े हुए, तो मैंने 

कहा लक माननीय मंत्री जी का भार्ण हो जाए, मैं आपको उसके बाद बोिने का अिसर दूगंा । इसके 

बािजूद भी िगातार व्यिधान हुआ? 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : आप मझुसे लडस्कशन मत कीलजए । आपने एक बात उठाई, मैं भलिष्ट्य के 

लिए पूर ेसदन को उसका पहिे जिाब दे देता ह  ं। 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : अगर चेयर से आपको इस बात का आिासन लमि रहा है । 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत: नहीं-नहीं, जय प्रकाश जी आगे तक चिे आए । हाउस के िेि तक आ गए ।  

… (व्यिधान) 

श्री र्जय प्रकाश: महोदय, इन्होंने मेरा नाम लिया था ।… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : नाम लिया तो आपको अिसर लमिा था, आप भी नाम िे रहे हैं । नाम िेने से 

कुछ नहीं है, जो इस सदन के सदस्य हैं, उनका नाम लिया जा सकता है, क्योंलक उसके पास 

अिसर है, िह अपनी बात में उसका जिाब दे सकता है ।  

 श्री दीपेन्र हुड्डा जी । भलिष्ट्य में इसका ख्याि रलखए, अगर आप व्यिधान करेंगे, कि िे 

तय कर िेंगे लक आप बोिेंगे तो िे व्यिधान शरुू करेंगे, तो मझेु िगता है लक जो सदन की एक 

मयािदा है, इस सदन की एक गररमा है, पूर ेदेश के िोग आपको देख रहे हैं । यहा ँअच्छी लडबेट हो 

रही है, चाहे इस पक्ष से हो, चाहे उस पक्ष से हो । मेरा आग्रह है लक अगर आपके मन में, एक तो 

नॉमििी बजट की सामान्य चचाि पर कोई पॉइंट ऑफ ऑडिर नहीं होता है । नीलतयों की आिोचना 

होती है, कायिक्रमों की आिोचना होती है, िेलकन इसके बािजूद भी आप कोई बात उठाना चाहते 

हैं और अगर चेयर ने आिासन दे लदया तो बीच में व्यिधान न करें ।  

 श्री दीपेन्र हुड्डा जी ।  
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श्री दीपेन्र ससिंह हुड्डा : सर, हम आपकी बात स्िीकार कर रहे हैं । सर, मेरा पॉइंट ऑफ ऑडिर   

है ।  

माननीय सभापसत : लकस लनयम में? 

श्री दीपेन्र ससिंह हुड्डा : सर, मेरा पॉइंट ऑफ ऑडिर है । I want to raise a Point of Order 

under Rule 352 (vii), combined with Article 1 of the Constitution.  Article 1 of 

the Constitutions says: 

“India, that is Bharat, shall be a Union of States.” 

हर राज्य भारत का लहस्सा है । बार-बार माननीय मंत्री जी ने कहा लक सैिजा जी ने, जय 

प्रकाश जी ने केिि हररयाणा की बात कही । केन्रीय बजट में हररयाणा की बात करना, क्या 

हररयाणा भारत का लहस्सा नहीं है? मैं यह सरकार से पूछना चाहता ह  ँ ।… (व्यिधान) मैं कहना 

चाहता ह  ँ।… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : माननीय दीपेन्र जी, आपने लनयम 352 कहा है ।  

… (व्यिधान) 

श्री दीपेन्र ससिंह हुड्डा : महोदय, लनयम 352(7) ।… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : आप एक बार मेरी बात सनु िीलजए ।  

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : आप बैठ जाइए । It says: 

“A Member while speaking shall not – (i) refer to any matter of fact 

on which a judicial decision is pending.” 

… (व्यिधान) 

श्री दीपेन्र ससिंह हुड्डा : सर, मैंने 352(7) कहा है ।… (व्यिधान) सर, आप गित पढ़  रहे हैं । 

352(1) नहीं, 352(7) पलढ़ए ।… (व्यिधान) 
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माननीय सभापसत : मैं पढ़ता ह  ँ। एक लमनट सलुनए । मैं 352(7) भी पढ़ता ह  ँ।… (व्यिधान) आप 

सीलनयर हैं, आप िररष्ठ हैं ।  

… (व्यिधान) 

श्री दीपेन्र ससिंह हुड्डा : इसमें कोई लदक्कत नहीं है । हररयाणा भारत का लहस्सा है । अगर 

हररयाणा को केन्रीय बजट में भिुा लदया जाएगा, अगर आप उसे भूि जाओगे तो हररयाणा के िोग 

भी 3 महीने के बाद आपको िोट देना भूि जाएगें ।… (व्यिधान) महोदय, मेरा माइक बदं हो गया  

है ।… (व्यिधान)  

माननीय सभापसत : चलिए, आप बोलिए ।  

… (व्यिधान) 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA: Sir, I want to raise a Point of Order 

under Rule 352 (vii), combined with Article 1 of the Constitution.  

 Rule 352 (vii) says: 

“A Member while speaking shall not utter treasonable, seditious or 

defamatory words.” 

सर, हररयाणा को भारत का लहस्सा न मानना, यह लडफेमेटरी भी है, सेलडलशयस भी है ।… 

(व्यिधान) आपकी सरकार हररयाणा को भारत का लहस्सा कैसे नहीं मान सकती?… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : मैं आदेश दे रहा ह  ँ। कोई पॉइंट ऑफ ऑडिर नहीं है । 

… (व्यिधान) 

HON. CHAIRPERSON: There is no Point of Order in this. I have already heard 

you. He has only referred to the hon. Member from Haryana in respect of 

whatever she had said in her speech. So, there is no Point of Order.  

 Now, Shri Harendra Singh Malik. 

… (Interruptions) 
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माननीय सभापसत : आपको अिसर लमि गया है । आपको अपनी बात उठाने का अिसर लमि 

गया है । मैंने आपको अपनी बात उठाने का अिसर द ेलदया है ।  

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : माननीय मंत्री जी, आप क्या कहना चाहते हैं? जैसा उन्होंने लडफेमेटरी या 

इस तरह की बात कही, तो मैंने रूलिंग दे दी है लक आपने ऐसा कोई शब्द नहीं कहा है । 

… (व्यिधान) 

श्री रार्जीव रिंर्जन ससिंह उर्ा  ललन ससिंह : महोदय, मैंने यह कभी नहीं कहा लक हररयाणा की चचाि 

करना गित है । मैंने कहा लक देश के बार ेमें भी चचाि कीलजए, िेलकन ये िोग िगातार लबहार और 

आन्ध्र प्रदेश की चचाि करते रहे हैं । क्या िह इस देश का लहस्सा है या नहीं है, ये इसके बार ेमें 

बताए?ं… (व्यिधान) 

श्री दीपेन्र ससिंह हुड्डा : हररयाणा के सिाि पर हम सदन से बाहर जा रहे हैं ।  

13.39 hrs 

At this stage, Shri Deepender Singh Hooda and some other hon. Members 

left the House. 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : हरने्र मलिक जी, आप बोलिए । आपकी ही बात ररकॉडि  में जा रही है । 
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श्री हरने्र ससिंह मसलक (मरु्जफ़्फ़रनगर) : सभापलत जी, लकसान के मामिे में जो बात कही जा रही 

है, िह सही नहीं है । लकसान को न तो सलब्सडी लमि रही है और जो लकसान शहीद हुए थे उनके 

पररिारों को आज तक लकसी प्रकार की आलथिक सहायता प्रदान नहीं की गई है और बजट में 

उसका कोई प्रािधान भी नहीं है । नौजिान बेरोजगार हैं । कें र सरकार के 30 िाख पद खािी हैं । 

पढ़ाई महगंी हो चकुी है । मेलडकि की पढ़ाई गरीब का बच्चा नहीं कर सकता है । इंजीलनयररगं की 

पढ़ाई गरीब का बच्चा नहीं कर सकता है । पढ़ाई की फीस लजतनी इस राज में बढ़ी है, ऐसा िगता 

है लक गरीब और लकसान के बच्चों से लकताब को छीनने का काम लकया जा रहा है ।  

महोदय, ये लिकास की बात कह रहे हैं । िखनऊ में अलखिेश यादि जी द्वारा लनलमित कें सर 

अस्पताि, लजसमें एक हजार करोड़ रुपये की िागत िगी, िह बनकर खड़ा है, िेलकन उसमें 

डाक्टर और स्टाफ नहीं है । बेरोजगारी बढ़ी है । एमएसपी िागू करने का िायदा करके सरकार 

मकुर गई । लकसान और नौजिान बरबाद और तबाह है । हमारी उम्मीद थी लक अलग्निीर को चार 

साि की बजाय 20-25 साि सलििस का मौका देंगे परन्त ुइस बजट में इन्होंने ऐसा भी नहीं लकया । 

चारों तरफ हाहाकार मचा है । आप छह हजार रुपये लकसान को देते हैं । इतने में दो कट्टे डीएपी 

के आते हैं । हमें उम्मीद थी लक आप रैक्टर पर जीएसटी खत्म करेंगे, एग्रीकल्चर में काम आने िािे 

ससंाधनों पर जीएसटी खत्म करेंगे, िेलकन बजट में ऐसा कोई प्रािधान नहीं है । मैं आपके माध्यम 

से सरकार से अनरुोध करता ह  ंलक लकसान के रेक्टर से 10 या 15 साि की सीमा हटा दी जाए । 

दूसर ेइसके ऊपर जीएसटी खत्म कर दी जाए । चाहे पम्प सेट हो, चाहे इिेलक्रक मोटर हो या 

रेक्टर के पाट्िस हों, इन पर जीएसटी खत्म कर दी जाए । मेरा यह भी अनरुोध है लक जो लकताब 

और पढ़ाई छीनने का काम लकया गया है और फीस बढ़ाई है जैसे एमबीबीएस की पढ़ाई में एक 

करोड़ रुपये से कम का खचि नहीं आता है, इस पर रोक िगाने की आिश्यकता है ।  

रोजगार आप नहीं दे रहे हैं िेलकन कम से कम आप परुानी पेंशन तो बहाि कर दो । ये सभी 

आपके िोटर हैं । आप परुानी पेंशन बहाि करें । कैं सर अस्पताि का मैंने लजक्र लकया है । िखनऊ 

में एक हजार करोड़ रुपये की िागत से बना कैं सर अस्पताि तैयार खड़ा है । आप उसमें डाक्टर 
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इसलिए नहीं भेज रहे, क्योंलक आदरणीय अलखिेश यादि जी की सरकार द्वारा लनलमित है । यह 

कहा ंका इंसाफ है? चारों तरफ लिकास के नाम पर िूट खसोट के अिािा कुछ नहीं है । कहीं 

लिकास नहीं हो रहा है, केिि आपके नेताओ ंका लिकास हो रहा है, जनता का कहीं लिकास नहीं 

हो रहा है । िोग त्रालह-त्रालह कर रहे हैं । हररद्वार में हर लहदूं जाता है चाहे लजदंा जाए या मदुाि जाए । 

आप हररद्वार को टोि मकु्त कर दो । आप मेर ेसाथ सदन में थे, लजस लदन डॉ. अमर ररजिी ने 

सीतापरु में टोि िगाया था । आप ही कहने िािे थे लक जलजया कर देना पड़ेगा । आज आप 

हररद्वार में भी जलजया कर िे रहे हैं ।  

चारों तरफ जब आदमी सड़क पर चिता है तो टोि टैक्स देता है । कार, रैक्टर आलद जो 

भी िाहन खरीदता है, तो टैक्स देना पड़ता है । डीजि, पेरोि िेते समय भी टैक्स देना पड़ता है । 

जब रलजस्रेशन कराता है, तब टैक्स देना पड़ता है । आदमी लकतनी बार टैक्स दे, यह समझ से पर े

की बात है । 750 लकसान शहीद हों और देश के आदरणीय प्रधान मंत्री जी एक शब्द भी उनके 

शोक का न लिखें, इससे बड़ी बात कोई और हो नहीं सकती है । आदरणीय कृलर् मंत्री जी को कोई 

पूछता नहीं है । कृलर् मंत्री जी क्या िायदा करके आए, उस पर कोई काम नहीं हुआ । एमएसपी 

आज तक िागू नहीं हुई ।  

मेरा आपसे अनरुोध है लक लकसान ही जीडीपी का सबसे बड़ा अंश है । लहदंसु्तान का पेट 

पािने का काम लकसान करता है । आपने उनके साथ लसधं ुबाडिर पर जो व्यिहार लकया, उसके 

बार ेमें कभी रात में बैठकर सोचना लक इससे ...

 व्यिहार कुछ हो ही नहीं सकता है । उस लकसान 

के साथ लजसका बेटा जिान बनकर देश की सीमाओ ंकी रक्षा करने के लिए खड़ा है । आज उसके 

रास्ते में कीिें ठोक दी गई ं, सीमेंट की दीिार बना दी गई । लहदंसु्तान के इलतहास में पहिी बार ड्रोन 

से तीन सौ आंसू गैस के गोिे छोड़े गए और उस अन्नदाता के ऊपर छोड़े गए, लजससे िोट िेकर 

आप यहा ंबैठे हैं । क्या आपको ...* नहीं आई, क्या आपको अफसोस नहीं हुआ? कम से कम एक 

                                                           
 Expunged as ordered by the Chair. 
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शब्द अफसोस का ही कह दें । मान्यिर, आपका बहुत-बहुत धन्यिाद लक आपने मझेु अपनी बात 

सदन में रखने का मौका लदया । 

SHRI DURAI VAIKO (TIRUCHIRAPPALLI): Respected Chairperson, Sir, I 

thank you for the opportunity given to me to express my views on the Union 

Budget.  

The Indian Constitution clearly affirms India as a secular, socialist, 

sovereign and democratic republic, ensuring that its citizens get liberty, 

equality and justice. Federalism is an integral part of our republic that ensures 

diversity, peace, stability and mutual accommodation in a multi-cultural, cultural 

and diversified country like ours. However, the Union Government and the 

Budget have abandoned key aspects of both the Constitution and the 

federalism.  

My State of Tamil Nadu has been neglected in the Union Budget though 

the State is the second largest economy contributing nearly 8.8 per cent to the 

nation's GDP and also contributing 10 per cent to the country's total exports. 

Though my State accounts for nearly six per cent of the country's population, 

Tamil Nadu's share from the total divisible pool of Central taxes has decreased 

to just four per cent. In spite of numerous letters by our hon. Chief Minister, Mr. 

M. K. Stalin, seeking Rs. 37,907 crore for flood relief, the Centre had 

sanctioned a mere Rs. 276 crore, that too, after the Supreme Court's 

intervention. However, the Central Government with a step-motherly attitude 

has allotted thousands of crores of rupees for flood mitigation measures to 

other States. Is this because Tamil Nadu is the land of Thanthai Periyar and 



26.07.2024                                                                                                                                    972 

 

 

Perarignar Anna? Is this because we believe in the teachings of Mahatma and 

Babasaheb Ambedkar, and we do not believe in the teachings of Veer 

Savarkar and Godse?  

Sir, though a budget of Rs. 24,930 crore has been allotted to MRTS and 

Metro projects in this Union Budget, it is highly disheartening to note that the 

second phase of Chennai Metro and the much-awaited Metro projects in 

Madurai and Coimbatore have not been mentioned. Out of the cost of Rs. 

63,000 crore for the second phase of Chennai Metro, our State Government 

has allotted so far Rs. 21,000 crore in spite of strained finances. The Central 

Government has not given a single paisa. Is this because Tamil Nadu denied 

the BJP even a single seat? Trichy city, a central hub of our State, has also 

been denied quick implementation of the metro rail project. Though the 

detailed feasibility reports and the detailed project reports for the Trichy Metro 

have been undertaken in the past, there are no measures in this Budget for 

implementing the project. Is this because Tamil Nadu does not believe in 

politics of hatred?  

The long-pending demand for a new railway line from Thanjavur to 

Madurai via Gandharvakottai and Pudukkottai has also been ignored in this 

Budget. A part of this railway line was surveyed and sanctioned in the year 

2012-13, and this was mentioned in the Pink Book of the Railways till 2018-19. 

The much-needed Tambaram-Chengalpattu elevated expressway to 

decongest the traffic in the Chennai city has also been ignored in this Budget. 

Is this because Tamil Nadu does not believe in divisive politics? The Union 
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Budget has not only neglected my State of Tamil Nadu but also ignored the 

interests of the farmers, youth, poor and women of our country.  

Sir, the growing divide between the haves and the have-nots in our 

country is alarming and shameful. Ten per cent of our population holds 77 per 

cent of our nation's wealth. A handful of corporates have immensely profited at 

the expense of the MSME sector. A billionaire spends Rs. 5,000 crore for a 

wedding in his family whereas more than 10,000 farmers commit suicide every 

year due to mounting farm debts. This Budget fails to legalise the guarantee 

for MSP based on the M.S. Swaminathan Commission formula of C2-plus-50 

per cent. This Budget also fails to provide pensions, waivers on farm loans and 

compensation for more than 700 farmers who lost their lives during the 2020-

2021 farm protests. 

There has been no waiver of GST on farm inputs like seeds, pesticides 

and fertilizers. The demand to reduce GST on pesticides from 18 per cent to 

five per cent has been ignored. The allocation for agriculture and allied sectors 

as a percentage of the total Budget has been continuously declining from 2019 

onwards from 5.4 per cent to the present 3.15 per cent.  

In a stark contrast to the all-is-well story of the Union Government, the 

unemployment ratio and inflation, the true indicators of the nation's economy, 

portray a very grim picture. Unemployment ratio is at an all-time high of 9.2 per 

cent. Food inflation has crossed the 10 per cent barrier. India ranks a pathetic 

111 out of 125 countries in the Global Hunger Index.  
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This Government for the past 10 years boasts of its love for the Indian 

youth. However, more than 10,000 youth commit suicide every year due to the 

stress caused by mounting education loans, unemployment and a faulty 

education system plagued by question paper leaks and scams. 

All the announcements in this Budget about lakhs of crores allotted for 

upskilling and employment opportunities for the youth are nothing but false 

promises, just like the lie of doubling the farmers’ income made in 2016 by this 

very Government.  

I would like to conclude my speech by saying that this Budget is not a 

Budget for the farmers, poor, youth and women. On the contrary, it is a Budget 

that has been drafted to keep this Government alive by appeasing its coalition 

partners, and it is rightly called the ‘Nitish-Naidu Budget’. 

I also say that this Budget aids crony capitalism. It is a Budget which 

goes against the basic tenets of the Constitution, that is, equality and justice. It 

is a Budget that goes against the spirit of Ambedkar's federalism.  

I humbly request the Union Government to transcend political 

boundaries and ideologies to serve the common man and this great country. 

Thank you, Sir. 
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SHRI VE. VAITHILINGAM (PUDUCHERRY): Hon Chairman Sir, Vanakkam. I 

congratulate Hon. Finance Minister Smt. Nirmala Sitaraman for presenting the 

Budget in Parliament for the 7th consecutive time. I am happy to say that our 

Finance Minister has her roots linked to Viluppuram which is very near to 

Puducherry. I say this because she knows the ground reality of our area very 

much. Hon Finance Minister, while presenting her first Budget in the year 

2019, brought a big idea of making India a five trillion economy.  

Whether she has succeeded in achieving this target of 5 trillion 

economy? I should say they haven’t. While presenting the current Budget in 

2024, she claims that India has achieved to be the fifth largest economy of the 

world. But in India, the per capita income of an individual person is 

approximately around Rs 2.5 lakh per annum. But we see our 80 Crore 

population living as poor. If we see their per capita income, it is not more than 

Rs 4000 per month. Moreover their lives are in a pitiable condition. They are 

severely affected by price rise.  

Today a bag containing 25 kg of rice is sold at Rs.1700 whereas it was 

sold at Rs.700 earlier. Similarly the price of wheat has increased from Rs. 30 to 

Rs. 65 per kg. Price of Tamarind has increased from Rs.45 to Rs.65 per kg. 

Ten eggs were sold for Rs.10 earlier and now it is being sold at Rs.60. Even 

the price of pulses has risen from Rs.70 per kg to Rs.140 per kg. The people of 

our country are worst affected by this price rise. Even in MGNREGA, Rs.250/- 

was provided as daily wage earlier and it has now increased to just Rs.300/- 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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per day. Those who are less educated like school pass outs are able to get a 

salary of only Rs.6000/- per month. 

 Moreover, graduates are provided only a meagre salary of less than 

Rs.12000/- per month. Whether farmers are getting remunerative prices for 

their produce? The answer is No. The prices of fertilisers and insecticides have 

gone up making the farm input cost unbearable for farmers. Whether the 

farmers are getting necessary loans? The answer is No. I should also say that 

the women working in informal sectors are not even getting their salaries well 

in time. Whether the housewives are enjoying their rights? I should say the 

answer is No. This is the ground reality of today.  

These women are not having economic freedom in their lives. They do 

not have security. That is why our leader Shri Rahul Gandhi called for restoring 

the rights of women in the society. Poor people suffer a lot. People do not like 

this Government which has never thought about the people’s welfare. As a 

result, BJP today is a minority Government.  INDIA Alliance made this possible 

and the people of this country have given a strong verdict to make BJP 

Government a minority Government. You gave up Uttar Pradesh, the land of 

Lord Sri Ram and thereafter you gave up Lord Shri Ram himself, whom you 

worshipped for long. We can raise slogans like ‘Jai Shri Ram’. But you will now 

say ‘Jai Jagannath’ instead of “Jai Shri Ram”. You have totally forgotten the 

States like Maharashtra and Haryana.  

You forgot your birth place, the Devbhoomi. You ignored Varanasi, 

which brought you up. You did not take care of Ayodhya, where Lord Rama 
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was given birth. You have forgotten the places where you were given birth, 

where you were brought up and where you lived. You should help them in a 

way they needed help. You should help these States in a way you helped 

States like Andhra Pradesh and Bihar. Similarly you have given assurances to 

Puducherry. You assured to give adequate funds to this State. You talked 

about development of education and tourism in Puducherry. But Puducherry 

did not get anything. Last year you gave Rs.3,389 Crore and this year you 

have given only Rs.3,269 crore which has seen a reduction of Rs.120 Crore as 

compared to last year.  

The Government of Puducherry is managing the administration of Power 

sector very well in the State. There is no loss to this Department. Therefore, it 

should never be privatised. If there is any such move to privatise the Power 

Sector of Puducherry it should be withdrawn besides allocating adequate funds 

to Union Territory of Puducherry. Thank you. 



26.07.2024                                                                                                                                    978 

 

 

सुश्री किं गना रनौत (मिंडी) : सभापलत महोदय, मैं आपको धन्यिाद देती ह  ं लक आज मझेु आपने 

िर्ि 2024 के इस बजट पर अपने लिचार रखने का अिसर लदया है । साथी ही मंडी के्षत्र की जनता, 

लजन्होंने मझेु अपना प्रलतलनलध चनुकर यहा ंउनके पक्ष की बात रखने का मौका लदया है, उनकी भी 

आभारी ह  ं।  

 महोदय, यह जगह मेर े लिए बहुत नई है । मैं एक नई सासंद ह ,ं मगर मझेु इस बात का 

आभास है लक जो 18िीं िोक सभा है, यह कोई सामान्य िोक सभा नहीं है । इस िोक सभा का 

जो चनुाि हुआ है, उसमें हमार ेजो शीर्ि नेततृ्ि है, हमार ेमाननीय प्रधानमंत्री श्री नरने्र मोदी जी ने 

िगातार तीसरी बार प्रधानमंत्री बनकर लपछिे 60 सािों का ररकॉडि  तोड़ा है । उसके लिए हम सब  

उन्हें हालदिक बधाई देते हैं । साथ ही हम सब भारतीय जनता पाटी के िोग बधाई के पात्र हैं, लजन्हें 

यह सौभाग्य प्राप्त हुआ ।  

मैं यह भी मानती ह  ं लक हमार ेभारतिर्ि की जनता लजन्होंने एक लस्थर, सहज और सफि 

सरकार को चनुा है और एक सकंल्प को चनुा है, िह भी बधाई के पात्र है । 

 महोदय, हम सब जानते हैं लक आज से 10 साि पहिे हमार ेदेश की अथिव्यिस्था का क्या 

हाि था । आज से 10 साि पहिे हमारी सघंर्िशीि, एक चरमराती और िड़खडाती अथिव्यिस्था, 

जो कहीं 11-12िें नबंर पर थी और सारा देश उसको िेकर लचलंतत रहता था ।  

लपछिे 10 सािों में िह अथिव्यिस्था 11िें से पाचँिें नबंर पर आई है और बहुत तीव्रता से 

तीसर ेनबंर की तरफ जा रही है । िर्ि 2024 का जो बजट है, यह सब िगों को शलक्त प्रदान करने 

िािा बजट है । इस बजट से हमारी अथिव्यिस्था को भी तीव्रता लमिेगी । 

 महोदय, िर्ि 2047 का हमारा जो सकंल्प है, लिकलसत भारत का सकंल्प है लक हम प्रथम 

इकोनॉमी बनेगें । िह भी इस बजट से पूरी उम्मीद है । हम उस सकंल्प की तरफ एक कदम करीब 

जाएगें । 

महोदय, लपछिे साि हमार ेलहमाचि प्रदेश में एक बहुत बड़ा प्राकृलतक सकंट आया । िहा ं

एक बहुत बड़ी बाढ़ आई, लजससे हमार ेिोगों की न जाने लकतने जन, धन, पश,ु जमीन की हालन हो   
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गई । िेलकन, दखु की बात यह है लक अभी भी हमारा लहमाचि प्रदेश उस त्रासदी के प्रभाि और 

हालन से बाहर नहीं आ पा रहा है ।  

इसका जो मूि कारण है, िह है िहा ंकी कागें्रस की सरकार । उनकी जो िापरिाही है, 

उनकी जो भ्रष्टाचार िािी नीलतया ंहैं, उससे आज भी हमार ेिोग उस बाढ़ के प्रभाि से पीलड़त हैं । 

मैं आदरणीय और माननीय लित्त मंत्री श्रीमती सीतारमण जी का आभार व्यक्त करती ह  ंलक उन्होंने 

हमार े लहमाचि प्रदेश की जनता के लिए एक स्पेशि ररिीफ फंड की घोर्णा की है । हम सब 

लहमाचििालसयों की तरफ से आपका अलभनदंन करते हैं और आभार व्यक्त करते हैं ।  

 महोदय, मझेु आपको यह बताकर खशुी भी होती है और खेद भी होता है लक लजतना काम 

लपछिे दस िर्ों में हमारी भारतीय जनता पाटी ने लहमाचि प्रदेश में लकया है, उतना काम आजादी 

के बाद 60 सािों में भी लहमाचि प्रदेश में नहीं हुआ था । आप सब लहमाचि जाते रहे होंगे । … 

(व्यिधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down. It is her maiden speech. Let the hon. 

Member speak. 

14.00 hrs 

सुश्री किं गना रनौत: आप सब लहमाचि जाते रहे होंगे, आप सबने देखा होगा लक आजादी के 60 

सािों तक लसफि  कुछ रोड्स बने थे । माननीय पूिि प्रधान मंत्री अटि लबहारी जी ने अपने कायिकाि 

में ग्रामीण प्रधान मंत्री सड़क योजना के अंतगित ये रोड्स बनाई थीं । लपछिे 10 िर्ों में प्रधान मंत्री 

नरने्र मोदी जी की सरकार ने हमार ेके्षत्र को एम्स, लरपि आईटी, आईआईएम जैसे िैलिक स्तर के 

ससं्थान लदए हैं और िंदे भारत जैसी रेन को हमार ेलहमाचि प्रदेश में पहुचंाया है ।  

हमार े लहमाचि प्रदेश जैसे छोटे से राज्य को साढ़े 3 हजार करोड़ रुपये की िागत का 

मनािी- कीरतपरु हाईिे लदया है, लजसमें 5 से ज्यादा टनल्स हैं और 37 से ज्यादा लब्जेज़ हैं । ऐसा 

िैलिक स्तर का इन्फ्रास्रक्चर िहा ं पर हमें लमिा है । पूर े देश के लिए जो एक बहुत ही अद्भतु 
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इन्फ्रास्रक्चर माबिि है, जैसे लक 9 लकिोमीटर की अटि टनि लिि की सबसे िंबी टनि है । िह 

एक लसगंि ट्यूब हाइिे पूर ेलिि के लिए एक बहुत बड़ा उदाहरण है । 

इसके साथ ही 11 हजार करोड़ रुपये के हाइडि प्रोजेक्ट्स हमार ेलहमाचि प्रदेश को लदए 

हैं । अगर यह सूची मैं यहा ंपर रखूं तो शायद आप िोगों का बहुत िक्त इसमें िग जाएगा । िाखों 

िाभालथियों को िाभ लमिा है, चाहे मफु्त राशन हो, चाहे मकान हो या आयषु्ट्मान हो, हमारा 

लहमाचि प्रदेश एक ऐसा राज्य है, जो पूरी तरह से शौच फ्री है और िहा ंघर-घर में गैस चूल्हे का 

कनेक्शन िगा है ।  

14.02 hrs     (Shri Dilip Saikia in the Chair)  

एक भी माता, एक भी बहन गैस चूल्हे के कनेक्शन के लबना नहीं है । मेरा यह सौभाग्य है लक जब मैं 

यहा ंपर आई थी, तब मलहिा आरक्षण लबि, जो राजनीलत में मलहिाओ ंको 33 प्रलतशत आरक्षण 

देता है, िह लबि पाररत हुआ था ।  

मेर ेलिए यह बड़ी ही सौभाग्यशािी 18िीं िोक सभा है । मैं यह कहना चाह गंी लक यह जो 

लबि है, यह अिश्य ही, इंप्िायमेंट हो या स्टाटि  अप इनोिेशनस् हों, चाहे हमारे गरीब और लमलडि 

क्िास को टैक्स ररिैक्सेशन हो या हमार े अन्नदाता लकसान हों, उन पर फोकस हो, मैं इसे 

होिसम बजट कहती ह  ं।  

सरकार से मेरी एक प्राथिना रहेगी लक हमार ेमंडी के्षत्र में अगर एक इंटरनेशनि एयरपोटि  हो 

तो टूररज्म की दृलष्ट से अिश्य ही हमारी जनता का बहुत कल्याण होगा । आप जरूर इस लिर्य में 

सोचें । यह जो बजट है, हम लहमाचि िासी इसका पूरी तरह से िेिकम करते हैं । धन्यिाद । 



26.07.2024                                                                                                                                    981 

 

 

श्री गरुमीत ससिंह मीत हायेर (सिंगरूर) : सभापलत जी, आपने मझेु अपनी बात रखने का मौका 

लदया, इसके लिए धन्यिाद । पूर ेबजट में मेर ेप्रदेश पजंाब का लजक्र तक नहीं लकया गया । मैं लिरोध 

दजि करिाते हुए अपनी बात शरुू करना चाह गंा ।  जब मैं स्कूि में पढ़ता था, तो दीिारों पर एक 

नारा लिखा रहता था, हम दो हमार ेदो । पूर ेदेश के िोग जानते हैं लक लपछिे दस सािों से दो 

साहब की सरकार चि रही थी । अब उन दो साहब के कंधों पर और दो िोग बैठ गए हैं । िह परुाना 

नारा पूरी तरह लफट हो गया, हम दो, हमार ेदो । 

सभापलत जी, इस सरकार का नया नारा सबका साथ, सबका लिकास । मझेु िगता है लक 

दो का लिकास बाकी सबका सत्यानाश, इस बजट में सारा कुछ दशािया जा रहा है । लजस लदन 

इिेक्शन का ररजल्ट आ रहा था, यह स्िाभालिक है लक सभी िोग अपना ररजल्ट देख रहे थे, पूर े

देश का भी ररजल्ट देख रहे थे । लकसकी सरकार बन रही है, जब बीजेपी की सईु 230-240 के 

बीच अटकी हुई थी तो हम सोच रहे थे लक पाचं-दस सीट और कम हो जाए, और कम हो जाए । 

िेलकन मैं अब कहता ह  ंलक भगिान का शकु्र है लक आपकी 240 सीट आ गई । अगर पाचं-दस और 

सीटें कम हो जातीं तो पता नहीं नायडू बाबू के साथ कोई और बाबूजी आ जाते, इस िजह से 

लशक्षा, स्िास््य, मनरगेा और लकसानों का बजट और कम हो जाता ।  

मैं समझता ह  ं लक लपछिे 70 िर्ि से इतना मजबूरीिश बजट लकसी सरकार ने पेश नहीं 

लकया होगा लजतना इस बार एनडीए सरकार ने पेश लकया है । मैं समझता ह  ं लक लजतने लिपक्ष के 

साथी हैं, िे इस बजट से बहुत खशु होंगे जैसे हररयाणा िािे हैं, महाराष्ट्र िािे हैं, उनके िहां 

इिेक्शन भी है । मैं उनसे कहना चाहता ह  ंलक आप सरकार की मजबूरी समलझए, ‘यूं ही कोई इतना 

बेिफा नहीं होता कुछ तो मजबूररया ंरही होंगी ।’ मजबूरी लसफि  यही है लक लसफि  सत्ता िािी कुसी 

बचानी है । उसके लिए कुछ भी करना पड़ जाए । आपने अपने बजट में चार बातों का लजक्र लकया, 

यिुा, लकसान, मलहिाओ ं और गरीबों का ख्याि इस बजट में रखा गया है । लकसानों से िादा लकया 

गया था लक उनकी आमदनी दोगनुा करेंगे, एमएसपी का िादा लकया गया, िेलकन बड़े दखु की बात 

है लक इसमें 27 परसेंट फलटििाइजर पर सलब्सडी कम करके लकसानों पर नया बोझ डािने का काम 
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लकया गया है । इससे उनकी आमदनी और कम कर दी गई । आपने कहा लक गरीबों की सरकार है, 

गरीबों को सबसे बड़ा बेलनलफट मनरगेा से लमि रहा था, उसका भी बजट कम कर लदया, उसमें जो 

मलहिाओ ंकी बात इसमें की गई है । सबसे ज्यादा मलहिाओ ंग्रामीण के्षत्र में यलद कहीं से इनकम थी 

तो मनरगेा से थी, यह बड़ी शमि की बात है । आपने न गरीबों को छोड़ा, न मलहिाओ ंको छोड़ा, 

उसके बाद यिुा की बात की गई । आपके इकोनॉलमक सिे में लजक्र लकया गया लक भारत यिुा देश 

है, यंलगस्तान है । यहा ंएआई पर ररसचि नहीं हो रहा है । ररसचि पेपर की अगर हम अमेररका या चीन 

से कम्पेररजन करें तो बहुत पीछे हैं । उसके लिए फंड देने की जरूरत थी । बड़े दखु की बात है लक 

आपने आईआईटी का बजट कम कर लदया, आईआईएम का बजट कम कर लदया, क्या इस तरह से 

हम देश को आगे िेकर जाएगें? अभी मैडम जी बात कर रही थीं लक दस साि पहिे ऐसे था, दस 

साि पहिे िैसे था । लसफि  आंकड़ों से भारत आगे नहीं जाएगा, पूरी दलुनया में भारत की पोलजशन 

देखनी है, हैलपनेस इंडेक्स में 2016 में हम 118 िें नम्बर पर थे, अब 126िें नम्बर पर चिे गए । 

ग्िोबि हगंर इंडेक्स में हम 125 देशों की सूची में 111िें नम्बर पर हैं । हमार ेपड़ोसी देश लजनको 

हम मलु्क भी नहीं समझते, िह भी हमार ेदेश से आगे लनकि रहे हैं । सबसे हैरानी की बात है एक 

ररपोटि  में एनिायरमेंटि परफॉमेंस इंडेक्स 180 देशों का सिे लकया गया, बड़े दखु की बात है लक 

हम 180िें नम्बर पर हैं । हमसे एक देश भी पीछे नहीं है । जबलक हम कह रहे हैं लक हम लिि गरुू 

बनेंगे । लसफि  बात करने से लिि गरुू नहीं बनेंगे, 140 करोड़ की पॉपिेुशन में लसफि  सिा चार करोड़ 

िोग हैं, लजनकी महीने की कमाई 25 हजार रुपये से ज्यादा है । आप सोलचए लक लजनकी महीने की 

सैिरी 25 हजार रुपये से कम है, क्या िह सम्मानजनक जीिन व्यतीत कर रहा होगा । यहा ं

माननीय लित्त मंत्री जी ने बड़े गिि से कहा लक 85 करोड़ िोगों को हम राशन द ेरहे हैं, यह कोई गिि 

की बात नहीं है । मझेु िगता है लक यह सरकार के लिए शमि की बात है । लपछिे दस सािों में 85 

करोड़ िोगों को गरीबी से नहीं लनकाि पाए ंऔर और इस चीज को बड़े गिि से बता रहे हैं । देश ऐसे 

आगे नहीं बढ़ेगा । 
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महोदय, मैं अंत में पजंाब की बात कहना चाहता ह ,ं िैसे तो लकसी भी प्रदेश का ध्यान नहीं 

रखा गया । आपने फ्िड्स के लिए बजट अिॉट लकया । आपने कहा लक असम, लबहार, उत्तराखडं, 

लहमाचि प्रदेश में बाढ़ आई तो क्या पजंाब देश का लहस्सा नहीं है? उत्तराखंड में जो बाररश हुई, 

लहमाचि प्रदेश में जो बाररश हुई क्या पहाड़ों में रुक जाएगी? उस बाररश का पानी पजंाब में आया 

और पजंाब में 1680 करोड़ रुपये का नकुसान हुआ । मैं उस समय इररगेशन लमलनस्टर था । मैं 

तरनतारन, कपूरथिा, मोहािी और रोपड़ गया था । िहा ंतीन फुट लमट्टी चढ़ गई है । मैं दािे से कह 

सकता ह  ंलक िहा ंऐसा माहौि बन गया है लक अगिे 20 साि खेती नहीं हो सकती है ।  

महोदय, मैं पजंाब के प्िाइंट ऑफ व्यू से पूछना चाहता ह  ंलक पजंाब से इतनी नफरत क्यों 

है? पजंाब का बलिदान बहुत बड़ा रहा है । देश को आजाद करिाने में 80 प्रलतशत कुबािलनया ंिहीं 

से  हैं । आज भी आप पजंाब के लकसी गािं में जाएगें तो कोई भी गािं ऐसा नहीं लमिेगा जहा ंशहीद 

की मूलति न हो । पजंाब के िोगों ने सरहद की रक्षा करते हुए अपनी जानें कुबािन कर दीं । आज भी 

ऐसा कोई लदन नहीं होगा लक पजंाब के गािंों में लतरगें में लिपटी नौजिान की िाश न आती हो । 

आप उसका लजक्र तक नहीं करते । आप लकस बात के आधार पर कह रहे हैं लक देश आत्मलनभिर 

हो गया? आत्मलनभिर करने में सबसे बड़ा योगदान लकसानों का ही है । यह सब ऐसे ही नहीं हो गया 

है? हमें मूल्य उतारना पड़ा है । हमने अपना पानी बबािद कर लिया, अपनी धरती बबािद कर िी । 

पजंाब से कैं सर रेन राजस्थान जाती है, क्योंलक देश का पेट भरने का काम पजंाब कर रहा है और 

इसके बदिे में आप हमें क्या दे रहे हैं? आपने हमारी झालंकया ंतक 26 जनिरी की परडे में से 

लनकाि दीं । 

मेरी मागं है लक पजंाब को स्पेशि पैकेज लदया जाए । हमारी इंडस्री बबािद हो रही है । मैं 

कह गंा लक यह बजट केिि कुसी बचाने िािा बजट है, इसमें देश, देश के लकसानों और यिुाओ ंके 

लिए कुछ नहीं है ।  
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श्री हनुमान बेनीवाल (नागौर) : माननीय सभापलत जी, मैं सबसे पहिे आपको धन्यिाद देना 

चाहता ह  ंलक आपने मझेु बजट पर चि रही चचाि में बोिने का मौका लदया । 

 महोदय, तीसरी बार इनकी सरकार बनी है । देश के जिानों, मजदूरों, लकसानों और सार े

समाज को बहुत उम्मीद थी िेलकन बजट से आम जन को लनराशा ही हाथ िगी है । मैं राजस्थान 

के नागौर िोकसभा ससंदीय के्षत्र से दूसरी बार चनुकर आया ह  ं । आपको िर्ि 2014 और िर्ि 

2019 में राजस्थान से 25 सीटें लमिी थीं, राजस्थान को आपसे बहुत उम्मीदें थीं िेलकन 

राजस्थान सलहत अन्य प्रदेशों के िगों को इस बजट से लनराशा ही हुई है । 

 मैं दो लदन से चचाि सनु रहा ह  ं । पक्ष तो बढ़ा-चढ़ाकर बात कर रहा है िेलकन लिपक्ष इसे 

कोस रहा था । लबहार और आंध्र प्रदेश को लिशेर् पैकेज लदया गया है, हमें इससे कोई एतराज नहीं 

है क्योंलक िह भी हमार ेभाई हैं । िर्ि 2014 और 2019 में हम सब आपकी सरकार िाए थे और 

अब भी आपके साथ हैं, आपको इनका लिशेर् ध्यान रखना चालहए । इसमें देश के अन्य राज्यों के 

साथ सौतेिा व्यिहार नहीं होना चालहए था । जब यहा ं बजट प्रस्ततु हुआ तो राजस्थान में 

मखु्यमंत्री जी ने ट्िीट लकया – पटना-पूलणिया एक्सपे्रस िे, बक्सर-भागिपरु एक्सपे्रस िे, बोधगया, 

राजगीर, दरभगंा में सड़कों के कामों में तेजी िाई जाएगी, बक्सर में गंगा नदी िािा पिु बनेगा, 

26,000 करोड़ रुपये लदए जाएगें ।  

 मैं माननीय प्रधान मंत्री जी से कहना चाहता ह ,ं राजस्थान में जब इसकी आिोचना हुई तो 

उनको अपना ट्िीट िापस िेना पड़ा क्योंलक उनको िगा लक चूक हो गई । राजस्थान में तो 

आपकी पाटी की सरकार है । जहा ंआपकी पाटी की सरकार है, व्यलथत होकर मखु्यमंत्री जी को 

ट्िीट िापस िेना पड़े, मेर ेलहसाब से यह मामिा ठीक नहीं है । राजस्थान के आठ करोड़ िोगों ने 

भारतीय जनता पाटी की सरकार बनिाई, हमेशा आपके साथ खड़े रहे िेलकन उनके साथ धोखा 

हुआ ।  

 एमएसपी को िेकर सरकार के दूसर ेकायिकाि में देश का सबसे बड़ा लकसान आंदोिन 

हुआ और यह िंबे समय तक चिा । इसमें 700 से ज्यादा लकसानों ने शहादतें दीं । तब मैं एनडीए 
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का लहस्सा था । लकसान आंदोिन के समय अकािी दि और राष्ट्रीय िोकतालंत्रक पाटी ने एनडीए 

को छोड़ा और लकसानों के हक के लिए मैं भी आपको छोड़कर अिग हुआ । आपके यहा ंसे कई 

सासंद कहते थे लक अगिी बार कैसे जीतकर आएगें? 

 महोदय, अबकी बार हम जीतकर भी आए हैं और 11 िोगों को राजस्थान से साथ िेकर 

भी आए हैं । यह आप जानते हैं । आपने एमएसपी के लिए जो िादा लकया था, उसको आपने कुछ 

बढ़ाकर बात कही है । हम चाहते हैं लक एमएसपी की पूरी खरीद हो और लकसान को उसका हक 

और अलधकार लमिे । आपने जो िादा लकया है, आप उस िादे को लनभाइए । 

 महोदय, अगर मैं लकसान कजि माफी की बात करंू तो 30 जून, 2023 को इसी िोक सभा 

में जब आपकी सरकार ने मेर ेसिाि का जिाब लदया था, उसमें लकसानों के कजे की लस्थलत बताई 

थी । िह बहुत लचतंाजनक थी । केिि मेर ेराजस्थान के लकसानों पर 1 िाख 47 हजार 538 करोड़ 

रुपये का कृलर् कजि बकाया है । इसलिए, मैं आपके माध्यम से माननीय प्रधानमंत्री जी से अनरुोध 

करता ह  ंलक लकसानों की आलथिक लस्थलत को पटरी पर िाने के लिए राजस्थान सलहत देश के सभी 

लकसानों की कजि माफी करने का एक लनलित रोडमैप बनाया जाए तथा रैक्टर सलहत कृलर् 

उपकरणों को जीएसटी के दायर ेसे बाहर लकया जाए । 

 महोदय, इन्होंने 15 िाख करोड़ रुपये धन्ना सेठों का माफ लकया है । लपछिी सरकार हो 

या कोई भी सरकार हो, मैं यह नहीं कह रहा ह  ंलक यह एक सरकार की बात है, िेलकन लकसान कजि 

माफी की लचतंा लकसी ने नहीं की । अगर 15 िाख करोड़ रुपये धन्ना सेठों का माफ हुआ है तो 15 

िाख करोड़ रुपये लकसान का जो कजि है, िह सपूंणि कजि माफ होना चालहए ।  

 महोदय, इस बजट में कृलर् बजट और सरकार के स्पष्ट लिजन का अभाि लदखा । यह पहिे 

से थोड़ा-सा ज्यादा जरूर है । माननीय लित्त मंत्री जी ने कहा लक लकसानों को प्राकृलतक खेती से 

जोड़ा जाएगा । इसलिए जरूरत पर आधाररत 10 हजार इनपटु ररसोटि  सेंटर के लिए 365 करोड़ 

रुपये का प्रािधान लकया गया है । लपछिे साि इसके लिए 459 करोड़ रुपये का प्रािधान था, 

िेलकन खचि केिि 100 करोड़ रुपये ही हुए थे । मैं सरकार से पूछना चाहता ह  ं लक आपके पास 
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प्राकृलतक खेती को व्यापक स्तर पर कामयाब उत्पादन प्रलकया के रूप में परखने का कोई पखु्ता 

पैमाना है? क्या इस लिर्य को िेकर आपने कभी देश के िैज्ञालनक समदुाय की राय िी है? 

 महोदय, आज भी मैं प्रधानमंत्री जी का भार्ण सनु रहा था । अलग्निीर की तारीफ हो रही 

थी । अलग्निीर के लखिाफ अगर देश के अदंर कहीं आंदोिन हुआ तो राष्ट्रीय िोकतालंत्रक पाटी ने 

झडें के साथ आंदोिन लकया है । जोधपरु में 2 िाख यिुाओ ं ने बड़ी रिैी की । राजस्थान, 

हररयाणा, पजंाब, उत्तर प्रदेश और लदल्िी के लकसान के बेटे हमेशा शहादत दतेे आए हैं । 20 हजार 

फीट ऊँची पहालड़यों पर 50 लकिो गोिा-बारूद, एके-47 और एके-56 के साथ उन्होंने कारलगि 

के अंदर भी िोहा मनिाया है । िेलकन, अलग्निीर से हर कोई परशेान है । पजंाब के अंदर जब दो 

अलग्निीर शहीद हुए और जब उनका पालथिि शरीर एम्बिुेंस से आया तो िोग अचलंभत हो गए लक 

कौन आया और कौन नहीं आया । उनके लिए न पेंशन की व्यिस्था है और न उन्हें शहीद का दजाि 

देने की बात की गई है । अभी प्रधान मंत्री जी हररयाणा का चनुाि हार गए और राज्यों के चनुाि में 

भी आपके जो कई कैं लडडेट्स हार ेथे, उन्होंने कहा था लक अलग्निीर योजना की िजह से हार ेहैं । 

अलग्निीर योजना को बदं लकया जाए ।  

 महोदय, मैं दो-तीन महत्िपूणि मदु्दों को रखकर जल्द ही अपनी बात समाप्त करंूगा । हम 

आपकी योजना का लिरोध इसलिए कर रहे हैं, क्योंलक देश का जिान इसका लिरोध कर रहा है । 

सेना का सम्मान कैसे हो? लकस तरह से िोग शहीद होने के लिए जाते थे, हम रोज पढ़ते हैं, िेलकन 

अब िोग सेना में जाने से कतराने िगे हैं । मेरी मागं है लक अलग्निीर योजना को समाप्त करके पूिि 

की भांलत सेना भती रलैिया ंहों ।  

 महोदय, कौशि लिकास और बेरोजगार के बार ेमें कहा गया है लक 20 िाख यिुाओ ं के 

कौशि लिकास के प्रािधान की बात कही है । आपने झनुझनुा तो पकड़ा लदया, िलकन कें रीय 

नौकररयों में जो पद खािी हैं, उनको भरने के लिए आप आदेश दीलजए । आपने लस्कि डेििपमेंट 

की बात कही है । हररयाणा के बाद राजस्थान की बेरोजगारी दर सबसे अलधक है । इसलिए, मेरा 

एक सझुाि है लक केिि लस्कि देने से हम रोजगार नहीं दे सकते हैं । हमें यह भी देखना होगा लक 
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क्या समय के साथ उसमें कोई बदिाि आया है? जो रेलनगं सेंटर चि रहे हैं, क्या िे सलब्सडी या 

सरकारी सहायता से तो नहीं चि रहे हैं? जब िर्ि 2014 में एनडीए की सरकार बनी तब कू्रड 

ऑयि का क्या भाि था और आज क्या भाि है । कू्रड ऑयि सस्ता हुआ, बािजूद इसके पेरोि-

डीजि की कीमतें आसमान छू रही हैं । पेरोि-डीजि की बढ़ती दरों का असर महगंाई पर पड़ रहा 

है । आज हािात क्या हैं? महगंाई बहुत है, िेलकन आपने बजट में मध्यम और लनधिन िगि की 

मलहिाओ ंकी तरफ ध्यान नहीं लदया है । आपने कमर तोड़ दी है । मैं चाहता ह  ंलक पेरोि-डीजि 

की कीमतें कम हों ।  

 महोदय, मैं राजस्थान पर आ रहा ह  ं। मेर ेराजस्थान राज्य को, लजस तरह से आपने लबहार 

और आंध्र प्रदेश को लिशेर् पैकेज लदया है, राजस्थान राज्य के अंदर भी लिशेर् राज्य का दजाि, 

लजसके लिए जो मापदडं होते हैं, िहा ंचम्बि के बीहड़, अराििी की िंबी पिितमािा और लिशाि 

रलेगस्तान और राइबि बेल्ट है, इन तमाम स्थानों पर लिपरीत हािातों में राजस्थान के िोग रहते 

है, आजादी के दशकों बाद गािँ और ढालणयों में शदु्ध पीने का पानी नही है ।   

आपने पढ़ा होगा लक 20-20 लकिोमीटर पैदि मटका सर पर रखकर मलहिाए ंपानी िाती 

थीं । आज भी हम टांकों के अंदर बरसात का पानी इकट्ठा करते हैं । आजादी के 75 साि साि बाद 

भी आज बड़े लिकट हािात राजस्थान के अंदर है । राइबि बेल्ट में कुपोर्ण से भारत के अंदर 

भूख से मौतें हुई ं हैं । गािँ के अंलतम छोर पर बैठे व्यलक्त को स्िास््य सेिाओ ंसलहत बलुनयादी 

सलुिधाओ ंका िाभ नहीं लमि पाता है । मैं आपसे यह मागं करता ह  ंलक राजस्थान को लिशेर् राज्य 

का दजाि दें । अगर आप लिशेर्  राज्य का दजाि नहीं दे पा रहे हैं, तो लफर आप राजस्थान को लिशेर् 

पैकेज दें । यह मेरी मागं है । 

 महोदय, आपने ईआरसीपी को राष्ट्रीय पररयोजना घोलर्त लकया है । जो ईस्टनि के लजिे हैं, 

भारत सरकार इसे राष्ट्रीय महत्ि की पररयोजना का दजाि दे, िेलकन आपने दजाि नहीं लदया है । मेर े

ससंदीय के्षत्र नागौर सलहत पलिमी राजस्थान के िे तमाम लजिे, लजन्होंने अकाि के साए में अपना 

अतीत लबताया है और िे आज भी सघंर्ि कर रहे हैं । िहा ंके खेतों में लसचंाई और िोगों के पीने के 
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पानी के लिए आप ईआरसीपी की तजि पर पलिमी राजस्थान में पलिमी राजस्थान नहर पररयोजना 

(डब्ल्यूआरसीपी) की यहा ंसे घोर्णा करें । मैं आपसे ऐसी मागं करता ह  ं।…(व्यिधान) 

 आप देश में ‘सौभाग्य योजना’ िेकर आए और प्रत्येक ढाणी का लिद्यतुीकरण लकया है । 

सौभाग्य की सशंोलधत योजना िाए, िेलकन उसमें पूरा बजट खचि नहीं हो पाया था । आरडीएसएस 

लिद्यतुीकरण करें । सौभाग्य की सशंोलधत योजना आरडीएसएस आई है । इसमें मेरा सिाि है, 

लजसमें आपने बताया है लक नागौर, डीडिाना-कुचामन लजिे के लिए 15,615 घरों में लिद्यतुीकरण 

के लिए 25.57 करोड़ रुपये लदए गए हैं । अगर मैं केिि मेर ेससंदीय के्षत्र की बात करंू, तो अभी के 

प्रािधान के अनसुार 45,000 रुपये तय लकए हुए हैं । अगर 45,000 रुपये तक है, तो िह सरकार 

देगी । मेरी यह मागं है लक िहा ंबहुत ढालणया ंहैं और िे दूर-दूर हैं, इसलिए 45,000 रुपये का राइडर 

हटाकर 80,000 रुपये तक लकया जाए । इससे ज्यादा से ज्यादा िोगों को िाभ लमिेगा । 
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श्रीमती हरससमरत कौर बादल (भसिण्डा) : महोदय, मैं तो मागं करंूगी लक इस बजट का नाम 

बदिना चालहए, क्योंलक यह देश का बजट नहीं है, यह सरकार बचाओ बजट है । यलद देश का बजट 

होता, तो लफर देश में 28 राज्य हैं और लकतने सार ेकेन्र शालसत प्रदेश हैं, सब लमिाकर िगभग 

37 राज्य हैं, िेलकन पूर ेबजट में केिि 9 राज्यों का ही नाम था । उसमें सबसे ज्यादा बजट तो उन 

दो राज्यों को लमिा है, लजनके कंधे के सहार ेयह सरकार चि रही है । यह दशे का बजट नहीं है, 

यह सरकार बचाओ बजट है । 

 सबसे बड़े दःुख की बात तो यह है लक बजट में नैचरुि कैिेलमटीज और धमि के नाम पर भी 

पक्षपात लकया गया है । ऐसा तो मैं पहिी बार देख रही ह  ं। बहुत अच्छी बात है लक आपने धालमिक 

स्थानों - बोधगया, राजगीर, आपने जहा-ंजहा ं के लिए पैसा लदया है, बहुत अच्छी बात है । श्री 

दरबार सालहब अमतृसर पर रोज दो िाख िोग नतमस्तक होते हैं, उनको मफु्त खाना लमिता है । 

िहा ंपर पूरी दलुनया और दशे भर के िोग जाते हैं । जहा ंपर सार ेलदन सबके भिे की अरदास होती 

है, आपने उसका तो नाम तक नहीं लिया है । 

 अगर मैं नैचरुि कैिेलमटीज की बात करंू, तो आपने राज्यों को फ्िड ररिीफ फंड लदया   

है । बहुत अच्छी बात है । जैसे मेर ेसहयोगी ने मझुसे पूिि  बोिा लक लहमाचि प्रदेश से जो पानी 

आता है, आपने लहमाचि प्रदेश को पैकेज लदया है, िेलकन जब लहमाचि प्रदेश का पानी पजंाब में 

पहुचंकर पजंाब को डुबो देता है और तबाही मचाता है, तो आप पजंाब को क्यों भूि जाते हैं? जब 

पानी डैम में भर जाता है, तो आप डैम खोि देते हैं और हमारा पजंाब डुबा देते हैं । जब घग्गर ररिर 

का िेिि ऊपर हो जाता है, तो आप चपुचाप साथी राज्यों को बचाने के लिए बाधं तोड़ देते हैं और 

हमार ेगािंों को डुबा देते हैं । जब बाढ़ आती है, आपने उनको पैकेज लदया है, मैं उसके लिए आपके 

प्रलत आभार प्रकट करती ह ,ं िेलकन हमार ेराज्य के साथ क्या दशु्मनी है? क्या पजंाब की जनता, 

पजंाब के िोग, पजंाब के लकसान और पजंाब का इन्फ्रास्रक्चर सरकार के लिए मैटर नहीं करता 

है? 
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 सर, हैरानी की बात है लक जब बाढ़ आती है, तो पजंाब सफर कर े। जब पानी की कमी हो 

जाती है, तो लफर चाहे कांगे्रस पाटी हो, आम आदमी पाटी हो, भाजपा हो, सारे इकटे्ठ होकर र्डयंत्र 

करते हैं लक एसिाईएि नहर बनाइए, तालक पजंाब का पानी दूसर ेराज्य में जाए । जब पानी कम 

होता है, तब तो आप हमारा पानी चरुाना चाहते हैं । जब उसमें पानी ज्यादा हो जाता है, तब पजंाब 

को फ्िड में डुबा देते हैं ।  

 सर, मैं आपसे यह भी बताना चाहती ह  ं लक तकरीबन 70 साि पहिे कागें्रस पाटी की 

सरकार ने ररपेररयन लसद्धातं के लखिाफ हमारा पानी राजस्थान को दे लदया था । िे कहते थे लक 

एक साि में उस पानी की क्या कॉस्ट होगी, आपको लडसाइड करके लमिेगा । 70 साि के बाद भी 

आज तक लडलसजन नहीं हुआ है । हमारा लजतना भी पानी ररपेररयन लसद्धांत के लखिाफ दूसर े

राज्यों में जा रहा है, या तो उसको बदं लकया जाए या हमें उसका पैसा लदया जाए । आज मैं आपके 

माध्यम से यह मागं करती ह  ं। 

 महोदय, मैं आपसे एक और मागं करती ह  ंलक सेन्रि ग्राउंड िॉटर कहता है लक पजंाब के 

सार ेब्िॉक्स लक्रलटकि हो गए हैं । हमार ेिेल्स का पानी और नीचे जा रहा है । आज की ररपोटि  तो 

यह भी है लक टॉलक्सलसटी इतनी हाई है लक पानी पीने के िायक नहीं है । हम िोगों की तो मदद 

करनी चालहए । इस पूर ेबजट में मदद की बात तो दूर रही, हमारा नाम तक नहीं लिया गया है । मैं 

यह लडमाडं करती ह  ंलक पंजाब को भी िह लदया जाए । अब मैं लकसानों के बार ेमें बात करना चाहती 

ह  ं। आपने चार लपिर बोिे थे - यिुा, मलहिा, गरीब और लकसान । 

 मैं लकसानों के बार ेमें तो बोिना नहीं चाहती ह  ंलक लकतने लकसानों ने खदुखशुी कर िी है 

और शहीद हो गए हैं तथा आज तक धरने पर बैठे हुए हैं । अगर यह सरकार लकसान हक की 

सरकार होती, जो कहती थी लक िर्ि 2022 तक हम लकसानों की आय दोगनुी कर देंगे तो आप मझेु 

इतना ही समझा दें लक अगर पॉलिसीज़ इतनी अच्छी हैं तो िर्ि 2022-23 में एग्रीकल्चर ग्रोथ जो 

4.7 थी, िह लपछिे साि 1.4 क्यों रह गई?हकीकत यह है लक ये लकसानों के दशु्मन हैं, लकसानों के 

लहमायती नहीं है । आज आप महगंाई की मार देलखए लक 7-8 साि पहिे 40 लकिो का एक बीज 
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का बैग होता था, िह 800 से 1200 रुपये का था, जो अब 2000 रुपये हो गया, डीएपी की कीमत 

तीन गनुा बढ़ गई, पोटाश 900 से 1700 रुपये हो गया, िेबर की कॉस्ट तीन गनुी हो गई, हािेलस्टंग 

की कॉस्ट तीन गनुी हो गई, मशीन रेंटि होती थी और डीजि 47 से 90 रुपये कर लदया । इनको 

लकसान को ररिीफ देना चालहए था । मनरगेा में जीरो इन्क्रीज है । िोग सोचते थे लक मनरगेा में 

अमाउंट या लदन बढ़ाएगें, िेलकन उसमें जीरो है । क्रॉप इंश्योरेंस स्कीम के अमाउण्ट में माइनस 2.6 

की कटौती की गई है, यूररया सलसब्डी में माइनस 7.4 की कटौती की है, न्यूलरएटं बेस्ड सलब्सडी में 

माइनस 2.5 परसेट कटौती की, गरीब कल्याण योजना का बजट 3.3 परसेंट घटा लदया है, लकसान 

सम्मान लनलध का 10 परसेंट घटा लदया है और िर्ि 2018 से 2022 तक लजतने फामिसि फसि 

बीमा योजना के अंडर किर थे, सबका 8-9 परसेंट कट गया है । 

 सर, अगर मैं पजंाब की बात करंू तो पजंाब बेलनलफलशयरीज़ पीएम लकसान लनलध में थे और 

आिास योजना में िर्ि 2018 से आिास घटते ही जा रहे हैं । मैं यह कहना चाहती ह  ंलक जो लकसान 

देश का पेट भरता है, लकसान सबसे ज्यादा योगदान पाता है, लजनकी िजह से आप इन 80 करोड़ 

िोगों को फ्री राशन देते हैं, आप उस लकसान के साथ दशु्मनी क्यों लदखा रहे हैं । मैं सरकार को 

अपीि करती ह  ंलक स्िामीनाथन कमीशन की एमएसपी िीगि गारटंी C2+50% थी, उसको िागू 

करें । मैं दो-चार सजेशन देती ह  ं लक जब तक आप ऐसा नहीं करते हैं तो कम से कम भाि अंतर 

स्कीम िाइए । लजसकी एमएसपी पर नहीं लबक रही है तो जो बीच का रह जाता है, िह दें । आप एक 

फामिर फ्रें डिी क्रॉप इंश्योरेंस स्कीम िेकर आए,ं लजसमें लकसानों का फायदा हो, इंश्योरेंस कंपनी 

का फायदा न हो । लकसानों के जो इलम्प्िमेंट्स हैं, आप इन पर जीएसटी खत्म कीलजए, तालक 

लकसानों का कुछ फायदा हो और उनकी फि सलब्जया ंबचें । अब मानसून आ रहा है । अब टमाटर 

के रटे कहा ंचिे जाएगें? अगर आप इलम्प्िमेंट्स में जीरो करें तो बहुत फायदा हो जाएगा । 

 सर, पजंाब की इंडस्री के साथ की स्टेट्स को टैक्स इंसेंलटि देकर तबाह कर लदया, हमारी 

इंडस्री भाग गई है । मैं इतनी लिनती करती ह  ं लक लसहं साहब िलुधयाना गए थे, जो िहा ंपर मंत्री 

बने बैठे हैं । िह िलुधयाना गए थे, जहा ं पर उन्होंने एमएसएमई इंडस्री को बोिा था लक जो 
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अमेंडमेंट 43-बी है, लजसमें मेंडेंट लकया जाता है लक 44 डेज़ में पेमेंट कीलजए, अन्यथा आपके 

टैक्स इंसेंलटि फोरफीट हो जाते हैं । इस बजट में िह नहीं लकया गया है । जो हमारी साइलकि 

इंडस्री है, जो स्पोट्िस इलक्िपमेंट्स इंडस्री है, उसके लिए मैं आपको लिनती करती ह  ं लक 

इंटरनेशनि बॉडिर, पालकस्तान के साथ िर्ि 2019 से हमारा िाघा बॉडिर बदं कर लदया है, उससे 

बहुत नकुसान हुआ है । यह बॉडिर खोिा जाए । हमार ेराज्य को बॉडिर खोिकर कोई टैक्स इंसेंलटि 

साइलकि इंडस्री और स्पोट्िस इंडस्री को लदए जाए,ं तालक हमार े इधर का व्यापार बढ़े और 

नौकररया ंभी बढ़े । मैं आलखर में यही कहना चाह गंी लक कागें्रस पाटी और आम आदमी पाटी ने दस 

सािों में पजंाब के खजाने को िूटकर तबाह कर लदया है । हमार ेछोटे से राज्य पर 3.4 िाख 

करोड़ रुपये का कजाि चढ़ गया है और जीएसपीपी रलेशयो 49 परसेंट हो गया है । आप इनको सजा 

देने के लिए आरडीएफ रोक देते हैं, हेल्थ लमशन का रोक देते हैं, िेलकन पजंाब के िोगों का क्या 

कसूर है? 

सर, मैं आपसे लिनती करती ह  ंलक हमार ेपैसे को दीलजए । देश में जो अनएम्प्िॉइमेंट रटे है, 

उसका दोगुना हमार ेयहा ंहै । हमारा राज्य ड्रग एब्यूज से जूझ रहा है । पजंाब में औरतों का यह हाि 

है लक कुपोर्ण बढ़ गया है, एनीलमया बढ़ गया है । आंगनबाड़ी में जो राशन गरीब बलच्चयों, िेक्टेलटंग 

मदसि और पे्रग्नेंट मदसि और बच्चों के लमिता है, िह आम आदमी की सरकार ने िेरका लमल्कफेड 

प्राइिेट आधारों से िेकर प्राइिेट कॉन्रैक्टसि को लदया और िोगों को सब स्टैंडण्डि  चीजें देकर 

करोड़ों का घपिा हो रहा है । सर, पैसे न रोलकए, बलल्क इनको पीनिाइज़ कीलजए, तालक िोगों को 

अपना हक लमिे । मैं यही कह गंी लक सबसे हाइेस्ट एससी पॉपिेुशन 32 परसेंट पजंाब में है । पजंाब 

गे्रनरी को सबसे ज्यादा योगदान देता है और हमने फ्रीडम स्रगि में सबसे बड़ा योगदान लदया है । 

इस राज्य की मागंों को पूरी करके हमार ेचण्डीगढ़ की राजधानी हमें दीलजए । हमारा पानी दूसर े

राज्यों को जा रहा है, उसको रोककर उसकी रॉयल्टी हमें दीलजए, अन्यथा िे सार ेफैसिे रीिोक 

करके हमारा पानी पजंाब में रलखए । मैं आपसे यह लिनती करती ह  ं। शलुक्रया ।  
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DR. DHARAMVIRA GANDHI (PATIALA): I thank you, Hon’ble Chairman Sir, 

for giving me the opportunity to speak on the Union Budget 2024-25.  This is a 

budget of compulsion.  This is a budget of a politically weak and unstable 

Government.  This Budget ignores the federal structure of the Constitution.  

The interests of all other States except 2 States have been neglected. 

 Sir, all States had decided to join India as India has a federal structure.  

Punjab, Bengal, Tamil Nadu etc. have forsaken their identity and decided to 

join the Indian Union on the basis of federalism only.  All States are to be 

treated as equal.  The Constitution talks about Union List, State List and 

Concurrent List.  In the last 10 years, many subjects belonging to State and 

Concurrent List have been removed from there and unilaterally put in the 

Union List.  States are consistently being weakened financially.  Centre has 

usurped all the powers of the States and States have been left with a begging 

bowl only.  Except for Andhra Pradesh and Bihar, many other States are 

feeling ignored and marginalized.  Their interests have been ignored. 

 Sir, the States contribute towards strengthening the G.D.P. of the 

country.  Revenue is generated by the States.  All natural resources and mines 

etc. are located in States.  But States are being weakened consistently and 

their rights are being usurped by the Centre. 

 Sir, this Budget does not even mention Punjab.  Punjab was at the 

vanguard in the freedom struggle.  Maximum number of martyrs belonged to 

Punjab.  A lot of sacrifices were made by Punjabis for protecting the country.  

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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During all wars, Punjabis were at the forefront.  There were martyrs in a 

majority of villages of Punjab.  When India was facing famines in the 1970s, 

Punjab became the harbinger of Green Revolution.  India was importing 

foodgrains at that time from rich and developed countries.  But, Punjab made 

India self-sufficient in foodgrains production.   All credit goes to the farmers of 

Punjab.  We had to suffer as our soil got degraded.  Our air was polluted.  Our 

river-water became polluted.  Punjab needed Central help.  But, no help was 

provided to Punjab.  Agro-based industries were not provided to Punjab.  Our 

industries in Batala, Gobindgarh etc. fled Punjab because H.P. and Haryana 

were given special industrial packages.  The industries of Punjab migrated to 

neighbouring States in search of greener pastures. 

 Our youths are feeling frustrated.  All avenues of youth for progress are 

blocked.  So, drugs have become rampant in Punjab.  Our youths are addicted 

to drugs.  Others are migrating to foreign countries in search of better avenues. 

 Sir, India is a country dependent on agriculture.  The farmers of Punjab 

made supreme sacrifices.  They protested against black laws on the roads of 

Delhi.  750 farmers became martyrs to protect the interests of farmers.  They 

wanted MSP for foodgrains to be given legal guarantee.  The Government has 

not made any provisions regarding this in the Budget.  Sir, Adani and Ambani 

are corporates who are friendly with the Central Government.  They want to 

capture the millions of rupees worth of market of foodgrains production and 

storage.  Farmers are being made scapegoats due to this reason.  This budget 
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does not give any MSP guarantee to farmers. Their loans have not been 

waived off.…(Interruptions) 

Sir, let me conclude.  I urge the Government to provide a legal 

guarantee for MSP of foodgrains.  The loans of farmers must be waived off.  

The daily wages of MNREGA Scheme should be increased.  The number of 

days of this Scheme should also be increased.  Also, 20 lakh Government jobs 

must be filled.  And old pension scheme must be implemented. 

Thank you. 
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DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI (PONNANI): Thank you, Sir, for 

permitting me to speak in this discussion on the Budget.  

 When we say that this Budget has failed to address the crucial issues 

confronting the nation and its economy, it is not a mere saying but an open 

fact. Even the inflation, which has severely affected the common people, has 

not been seriously addressed through this Budget. It is regretful that even after 

the eye-opening setback in the elections, the Government is not ready to open 

its sight and see the reality with neutrality. Here I would like to say:  

“आखँें अगर हैं बदं तो लदन भी रात है, 

इसमें भिा कसूर क्या है आफताब का ।” 

Sir, this is the position. The Government has to open its sight to see the 

reality straightly.  

 Sir, this Budget is a sign of the changed political landscape and the 

fractured verdict that the last Lok Sabha Elections have given to this Ruling 

Party. The verdict was against the single-party majority syndrome of the Ruling 

Party. That is why, we can understand that alliance is very crucial for the 

survival of the Government. But sacrificing the interests of the majority of the 

States for pleasing a few States will go against the principles of democracy 

and federalism. In our system, our fairness is directly linked with federalism. 

Federalism means equality, neutrality, plurality, vividity which is there in the 

politics of the country, in the culture of the country, and in every sphere of our 

national life. 
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 Sir, a tree can become a tree only with leaves, and it should give 

shadow to everybody who comes under it. While thinking of this Government’s 

policy, I am reminded of a couplet: 

इन पेड़ों को क्या यारों पेड़ कहा जाए, 

जो धूप की लशद्दत में भी छाया नहीं करते । 

 Even in the heat of the summer, this Government is not ready to give its 

shade to other States. It is not ready to see all the States neutrally. Not only 

that, but also it has become a leafless tree,  

कट चकेु लजन दरख्तों के पते्त, 

लफर कहा ंउनके साये हुए हैं । 

 That is the position of this Government. The disability to look beyond 

one State in the North and another State in the South is the sign of a failed-

governance, and also of utter unfairness. For example, many States are 

neglected and so is my State of Kerala.  

 Sir, I would urge the hon. Finance Minister to see what the hope Kerala 

had and what has been given to it. Kerala deserved everything. It expected 

and hoped for a little, but got nothing. That is our position. Kerala was 

neglected. Similarly, the minorities, backward communities, farmers, youths, 

women, and the middle-class did not get the due consideration, which they 

deserve. I would like to emphasize the point that this Budget is divisionary, 

diversionary and discriminatory. It is the divisionary policy, it is the 

discrimination, that leads to a kind of economic boycott.  
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 The hon. Finance Minister referred to ‘inclusion’ several times. Once the 

hon. Finance Minister mentioned - लिकास भी, लिरासत भी । लिरासत क्या है? Our 

heritage is the heritage of plurality. It is not of singular polarity. Even in the on-

going Kanwar Yatra, the policy adopted by the rulers of those States was 

against the very spirit of our Constitution; it was against the Virasat that we 

have got. Even the Supreme Court had to intervene into the matter and issue a 

stay order to stop the States from implementing that directive which was asking 

to display the identity of the shopkeepers. 

 Sir, even the other day, one Head Constable, Ashik Ali jumped into the 

river to save a young Kavwaria named Monu Singh, a 21-year-old boy.  Ashik 

Ali jumped courageously with a human spirit and selfless courage. This is our 

virasat. This is our Indian society. But what is going on against this? This has 

to be checked. There are many such incidents. So, the virasat is amnoaman, 

पयाम-ए-मोहब्बत । हम पयाम-ए-मोहब्बत आम करते ही रहेंगे against all the kinds of hatred 

and divisionary agenda.  

 Sir, let me talk about the minorities, the backward communities and the 

middle class. The Government thinks that the middle-class should be taxed, 

taxed and taxed. Actually, the middle-class should be considered as a powerful 

engine of growth.  

 Sir, what is the essential need of farmers today in the country? At the 

very outset, the hon. Finance Minister was mentioning about research. 

Research is good. We all appreciate it. But is research the preliminary need of 

the Indian farmers? The preliminary need of the farmers is the legal guarantee 
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on MSP. In a country where youths share the largest part of the population, 

where millions of college-educated youths are there, job creation should be the 

primary agenda of that country.  

 At least one relief is there that the Government has started identifying 

that there is a problem of jobs in the country. With regard to women’s rights, I 

would say that there were schemes sanctioned for ensuring jobs for them, but 

even those schemes have been reduced.  

Sir, the solution lies not in giving subsidies to the corporate sector, but in 

creating the demand. The sources of demand are private consumption, 

investment and export. So, these things have to be taken into consideration. 

While concluding, I would like to request the hon. Finance Minister that 

there should be equal rights for all the States, including my State of Kerala. 

The Union Government should be neutral, and it should respect the principles 

of pluralism and federalism. 

Thank you. 
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श्री सवष्णु दयाल राम (पलामू) : सभापलत जी, आपने मझेु िर्ि 2024-25 के बजट पर बोिने का 

अिसर प्रदान लकया है, इसके लिए मैं आपका आभारी ह  ं । मैं माननीय लित्त मंत्री श्रीमती लनमििा 

सीतारमण जी का भी आभारी ह ,ं लजन्होंने देश के यशस्िी प्रधान मंत्री आदरणीय नरने्र मोदी जी के 

नेततृ्ि में 7िीं बार एक ऐलतहालसक बजट पेश लकया है । 

 सभापलत महोदय, िर्ि 2024-25 के बजट को सम्पूणिता में देखने की आिश्यकता है । 1 

फरिरी, 2024 को इस सदन में अंतररम बजट पेश हुआ था, तब से अब तक 5 महीने से ज्यादा 

की अिलध गजुर चकुी है । बहुत सारी योजनाओ ं पर प्रशासलनक स्िीकृलत लमि चकुी है । उन 

योजनाओ ंके कायािन्ियन के लिए धनरालश का भी आिंटन लकया जा चकुा है ।  

सभापलत महोदय, यलद िर्ि 2014 से आज के बजट की तिुना करें तो पाते हैं लक बजट का 

आकार बढ़ा है, बजट का साइज बढ़ा है । इकोनॉमी फॉमिि से इनफॉमिि की ओर बढ़ी है । साथ ही 

साथ जीएसटी की शरुुआत हुई और टैक्स किैक्शन में बढ़ोतरी हुई । यूपीए के समय में जो 

डायरके्ट टैक्स किैक्शन 6.38 िाख करोड़ रुपये था, िह िर्ि 2024 में बढ़कर 23.37 िाख 

करोड़ रुपये हो गया है । यह टैक्स किैक्शन यूं ही नहीं बढ़ा है । इसके लिए प्रोसीजरि ररफॉमि 

हुआ है । आदरणीय नरने्र मोदी जी के नेततृ्ि में केन्र की एनडीए सरकार के तीसर ेकायिकाि का 

पहिा बजट िर्ि 2024-25 सििस्पशी, सििसमािेशी, गरीब, यिुा, मलहिा, अन्नदाता के कल्याण के 

साथ-साथ उद्योगों और इंडस्रीज को भी मजबूती प्रदान करने िािा है । इस बजट में मातशृलक्त के 

बढ़ने के लिए पूरा-पूरा खुिा मैदान है । कृलर् और लकसानों की खशुहािी का भी आधार इस बजट 

में है । इसमें नौजिानों को आगे बढ़ने के लिए खिुा आसमान है और गरीबों के चेहर ेपर िाने िािी 

मसु्कान भी है । यह बजट भारत की ऊजाि से ओत-प्रोत और रोजगार सजृन के प्रलत समलपित है । 

लपछिे 10 िर्ों में देश के प्रधान मंत्री जी ने एक ऐसी व्यिस्था कायम की, लजसके माध्यम से 

िाभालथियों को उनके खाते में लबना लबचौलियों के हस्तके्षप के लजतना पैसा जाना था, उतना पैसा 

पहुचंा है । 
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 लपछिे 10 िर्ों में करीब-करीब 25 करोड़ िोग गरीबी की रखेा से बाहर आये । पीएिआई 

स्कीम में ‘मेक इन इंलडया’ ने हमार े लनयाित को काफी आगे बढ़ाया है । लनयाित के के्षत्र में देश 

िगातार रकेॉडि  कायम कर रहा है । लपछिे 10 िर्ों में हमारी अथिव्यिस्था फॉमिि इकोनॉमी की 

ओर अग्रसर हुई है । लडलजटि इंलडया से न केिि देश की अथिव्यिस्था को मजबूती लमिी है, 

बलल्क इसकी िैलिक छाप भी पड़ी है ।  

 माननीय सभापलत महोदय, इस बजट की नौ प्राथलमकताए ं हैं । उन प्राथलमकताओ ंको 

लगनाने की आिश्यकता नहीं है । सभी िोगों ने उन प्राथलमकताओ ंको देखा होगा, उन पर गौर 

लकया होगा । अभी लकसानों की बात हो रही थी । सरकार के द्वारा इस लदशा में क्या कारििाई की गई 

है, उस पर भी काफी चचाि हो रही थी ।  

 महोदय, जििाय ुपररितिन का पूर े लिि भर में असर पड़ा है, खासकरके खेती पर इसका 

बेहद असर पड़ा है । पहिी बार हमारी सरकार ने उत्पादकता बढ़ाने के लिए और जििाय ु के 

अनकूुि लकस्मों के लिकास के लिए कृलर् अनसुधंान व्यिस्था की व्यापक समीक्षा करने की बात 

कही है । मेरा ससंदीय के्षत्र पिामू है, इसलिए इस बात की महत्ता को शायद और कोई उतना न 

समझे, लजतना मझेु समझने का अिसर लमिा है । मेरा के्षत्र इन-शैडो एररया में पड़ता है । िहा ँिर्ाि 

लबल्कुि नहीं के बराबर होती है । कभी िर्ाि होती है, तो इतनी ज्यादा हो जाती है लक फसि उगाना 

मलुश्कि हो जाता है । यह जििाय ुपररितिन का ही िक्षण है, जििाय ुपररितिन का ही प्रभाि है । 

ऐसे में, यलद सरकार के द्वारा, जो सरकार अपने को लकसानों की लहतैर्ी कहती है, उसके लिए काम 

करती है, इस प्रकार की व्यिस्था की जाती है, तो मैं समझता ह  ँ लक लनलित रूप से यह एक 

प्रशसंनीय कदम है । इसकी प्रशसंा होनी चालहए ।  

 जििाय ु के अनकूुि 109 लकस्में उगाई जाएगंी और उनके सबंधं में अनसुधंान लकया 

जाएगा । अगिे दो िर्ों में एक करोड़ लकसानों को जैलिक खेती से जोड़े जाने का प्रािधान है । उसमें 

सलटि लफकेशन और ब्ालंडंग का भी प्रािधान है । इसके साथ-साथ, पल्सेज और ऑयि सीड्स की 

उत्पादकता बढ़ाने, उनके भण्डार और उनके लिए बाज़ार की व्यिस्था की बात भी बजट में कही 



26.07.2024                                                                                                                                    1002 

 

 

गई है । मखु्य कंज्यूमर सेंटसि में िेलजटेबि क्िस्टसि की स्थापना की बात भी कही गई है । लसम्स 

के फालमांग के बार ेमें पहिी बार बात की गई है । लसम्स की फालमांग के साथ-साथ, उनके प्रॉसेलसगं 

के लिए और उनको एक्सपोटि  करने के लिए भी इस बजट में बात कही गई है । 

 इस बजट में एक नैशनि को-ऑपरशेन पॉलिसी बनाने की बात भी की गई है । इस साि 

एग्रीकल्चर और एिाइड सब्जेक्ट्स के लिए 1.59 िाख करोड़ रुपए का भी प्रािधान लकया गया   

है ।  

 रोजगार सजृन और कौशि प्रलशक्षण के लिए भी कलतपय योजनाओ ंकी चचाि की गई है । 

फस्टि  टाइमसि के लिए एम्प्िॉयमेंट लिंक्ड इंसेंलटव्स, मैन्यूफैक्चररगं सेक्टसि में जॉब लक्रएशन के 

लिए और एम्प्िॉयर को भी इंसेंलटि देने की बात कही गई है । इसके अलतररक्त, 20 िाख यिुाओ ं

को 5 िर्ि की अिलध में राज्य सरकारों एिं इंडस्रीज की सहायता से कौशि प्रलशक्षण लदया    

जाएगा । एक हजार आईटीआईज़ को अपगे्रड लकया जा जाएगा । इसके अिािा, एक करोड़ यिुाओ ं

को 500 टॉप कम्पनीज़ के साथ इंटनिलशप करने की व्यिस्था की गई है । इस इनटनिलशप के दौरान 

उन्हें पाचं हजार रुपए का मालसक िेतन भी लदया जाएगा और छ: हजार रुपए भी एकमशु्त देने की 

बात कही गई है ।  

 कामगारों में मलहिाओ ंकी भागीदारी बढ़ाने की भी चचाि की गई है । कायि स्थि पर मलहिा 

होस्टि और लशश-ुगहृ बनाने की बात भी कही गई है । कौशि प्रलशक्षण के लिए 7.50 िाख रुपए 

के ऋण की सलुिधा भी प्रदान करने की बात कही गई है । घरिूे ससं्थानों में उच्च लशक्षा प्राप्त करने 

के लिए दस िाख रुपए के ऋण का भी प्रािधान लकया गया है । इस िर्ि रोड इनफ्रास्रक्चर 

डेििपमेंट के लिए 2.6 िाख करोड़ रुपए का प्रािधान लकया गया है । 

 सभापलत महोदय, ‘पूिोदय स्कीम’ की जो चचाि बजट में की गई है, उस पर बहुत सार े

सदस्यों ने अपने-अपने ढंग से अपने लिचार व्यक्त लकए हैं । मैं झारखंड राज्य से आता ह ,ं जो पहिे 

लबहार का पाटि  हुआ करता था । लबहार के बार ेमें आपने सनुा होगा, ‘बीमारू राज्य’ का शब्द ढंूढ़ा 
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गया था लक जो बीमारू राज्य हैं, लजनमें लबहार है, मध्य प्रदेश था, राजस्थान था और लजनमें उत्तर 

प्रदेश था । … (व्यिधान)  

 सभापलत महोदय, मझेु एक-लमनट का और समय दीलजए, मैं अपनी बात जल्दी समाप्त कर 

देता ह  ं। उस समय लबहार के िोगों को लकतनी पीड़ा होती थी, शायद इसका अंदाजा नहीं िगाया 

जा सकता । उस समय भी लबहार की बीमारी को दूर करने की कोई कोलशश नहीं की गई । उस 

समय लबहार के लिकास के बार ेमें कोई बात नहीं कही गई । आज जब लबहार के लिकास की बात 

कही जा रही है, तो दूसर ेिोगों को क्यों पीड़ा हो रही है? िे तो उन्नत हैं, हम तो मखु्य धारा में 

जड़ुने के लिए कोलशश कर रहे हैं । ऐसी पररलस्थलत में मैं नहीं समझता ह  ंलक इस पर बहुत ज्यादा 

लििाद होने की आिश्यकता है । आप अपने राज्य के लिए जरूर मागं कर सकते हैं, आप मागं 

कीलजए, िेलकन यलद लबहार को कुछ लमिा है, तो उसके लिए प्रलतिाद क्यों कर रहे हैं? 

माननीय सभापसत : श्री लिष्ट्ण ुदयाि राम जी, अब आप समाप्त कीलजए । 

… (व्यिधान) 

श्री सवष्णु दयाल राम : सभापलत महोदय, मझेु तो जम्मू और कश्मीर पर भी बोिना है । 

…(व्यिधान) 

माननीय सभापसत : आप एक लमनट में अपनी बात समाप्त कीलजए । 

… (व्यिधान) 

श्री सवष्णु दयाल राम : अनचु्छेद 370 के खत्म होने के बाद, यह मैं इसलिए कह रहा ह ,ं क्योंलक मैं 

एक पलुिस अफसर था, जैसा लक आप जानते हैं । इसलिए, इसकी चचाि मैं कर रहा ह  ंऔर आपसे 

मैंने एक लमनट का एक्स्रा समय मागंा है ।  

 जम्मू कश्मीर में अनचु्छेद 370 समाप्त होने के बाद सरकार की सबसे बड़ी प्राथलमकता िहा ं

के िोगों की सरुक्षा को सलुनलित करना थी । उनके जीिन की गणुित्ता में सधुार िाना सरकार की 

सबसे बड़ी प्राथलमकता थी । जम्मू कश्मीर को आतंकिाद से मकु्त करने के लिए जीरो-टॉिरेंस 

पॉलिसी सरकार ने अपनाई । सरुक्षा उपायों को मजबूत लकया । आतंकिालदयों के प्रयासों और 
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क्षमताओ ंको बेअसर करने के लिए कायििाही की । यिुाओ ंको आतंकिाद से दूर रखने के लिए 

रोजगार के अिसर प्रदान करने की कायििाही की और उन्हें मखु्य धारा में जोड़ने का प्रयास लकया । 

 सभापलत महोदय, सीमा पार से घसुपैठ को रोकने के लिए भी मल्टी परपज़, 

multipronged स्रैलटजी अडॉप्ट की गई । पत्थरबाजी और सगंलठत हड़ताि लबिकुि समाप्त हो 

गई । यलद आप आंकड़ों पर गौर करेंगे, तो िर्ि 2018 में 228 आतंकिादी घटनाए ंहुई ं, जबलक िर्ि 

2023 में केिि 46 हुई ं । मठुभेड़ की घटनाए ंिर्ि 2018 में 189 हुई ं, जबलक िर्ि 2023 में 48 हुई ं । 

िर्ि 2018 में लजतने सरुक्षा बि मार ेगए, उनकी सखं्या 91 थी और िर्ि 2023 में जो सरुक्षा बि के 

जिान शहीद हुए, उनकी सखं्या 30 थी । … (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : अब आप समाप्त कीलजए । 

… (व्यिधान) 

श्री सवष्ण ुदयाल राम : इन सरुक्षा के उपायों के कुछ महत्िपूणि पररणाम सबके सामने आए हैं । 

जन-जीिन सामान्य हो गया है, सभी स्कूि, अस्पताि और सेिाए ंखिुी हैं । कश्मीर में पयिटकों की 

सखं्या बढ़ी है । जी 20 पयिटन समूह की बैठक सफितापूििक श्रीनगर में सपंन्न हुई है । िाि चौक 

अब उत्सि का गिाह बन रहा है, अब िह िोगों से भरा पड़ा रहता है, जहा ंकभी िोग जाया नहीं 

करते थे । सघं राज्य के्षत्र में जम्मू कश्मीर के पाचं संसदीय लनिािचन के्षत्रों के चनुाि शांलतपूणि ढंग से 

एक और मतदान के साथ समाप्त हुए हैं । 

 आपका बहुत-बहुत धन्यिाद । 
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15.00 hrs 

SHRI BALWANT BASWANT WANKHEDE (AMRAVATI): 

Hon. Chairperson, 

thank you very much for giving me this opportunity to speak in this august 

House.  I would also like to thank my Congress Party, MVA and people of my 

Amravati Constituency. Everybody in this House is asking whether this Budget 

is meant for the entire country or it is only for a few States. 

 This is quite visible too. The Chief Minister of Maharashtra Shri Eknath 

Shinde and Ajitdada Pawar have made a big sacrifice to secure power in the 

name of Mahayuti.  But that sacrifice is completely ignored while preparing this 

Budget.  Maharashtra is the largest contributor in GST collection, but we have 

received not a single penny. Our Finance Minister tried to show that this 

Budget is meant for the poor women, farmers and youth but she lacks 

genuineness.  She tried to paint a rosy picture but in vain.  Our farmers have to 

suffer a lot and she is busy playing with the numbers. We regard farmers as 

‘Annadata’ but this is a mockery indeed. Both the Union and the State 

Governments are playing with their emotions. This Government had promised 

to double the income of farmers to provide remunerative prices to their 

produces.  But the farmers are still committing suicides in Maharashtra in large 

numbers.  Around 557 farmers have committed suicide in Vidarbha region.  In 

my constituency, 170 farmers committed suicide in the last six months because 

they are not fetching remunerative prices for the crops like cotton and 

soyabean.  In the year 2014, he was getting around Rs. 10,000, but today he 

                                                           
....  English translation of this part of the speech was originally delivered in Marathi. 
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gets only Rs. 7,000 per quintal for cotton.  For soyabean, earlier it was Rs. 

6,000 but today it is only Rs. 4,000 per quintal. We lack the irrigation facilities 

too. The irrigation projects are still incomplete in Vidarbha region which were 

started during Dr. Manmohan Singh’s regime. 

 Sir, there are rampant cases of papers leak in Maharashtra too. The 

students keep on appearing for exams but nobody is ready to take the 

responsibility. The Union and the State Governments avoid to talk about the 

old pension scheme. OPS is much needed for the survival of pensioners’ 

family.    

 Sir, around 30 per cent posts are vacant in the Health Department.  

Mother and child mortality rates are still very high in my Melghat region. These 

deaths should be stopped immediately.* 

महोदय, कारण यह है लक ये इमारतें, सड़कें , पिु बनाए हैं । क्या इनका लजक्र करते-करते ये 

अपने आपको भूि तो नहीं गए क्योंलक जो देहात है, उसका लिकास होना चालहए । 


Sir, if we want to develop infrastructure, it should be done in a proper 

and logical manner.  Sir, I am also concerned about the budget deficit.  We 

should work together for the overall development of our country.*  जब तक सूरज 

चादं रहेगा, लहदंसु्तान तेरा नाम रहेगा । 

 *The MSME sector contributes around 30 per cent to our GDP and also 

it provides employment to around 11 crore people. But unfortunately, there is 

no special provision for it in this Budget. This sector had to suffer a lot due to 

demonetization of 2016 and corona pandemic in 2020. On one hand, you are 

                                                           
....  English translation of this part of the speech was originally delivered in Marathi. 
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spreading education, but on the other hand you are shutting down the schools.  

I doubt our next generation would be illiterate possibly. Hence, I demand that 

sufficient funds should be allocated for the education sector too. * 

 महोदय, लदनाकं 25, जून 2075 को आपातकाि घोलर्त हुआ था । इसकी जानकारी आने 

िािी पीढ़ी को होनी चालहए, यह बताने के लिए कें र सरकार ने 25 जून को ‘सलंिधान हत्या लदन’ 

मनाया । उसका नोटीलफकेशन भी लनकिा । गैजेट में लदया गया । मेरी राय है लक यह फैसिा 

राष्ट्रीय लहत में नहीं है । सलंिधान का हत्या लदिस, यह सकंल्प, यह लिचार असिैंधालनक है । यह 

नकारात्मक लिचार है । क्या कभी हत्या का सैलिबे्शन होता है? आप हत्या का सैलिबे्शन मना रहे 

हैं । यह उलचत नहीं है । इससे आपस में दरार पड़ेगी । सलंिधान अमर है और सलंिधान अमर रहेगा । 

बार-बार हमार ेप्रधान मंत्री सलंिधान को माथा टेकते हैं । ...

 यह उलचत नहीं है । यह जो लदन 

मनाया है, इसे िापस िेने के लिए मैं आज सरकार से लिनती करता ह  ं। 

माननीय सभापसत : आपने प्रधान मंत्री जी के लिए जो शब्द कहे हैं लक ... **  ये शब्द िापस लिए 

जाए,ं ररकाडि  से हटा लदए जाए ं। 

 आप कृपया अपनी बात समाप्त कीलजए । 

श्री बलविंत बसविंत वानखडे : सभापलत जी, माननीय सदस्या बोि रही थीं । आज सरकार जो बेच 

रही है, िह कागें्रस की देन है । लजस स्कूि में िे पढ़ी हैं या उनके परदादा लजस स्कूि में पढ़े हैं, िह 

कागें्रस की देन है । बार-बार यह पूछते हैं लक कागें्रस ने 60 साि के शासन में क्या लकया, यह 

उसका उत्तर है । 

 सभापलत जी, यह एससी, एसटी और बहुजन का बजट नहीं है । इस बजट में इन िोगों को 

बाहर रखा गया है, इसलिए मैं इस बजट की लनदंा करता ह  ंऔर अपनी बात समाप्त करता ह  ं। जय 

लहदं, जय महाराष्ट्र । 

                                                           
 Expunged as ordered by the Chair. 
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श्री छोिेलाल (राबि्ासगिंर्ज) : सभापलत महोदय, िर्ि 2024-2025 के बजट पर आपकी ओर से 

बोिने का मौका लमिा है और समाजिादी पाटी के नेता माननीय अलखिेश यादि जी की तरफ से 

समय लमिा है, इसके लिए मैं आपको धन्यिाद करता ह  ं। 

 महोदय, एनडीए और भाजपा के कुछ सदस्य अभी बहुत कुछ बोि रहे थे, ‘नाि मढ़ा रहे 

थे’ लक हम लकसानों के बहुत लहतैर्ी हैं । दस सािों से केन्र में उनकी सरकार है और समस्या िहीं 

की िहीं पड़ी रह गयी है । यिुा बेरोजगार है, पेपसि िीक होते हैं और ये कहते हैं लक िे लकसानों के 

लहतैर्ी हैं । ये कैसे लहतैर्ी हैं? इस बजट में यिुाओ ंके लिए कुछ नहीं है, गरीब, दलित, आलदिालसयों 

के लिए कुछ नहीं है । सरकार की ओर से यह कहा गया था लक हम 2 करोड़ नौकरी देंगे । दस 

सािों से भारतीय जनता पाटी की सरकार चि रही है । हमेशा यही होता है लक कुछ नहीं होता है । 

यह बजट ‘सरकार बचाओ’ बजट है । यह बजट लकसानों के लिए गारटंी नहीं है । राज्य को लचलित 

कर बजट आिंटन लकया जाता है ।  

 महोदय, हमार े ससंदीय के्षत्र सोनभर, राबट्िसगंज, चन्दौिी के चलकया, नौगढ़ इत्यालद 

तमाम जगहों के जो ब्िॉक हैं, तहसीि हैं, िहा ंपर कोई ऐसा कॉिेज नहीं है जहा ंगरीबों के बच्चे, 

आलदिालसयों के बच्चे अपने घर-दआुर, पररिार में रहकर आई.ए.एस., पी.सी.एस. बन सकें , 

दारोगा बन सकें , बी.डी.ओ. बन सकें  । सभी िोग अपने-अपने ससंदीय के्षत्र के बार ेमें यह सोचें लक 

आज़ादी के 76 सािों के बाद भी िोग लकस पररलस्थलत में जी रहे हैं । 

 महोदय, लकसानों की बात करने िािे क्या यह बताएगें लक लजस लजिे में बाररश नहीं हो रही 

है, िहा ं ‘सूखा’ घोलर्त करेंगे? कई जगहों पर बाढ़ आई हुई है, िेलकन हमार े ससंदीय के्षत्र 

रॉबट्िसगंज, सोनभर में सूखा पड़ा हुआ है । इतना ही नहीं, िहां पीने के पानी की भी बहुत परशेानी 

हो रही है । 

 सभापलत महोदय, मैं कहना चाहता ह  ंलक गरीबों को जैसे कोटा का राशन लमिता है, िैसे ही 

लकसानों को अंगूठा िगिाकर िाइन में खड़ा कराया जाता है और तब भी उन्हें खाद, बीज नहीं 

लमि पाते हैं । उन्हें बहुत परशेानी हो रही है और आप कहेंगे लक आप लकसानों के लहतैर्ी हैं । िह 
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उन्हें इसलिए नहीं लमिता है लक िहा ंसििर डाउन रहता है । िहा ं200-300 लकसान उसके लिए 

अंगूठा िगाकर बैठे रहते हैं और उन्हें खाद नहीं लमि पाती है और इसके कारण िे रोपनी नहीं कर 

पाते हैं । 

सभापलत महोदय, सोनभर, चन्दौिी और अन्य लजिों में ‘सूखा’ घोलर्त कर लकसानों से 

ऋण िसूिी रोका जाए और कम ब्याज पर उन्हें पैसे देकर उनकी आलथिक लस्थलत को सधुारा   

जाए । अपने को लकसानों के लहतैर्ी बताने िािे एनडीए गठबधंन के िोग क्या यह करेंगे? िे ऐसा 

नहीं करेंगे, क्योंलक ये िम्बी-िम्बी बातें करते हैं ।  

 अभी हमार ेलबहार के ‘…

’ चाचा की पाटी के ििन लसहं जी बोि रहे थे ।… (व्यिधान) 

हम आपसे कहना चाहते हैं लक एक बार इसकी गारटंी तो दे दीलजए । आप गारटंी क्यों नहीं देते 

हैं?… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत: माननीय सदस्य ने जो ‘…*’ शब्द यूज लकया है, इसको हटा लदया जाए । 

श्री छोिेलाल : सभापलत महोदय, मैंने एक शेर लिखा है । इसे अपने को लकसानों के लहतैर्ी बताने 

िािे एनडीए के, भारतीय जनता पाटी के िोग ध्यान से सनुें -  

जो मफु्त लशक्षा, दिा मफु्त देगा, 

लकसानों को एमएसपी गारटंी करगेा, 

देगा समय से लबजिी, खाद, पानी, 

िही तो लकसानों का नेता रहेगा, 

िही तो लकसानों का नेता रहेगा । 

 महोदय, यिुा बेरोजगार है, िाचार है, गरीब परशेान है । सभी िोग समाजिादी पाटी के नेता 

माननीय अलखिेश यादि की तरफ देख रहे हैं । उत्तर प्रदेश में अब भारतीय जनता पाटी की 

सरकार जाने िािी है और अलखिेश भैया आने िािे हैं ।  

                                                           
 Not recorded as ordered by the Chair. 
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 महोदय, मैं बहुत कुछ नहीं बोिूंगा । जय समाजिादी पाटी, जय अलखिेश, जय उत्तर  

प्रदेश । 

श्री रारे्जश रिंर्जन (पूसणाया): सभापलत महोदय, आपने मझेु बजट पर बोिने का अिसर लदया, इसके 

लिए आपका बहुत-बहुत धन्यिाद । मैं पहिे कुछ आकंड़े आपके समक्ष रखूगंा ।  

िल्डि इनइक्िेलिटी डेटाबेस के ताज़ा ररसचि के मतुालबक भारत में असमानता अपने सौ 

सािों के लशखर पर पहुचं चकुी है । 

 भारतीय ररज़िि बैंक के पूिि  गिनिर रघरुाम राजन कहते हैं लक भौलतक पूजंी पर ज़ोर देने के 

साथ-साथ मानिीय पूजंी के लनमािण पर ध्यान देने की ज़रूरत थी, लजसको नहीं लदया गया । 

आलटि लफशि इंटेलिजेंस की दलुनया का सामना करने के लिए तैयार होना चालहए ।  

प्रथम फाउंडेशन की प्रकालशत ररपोटि  के मतुालबक 14 से 18 साि की उम्र िािे एक चौथाई 

बच्चे साधारण से लिखे हुए िाक्य भी नहीं पढ़ पाते हैं, आज के इस लहन्दसु्तान में । 

 कोलिड-19 के बाद स्िास्थ और एजकेुशन पर सबसे ज्यादा यलद लकसी को झटका िगा है 

तो िह बच्चों को िगा है ।  

  बहुत व्यापक स्तर पर मोदी सरकार अपनी पूिििती यूपीए-2 से पीछे रह गई है । जीडीपी के 

लहस्से के रूप में िगभग छह प्रलतशत का घाटा हुआ है । 

 मेक इन इंलडया में लिफि होने का कारण राज्य के नेततृ्ि िािे लिकास मॉडि के बजाय 

साििजलनक-लनजी भागीदारी (पीपीपी) मॉडि पर बहुत अलधक लनभिर करना है ।  

आज की लस्थलत में शेयरों को भी देखा जाए तो साििजलनक के्षत्र की लदग्गज कंपनी भारतीय 

जीिन बीमा लनगम के शेयरों को भी िोगों के लिए खोिा गया, लजसकी आरलंभक साििजलनक 

पेशकश 21,000 करोड़ रुपये थी ।  

 भारत के कायिबि का 20 प्रलतशत ही औपचाररक रोज़गार से जड़ुा हुआ है । अंतरराष्ट्रीय 

श्रम सगंठन के ताज़ा आकंड़ों के मतुालबक साि 2000 में जहा ं देश के बेरोज़गारों में पढ़े-लिखे 

नौजिानों की तादाद 54.2 प्रलतशत थी, िहीं िर्ि 2022 में बढ़ कर 65.7 प्रलतशत हो गई है । 



26.07.2024                                                                                                                                    1011 

 

 

 उसी तरह से ‘मेक इन इंलडया’ के माध्यम से भारत को दलुनया के सबसे बड़े कारखाने में 

तब्दीि करने की बात थी, लजसमें 25 अरब डॉिर मोबाइि इिेक्रॉलनक्स बनाने िािी कंपलनयों 

को भारत सरकार के द्वारा लदया गया ।  

ये सब आंकड़े मेर ेनहीं हैं, बलल्क भारत सरकार के हैं । 

 िगभग 40 प्रलतशत श्रलमक कृलर् के्षत्र में काम करते हैं और केिि 20 प्रलतशत लिलनमािण 

नौकररयों या आईटी जैसी व्यािसालयक सेिाओ ंमें काम करते हैं । यह जो 40 प्रलतशत मज़दूर है, 

दस सािों में इसके लिए कोई काम ितिमान सरकार ने नहीं लकया है । खास कर अनसूुलचत जालत, 

अनसूुलचत जनजालत एिं अन्य लपछड़ा िगि के आरक्षण के सदंभि में लजतनी लनयोलजत प्राइिेट 

नौकररयों की बात इस बजट में आई है, ितिमान सरकार लनजी के्षत्र में आरक्षण को िे कर गंभीर 

नहीं है । जब आपने सरकारी नौकरी ही खत्म कर दी हैं, तो िहा ंभी आरक्षण नहीं रहेगा ।  

 बजट में ओबीसी िगि की राह में कलठनाई है । छात्रों की प्री-मीलरक स्कॉिरलशप 210 करोड़ 

रुपये, पोस्ट मीलरक स्कॉिरलशप िगभग 921 करोड़ रुपये है । नेशनि फेिोलशप 55 करोड़ रुपये, 

लिदेशी लशक्षा की सलब्सडी स्कीम के लिए 25 करोड़ रुपये तथा छात्रािास योजना के लिए 45 

करोड़ रुपये अनमुालनत रखा गया है । मतिब िर्ि 2024 के बजट अनमुान में सरकार ने लपछड़े िगि 

के छात्रों और अनसूुलचत जनजालत के छात्रों की उच्च लशक्षा के लिकास के लिए पैसा कम कर के 

बहुत घटा लदए हैं ।  

एक तरफ आप अत्यंत लपछड़ा िगि, ओबीसी, एससी और एसटी के आरक्षण को खत्म कर 

रहे हैं, दूसरी तरफ उनकी इकोनॉमी को भी खत्म कर रहे हैं । एससी, एसटी और ओबीसी के जो 

बच्चे लिदेश जा रहे थे, उनके पैसे को आपने िगभग तीन लहस्से कम कर लदया । इसके बार ेमें मेरा 

कहना लबल्कुि साफ है । 

 सभापलत महोदय, जो सबसे महत्िपूणि चीज है, आप इसको समझने का प्रयास कीलजए । 

यह सबसे ज्यादा एजकेुशन, हेल्थ, मनरगेा और लिडो पेंशन के बार ेमें है । लिडो के बार ेमें जो पेंशन 

हैं, िह लिधिा पेंशन है, िदृ्धा पेंशन है, लनशक्त पेंशन है । मैं सरकार से जानना चाह गंा लक आप कब 
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तक उनको 300-400 रुपये देंगे? क्या इनका िदृ्धा पेंशन एक हजार रुपया से दो हजार रुपये तक 

नहीं बढ़ना चालहए । दूसरी चीज, मनरगेा लजस पर हमार ेमजदूर लनभिर हैं, मनरगेा को आपने लकतना 

कम बजट लदया है, इसको आप देख िीलजए ।  

 महोदय, जो हेल्थ सेक्टर है, ग्रामीण स्तर पर जैसे कैं सर है, बे्न ट्यूमर है, हाटि  की समस्या 

है, जो सकं्रमण की बीमारी है, इनके खचि को ओबीसी, अत्यंत लपछड़ा िगि, दलित और आलथिक 

रूप से कमजोर िगि के िोग िहन नहीं कर सकते हैं । बजट में क्या इनके लिए ऐसी लकसी योजना 

का प्रािधान लकया गया है? आपकी आयषु्ट्मान योजना असफि है । क्या आपने ऐसी कोई योजना 

बनाई है, लजसमें कैं सर, हाटि  की समस्या, बे्न ट्यूमर का इिाज फ्री हो सके । दिाई की कीमत में 

िगातार िलृद्ध हो रही है । ग्रामीण स्तर पर लकसी भी अस्पताि की लस्थलत ठीक नहीं है । िहा ं

डॉक्टर नहीं हैं । 

 महोदय, 67 प्रलतशत अस्पतािों में डॉक्टर नहीं हैं । िहा ंटेलक्नलशयन और िैब की सलुिधा 

नहीं है । सरकारी अस्पताि में कहीं भी दिाई नहीं दी जाती है । उनमें गणुित्ता नहीं है । िहा ंकोई 

मेलडकि लसस्टम नहीं है । इस पर आपने कुछ भी नहीं बोिा । 

 महोदय, अंत में, आपसे मेरा लसफि  यही कहना है लक जालत जनगणना को िेकर आपकी 

क्या राय है? इस पर आप कभी चचाि नहीं करते हैं । जो दूसरी चीज है, िह ओबीसी और अत्यंत 

लपछड़े िगि के आरक्षण के बार ेमें है । जेएनयू सलहत जो बड़े-बड़े कॉिेजेज हैं, उनमें आरक्षण की 

क्या लस्थलत है?… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : आप अपनी बात समाप्त कीलजए । 

श्री रारे्जश रिंर्जन : सभापलत महोदय, अब मैं लसफि  अपने के्षत्र की बात करंूगा । मैं कोसी, सीमाचंि 

और पूलणिया की बात करंूगा । मेरी आपसे यही ररक्िेस्ट है लक पूलणिया में आईआईटी, आईआईएम 

का हब बने । सीमाचंि ि पूलणिया में कें रीय लििलिद्यािय बने । सहरसा में अलखि भारतीय 

आयिेुलदक ससं्थान बने । 

माननीय सभापसत : राजेश रजंन जी, अब आप अपनी बात समाप्त कीलजए । 
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श्री रारे्जश रिंर्जन : सभापलत महोदय, मैं अपनी बात समाप्त ही कर रहा ह  ं । पूलणिया जकं्शन पर 

िालशगं लपट बनने चालहए । कोसी नदी पर हाई डैम बनने चालहए । पूलणिया को लबहार की उप 

राजधानी बनाना चालहए । िहा ंउच्च न्यायािय के बेंच की स्थापना हो । मैं आपसे आग्रह करंूगा लक 

िहा ंमक्का और मखाना का सेंटर बने ।… (व्यिधान)  

 सभापलत महोदय, बजट में फूड प्रोसेलसगं के लिए प्रािधान होना चालहए । मैं चाह गंा लक 

मक्का और मखाना के लिए इस बजट में रालश का प्रािधान हो । लबहार को लिशेर् पैकेज देना 

चालहए । िहा ंलजतने भी बंद पड़ी फैक्रीज़ हैं, उनके लिए भी प्रािधान हो । सिा दो करोड़ मजदूर 

बाहर चिे जाते हैं । इनके लिए कोई इंश्योरेंस नहीं है ।… (व्यिधान) 

माननीय सभापसत : माननीय सदस्य, आप 15 सेकें ड में अपनी बात पूरी कीलजए । 

श्री रारे्जश रिंर्जन : सभापलत महोदय, मेरा आग्रह है लक हमार ेजो आंगनिाडी, रसोइया, ममता, 

आशा, लनयोलजत, सलंिदा और लशक्षा लमत्र हैं, इनके लिए मेरा सबलमशन है । जैसे अभी अलग्निीर के 

बार ेमें सिाि उठ रहा है । उत्तर प्रदेश में जो लनयोलजत और सलंिदा पर लशक्षा लमत्र हैं, उसमें देखा 

जाए तो टीचर के प्रलत असमानता है । इसमें सम्मानजनक लशक्षा के प्रलत असमानता है । 
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श्री सौसमत्र खान (सबष्णुपुर) : सर, मैं देश के प्रधानमंत्री जी को नमन करता ह  ं । आज हमार े

प्रधानमंत्री जी कारलगि लिजय लदिस के अिसर में िद्दाख में इंलडयन आमी के साथ हैं । मैं देश के 

प्रधानमंत्री जी को धन्यिाद ि प्रणाम करता ह  ं। 

जो बजट फाइनेंस लमलनस्टर लनमििा जी ने पेश लकया है, उसके लिए मैं उनको बहुत-बहुत 

धन्यिाद देना चाहता ह  ं। यह बजट लकसान का है, यह बजट यिुा का है, यह बजट एससी, एसटी 

का है । यह बजट पूर ेदेश के यिुा िगि को आगे िे जाने के लिए है । इस बजट में स्टूडेंट्स के फ्यूचर 

के लिए 1 िाख 25 हजार करोड़ रुपये एिॉट लकए गए हैं । स्पेस सैक्टर में 1 हजार करोड़ रुपये 

एिॉट लकए गए हैं । मरुा िोन जो पहिे 10 िाख रुपये था, उसे बढ़ाकर 20 िाख रुपये तक लकया 

गया है । आलदिासी मलहिा, लजसके पास घर नहीं है, एससी, एसटी मलहिा, लजसके पास घर नहीं 

है, िह सोचती है लक देश के प्रधान मंत्री हमें घर देंगे, हम प्रधान मंत्री आिास योजना के घर में   

रहेंगे । यह सबसे बड़ी बात है । मैं अथि मंत्री जी को धन्यिाद देना चाहता ह  ं लक इतना बड़ा बजट 

उन्होंने प्रधान मंत्री आिास योजना के लिए लदया है । 10 िाख करोड़ रुपये अबिन हाउलसगं के लिए 

एिॉट लकए गए हैं । आज तक लकसी ने नहीं सोचा था लक लबिो पािटी िाइन िािों की मदद करें, 

िेलकन हमार ेदेश के प्रधान मंत्री जी की सोच है लक उन िोगों को भी सामने िेकर आना है और 

आज िेकर आए हैं ।  

िमेुन डेििपमेंट के लिए 3 िाख करोड़ रुपये सैंक्शन लकए गए हैं । हर जगह डेििपमेंट हो 

रहा है । सभी सोचते हैं लक जब बजट आएगा तो हमार ेयहा ंरेन चिेगी । मैं पलिम बगंाि से आता 

ह ,ं रबीन्र नाथ के बगंाि से आता ह ,ं नेताजी सभुार् चरं बोस के बगंाि से आता ह  ं।  हम िोग भी 

बगंाि के डेििपमेंट के बार ेमें सोचते हैं । मैं प्रधान मंत्री जी को धन्यिाद देना चाहता ह ,ं पहिी बार 

देश के प्रधान मंत्री और अथि मंत्री ने पूिोदय के लिए सोचा है और बगंाि, लबहार, ओलडशा सभी को 

डेििप करने के लिए पूिोदय योजना को िागू लकया है । लकसी ने नहीं सोचा था लक ईस्टनि जोन 

को आगे बढ़ना चालहए । िेस्टनि जोन तो हर टाइम आगे बढ़ता है िेलकन ईस्टनि जोन आगे नहीं 



26.07.2024                                                                                                                                    1015 

 

 

बढ़ता है । प्रधान मंत्री जी और अथि मंत्री जी की कृपा से इस बार लबहार, झारखंड, पलिम बगंाि 

बहुत आगे बढ़ रहे हैं । इस बजट में 89 हजार करोड़ रुपये पलिम बगंाि के लिए एिॉट हुए हैं ।  

मेर ेतणृमूि कागें्रस के सासंद लमत्र कह रहे थे लक मोदी की गारटंी का क्या हुआ? मैं लसफि  

यही कह गंा लक जो काम हुआ है, िह काम आप िोग पहिे कररए । जो प्रधान मंत्री आिास योजना 

में पैसे भेजते हैं, िे उसका नाम चेंज करके बगंाि आिास योजना कर देते हैं । जो प्रधान मंत्री ग्राम 

सड़क योजना का फंड भेजते हैं, उसका नाम चेंज करके बगंाि ग्राम सड़क योजना कर देते हैं । 

डेििपमेंट होना चालहए और हर सासंद सोचते हैं लक हमारा डेििपमेंट हो । पलिम बगंाि, पूर ेलिि 

में लजतने बनाना कंरीज़ हैं, पूर ेलिि में लजतने रोलहगं्या हैं, उनको ये इनिाइट कर रहे हैं । इसमें हम 

िोग अच्छा रहेंगे, आप ही बताइए, नहीं रहेंगे । पलिम बगंाि में प्रलत लदन 5,000 से 10,000 

रोलहगं्या आ रहे हैं और आने के बाद पूर ेभारत में सप्िाई हो रहे हैं । यह देश के लिए खतरा है । 

हमार े असम के चीफ लमलनस्टर ने भी बोिा लक पलिम बगंाि को इसे देखना चालहए । चीफ 

लमलनस्टर के भतीजे के लिए आप िोग सब छोड़ देंगे तो भारत का गणतंत्र कहा ंरहेगा? हम बोिेंगे 

लक देश में लजतने रोलहगं्या आ रहे हैं, उनको िापस भेजना चालहए । ये लसफि  पलिम बगंाि के लिए 

नहीं, पूर ेदेश के लिए खतर ेकी बात है । पूर ेलिि का ठेका पलिम बगंाि की मखु्यमंत्री ने िे लिया । 

िे बोि रही हैं लक जहा ंभी कोई लडस्टबि हो जाए, हमार ेपलिम बगंाि में आ जाए, हम उसको जगह 

दे देंगे । आप यह बात कैसे बोि रहे हैं लक हम पलिम बगंाि में जगह दे देंगे? हमार ेयहा ंपर असेंबिी 

में लिरोधी दि के नेता पर अटैक हो रहा है  । िेलकन कोई बोिने िािा नहीं है । मेरा प्रधानमंत्री जी 

से लिनती है, गहृ मंत्री जी से लिनती है, सासंद बड़ी-बड़ी बातें कर रहे थे । जो बड़ी-बड़ी बात बोि 

रहे थे, िह सबसे बड़ा चोर है । मैं सभी से ररक्िेस्ट कर रहा ह ,ं आप लजतने भी फंड िेस्ट बगंाि में 

भेजेंगे, उसका पाई पाई का लहसाब होना चालहए । िहा ंइतने सार ेघोटािे हो रहे हैं, इसको कोई 

देखने िािा नहीं है । इन घोटािों के पीछे कौन है, इसे देखना चालहए । पलिम बगंाि में हर लदन 

मडिर हो रहा है, इसको देखने िािा कौन है? इसको देखना चालहए । लजतने सारा कुछ अलभर्ेक 

और बदंोपाध्याय बोिे हैं । 
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माननीय सभापसत : सौलमत्र जी, आप समाप्त कीलजए, एक लमनट में खत्म कीलजए ।  

श्री सौसमत्र खान : सर, दो लमनट टाइम दीलजए, … (व्यिधान)  पहिे आप आइने में मखु देलखए । 

पलिम बगंाि के सीएम पूरे देश को खत्म कर देंगे । … (व्यिधान) मझेु टाइम ही नहीं लमिा । … 

(व्यिधान) िहा ंका एक लमलनस्टर क्या बोि रहा है, लहन्दू सब कालफर है, एक लमलनस्टर बोि रहा है 

लक हम सब कालफर हैं? िहा ंपर बोि रहा है । जो लहन्दू है, सबको बाहर कर देंगे तो हम िोग कहां 

जाएगें । िर्ि 1990 कश्मीर में याद कीलजए, जैसे कश्मीर में हुआ था, पलिम बगंाि में िही होने िािा 

है । हम सभी से लिनती करेंगे, आप एक कमेटी बनाइए, कमेटी बनाकर पलिम बंगाि भेलजए क्योंलक 

पलिम बगंाि लकसी की जागीर नहीं है । लकसी एकिा की जमीन नहीं है, हम िोगों को भी 39 

परसेंट िोट लमिा है । अलभर्ेक और बदंोपाध्याय क्या बोिेंगे, लिप्स एडं बाउंड्स कंपनी के  100 

करोड़ रुपये ईडी ने अटैच लकया है, उसका मालिक कौन है? इसका जिाब देना चालहए । इस पर 

कोई लडबेट नहीं करता है । िेलकन नाथि बगंाि में कुछ भी डेििपमेंट नहीं हो रहा है । रोलहगं्या ने 

मािदा, मलुशिदाबाद, नाथि परगना, साउथ परगना को खत्म कर लदया । हमार ेरारह बगंाि में कुछ 

डेििपमेंट हो रहा है तो रोलहगंया आ रहा है । मैं अपनी लडमाडं करके बात समाप्त कर दूगंा । 

बाकुंड़ा, दगुािपरु में रिेिे कोच के लिए ररक्िेस्ट लकया है, िह काम हो जाए । लिष्ट्णपुरु में बाधं का 

काम हो जाए, बाकंुडा रानीगंज रिे पथ बन जाए । तणृमूि कागें्रस को भी बोिूंगा । एक सीलनयर 

एमपी बार-बार बोि रहे थे, इन िोगों का इन्िेलस्टगेशन कीलजए, ...

 का इन्िेलस्टगेशन कीलजए लक 

लकतना घोटािा लकया है । ...* ने पाचं हजार करोड़ रुपये का घोटािा लकया है, इनको अरसे्ट 

करना चालहए, मैं इसकी मांग करता ह  ं। धन्यिाद । 

________ 

                                                           
 Expunged as ordered by the Chair. 
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15.34 hrs 

PRIVATE MEMBERS’ BILLS – Introduced 

 

HON. CHAIRPERSON: Now, the Private Members’ Business.  Item No. 47 – 

Shri C.N. Annadurai ji.  

 

15.34½ hrs 

(i) MAHATMA GANDHI NATIONAL RURAL EMPLOYMENT 

GUARANTEE (AMENDMENT) BILL, 2024

 

(Amendment of Section 3) 

 

SHRI C. N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Mahatma Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Act, 2005.  

माननीय सभापसत: प्रश्न यह है:  

“लक महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारटंी अलधलनयम, 2005 का और 

सशंोधन करने िािे लिधेयक को परु:स्थालपत करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ ।  

SHRI C. N. ANNADURAI: Sir, I introduce the Bill. 

________ 
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15.35 hrs 

(ii) CONSTITUTION (SCHEDULED TRIBES) ORDER (AMENDMENT)  

BILL, 2024

  

(Amendment of the Schedule) 

 

SHRI C. N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI):  Sir, I beg to move for leave 

to introduce a Bill further to amend the Constitution (Scheduled Tribes) Order 

1950. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 

Constitution (Scheduled Tribes) Order 1950.” 

The motion was adopted. 

SHRI C. N. ANNADURAI: Sir, I introduce the Bill. 

________ 
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15.36 hrs 

(iii) COMMISSION FOR REGULATION AND DEVELOPMENT OF 

INFORMATION TECHNOLOGY INDUSTRY BILL, 2024

 

 

SHRI C. N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Sir, I beg to move for leave 

to introduce a Bill to provide for the setting up of a Commission on regulate 

and promote the development of Information Technology industry in the 

country and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the setting 

up of a Commission on regulate and promote the development of 

Information Technology industry in the country and for matters 

connected therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

SHRI C. N. ANNADURAI: Sir, I introduce the Bill. 

________ 
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15.37 hrs   (Hon. Speaker in the Chair) 

(iv) ARTISTS (SOCIAL SECURITY) BILL, 2024

 

 

श्री रवीन्र शुक्ला उर्ा  रसव सकशन (गोरखपुर) : मैं प्रस्ताि करता ह  ं लक किाकारों के लिए 

सामालजक सरुक्षा और कल्याणकारी उपायों तथा उससे ससंक्त या उसके आनरु्लंगक लिर्यों का 

उपबधं करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत दी जाए । 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

 “लक किाकारों के लिए सामालजक सरुक्षा और कल्याणकारी उपायों तथा उससे 

ससंक्त या उसके आनरु्लंगक लिर्यों का उपबधं करने िािे लिधेयक को 

परुःस्थालपत करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

श्री रवीन्र शुक्ला उर्ा  रसव सकशन : मैं लिधेयक को परुःस्थालपत करता ह  ं।  

________ 
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15.37½ hrs 

(v) TRADITIONAL FISHERMEN (PROTECTION AND WELFARE)            

BILL, 2024

  

 

श्री रवीन्र शुक्ला उर्ा  रसव सकशन (गोरखपुर) : माननीय अध्यक्ष जी, मैं प्रस्ताि करता ह  ंलक देश 

में परपंरागत मछुआरों के सरंक्षण तथा जीिन बीमा किरजे, स्िास््य दखेभाि, उनके बच्चों के 

लिए शैक्षलणक सलुिधाओ ंसलहत कल्याणकारी उपायों और उससे सबंलंधत या उसके आनरु्लंगक 

लिर्यों का उपबधं करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

 “लक देश में परपंरागत मछुआरों के सरंक्षण तथा जीिन बीमा किरजे, स्िास््य 

देखभाि, उनके बच्चों के लिए शैक्षलणक सलुिधाओ ंसलहत कल्याणकारी उपायों 

और उससे सबंलंधत या उसके आनरु्लंगक लिर्यों का उपबधं करने िािे लिधेयक 

को परुःस्थालपत करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

श्री रवीन्र शुक्ला उर्ा  रसव सकशन: मैं लिधेयक को परुःस्थालपत करता ह  ं।  

________ 
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15.38 hrs 

(vi) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2024

 

 (Amendment of Eighth Schedule) 

 

श्री रवीन्र शुक्ला उर्ा  रसव सकशन (गोरखपुर) : माननीय अध्यक्ष जी, मैं प्रस्ताि करता ह  ं लक 

भारत के सलंिधान का और सशंोधन करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत दी 

जाए । 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

 “लक भारत के सलंिधान का और सशंोधन करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने 

की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

श्री रवीन्र शुक्ला उर्ा  रसव सकशन : मैं लिधेयक को परुःस्थालपत करता ह  ं।  

________ 
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15.38½ hrs 

(vii) GREENFIELD INFRASTRUCTURE DEVELOPMENT BOARDS  

BILL, 2024

 

 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the constitution of Greenfield infrastructure Board 

in each zone of the country to assess the availability of land in the respective 

zone and decide on the fitness of sites for development of a greenfield 

infrastructure project and for matters connected therewith of incidental thereto. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“लक सबंलंधत के्षत्र में भूलम की उपिलब्धता का आकिन करने के लिए देश के प्रत्येक 

पररके्षत्र में हररत के्षत्र अिसरंचना बोडि  के गठन के लिए और सदंभि पर लनभिर करते 

हुए हररत के्षत्र अिसरंचना पररयोजना के लिकास हेत ु स्थिों की उपयकु्तता पर 

लनणिय िेने तथा उससे सबंलंधत या उसके आनरु्लंगक लिर्यों का उपबधं करने िािे 

लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत दी जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: Sir, I introduce the Bill.  

माननीय अध्यक्ष: मेर ेख्याि से आपके इिाके के मतदाता लहदंी में ज्यादा समझते हैं ।  

… (व्यिधान) 

श्री रार्जीव प्रताप रूडी : महोदय, बीच-बीच में सदन को भी कभी बताना होता है लक हमें अंगे्रजी 

भी बोिनी आती है । आप तो जानते ही हैं, िेलकन जो नए सदस्य आए हैं, नेताओ ंके बार ेमें जो 

छलि है, उसमें थोड़ा सा सधुार करने की आिश्यकता है । … (व्यिधान) 

________ 
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15.40 hrs 

(viii) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2024

 

(Substitution of New Article for Article 48A, etc.) 

 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है: 

“लक भारत के सलंिधान का और सशंोधन करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत 

करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: Sir, I introduce the Bill. 

________ 
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15.40½ hrs 

(ix) DISTRICT DEVELOPMENT AND MONITORING COMMITTEE FOR 

IMPLEMENTATION OF CENTRAL SECTOR AND CENTRALLY 

SPONSORED SCHEMES BILL, 2024

 

 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to constitute District Development and Monitoring Committees 

in each district to promote efficient coordination among all elected 

representatives in Parliament, State Legislatures and Local Government, 

including the Panchayat Raj Institutions and Municipal Bodies for time bound 

development of districts through a streamlined model of monitoring and 

accountability for implementation of Central Sector and Centrally sponsored 

schemes in each district and for matters connected therewith or incidental 

thereto. 

महोदय, यह लदशा, जो सासंदों की कमेटी होती है, उसको सिैंधालनक अलधकार लदिाने 

का यह प्रस्ताि है ।  

माननीय अध्यक्ष : ठीक है । 

प्रश्न यह है: 

“प्रत्येक लजिे में कें रीय के्षत्र और कें रीय प्रायोलजत योजनाओ ंके कायािन्ियन लनगरानी और 

जिाबदेही के एक सवु्यिलस्थत मॉडि के माध्यम से लजिों के समयबद्ध लिकास हेत ु

पचंायती राज ससं्थाओ ं और नगर लनकायों सलहत ससंद, राज्य लिधानमंडिों और 

स्थानीय सरकारों में सभी लनिािलचत प्रलतलनलधयों के बीच कुशि समन्िय को बढ़ािा देने के 

लिए प्रत्येक लजिे में लजिा लिकास और लनगरानी सलमलतयों के गठन तथा उससे सबंलंधत 
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या उसके आनरु्लंगक मामिों का उपबधं करने िािे लिधेयक को परु:स्थालपत करने की 

अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: Sir, I introduce the Bill. 

________ 
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15.41½ hrs 

(x) HIGH COURT OF KERALA (ESTABLISHMENT OF A PERMANENT 

BENCH AT THIRUVANANTHAPURAM) BILL, 2024

 

 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for the establishment of a Permanent Bench 

of the High Court of Kerala at Thiruvananthapuram. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है: 

“लतरुिनन्तपरुम में केरि उच्च न्यायािय की एक स्थायी न्यायपीठ की स्थापना का 

उपबधं करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

DR. SHASHI THAROOR: Sir, I introduce the Bill. 

________ 
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15.42 hrs 

(xi) TRANSGENDER PERSONS (PROTECTION OF RIGHTS) 

AMENDMENT BILL, 2024

 

(Insertion of New Sections 8A and 13A) 

 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to amend the Transgender Persons (Protection of 

Rights) Act, 2019. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है: 

“उभयलिंगी  व्यलक्त (अलधकारों का सरंक्षण) अलधलनयम, 2019 में सशंोधन का उपबधं 

करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

DR. SHASHI THAROOR: Sir, I introduce the Bill. 

________ 
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HON. SPEAKER: Item nos.24, 25 and 26, Dr. D. Ravikumar – Not present. 

 Item no.27, Adv. Dean Kuriakose. 

15.42½ hrs 

(xii) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2024

 

(Amendment of Article 43A) 

 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Sir, I beg to move for leave to introduce 

a Bill further to amend the Constitution. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है: 

“लक भारत के सलंिधान का और सशंोधन करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की 

अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

ADV. DEAN KURIAKOSE: Sir, I introduce the Bill. 

________ 
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15.43 hrs 

(xiii) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2024

 

(Insertion of New Article 49A) 

 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Sir, I beg to move for leave to introduce 

a Bill further to amend the Constitution. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है: 

“लक भारत के सलंिधान का और सशंोधन करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की 

अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

ADV. DEAN KURIAKOSE: Sir, I introduce the Bill. 

________ 

                                                           
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part- II, Section-2, dated 26.07.2024. 



26.07.2024                                                                                                                                    1031 

 

 

15.44 hrs 

(xiv) RABIES CONTROL BILL, 2024

 

 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Sir, I beg to move for leave to introduce a 

Bill to regulate and control the rabid animals for the prevention and control of 

rabies in the interest of the public health and for matters connected therewith. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है: 

“लक साििजलनक स्िास््य के लहत में रबेीज़ की रोकथाम और लनयंत्रण के लिए पागि पशओु ं

को लिलनयलमत और लनयंलत्रत करने तथा उससे संबलंधत लिर्यों का उपबधं करने िािे 

लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

ADV. DEAN KURIAKOSE: Sir, I introduce the Bill. 

________ 
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15.45 hrs 

(xv) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2024

 

(Amendment of Article 81) 

 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Constitution. 

 The Bill seeks to amend Article 81 to reserve 10 seats of the Lok Sabha 

for people under 35 years of age. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“लक भारत के सलंिधान का और सशंोधन करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत 

करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

DR. SHASHI THAROOR: Sir, I introduce the Bill. 

________ 
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15.45½ hrs 

(xvi) RESIDENTIAL SCHOOLS (FOR SCHEDULED CASTES AND 

SCHEDULED TRIBES) BILL, 2024

 

 

एडवोकेि चन्र शेखर (नगीना) : अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता ह  ं लक अनसूुलचत जालतयों 

तथा अनसूुलचत जनजालतयों के बािकों के लिए ररहायशी स्कूिों की स्थापना करने तथा तत्सबंंधी 

या उसके आनरु्लंगक लिर्यों का उपबंध करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत दी 

जाए । 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“लक अनसूुलचत जालतयों तथा अनसूुलचत जनजालतयों के बािकों के लिए ररहायशी 

स्कूिों की स्थापना करने तथा तत्सबंधंी या उसके आनरु्लंगक लिर्यों का उपबधं 

करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

एडवोकेि चन्र शेखर : अध्यक्ष महोदय, मैं लिधेयक को परुःस्थालपत करता ह  ं।  

माननीय अध्यक्ष : चन्र शेखर जी, आप तो जिान हैं, आपको तो उठने-बैठने में लदक्कत नहीं  

होगी । आप एक बार उठने के बाद बैठ जाया कररए । शलश थरूर जी को तो समस्या है । 

… (व्यिधान) 

एडवोकेि चन्र शेखर : महोदय, आप मझेु जिान कह रहे हैं, यह तो अच्छी बात है । आपकी मझु 

पर पूरी नज़र है ।…(व्यिधान) 

________ 
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15.46 hrs 

(xvii) RESERVATION FOR THE SCHEDULED CASTES, THE SCHEDULED 

TRIBES AND THE OTHER BACKWARD CLASSES IN PRIVATE SECTOR 

BILL, 2024

 

 

एडवोकेि चन्र शेखर (नगीना) : अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता ह  ंलक लनजी के्षत्र में अनसूुलचत 

जालतयों, अनसूुलचत जनजालतयों और अन्य लपछड़े िगों के लिए आरक्षण तथा उससे सबंलंधत 

लिर्यों का उपबधं करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत दी जाए । 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“लक लनजी के्षत्र में अनसूुलचत जालतयों, अनसूुलचत जनजालतयों और अन्य लपछड़े 

िगों के लिए आरक्षण तथा उससे सबंलंधत लिर्यों का उपबधं करने िािे लिधेयक 

को परुःस्थालपत करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

एडवोकेि चन्र शेखर: अध्यक्ष महोदय, मैं लिधेयक को परुःस्थालपत करता ह  ं।  

________ 
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15.46½ hrs 

(xviii) ESTABLISHMENT OF SCHOOLS UPTO SENIOR SECONDARY 

LEVEL BILL, 2024

 

 

एडवोकेि चन्र शेखर (नगीना) : अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता ह  ंलक दशे में सभी बािकों को 

िररष्ठ माध्यलमक स्तर तक लनःशलु्क लशक्षा प्रदान करने िािे लिद्याियों की स्थापना करने िािे 

लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत दी जाए । 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“लक देश में सभी बािकों को िररष्ठ माध्यलमक स्तर तक लनःशलु्क लशक्षा प्रदान 

करने िािे लिद्याियों की स्थापना करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की 

अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

एडवोकेि चन्र शेखर : अध्यक्ष महोदय, मैं लिधेयक को परुःस्थालपत करता ह  ं।  

________ 
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माननीय अध्यक्ष : आइटम नबंर - 34, श्री शफी परलम्बि जी । 

 आप एक बार अपना पूरा नाम बोलिए । 

श्री शर्ी परसम्बल (वडाकरा) : महोदय, शफी परलम्बि । 

15.47 hrs 

(xix) AIRFARE REGULATORY BOARD BILL, 2024

 

 

SHRI SHAFI PARAMBIL (VADAKARA): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the establishment of an Airfare Regulatory Board 

for monitoring and regulation of airfare and for matters connected therewith. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“लक लिमान-लकराये की लनगरानी और लिलनयमन करने के लिए लिमान-लकराया 

लिलनयामक बोडि  की स्थापना और उससे ससंक्त मामिों का उपबंध करने िािे 

लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

SHRI SHAFI PARAMBIL: Sir, I introduce the Bill. 

________ 
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15.48 hrs 

(xx) MAHATMA GANDHI NATIONAL RURAL EMPLOYMENT GUARANTEE 

(AMENDMENT) BILL, 2024

 

(Amendment of Long Title, etc.) 

 

SHRI SHAFI PARAMBIL (VADAKARA): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Mahatma Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Act, 2005. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“लक महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारटंी अलधलनयम, 2005 का और 

सशंोधन करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

SHRI SHAFI PARAMBIL: Sir, I introduce the Bill. 

माननीय अध्यक्ष : मैं लिशेर् रूप से सभी माननीय सदस्यों को धन्यिाद देता ह ,ं लजन्होंने आज की 

कायि-सूची में अपने गैर-सरकारी सदस्यों के लिधायी कायि को भी िगाया, परुःस्थालपत भी लकया 

और सकंल्प भी िगाया है । सदन को यह जानकर खशुी होगी लक आज का पहिा गैर-सरकारी 

सदस्यों के सकंल्प में पहिी बार चनुकर आए हुए माननीय सदस्य के नाम है ।   

_________ 
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15.50 hrs 

(xxi) ADVOCATES (AMENDMENT) BILL, 2024

 

(Amendment of Section 2, etc.) 

 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Advocates Act, 1961. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है :  

“लक अलधिक्ता अलधलनयम, 1961 का और सशंोधन करने िािे लिधेयक को 

परुःस्थालपत करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE: Sir, I introduce the Bill. 

________ 
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15.50½ hrs 

(xxii) ORPHAN CHILD (WELFARE AND DEVELOPMENT) BILL, 2024

 

 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for measures to ensure welfare and holistic 

development of orphans and for matters connected therewith. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है :  

“लक अनाथ बच्चों के कल्याण और समग्र लिकास को सलुनलित करने और उससे 

ससंक्त मामिों का उपबधं करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत 

प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE: Sir, I introduce the Bill. 

________ 
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15.51 hrs 

(xxiii) RIGHT OF CHILDREN TO FREE AND COMPULSORY EDUCATION 

(AMENDMENT) BILL, 2024

 

(Amendment of Section 2, etc.) 

 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Right of Children to Free and Compulsory 

Education Act, 2009. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है :  

“लक लनःशलु्क और अलनिायि बाि लशक्षा का अलधकार अलधलनयम, 2009 का और 

सशंोधन करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE: Sir, I introduce the Bill. 

________ 
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15.51½ hrs 

(xxiv) RAILWAYS (AMENDMENT) BILL, 2024

 

(Insertion of New Section 24A) 

 

डॉ. आलोक कुमार समुन (गोपालगिंर्ज) : अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता ह  ं लक रिेिे 

अलधलनयम, 1989 का और सशंोधन करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत दी 

जाए । 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“लक रिेिे अलधलनयम, 1989 का और सशंोधन करने िािे लिधेयक को 

परुःस्थालपत करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

डॉ. आलोक कुमार सुमन : अध्यक्ष महोदय, मैं लिधेयक को परुःस्थालपत करता ह  ं।  

________ 
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15.52 hrs 

(xxv) FLOOD AND DROUGHT CONTROL BILL, 2024

 

 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगिंर्ज) : अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता ह  ंलक बाढ़ और सूखे 

को लनयंलत्रत करने के लिए राष्ट्रीय बाढ़ और सूखा लनयंत्रण बोडि  के गठन तथा उससे सबंलंधत और 

उसके आनरु्लंगक लिर्यों का उपबंध करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत दी 

जाए । 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“लक बाढ़ और सूखे को लनयंलत्रत करने के लिए राष्ट्रीय बाढ़ और सूखा लनयंत्रण बोडि 

के गठन तथा उससे सबंलंधत और उसके आनरु्लंगक लिर्यों का उपबधं करने िािे 

लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

डॉ. आलोक कुमार सुमन : अध्यक्ष महोदय, मैं लिधेयक को परुःस्थालपत करता ह  ं।  

________ 
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15.52½ hrs 

(xxvi) SPECIAL ECONOMIC ASSISTANCE TO THE STATE OF BIHAR 

BILL, 2024

 

 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगिंर्ज) : अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता ह  ं लक अनसूुलचत 

जालतयों, अनसूुलचत जनजालतयों और अन्य लपछड़े िगों के िोगों के कल्याण को बढ़ािा देने और 

लबहार राज्य के ससंाधनों के लिकास, दोहन और उलचत उपयोग के उदे्दश्य से लबहार राज्य को 

लिशेर् आलथिक सहायता प्रदान करने का उपबंध करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की 

अनमुलत दी जाए । 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“लक अनसूुलचत जालतयों, अनसूुलचत जनजालतयों और अन्य लपछड़े िगों के िोगों के 

कल्याण को बढ़ािा देने और लबहार राज्य के ससंाधनों के लिकास, दोहन और 

उलचत उपयोग के उदे्दश्य से लबहार राज्य को लिशेर् आलथिक सहायता प्रदान करने 

का उपबधं करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत प्रदान की    

जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

डॉ. आलोक कुमार सुमन : अध्यक्ष महोदय, मैं लिधेयक को परुःस्थालपत करता ह  ं।  

________ 
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15.53 hrs 

(xxvii) SINGLE USE PLASTIC (REGULATION) BILL, 2024

 

 

डॉ. सनसशकान्त दुबे (गोड्डा) : अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता ह  ंलक दशे को िर्ि 2025 तक 

एकि उपयोग प्िालस्टक का उन्मूिन करने का िक्ष्य हालसि करने में समथि बनाने की रूपरखेा 

तथा उससे सबंंलधत या उसके आनरु्लंगक लिर्यों का उपबधं करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत 

करने की अनमुलत दी जाए । 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“लक देश को िर्ि 2025 तक एकि उपयोग प्िालस्टक का उन्मूिन करने का िक्ष्य 

हालसि करने में समथि बनाने की रूपरखेा तथा उससे सबंलंधत या उसके 

आनरु्लंगक लिर्यों का उपबधं करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की 

अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

डॉ. सनसशकान्त दुबे: अध्यक्ष महोदय, मैं लिधेयक को परुःस्थालपत करता ह  ं।  

________ 
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15.54 hrs 

(xxviii) VICTIMS OF FLOODS CAUSED DUE TO HEAVY RAINS, 

CYCLONES AND OTHER REASONS (REHABILITATION AND WELFARE) 

BILL, 2024

 

 

डॉ. सनसशकान्त दुब े (गोड्डा) : अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता ह  ं लक राष्ट्रीय स्तर पर एक 

सालंिलधक बोडि  जो बाढ़ लनयंत्रण के लिए कें रीय और राज्य सरकारों द्वारा लकए जाने िािे उपायों 

का सझुाि भी दे सकता है, के माध्यम से लिलभन्न उपबंध करके भारी बाररश, बादि फटने, 

चक्रिातों, बाधंों, जिाशयों के बन्ध टूटने आलद के कारण आने िािी बाढ़ के पीलड़तों के सरंक्षण 

और पनुिािस तथा तत्सबंधंी और आनरु्लंगक लिर्यों का उपबधं करने िािे लिधेयक को 

परुःस्थालपत करने की अनमुलत दी जाए । 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“लक राष्ट्रीय स्तर पर एक सालंिलधक बोडि  जो बाढ़ लनयंत्रण के लिए कें रीय और 

राज्य सरकारों द्वारा लकए जाने िािे उपायों का सझुाि भी दे सकता है, के माध्यम 

से लिलभन्न उपबधं करके भारी बाररश, बादि फटने, चक्रिातों, बाधंों, जिाशयों के 

बन्ध टूटने आलद के कारण आने िािी बाढ़ के पीलड़तों के सरंक्षण और पनुिािस 

तथा तत्सबंधंी और आनरु्लंगक लिर्यों का उपबधं करने िािे लिधेयक को 

परुःस्थालपत करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

डॉ. सनसशकान्त दुबे: अध्यक्ष महोदय, मैं लिधेयक को परुःस्थालपत करता ह  ं।  

________ 
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15.55 hrs 

(xxix) CENTRAL EDUCTIONAL INSTITUTIONS (RESERVATION IN 

ADMISSION) AMENDMENT BILL, 2024

 

(Amendment of Section 2 and 3) 

 

डॉ. सनसशकान्त दुबे (गोड्डा) : अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता ह  ं लक कें रीय शैलक्षक ससं्थान 

(प्रिेश में आरक्षण) अलधलनयम, 2006 का और सशंोधन करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने 

की अनमुलत दी जाए । 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“लक कें रीय शैलक्षक ससं्थान (प्रिेश में आरक्षण) अलधलनयम, 2006 का और सशंोधन करने 

िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ । 

डॉ. सनसशकान्त दुबे: महोदय, मैं लिधेयक को परु: स्थालपत करता ह  ं। 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. बैन्नी बेहनन । 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Sir, I am not a doctor. … 

(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : यहा ंसब डॉक्टर ही डॉक्टर हैं तो मैंने सोचा लक आप भी डॉक्टर बन गए होंगे । 

िेलकन, लकस में डॉक्टर हैं, मझेु पता नहीं है । एिोपैथी के डॉक्टर है या होम्योपैथी के डॉक्टर हैं, 

लकस में डॉक्टर हैं, यह पता नहीं है । 

________ 
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15.55½ hrs 

(xxx) PROMOTION OF RATIONAL THOUGHT BILL, 2024

 

 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to promote rational thought critical thinking and evidence-based 

decision-making in society with a view to create an environment that foster the 

cultivation of reason and intellectual disclosure. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“लक समाज में तकि सगंत लिचार, आिोचनात्मक लचतंन और साक्ष्य-आधाररत लनणिय िेने 

को बढ़ािा देना तालक ऐसा िातािरण बनाया जा सके जो तकि  और बौलद्धक लिमशि को 

बढ़ािा द,े िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत प्रदान की जाए ।” 

SHRI BENNY BEHANAN: Sir, I introduce the Bill. 

________ 
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15.56 hrs 

(xxxi) AUTISM SPECTRUM DISORDERS (RECOGNITION AND 

TREATMENT) BILL, 2024

 

 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to recognize and address the needs of individuals with Autism 

Spectrum Disorders to promote early detection, intervention and treatment and 

to ensure the provision of appropriate support and services.  

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“लक ऑलटज्म स्पेक्रम लिकार िािे व्यलक्तयों की जरूरतों को पहचानने और उनका 

समाधान करने, शीघ्र पता िगाने, हस्तके्षप और उपचार को बढ़ािा देने और उलचत 

सहायता और सेिाओ ंका उपबधं करने िािे लिधेयक को परुःस्थालपत करने की अनमुलत 

प्रदान की जाए ।” 

SHRI BENNY BEHANAN: Sir, I introduce the Bill. 

________ 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री श्री राममोहन नायडु – उपलस्थत नहीं । 

 माननीय सदस्यगण, शफी परलम्बि जी को देश में हिाई लकराये के लिलनयमन हेत ुसमलुचत 

उपाय के बार ेमें गैर-सरकारी सदस्यों के सकंल्प पर बोिने के लिए आमंलत्रत करने से पहिे सभा 

के द्वारा इस पर चचाि के लिए समय का आिंटन लकया जाता है । यलद सभा सहमत हो तो इस पर 

चचाि के लिए दो घटें समय का आिंटन कर लदया जाए । 

श्री रार्जीव प्रताप रूडी (सारण) : सर, यह बहुत कम समय है, इसको कृपया बढ़ा लदया जाए । 

माननीय अध्यक्ष : अभी दो घटें करते हैं, लफर बाद में बढ़ा लदया जाएगा । 

 आइटम नबंर – 50, श्री शफी परलम्बि । … (व्यिधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, the concerned Minister is 

absent. This is not fair. The Private Members’ Business is also having same 

importance like the Government Business. None of the concerned Ministers of 

the Ministry of Civil Aviation are present in the House. This is not fair. 

माननीय अध्यक्ष : िह जि शलक्त मंत्री जी को अलधकृत करके गए हैं । 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: No other Minister has also been entrusted 

with the responsibility. Nothing is there. The Speaker has no intimation or 

information. This is a grave mistake on the part of the Minister. The Private 

Members’ Business is having equal importance like that of the Government 

Business. 

डॉ. सनसशकान्त दुबे (गोड्डा) : सर, एन. के. पे्रमचन्रन साहब बहुत ही लिद्वान सासंद हैं । लकसी 

भी लिर्य की लजम्मेदारी पूरी कैलबनेट की होती है । मंत्री उस लिभाग को देखता है । यहा ंदो-दो 

कैलबनेट लमलनस्टसि बैठे हुए हैं । जीतन राम माझँी साहब और सी.आर. पालटि साहब बैठे हैं । यह 

प्राइिेट मैम्बसि लबि है और मझेु िगता है लक इस पर चचाि होने देनी चालहए । इस तरह का मदु्दा 

उठाने से हमारा ही नकुसान है, क्योंलक यह समय सरकार का नहीं है । यह हमारा समय है । िह 
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पहिी बार सासंद बने हैं और उनको मौका लमिा है तो मझेु िगता है लक लकसी प्रकार का कंफ्यूज़न 

लक्रएट लकए लबना हमें लडसक्शन स्टाटि  कर देना चालहए ।  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: No, we are not raising any objection. He will 

move the Resolution. Was intimation given to the hon. Speaker that the 

concerned Minister will not be present? This is the first Private Members’ 

Resolution coming before the House and the concerned Minister is absent. 

The Cabinet Ministers present are not responding, and the response is coming 

from Mr. Nishikant Dubey. Let the Government say it. You are also equal to us. 

We are all private Members. Let the Government say. The Government is not 

speaking anything. The Government is silent on this matter. How can Nishikant 

Dubey ji speak? How can he respond to it?  

श्री रार्जीव प्रताप रूडी : अध्यक्ष जी, अगर ऐसा ही है और माननीय सदस्य चाहते हैं लक माननीय 

मंत्री जी का यहा ंपर होना स्िाभालिक है तो आप आधे घटें के लिए सभा को स्थलगत करके दोबारा 

शरुू करिा दीलजए ।… (व्यिधान) 

सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम मिंत्री (श्री र्जीतन राम मााँझी): अध्यक्ष महोदय, अभी लनलशकान्त 

दबेु जी ने ठीक ही कहा है लक मंलत्रमंडि का मतिब होता है लक सभी मंत्री सदन में न बैठकर अगर 

एक मंत्री या दो मंत्री भी रहते हैं तो हम उसे ररपे्रजेंट करते हैं । यहा ंपर हम तीन-तीन मंत्री बैठे हैं 

और सब रोस्टर में िगे हुए हैं इसलिए यह कहना लक सरकार नहीं है और मंत्री नहीं है, मेरी समझ 

से माननीय सदस्य की यह बात उलचत नहीं है । हम सब पे्रजेंट हैं, सरकार पे्रजेंट है और हम सनु रहे 

हैं । 

माननीय अध्यक्ष : ठीक है, यह सबकी किेलक्टि ररस्पॉलन्सलबलिटी है । अब चचाि शरुू कीलजए । 

मैंने इंफॉमि कर लदया है । 

… (व्यिधान) 
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माननीय अध्यक्ष : यह लमत्रता का सिाि नहीं है । यह व्यिस्था का सिाि है । 

 अब श्री शफी परलम्बि सकंल्प प्रस्ततु करें ।  

16.00 hrs 

PRIVATE MEMBERS’ RESOLUTION  

Appropriate measures to regulate airfare in the country 

 

SHRI SHAFI PARAMBIL (VADAKARA): Sir I beg to move: 

“Having regard to the fact that:- 

(a) before the de-regulation of airfare in the year 1994, the air tariffs 

were fully regulated by the Government of India to keep airfares 

under check; 

(b) with the repeal of the Air Corporations Act in March 1994, airlines are 

free to fix reasonable tariffs under the provisions of sub-rule (1) of 

Rule 135 of Aircraft Rules, 1937; 

(c) although Rule 135(4) of the Aircraft Rules, 1937 empowers the 

Directorate General of Civil Aviation (DGCA) to issue directions to an 

airline in case it has established excessive tariff Appropriate 

Measures to Regulate Airfare in the country under rule 135(1) or has 

indulged in oligopolistic practice; the said provision is rendered 

ineffectual on account of the arbitrary and unbridled powers given 

under Rule 135(1) of the Rules to the airlines to establish tariff; 

(d) ever since the adoption of the policy of deregulation, there has been 

a considerable increase in airfare depending on market dynamics 

and competitiveness; 
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(e) recent years have witnessed an exorbitant rise in both domestic and 

international airfare, especially during the holiday seasons affecting a 

large number of passengers including the expatriates living in the 

Gulf Countries; 

(f) most of the migrant workers in the Gulf region are un-skilled and 

semi-skilled workers with limited income, the unscrupulous increase 

in airfare during the vacation seasons always drags them into a huge 

debt trap; 

(g) in the case of the expatriates, most of the migrant workers get leave 

only during the vacation season and hence the emotional value of 

uniting with family is most important for them. Most of the time, they 

are forced to pay their one-year savings only for the round trip airfare 

charges and many expatriates complain about the huge loan they 

had to take in order to get tickets; 

(h) as the airlines operate at full capacity during the peak season and 

earn huge profit margins, the current policy of ‘unregulated 

overpricing’ is unethical, unfair and an injustice to the poor migrant 

workers living abroad; 

(i) although the Directorate General of Civil Aviation (DGCA) has 

created 'Tariff Monitoring Units', it only ensures that the fares 

charged by the airlines are within the prescribed tariffs of the airlines 

displayed on their websites; 
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(j) airline companies need to be deregulated in order to ensure 

competitiveness, growth and efficiency in the aviation sector, the 

Government cannot ignore the sentiments of the key stakeholders of 

the industry- the passengers; and 

(k) realizing the seriousness of the situation, the Parliamentary 

Committee on Transport, Tourism and Culture has already stated 

that the self-regulating mechanisms of the current airline monitoring 

regime are inadequate to address the financial burden of the 

passengers on the one hand and the tariff structure of the airline 

companies on the other, 

this House urges upon the Government to- 

(i) initiate appropriate measures to regulate the airfare in 

such a way that there is a reasonable upper limit on the 

maximum fare that an airline can fix in a specific route; 

(ii) convene a joint meeting with airline operators, 

representatives of the people and all other relevant 

stakeholders to discuss the issue of excessive airfare 

during the vacation seasons urgently; and 

(iii)       establish a quasi-judicial body to regulate and monitor 

the air tariff ethically and equitably.” 

During Question Hour yesterday, this House, though for a few minutes, 

discussed the exorbitant prices and exploitation faced by our expatriates. Our 

brothers and sisters, our parents and children, our husbands and wives, and 
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friends and relatives, who work hard to make both ends meet, are being 

unfairly treated and burdened. The responses I received after presenting that 

question yesterday were innumerable, reflecting both the depth of concern and 

the extent of exploitation they are experiencing. I got so many messages, so 

many calls, and so many responses. They all know that we have discussed 

this before, but they were so keen to see that their issue was being discussed 

in this House. We often call them our backbone. We all are aware that this 

House has debated this issue numerous times in the past too. However, what 

stood out this time was our hon. Minister's response. It was not merely 

technical or routine, but conveyed a genuine intention to take meaningful 

action for the community that we rightfully call our backbone. I would like to 

thank the hon. Minister on behalf of the Indian diaspora across the globe for 

their response and for not being ignorant towards their hardship and their 

pleas.  

I will just try to bring one example to the notice of this House. The fare to 

fly from Cochin to Dubai tomorrow, i.e., 27th July, in Air India-933 is Rs. 

19,062. I am talking about tomorrow in Economy Class. It is Rs. 19,062. The 

sites show that only four seats are vacant which means it is almost full. This 

shows Rs. 19,000 is the fare. Surprisingly, in the same airline, for the same 

duration, for the same ports of departure and arrival, for 31st August, the same 

Air India-933 flight shows s fare of Rs. 77,573. Only nine seats are left. So, is 

this just about demand and supply? Tomorrow, only four seats are left, and 

they are flying it for Rs. 19,000 and on 31st August, they have got nine seats 
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left, and they are charging Rs. 77,000. How can our people come home? How 

can they go back to their work? They are all not rich people who have 

abundant resources. Most of them are normal labourers who work for a flat 

salary. They get a very flat salary which may not provide them a ticket annually 

and which may not even provide them accommodation and food, but still they 

work hard so that they can ensure that their family is having their bread and 

butter, they can ensure that they can meet expenses for his or her parents' 

treatment, they can ensure that they could send their child to some school 

where they learn to become the future citizens of this country.  

Sir, how can a normal employee abroad afford an amount of Rs. 

77,000? If it is a family trip, think about four members of a family coming home 

on their vacation and trying to go back after the vacation and he is being 

charged Rs. 80,000 per ticket. Sir, paying an amount of Rs. 3,20,000 for one-

way flight to their work, what will they earn in their life? What will be the 

balance in their life? They get a small amount from the salary after all their 

expenses. Will it be enough for buying a ticket?  

Sir, we often call them our backbone. We boast about their remittance. 

They give billions of rupees to our economy. Sir, in our State, we get annually 

Rs. 1,10,000 crore a year through remittances, but what do we give them back, 

as we discussed yesterday? Sir, the hon. Minister is here. I thank him for his 

response yesterday. It gave us some hope. They know that this has been 

discussed also numerous times earlier. 
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माननीय अध्यक्ष : यह उम्मीद है लक मंत्री जी उस पर पूरा ऐक्शन िेंगे । आपने जो-जो लिर्य उठाए 

हैं, मंत्री जी उन पर लबल्कुि ऐक्शन िेंगे ।  

 मंत्री जी, जो-जो लिर्य उस समय उठे थे और आज माननीय सदस्य ने जो लिर्य उठाए हैं, 

आप सार ेएयरिाइंस िािों को बिुाइए और उन पर ऐक्शन िीलजए ।  

… (व्यिधान) 

नागर सवमानन मिंत्री (श्री सकिं र्जरापु राममोहन नायडू) : सर, जरूर करेंगे । 

माननीय अध्यक्ष : ये सब पैसे पालिियामेंट का जाता है । 

SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU: Definitely, Sir. 

माननीय अध्यक्ष : ससंद की तरफ से ये सार ेपैसे जमा होते हैं । 

SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU: Sir, I apologise for being late. I was 

stuck with some other work.  

SHRI SHAFI PARAMBIL: Sir, as the hon. Minister is here, I would like to 

mention yesterday's reply was not mechanical or typical. An intent was there. 

The diaspora outside India called, so many of them called, so many of them 

messaged, so many of them responded through social media. They all are 

eagerly and keenly awaiting some actions from the Government to happen 

because they feel that it is not market-driven, but at times, this is greed-driven 

by the airlines. 

Sir, I just quote an example before your arrival. I would like to repeat it in 

small sentences. For 27th July 2024, I am talking about tomorrow, an airline 

from Cochin flying to Dubai, Air India Airline, AI-933 is charging Rs. 19,062 for 

tomorrow's economy class ticket from Cochin to Dubai. The same flight, the 

same duration, the same port of departure, the same port of arrival, for 31st 
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August, the same carrier is charging Rs. 77,573. How can we call this just 

market-driven? I repeat, this is greed-driven. How can we call this profit-

making? I repeat, this is extreme exploitation of the situation.  

We all know that we call our expats backbones of this country for the 

remittance that they give us. All our agencies, all our laws, all our acts passed, 

all our monitoring bodies, all our rights, all our scopes to intervene, even the 

Directorate of Civil Aviation, the Embassies, the Parliament, the Cabinet, 

courts, everything and everyone stay as silent spectators when our beloved 

expats are looted like this. This has to stop. It is high time that we put an end to 

this by showing our political and administrative will. I repeat, Rs. 19,000 to Rs. 

77,000 in 30 days cannot be justified as market-driven. 

Sir, I mentioned before you came, how about four of them coming here? 

How about four of them going back after the vacation? How can they afford 

this? When Zainul Abid, a constituent of mine, went to the court regarding this 

thing, the court and the Government presented Rule 135(1) of the Aircraft 

Rules. The arbitrary and unlimited powers given to the airlines to fix their tariff 

under Rule 135 (1) of the Aircraft Rules need to be redefined.  It cannot go like 

this.  We cannot allow them to loot our people like this.  We cannot allow them 

to exploit our people like this.  

 It is very important to note one thing.  According to the report of the 

Airports Council International, India has the highest airfares compared to other 

countries in the Asia-Pacific and the Middle-East Regions.  The ACI studied 

airfares in around 36,000 routes in the Regions and came to the conclusion 
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that the Indian aviation market has the highest increase with 41 per cent hike 

in the prices.  Against 34 per cent in the UAE and against 30 per cent in 

Singapore, our industry is marking 41 per cent hike in airfare in the recent 

history.  So, this is intentional.  We all say that it is market-driven.  They are 

forced to come back at the time of vacation because otherwise they will lose 

their classes, they will miss their exams; otherwise they would not even get 

leaves from their jobs.  They know that this is the opportune time.   

 I heard that in an Air India flight or a flight of some other carriage, they 

flew back almost blank.  There were very few travellers in that airline.  But they 

were not ready to reduce the price at that point of time – they say it is market-

driven – because they thought that that will be an example to set and they may 

have to reduce the fare further.  Even when it is coming back without 

passengers, they keep on charging at these rates in the season.  So, there we 

have to get involved.  Everybody talks of Rule 135 (1) and it being market 

driven, but there are policies to fight against cartelisation and monopoly in this 

field also.   

 When everybody, all the airlines hike their prices together – not even a 

single airline left – they work like a cartel.  Is it not so?  We have enough laws 

to fight against cartelization.  We have enough laws to protect our customers.  

As you said, the customer is the king.  We have enough laws to protect our 

customers who are being looted by this cartel.  I must say that they are acting 

like a cartel.  They are proceeding like it is their monopoly.  Why do we not 

step in, we check, we study, we learn and we act to curtain this loot or to 
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curtain this exploitation? This is because all the airlines simultaneously 

increase their rates.  They fix it too high.  Check the flights for the same 

duration in other countries and how do they charge in their seasons and how 

are we being charged.  It is a great discrimination that our people are facing.   

 There is a movie called ‘Aadujeevitham’ or The Goat Life which is there 

in the OTT platforms and is successfully running in the theatres.  It shows the 

story of a Malayali person Najeeb who had to spend years in an unknown area 

in deserts.  He was forced to work as a shepherd.  It is not a story.  It is a real-

life incident.  Our beloved actor Prithviraj lived like Najeeb.  I cannot say he 

acted like Najeeb; he lived like Najeeb.  This is the story applicable to Najeebs 

who are not getting yearly tickets, annual tickets from their employers, who are 

not getting accommodation facilities from their employers, who could not even 

come back to their homes in one year or in two years or in three years or in 

four years.  There are people who cannot come back to their homelands for 

decades.  They are stuck there.  We see people from abroad as people with all 

the facilities.  They may wear a good shirt and pant and come back.  But the 

story behind it is very sad.  They live in the labour camps.  We have seen that 

in person. They live in labour camps. These are like hostels, one above 

another with small rooms, in congested areas. There are also no facilities for 

them. They have six hours to sleep in labour camps and then they have to 

vacate the place. They also need to come back to see their families. Why do 

they face such hardships? It is because they want to ensure that their parents 

are safe, they can buy some medicines, and they can also send their children 
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to schools. They cannot come here annually because of these high prices. And 

this is the time when they get leave. But they cannot come home. So, what do 

they do? They wait for a year or two. They wait for another two or three years. 

And after four years when they come, what have they been left with? All their 

savings are looted because of these high air fares. This issue has continuously 

been discussed in this House. Several Members have raised this issue before, 

and maybe, in future also, they will come back with this issue. But your 

yesterday’s reply is giving us some hope. I repeat I see some intent to ensure 

that something is happening in this regard. Apart from our talks and apart from 

our discussions, they feel that something is happening. So, everybody will 

appreciate it. Not only Treasury Benches and Opposition Benches in this 

House, but everybody -- every single Indian and every single person who is out 

of this country for work and for earning daily bread for their family -- will 

appreciate it. Even a small step in this regard will be fruitful for them.  

16.16 hrs   (Shrimati Sandhya Ray in the Chair)  

 To my second question which I asked yesterday, you replied that you 

will be seriously thinking about appointing a body, maybe a quasi-judicial body 

or a much more powerful body, which can look into this matter and which can, 

in future, ensure that this is monitored by a law. If an enactment has to be 

there, and if some law has to be introduced, that must be introduced because 

they are our brothers and sisters who work not just for their families but for this 

country too.  
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 Hon. Chairperson, I suggest immediate intervention and resolution by 

the Government to appoint such a body. I suggest the Government to 

intervene to embrace competition in this regard. Though they work as a cartel, 

it is learnt that so many bilateral agreements with foreign countries especially 

the Middle East are not being reviewed. In this regard, a greater number of 

routes, flights and trips may help us to fight this monopoly to an extent. Even 

think about subsidies and financial assistance to poor people who cannot 

come to their homes to see their parents or children for two or three or four 

years at a stretch. As we are getting a huge amount from them as remittances, 

it is time that we could give something back to them. 

 Hon. Chairperson, our enhanced Consumer Protection Act must be a 

reply for all these actions and looting by the airlines. We have to enhance our 

consumer protection. Though all other sectors are market-driven where we all 

have something to stop from being completely looted, there are no other 

options here. Yesterday, you have told in the House that now airlines are the 

new railways. We all want it to flourish more. We all want more connectivity in 

this sector. So, when airlines are the new railways, it is sure that we do not 

allow our best operators, we do not allow our train tickets, and we do not allow 

any other mode of transport to be exorbitant like this while charging the people. 

When there is no other option to come back to home and go back to work and 

when our people are being looted on that front, how about Consumer 

Protection Act being more enhanced on that front? 
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 Hon. Chairperson, how about doing collaboration with host countries. 

We know a number of Indians who are working abroad. Millions and millions of 

people are working abroad. We know the great respect that host countries 

show to our community for helping in developing their countries. We have our 

roles. You can see Indians in every sector in all countries around us. So, how 

are we initiating a collaboration with the host nations to explain them this is 

their labour force and our brothers and sisters who face this situation during 

this period.  

 Madam, how about more Government schemes to support them and 

how about promoting more parallel ways of transport to Dubai and to other 

places?  

  Madam, I have read news about even ships being used as a parallel 

transport mechanism. They may have to travel three days. But this exploitation 

is at the time of season. If someone wants to do that, how about giving it a try? 

I have some news that it has happened earlier also. Sir, these actions are a 

necessity for our citizens who live abroad.  While moving this Resolution, I 

strongly believe that this is not just an exercise of tongue but this will initiate 

some kind of action from the Government.  

 Madam, the Indian diaspora throughout the globe is keenly awaiting an 

action from you. I remember your first response when you took over the 

Ministry. When you took over the Ministry, you were facing the media and 

answering them. Then, you said that you want airfares to be affordable for the 

people of India to travel inside and outside. Believing that as a motto, believing 
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that as a principle, believing that as a promise and pledge, I urge the 

Government to intervene immediately. I urge the Government to form a body 

which can look into this, which can talk to our people abroad, which can talk to 

their relatives back home, which can know the social consequences and also 

which can know the economic consequences. Yesterday, I mentioned that I 

have got two calls just after becoming MP. I got two calls in 30 days. People 

from abroad call me and say, Sir, if you can, please go and visit my home. I 

asked them, why. They said, “My father passed away”, “My mother passed 

away”. I asked him: “Are you not coming”? He says, “If I come now, I cannot go 

back. I cannot afford the ticket”. If he cannot see his mother or father for the 

one last time because of their airfare prices, we cannot skip this by saying this 

is market-driven. This is the largest democratic nation in the world. This is a 

strong nation. We cannot allow our citizens being looted by any airline 

company for that matter.  

 Some capping must be there. At the peak of the season, some capping 

must be there. At least some capping must be there. So, I hope you would 

initiate action. You could float a Committee as early as possible to look into this 

and we can address our people abroad who are keenly waiting for your reply 

and for your actions regarding this.  

 Thank you for giving me this opportunity. I once again with folded hands 

request our Minister and the Government and everybody sitting here to involve 

in this matter and to raise the voice for our people abroad.  

 Thank you.  
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माननीय सभापसत : सकंल्प प्रस्ततु हुआ:- 

“ इस त्य को ध्यान में रखते हुए लक:- 

(क) िर्ि 1994 में हिाई लकराये के लिलनयमन से पहिे, हिाई लकराये को लनयंत्रण में 

रखने के लिए भारत सरकार द्वारा हिाई लकराये को पूणि रूप से लिलनयलमत लकया 

जाता था; 

(ख) माचि 1994 में िाय ु लनगम अलधलनयम के लनरस्त होने के साथ, एयरिाइनें 

िाययुान लनयम, 1937 के लनयम 135 के उप-लनयम (1) के उपबधंों के अंतगित 

समलुचत प्रशलु्क लनधािररत करने के लिए स्ितंत्र हैं; 

(ग) यद्यलप िाययुान लनयम, 1937 का लनयम 135(4) नागररक लिमानन 

महालनदेशािय (डीजीसीए) को यह अलधकार देता है लक यलद लकसी एयरिाइन 

ने लनयम 135(1) के अंतगित अत्यलधक प्रशलु्क लनधािररत लकया है या 

अल्पालधकारिादी व्यिहार में लिप्त है तो िह ऐसी  एयरिाइन को लनदेश जारी 

कर सकता है; लकंत ुउक्त प्रािधान लनयम 135(1) के अंतगित एयरिाइनों को 

प्रशलु्क लनधािररत करने के लिए दी गई मनमानी और बेिगाम शलक्तयों के कारण 

लनष्ट्प्रभािी हो जाता है; 

(घ) लिलनयमन-मलुक्त की नीलत अपनाए जाने के बाद से, बाजार की गलतशीिता और 

प्रलतस्पधाित्मकता के आधार पर हिाई लकराये में काफी िलृद्ध हुई है; 

(ङ) हाि के िर्ों में, लिशेर् रूप से छुरट्टयों के मौसम के दौरान, घरिूे और 

अंतरािष्ट्रीय हिाई लकराये में अत्यलधक िलृद्ध देखी गई है, लजससे खाड़ी देशों में 

रहने िािे प्रिालसयों सलहत बड़ी सखं्या में यात्री प्रभालित हुए हैं; 

(च) खाड़ी के्षत्र में अलधकाशं प्रिासी श्रलमक अकुशि और अधि-कुशि श्रलमक हैं, 

लजनकी आय सीलमत है, छुरट्टयों के मौसम में हिाई लकराये में बेतहाशा िलृद्ध उन्हें 

हमेशा भारी कजि के जाि में फसा देती है; 
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(छ) प्रिालसयों के मामिे में, अलधकांश प्रिासी श्रलमकों को केिि छुरट्टयों के मौसम के 

दौरान ही छुट्टी लमिती है इसलिए पररिार के साथ एकजटु होने का भािनात्मक 

मूल्य उनके लिए सबसे महत्िपूणि होता है । प्रायः उन्हें अपनी एक िर्ि की बचत 

केिि जाने-आने के हिाई लकराये के लिए ही चकुानी पड़ती है और कई 

प्रिालसयों को लटकट पाने के लिए भी भारी कजि िेना पड़ता है; 

(ज) चूलंक एयरिाइंस पीक सीजन के दौरान पूरी यात्री-क्षमता से उड़ान भरती हैं और 

भारी मनुाफा कमाती हैं, इसलिए ‘अलिलनयलमत मूल्य िलृद्ध’ की ितिमान नीलत 

अनैलतक, अनलुचत और लिदेश में रहने िािे गरीब प्रिासी श्रलमकों के साथ 

अन्याय है; 

(झ) यद्यलप नागररक उड्डयन महालनदेशािय (डीजीसीए) ने 'प्रशलु्क लनगरानी 

इकाईया'ं बनाई हैं, िेलकन ये केिि यह सलुनलित करती हैं लक एयरिाइनों द्वारा 

िसूिे जाने िािे लकराये उनकी िेबसाइटों पर प्रदलशित एयरिाइनों के लनधािररत 

प्रशलु्क सीमा में हों;  

(ञ) लिमानन के्षत्र में प्रलतस्पधाित्मकता, लिकास और दक्षता सलुनलित करने के लिए 

एयरिाइन कंपलनयों को लनयंत्रण-मकु्त करने की आिश्यकता है, सरकार उद्योग 

के प्रमखु लहतधारकों यथा यालत्रयों की भािनाओ ंकी अनदेखी नहीं कर सकती; 

और 

लस्थलत की गंभीरता को समझते हुए, पररिहन, पयिटन और ससं्कृलत सबंधंी ससंदीय सलमलत की 

यह लटप्पणी थी लक ितिमान एयरिाइन लनगरानी व्यिस्था के स्ि-लिलनयमन तंत्र एक ओर यालत्रयों 

के लित्तीय बोझ और दूसरी ओर एयरिाइन कंपलनयों के प्रशलु्क ढाचें को सबंोलधत करने के लिए 

अपयािप्त हैं ।  
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यह सभा सरकार से आग्रह करती है, लक िह - 

(i) हिाई लकराये को इस तरह लिलनयलमत करने के लिए, लक लकसी लिलशष्ट मागि पर 

एयरिाइन द्वारा तय लकए जाने िािे अलधकतम लकराये की एक उलचत ऊपरी सीमा 

हो, समलुचत उपाय कर;े  

(ii) छुरट्टयों के मौसम में अत्यलधक हिाई लकराये के मदेु्द पर तत्काि चचाि करने के लिए 

एयरिाइन सचंािकों, जन-प्रलतलनलधयों और अन्य सभी सबंलंधत लहतधारकों के 

साथ एक सयंकु्त बैठक बिुाए; तथा 

(iii) हिाई लकराये को नैलतक और न्यायसगंत तरीके से लिलनयलमत और इसकी लनगरानी 

करने के लिए एक अधि-न्यालयक लनकाय की स्थापना कर े।” 
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SHRI DUSHYANT SINGH (JHALAWAR-BARAN): Thank you Madam for 

giving me the opportunity to speak.  

एयर-फेयर के लिए यह रगे्यिेुशन, जो आदरणीय श्री शफी परलम्बि जी िेकर आए हैं, 

इसके बार ेमें कि हाउस में माननीय मंत्री जी ने उत्तर भी लदया था । इसके सबंधं में मझेु इलतहास 

के बार ेमें बताने की आिश्यकता है । जब आदरणीय प्रधान मंत्री जी ने िर्ि 2014 में पहिी बार 

शपथ िी थी, तब 74 एयरपोट्िस होते थे । उनके कर-कमिों के द्वारा, उनके आदेशों के द्वारा और 

उनकी लनगाह की िजह से आज हमार ेदेश में 157 एयरपोट्िस हो चकेु हैं । यह सखं्या बढ़ भी रही  

है ।  

 मैं माननीय प्रधान मंत्री जी को और माननीय मंत्री जी को इसके लिए धन्यिाद देता ह  ं। मैं 

उनको धन्यिाद इसलिए देता ह ,ँ क्योंलक उन्होंने आम आदमी, आम नागररक, जो गरीब इंसान है, 

अंलतम छोर का व्यलक्त है, उनको एक अपॉचुि लनटी दी है लक िह गरीब व्यलक्त भी प्िेन में बैठ सकता 

है । छोटे से छोटे एयरपोटि  पर बैठ सकता है, बड़े से बड़े एयरपोटि  पर बैठ सकता है और प्िेन में 

उड़कर अपने ररश्तेदारों के पास, अपने के्षत्र के काम के लिए, अपने व्यिसाय जीिन के लिए एक 

जगह से दूसरी जगह जा सकता है । यह उनकी सोच थी लक उन्होंने ‘उड़ान’ स्कीम के द्वारा िोगों 

को इससे जोड़ने के साथ-साथ िोगों के लदि को जोड़ने का काम लकया है और लदि को जोड़ने से 

हमार ेके्षत्र में एक देश के लिए भािना और देश के लिए भािना केिि एक जगह नहीं, हमारा एक 

बड़ा देश है, सभी िोग हमार ेलिए बहुत महत्िपूणि हैं । हमार ेदेश के लिए यह बहुत महत्िपूणि है और 

महत्िपूणि होने के नाते आज हमें यह बात करने की जरूरत है लक उनकी िजह से हम इस के्षत्र में 

आगे बढ़ रहे हैं । जो लटयर 2 और लटयर 3 लसटीज हैं, उनको भी 2,500 रुपये की िायलबलिटी गैप 

फंलडंग के द्वारा माननीय प्रधानमंत्री जी ने कोलशश की है लक लबड्स के द्वारा एयरिाइन कंपलनया ँ

छोटी जगहों पर जाए ंऔर उन्हें बढ़ािा देने का काम लकया है । आज मझेु यह कहने की भी जरूरत 

है लक एयरिाइन इंडस्री की जो मेन कॉस्ट आती है, उसकी िगभग 40 परसेंट कॉस्ट एयरिाइन 

टरबाइन फ्यूि से आती है । आज मझेु यह कहने की जरूरत है लक कोलिड के पहिे, मैं लदल्िी का 
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एक उदाहरण द े रहा ह ,ँ पहिे यह 53,515 केएि था और कोलिड के समय पर यह बढ़कर 

1,31,354 केएि हो गया, िगभग 145 परसेंट यह हाइक थी । इसको देखते हुए मैं मंत्री से आग्रह 

करता ह  ँ लक जो एटीएफ का फ्यूि है, ितिमान में हमारी लमलनस्री ऑफ फाइनेंस के थू्र जीएसटी 

काउंलसि से होगा, इससे हमार ेके्षत्र में एटीएफ के रेट्स और मैं सभी माननीय एमपीज से सहयोग 

मागँता ह ,ँ अपने-अपने प्रातं के िोगों के लिए, अपने-अपने माननीय मखु्यमंत्री जी से बात कीलजए 

तालक िे रट्ेस कम हो जाए ं । इससे हमार ेसभी के के्षत्रों में प्िेन के एयर फेयर के रट्ेस कम हो 

जाएगें । आज मझेु आपको बताने की जरूरत है लक जो हमारा एयरफेयर रगे्यिेुशन था, िह एयर 

कापोरशेन एक्ट 1953 से होता था, िेलकन 21 माचि 1994 को इस एक्ट को ररपीि लकया गया है 

और ररपीि करने के बाद जो डोमेलस्टक ऐलिएशन है, उसे डीरगे्यिेुट लकया गया है । डीरगे्यिेुट 

करने का मतिब यह है लक हर एयरिाइन कंपनी अपने-अपने रट्ेस को लफक्स कर सकती है । 

एयरिाइन कंपलनया ँ अपने रट्ेस कैसे लफक्स करती हैं, मझेु उसके बार े में आपको बताने की 

जरूरत है । िोग बोिते हैं लक इसमें क्या-क्या रट्ेस हैं? इसमें बताने की जरूरत यह है लक इसमें 

कॉमन यूजर टलमिनि इलक्िपमेंट फी है, इसमें यूजर डेििपमेंट फी है, इसमें ऐलिएशन लसक्योररटी 

फी है, इसमें पैसेंजर सलििस फी है, इसमें जीएसटी है और इसमें पैसेंजर सलििस के साथ-साथ फ्यूि 

चाजि है । अगर आप लदल्िी से इंटरनेशनि एयरपोटि  में जाना चाहते हैं, आप प्िेन से जाते हैं तो 

आपकी फीस िगभग 52 रुपये 56 पैसे होगी ।   

 सभापलत महोदया, यलद हैदराबाद में यह रटे देखें, जहा ंसे माननीय मंत्री जी आते हैं, िहा ं

इंटरनेशनि का रटे 700 रुपये है । यह जो िेिि प्िेइंग फील्ड है, इसे यूजर चाजेज में जोड़ा गया 

है । हमने लजन कंसेशनसि को एयरपोटि  लदए हैं, उन प्राइिेट ऑपरटेसि को बिुाकर बात की जाए । 

जब हम एयरिाइन्स की तरफ देखते हैं और जब कोलिड के समय बात की थी, तब लसफि  एक ही 

एयरिाइन इंलडगो ही प्रोलफट में थी । एयर इंलडया और इंलडयन एयर िाइन्स का मजिर हुआ था । 

ितिमान पैसेंजसि को फेयर डीि लमिनी चालहए ।   
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मैं मंत्री जी को यह भी कहना चाहता ह  ंलक यलद हमार ेलकसी व्यलक्त को लदक्कत आती है तो 

एक ससं्था दूतािास के लिए तय कर िें जो समय पर उस व्यलक्त की सहायता कर सकती है । एयर 

िाइन प्राइलसगं लसस्टम से ररजिेशन बलुकंग डेलजग्नेटसि बनाए हैं । शफी जी बता रहे थे लक माकेट 

लडमाडं और सीजेनेिेटी के ऊपर तय लकया है िेलकन ितिमान में डीजीसीए से गिनि करने की बात 

रखी है । डी.जी.सी.ए के रगेिेुट करने की बात रूि 135 ऑफ एयरक्रॉफ्ट एक्ट में है । इस 

टीएमयू, टैररफ मैकेलनज्म द्वारा डी.जी.सी.ए ने िगभग 50 रूट तय लकए हैं िेलकन डी.जी.सी.ए के 

पास इतनी पॉिर नहीं है लक उसे रगेिेुट कर े । एक कमेटी ने भी ररपोटि  दी है लक जो इंडस्री से 

लनकिकर आते हैं, उन्हें आप इससे जोड़ें और मोलनटररगं का काम करें । जब पैसेंजसि की बात 

आती है और एज़ पर ऑपरशेन िॉयलबलिटी की तरफ देखते हैं तो िर्ि 2008 में एयरपोटि  

इकॉनोलमक रगेिेुटरी अथॉररटी बनाई थी । इसका काम िैंलडंग, पालकां ग, हाउलसगं और यूजसि 

डेििपमेंट फी के बार ेमें था । इसमें सशंोधन होगा, इम्पू्रिमेंट होगा तो िोगों को भलिष्ट्य में लदक्कत 

नहीं होगी । एज़-पर लसलिि एलिएशन लमलनस्री और एज़-पर एयर िाइन्स कम्पनीज, एक लिर्य 

रीजनेबि प्रालफट के बार ेमें है । इस रीजनेबि प्रालफट का कोई एग्रीमेंट नहीं है । एयर इंलडया कुछ 

और कहती है, इंलडगो कुछ और कहती है । इसके बार ेमें जानकारी देने की आिश्यकता है । इसने 

कहा है लक एयर इंलडया कॉस्ट ररकिरी मेथड से काम करती है । इंलडगो कंपनी ररजनेबि प्रॉलफट के 

बार ेमें बात करती है । जब हम एयर इंलडया में ररजनेबि प्रॉलफट की बात करते हैं तो यह हाईिी 

इिालस्टक है और यह कम्पीलटलटि है और इसका फेयर माकेट-लड्रिेन है । जब आप ररजनेबि 

प्रॉलफट के बार ेमें इंलडगो की तरफ देखते हैं तो यह कहती है लक यह लडमाडं-लड्रिेन है, सीट्स-लड्रिेन 

है और एस्टीमेट्स कॉस्ट की ररकिरी पर है ।  

 कुछ लदन पहिे डी.जी.सी.ए. ने ‘अनबडंलिंग ऑफ सलििसेज’ के बार ेमें कहा था । िह यह 

थी लक लशड्यूल्ड एयरिाइन्स की जो सलििस है, इसमें जैसे जीरो बैगेज है, लजसके पास कोई बैगेज 

नहीं है, लजसके पास लप्रफेरेंलशयि सीलटंग नहीं है, लजसके यहा ं लकसी को कुछ खाना नहीं है और 

उसमें ‘ऑप्ट-इन’ और ‘ऑप्ट-आउट’ का एक लिर्य आता है, उसमें अपने को यह देखने की 
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आिश्यकता है लक उसमें जो हमार ेयात्री हैं, उन्हें इस ‘अनबडंलिंग ऑफ सलििसेज’ से थोड़ी राहत 

लमिनी चालहए । जैसे जो छोटे बच्चे हैं, उन्हें भी इसमें कुछ राहत लमिने की आिश्यकता है । प्िेन 

की जो सीट्स हैं, िे एक पकिान जैसी हैं । िे पकिान जैसी इसलिए हैं लक िे पेररशेबि हैं । अगर 

आप उसका यूज नहीं करेंगे, तो िे खत्म हो जाएगें । ितिमान में हमारी जो एयरिाइन्स कंपलनया ंहैं, 

िे उन्हें पेररशेबि कमॉलडटीज़ जैसी बेचने की कोलशश कर रही हैं । िे यह देखती हैं लक उनका 

कैलपटि इंिेस्टमेंट लकतना है, उनका िलकां ग कैलपटि लकतना है, उनका रिेेन्यू एक्सपेंलडचर लकतना 

है, उनका ऑपरलेटंग एक्सपेंलडचर लकतना है । उसमें जो लफक्स्ड कॉस्ट है, अगर हम उसे थोड़ा 

सस्ता कर दें तो हमारी जो लटकट प्राइलसगं है, िह भी थोड़ी सस्ती हो जाएगी ।  

 हम इन एयरिाइन्स को भी रखें और इन्हें आगे बढ़ाने का प्रयास करें । पर, अगर हम उन्हें 

उनके इंिेस्टमेंट पर ररजनेबि प्रॉलफट्स नहीं देंगे तो इसमें हमें आगे लदक्कत पड़ सकती है । 

आपको इन्हें प्रॉलफट देने की आिश्यकता इसलिए है, क्योंलक यह एक िेिि-प्िेइंग फील्ड है । यहा ं

जो एयरिाइन्स इंडस्री है, यह प्राइस-लड्रिेन इंडस्री है । अगर इसमें अच्छी सलििस नहीं लमिेगी तो 

इस इंडस्री में लगरािट आ जाएगी । इसमें बहुत कैलपटि इंिेस्टमेंट की आिश्यकता है । इसमें हमें 

िलकां ग कैलपटि के बार ेमें बात करने की आिश्यकता है । इसमें रिेेन्यू एक्सपेंलडचर और लफक्स्ड 

कॉस्ट को हमें देखने की जरूरत है । 

 महोदया, जो फ्िाइट-बलुकंग पोटिल्स हैं, हमार े चेन्नई से डी.एम.के. के सांसद माननीय 

मारन जी ने कहा था लक जब िे लिस्तारा की फ्िाइट िे रहे थे तो उसके पोटिि में चेंजेज आए थे । 

उसके लिए हमें अपने एग्रीगेटसि की तरफ देखना होगा । हमें डी.जी.सी.ए. के द्वारा एक गाइडिाइन 

देनी है लक हमार ेयालत्रयों को सही तरीके से रट्ेस उपिब्ध हों । 

 महोदया, हमार ेजो ररज़िेशन बलुकंग डेलजग्नेटसि हैं, उन्हें अच्छी तरह से काम करना होगा । 

जैसा लक शफ़ी जी बता रहे थे, लिदेशों से जो एयरिाइन्स आती हैं, जैसे एयर इंलडया एक्सपे्रस में 

जो यात्री सफर करते हैं, िे सभी इकोनॉमी क्िास रैििसि होते हैं । उसमें हमें देखना है लक 

इकोनॉमी क्िास में हमारी सीट्स अच्छी तरह से लबकें , उसमें हम लकतनी सीट्स को थोड़ा सस्ता 
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बेचें, लजससे उस एयरिाइन्स की फ्यूएि कॉस्ट, लफक्स्ड कॉस्ट और रिेेन्यू है, िह सही से आ 

जाए और इसके साथ-साथ एयरिाइन्स कंपलनयों को हम थोड़ा ररजनेबि प्रॉलफट दें, लजससे उस 

के्षत्र में हमारा कॉमलशियि ऑपरशेन आगे बढ़ता रहे । 

महोदया, अभी मैंने आपको इम्पैक्ट और यूजर फी के बार ेमें बताया । घरिूे यात्रा में यूजर 

फी हर जगह अिग-अिग होती है । मैंने आपको ‘एरा’ के बार े में भी बताया । Passenger 

Service Fee, Air Navigation Fee, Landing Fee, Parking Fee, Housing Charge, 

UDF, Fuel Infrastructure Fee, Airport Electric Ground Power Fee, Common 

Use Terminal Equipment Fee, Common Use Service Fee, Baggage 

Reclamation Fee, ये जो इतने फीस हैं, इन्हें हमें देखने की आिश्यकता है लक इसको हम लकस 

तरह से िागू करें । 

हमने आपको पहिे भी कहा है लक हमार ेइन के्षत्रों में प्िेंस हैं । हमार ेयहा ंके प्िेंस में बै्ट 

एण्ड लिटनी के इंजनों के स्पेयसि पाट्िस में खराबी होने के कारण भी बहुत सी एयरिाइंस कंपनीज़ 

ने प्िेंस को ग्राउंड भी लकया है । ग्राउंड करने से जो इनका एमआरओ है, जो मेंटेनेंस है, िह यहा ं

नहीं होता है । जब मेंटेनेंस यहा ंनहीं होता, इक्यूपमेंट्स नहीं आते, जब प्िेंस उड़ते नहीं हैं, तब 

प्िेंस की कमी के कारण हमें भी लदक्कत होती है । हम चाहते हैं लक जो हमार ेआईएमज़ हैं, जो 

इक्यूपमेंट्स मैन्यफैुक्चरसि हैं, हमार ेदेश में, इसमें भी हम थोड़ा भाग िें तो हमारी इंडस्री में सधुार 

आएगा ।  

मझेु यह भी कहना है लक हमार ेइस के्षत्र में जो िो कॉस्ट सलििस है, िह पूरी तरह से माकेट 

लड्रिन है । कुछ के्षत्रों में चार एयरपोट्िस में चाजेस अिग हैं, िो कॉस्ट में अिग हैं । लटलकट्स को हमें 

अफोडेबि बनाना है । स्टैंडडि  रिेन्य ुमैनेजमेंट को और फोरकालस्टंग को पैररशेबेि नहीं, िोगों की 

सलुिधानसुार बनाना है । लजससे हम इस के्षत्र में सभी िोगों को जोड़ सकें गे । यह काम आसान नहीं 

है । इसमें सभी िोगों के योगदान की आिश्यकता होगी । जो हमारा ऐरा है, उसको हम आगे िे 

जाने के साथ-साथ, उनके सहयोग के साथ हम चाहते हैं लक जो हमारा मेन रगे्यिेुटर है, जो हमारी 
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मेन रगे्यिेुलटंग एजेंसी है, िह टैररफ तय कर,े एयरपोटि  फीस तय कर ेऔर हमार ेसाथ सभी स्टेक 

होल्डसि को िे कर चिे ।  

 महोदया, मैं राजस्थान से आता ह ू ंऔर राजस्थान में भी 32-33 एयरपोट्िस हैं । हम चाहते 

हैं लक माननीय स्पीकर जी के के्षत्र में और मेर ेके्षत्र झािािाड़-बारा ंमें भी एयरपोटि  की सलुिधा लमिे । 

इसीलजए माननीय प्रधान मंत्री जी ने इसको प्रोत्साहन लदया है लक हमार ेके्षत्र में छोटी-छोटी जगहों 

पर एमआरओ बने । एमआरओ बनने से प्िेंस की ररपेयर एण्ड मेंटेनेंस होगी । मेंटेंस की सलुिधा 

होने से िहा ंपर हमार ेिोगों को जॉब्स भी लमि सकें गे । इससे िोगों को काम लमिेगा और हर हाथ 

को काम लमिे । इसकी तरफ माननीय प्रधान मंत्री जी और माननीय लित्त मंत्री लनमििा सीतारमण 

जी ने लस्कि इंलडया के द्वारा भी बात रखी है । आगे मझेु इतना ही कहना है लक एक समय था लक 

हमार ेके्षत्र में प्िेन को िोग देखते थे लक हम प्िेन पर कब बैठेंगे । एक समय था लक हमार ेपास फोन 

नहीं होते थे । माननीय िाजपेयी जी ने सबको मोबाइि फोन देने का काम लकया । िे टेलिकॉम 

ररफॉमि िे कर आए । माननीय मोदी जी ने सब िोगों के लदिों से जड़ुने का काम लकया है । हमार े

देश का ईस्ट हो या िेस्ट हो, कश्मीर हो या दलक्षण भारत हो, हमार े पूर े के्षत्र को जोड़ने का काम 

प्रधान मंत्री मोदी जी ने लकया है । मोदी जी ने यह भी प्रयास लकया है लक अंलतम व्यलक्त तक हिाई 

यात्रा की सलुिधा पहुचें । एक समय था लक नीलत बड़े िोगों के लिए बनती थी । As facilitators, 

अब हमने नीलत बनाने का काम लकया है. We are facilitators to the people of India. We 

want to help them. We want the industry to grow for the common man of India, 

जो हमार ेजगदलम्बका पाि जी ने कहा है ।  

 मैं चाहता ह ू ंलक जो हमारा न्यू रिेिे है, जो हमार ेशफ़ी जी बता रहे थे लक हमारा न्यू रिेिे 

हमारा प्िेन है । हमार ेलिए यातायात के साधनों द्वारा िोगों को लदिों से जोड़ने का काम भी हो । 

हमार ेपूर ेदेश में छोटे-छोटे आइिैण्ड भी है ।  
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 माननीय प्रधानमंत्री जी ने हमार ेयहा ं 25 से ज्यादा िाटर एयर ड्रोन्स की बात रखी है । 

उन्होंने िोगों के साथ-साथ मंलदरों को भी जोड़ने का काम लकया है । आज हमार ेअयोध्या में एक 

भव्य राम मंलदर बना है ।  

माननीय सभापसत: माननीय सदस्य, आप अपनी बात समाप्त कीलजए । 

श्री दुष्यिंत ससिंह: महोदया, मैं अपनी बात खत्म कर रहा ह  ं। हमार ेके्षत्र में बहुत अच्छी तरह से काम 

लकया गया है । यह तो लटप ऑफ आइसबगि है । 

माननीय सभापसत: आपका समय पूरा हो गया । 

श्री दुष्यिंत ससिंह: महोदया, मैं एक लमनट में अपनी बात खत्म कर दूगंा । अब एक रिेोल्यूशन आने 

िािा है । आज आप देख रहे हैं लक यह रिेोिूशन िाने िािा व्यलक्त हमार ेमाननीय प्रधानमंत्री जी  

है । प्रधानमंत्री जी के कर-कमिों द्वारा और मंत्री जी के साथ हम बैठकर कोलशश करेंगे । माननीय 

शफी जी जो लिर्य िेकर आए हैं, हम प्राइस को इंडस्रीज़ के साथ रगेिेुट करने का काम करगेें । 

हम नहीं चाहते हैं लक इंडस्टी खत्म हो जाए । हम चाहते हैं लक इंडस्रीज़ भी चिें, िोग भी बैठें । 

िोगों के साथ हम इस के्षत्र को िेकर भी आगे बढ़ें । हमें सभी िोगों को साथ िेकर चिना है । हमें 

सभी कौमों को साथ िेकर काम करने का प्रयास करना चालहए । 

 महोदया, मैं माननीय प्रधानमंत्री जी और लित्त मंत्री जी को धन्यिाद देता ह  ं । मैं माननीय 

शफी जी को भी धन्यिाद देना चाहता ह  ं लक िह एक अच्छे ररजोल्यूशन िेकर आए हैं । हम 

माननीय मंत्री जी से भी कहना चाहेंगे लक हमार े के्षत्र का काम और अच्छा हो । जय लहदं, जय   

भारत । 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Madam 

Chairperson. 

 First of all, I take this opportunity to congratulate the first-time Member of 

Parliament, Shri Shafi Parambil, from my State for moving this Private 

Member’s Resolution. He has narrated the situation in the best way, for which I 

extend my hearty congratulations to Mr. Shafi Parambil. 

 Madam Chairperson, this is one of the very important and sensitive 

issue so far as the State of Kerala is concerned. That is why, he was so 

emotional in presenting the issue before this House. Three million people are 

working in the Middle East countries, in the Gulf countries. If we examine the 

social status or the economic background of these people, 90-95 per cent of 

them belong to the lower strata or the middle strata. How is a person or 

passenger belonging to such a family going abroad and living in the Gulf 

countries, leaving behind their families and everything else? It is just for their 

bread and butter. They are working hard there. How are they able to meet this 

airfare which is coming to even one lakh rupees for the economy class? They 

have to bear this expense. That is why, he has suggested, and I fully agree 

with the Private Member’s Resolution, that it is not a demand-driven project, 

but it is absolutely a daylight looting of the passengers of our country by almost 

all the airlines.  

 Madam, I still remember that I had a debate with Shri Arun Jaitley ji at 

the time of privatisation of Air India. The globalised economic philosophy today 

is: success through competition and survival of the fittest. At that time, he was 
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arguing with me by saying that when the competition increases in the civil 

aviation sector, definitely, the beneficiary will be the passengers. Now, the 

entire airline sector has been privatised. The hon. Minister of Civil Aviation is 

also present here. Air India is also privatised. I would like to ask a specific 

question to the hon. Minister whether the Ministry has conducted any study on 

the impact of privatisation of Air India and what improvement is there in the 

service of Air India after privatisation. I request him to get this examined. If the 

Government does a microscopic scrutiny of Air India after the privatisation, 

they will find that there is no improvement in the efficiency of service. On 

account of improvement in efficiency, nothing is there. We are also travelling 

regularly. Last week also, I travelled as a regular traveller in Air India and I felt 

it very much. This is the situation prevailing. That is why, something has to be 

done to control these airlines in our country. 

 That is why, we are saying about the air fares. The people, who are 

living, especially in the Gulf countries, are finding it very difficult. Suppose, their 

immediate brother or father or anyone else dies, they are not able to come and 

attend the funeral ceremony and perform the last rites of their most beloved 

wife or father or mother. This is the situation prevailing. So, I urge upon the 

hon. Minister to take it seriously. Not only in the foreign sector but also 

specifically in the Gulf sector you should have a critical examination. During 

holidays when schools and colleges are closed or during festivals like Onam, 

Christmas, and Eid, they are exorbitantly increasing the rates without any 

reasonable cause. They are increasing the rates only on the reason that this is 



26.07.2024                                                                                                                                    1076 

 

 

demand-driven or the market forces are determining the price of the airfares. Is 

it the best result of privatisation? That is why, at the time of privatisation, we, 

the Opposition Members, were strongly and vehemently opposing the 

privatisation of the airline sector in the country. Now, that has come true. Just 

now, Shri Shafi has narrated how the prices went up from Rs. 77,000 to more 

than Rs. 1 lakh. How could it be justified? So, an urgent action and intervention 

is required from the hon. Minister.  

 Madam Chairperson, before 1994, the Government of India was having 

absolute control over all the airlines, and fixation of airfares was also being 

done by the Government of India. At that time, strict guidelines were there, 

norms were there in fixing the airfares. Now, after the repeal of the Air 

Corporations Act of 1994, that is, after the liberalisation, globalisation, and 

privatisation, the airlines are free to fix reasonable tariff under the provisions of 

sub-rule (1) of Rule 135 of the Aircraft Rules, 1937. This provision has to be 

reviewed and relooked. The sub-rule (1) of Rule 135 of the Aircraft Rules, 1937 

has to be reviewed. Rule 135(4) of the Aircraft Rules empowers the Director-

General, Civil Aviation to issue direction to the airlines in case it has imposed 

excessive tariff under Rule 135(1) of the Aircraft Rules. 

I would like to know this from the hon. Minister. During the period 

subsequent to the formulation of these rules, how many times the DG, Civil 

Aviation, has intervened and what relief has been provided or what penalties 

have been imposed for excessive tariff imposed by these airline companies? 

We would like to have statistics on it because according to my information 
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nothing is being done. Now, the airline sector is absolutely dominated by the 

private airlines. According to their whims and fancies, they are imposing 

exorbitant charges, which is unaffordable to the poor people of the country, in 

particular, those ordinary poor people who are living in the Gulf countries. 

Madam, subsequent to the deregulation, there have been a huge 

increase in the airfares depending on the market conditions which have 

already been narrated. I have rightly mentioned about the migrant skilled and 

semi-skilled workers in the Gulf countries. What is their salary? It is well-known 

to everybody.  

They are not able to afford these prices. In 2023, the domestic air traffic 

has grown by 23 per cent. We are having a record 153 million passengers 

now. By 2030, it will increase by 300 million. My question is this. Whenever the 

demand and the number of passengers increase, definitely, the price has to 

come down. We are having 156 million passengers and it is a very good 

growth as far as air traffic is concerned. By 2030, it will be increased to 300 

million. This is the statistics and the Report also shows it. Then why are the 

airfares not coming down? That has to be explained. That is another point 

which I would like to make. 

 Madam, I would like to refer to Report No. 353 of the Parliamentary 

Standing Committee on Transport, Tourism and Culture. It is very specific. 

They have given so many recommendations. None of these recommendations 

have been implemented so far. I would like to go through some of the very 

important recommendations. Firstly, it states that :  
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“The Committee reiterates its view that passengers should receive 

a fair deal at all times and recommends that the Ministry should 

have a relook in its policy regarding regulation of airfare tariff in 

view of the sudden surge in airfares in normal times as also during 

disasters and calamities and take appropriate actions in 

consonance with the powers delegated to it under Rule 135 of the 

Aircraft Act, 1937”. 

Has any action been taken by the DGCA by invoking the power under 

Rule 135? Their power is absolutely there in the provision, but nothing is being 

done. This is the experience, which goes to show it. Otherwise, let the Minister 

explain and convince the House that it is being done in a proper way. 

What is the term ‘reasonable profit’? This is the word which is being 

misused and misquoted by these airline companies. What is ‘reasonable 

profit’? Who is determining ‘reasonable profit’?  

The Committee further says: “The Committee is of the opinion that the 

term ‘reasonable profit’ should be clearly defined in the Rules, taking into 

account various financial and operational factors, as it is the most significant 

aspect for controlling the surge in the airfares, which affects the common man”. 

What else is required?  

This is the recommendation of the Standing Committee on Transport, 

and specific recommendation has been given to the Government that the term 

‘reasonable profit’ is being misused by the airlines in the country. This has to 

be reviewed, relooked, and it should be affordable to the common man. This is 
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the recommendation of the Standing Committee on Transport. What action did 

the Government take on the recommendation of the Parliamentary Standing 

Committee?  

There are so many recommendations and I am not going through all of 

them. Further, the Committee recommends that the Ministry, in consultation 

with the airlines, should devise a mechanism or a formula so that the concept 

of ‘reasonable profit’ as provided explicitly in Rule 135(1) of the Aircraft Rules, 

1937 is adhered to. It has already been explained. Hence, I am not going into 

the details of it. 

Further, the Committee also recommends setting up of a grievance 

redressal mechanism to deal with such complaints. A specific demand in Mr. 

Shafi Parambil’s Private Members’ Resolution is to have a separate quasi-

judicial mechanism so as to look into the airfares to see whether they are 

excessive, reasonable, just or genuine. This has to be looked into and for that 

a quasi-judicial mechanism has to be provided. Though the word ‘quasi-

judicial’ is not being used by the Parliamentary Standing Committee on 

Transport, yet they have recommended setting up of a grievance redressal 

mechanism to deal with such complaints. The Committee also recommends 

that the Ministry may ensure the proper implementation of the existing Rule 

135 of the Aircraft Rules, 1937, which is the national law in India for fixing of 

reasonable airfares by the airlines for the benefit of the passengers. The 

Committee further states that the Ministry may devise suitable monitoring 

mechanism to keep a check on the sudden surge in prices during the festive 
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season or holidays or natural calamities, as it has a negative impact on 

tourism.  

 One of the major incomes of my State of Kerala is tourism. It is well-

known to all. It is being described as ‘God’s own country’. During the tourism 

season, vacation season and also during the festive seasons, exorbitant rates 

are being imposed on the passengers, and the Committee is very specific that 

a suitable monitoring mechanism has to be put in place so as to check the 

sudden surge in prices. … (Interruptions) 

  Madam, I am concluding in a couple of minutes. The Committee further 

mentions that the AERA, in consultation with the various stakeholders, may 

look into the feasibility of reducing the various components of airfares, which 

may result in decrease in airfares. 

 I would like to draw the attention of the hon. Minister to the fact that not 

only in the airlines, but also the Government has to do a lot of things on the 

other issues. I am saying this for the tax on air fuel and so many other issues 

also. Just now Mr. Dushyant was mentioning about some of these other 

components, which are being enhanced. So, definitely the Government has to 

come forward on how to address the issue; how to minimise or address the 

issue of the highest airfare in the country; and regulate all these things.  

17.00 hrs 

 It has already been mentioned here that the Airports Council 

International conducted a study of 36,000 routes in the top 10 aviation markets 

in Asia-Pacific and in the Middle-East. It found that India saw the highest 
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airfare increase of 41 per cent, followed by UAE which is 34 per cent, 

Singapore which is 30 per cent and Australia which is 23 per cent. International 

airfares in particular have seen a 50 per cent increase in the September-

December quarter of 2022 compared to the same quarter in pre-Pandemic 

period in 2019. This is the situation prevailing in the country.  

 Madam, if you travel by IndiGo and such low-cost airlines, you would not 

even get drinking water which is the basic human right to get drinking water 

and a similar situation is also there for the seating arrangement. There is a 

Committee report regarding special fee for the seats. If you want to sit in the 

front row, you have to pay Rs. 1,500. We, the Members of Parliament, are 

suffering because we have to pay Rs. 1,500 from our pocket. The Lok Sabha 

Secretariat does not pay for this.  

 Yesterday, the hon. Minister gave a very good reply. We all congratulate 

him. Now, Indian civil aviation has become the railways of India. Railways is 

improving in so many aspects now, whether it is railway stations or trains like 

Vande Bharat. I would like to urge the hon. Minister to pay a special attention 

to this airfare issue and to bring some legislative amendment. We will fully 

support the Government. The Government should have some definite and 

specific role to control the airfare.  

 I would like to suggest that the Government should examine this special 

case of the Middle-East countries from where the poor people are travelling 

every day for jobs and bread and butter.  
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 Once again, I fully support the Private Member’s Resolution brought by 

Shri Shafi Parambil. It is the first Private Member’s Resolution of the 18th Lok 

Sabha. I would request all the hon. Members and the Government to pass this 

Resolution since this Bill has the unanimous support from all the hon. 

Members of this House. 
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डॉ. सनसशकान्त दुबे (गोड्डा) :  माननीय सभापलत महोदया जी, मैं नए सदस्य शफी परलम्बि 

साहब के पहिे ररजोल्यूशन के समथिन में बोिने के लिए खड़ा हुआ ह  ं। सौभाग्य है लक नए कैलबनेट 

मंत्री राममोहन नायडू जी भी यहा ंबैठे हैं और इनसे पहिे जो मंत्री थे, लसलंधया जी, िह भी यहा ंबैठे 

हैं । मैं इन दोनों को धन्यिाद देना चाहता ह  ंलक माननीय प्रधान मंत्री जी लजस नीलत और नीयत को 

बढ़ाना चाहते हैं, उसे पहिे लसलंधया जी और अब राममोहन नायडू जी आगे बढ़ाने के लिए जी तोड़ 

मेहनत कर रहे हैं, लदन-रात मेहनत कर रहे हैं । 

 यहा ंबड़ी बात होती है लक आप इस पर क्यों चचाि करते हैं, उस पर क्यों चचाि करते हैं? 

शफी साहब और एन.के. पे्रमचन्रन जी लजस पाटी का समथिन करते हैं, उनको समझना चालहए 

और देश को बताना चालहए लक आलखर इस तरह की लसचएुशन पैदा कैसे हुई? आज हम ससंद में 

चचाि कर रहे हैं, मंत्री जी से कह रहे हैं लक कानून बदिो । क्या कभी आपने इसके बार ेमें सोचा है 

लक िर्ि 1937 का एक्ट जो िर्ि 1957 में बना, जिाहर िाि नेहरू जी बनाकर गए तो उसे िर्ि 

1994 में सार ेघर को बदि डािूंगा के आधार पर कागें्रस ने क्यों बदिा? 

 जो सझुाि पे्रमचरंन साहब माननीय मंत्री जी को दे रहे हैं, लजस एक्ट को बदिने की बात 

कर रहे हैं, लजस एक्ट को मजबूत करने की बात कर रहे हैं, उस एक्ट को खत्म लकसने लकया? 

आज एयर इंलडया लबक गया, इंलडयन एयरिाइंस लबक गया, क्यों लबक गया? लबक इसलिए गया, 

क्योंलक भारत सरकार की लजम्मेिारी अमीर इिाकों के साथ-साथ गरीब इिाकों में भी एयरिाइंस 

चिाने की थी । जहा ंपैसेंजर नहीं लमिते थे, अगरतिा में जाना है, नॉथि ईस्ट में जाना है, गिुाहाटी 

में जाना है, उस जमाने में पटना में जाना था और गया जैसे छोटे जगह पर जाना था तो एयर इंलडया 

और इंलडयन एयरिाइंस जाती थी । कम पैसे पर जाती थी । उसका फेयर गििनमेंट ऑफ इंलडया 

रगेिेुट करती थी । यही कारण है लक िह पैसा नहीं कमाने के कारण धीर-ेधीर ेप्रॉब्िम में चिी गई । 

समस्या तब आ गई जब आपने इंलडयन एयरिाइंस और एयर इंलडया का मजिर कर लदया । आज 

टेिीफोन में यलद टैररफ कंरोि है, यलद 40 पैसे में हम फोन पर बात कर पा रहे हैं तो इसीलिए कर 

पा रहे हैं लक सब कुछ होने के बािजूद बीएसएनएि और एमटीएनएि को भारत सरकार ने नहीं 
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बेचा है । उसने एक रास्ता लदया है लक चाहे एयरटेि महगंा हो जाए, िोडाफोन महगंा हो जाए, 

ररिायंस महगंा हो जाए या कोई भी महगंा हो जाए, िेलकन भारत सरकार 140 करोड़ आदमी के 

साथ खड़ी है और िह एक सस्ते दर पर मोबाइि फोन िोगों को देगी, टैररफ देगी । िेलकन, जो 

इंलडयन एयरिाइंस और एयर इंलडया फायदे में थी आपके जीओएम ने, माननीय लचदम्बरम साहब 

ने ऐसी लसचएुशन पैदा की लक प्रत्येक साि 30 हजार करोड़, 40 हजार करोड़, 50 हजार करोड़ 

रुपये नकुसान में जाने के कारण आज भारत सरकार को एयर इंलडया बेचनी पड़ी  । जब बेच देंगे तो 

भारत सरकार के पास इस एक्ट के खत्म होनें के बाद कौन-सा मैकेलनज्म है, लजसके आधार पर 

िह रगेिेुट कर सकें  । आप िर्ि 1994 से आगे बलढ़ए । िर्ि 1994 में आ गया, प्राइिेटाइजेशन हो 

गया, ईस्ट-िेस्ट एयरिाइंस आ गई, जेट एयरिेज आ गई, इिेन लकंगलफशर एयरिाइंस आ गई, 

सारी एयरिाइंस आ गई ं । अटि लबहारी िाजपेयी की सरकार आ गई, लजस अटि लबहारी िाजपेयी 

की सरकार ने एयर इंलडया और इंलडयन एयरिाइंस को प्रॉलफट में डािा, इसके बािजूद भी उस 

एक्ट में जो िर्ि 1973 में इंलदरा जी ने, आप िोग चूंलक िोगों को भूि जाते हैं, इसलिए मैं आपको 

कह रहा ह  ं। हम नेहरू जी और इंलदरा जी का आदर करते हैं । उन्होंने जो एक्ट 135-बी िाया था, 

एयरक्राफ्ट एक्ट, 1957 में, जो लफर भी डीजीसीए को अलधकार देता था । जब अटि लबहारी 

िाजपेयी जी की सरकार गई तो लसतम्बर, 2004 में उस 135-बी एक्ट को भी खत्म कर लदया   

गया । क्या कारण था? आप यलद कहेंगे लक हमने डी-रगेिेुट इसलिए लकया, क्योंलक प्राइिेट 

एयरिाइंस को एडजस्ट करना था तो हमार ेसमय में भी तो एडजस्ट था । छ: साि हमारी भी तो 

सरकार थी । हमें तो यह कभी नहीं िगा । िेलकन, आपने क्या लकया? लजस लदन आपने 135-बी 

एक्ट को खत्म कर लदया, उसके बाद भारत सरकार के हाथ  में कुछ नहीं बचा । आज जब हम यह 

चचाि करते हैं तो यह पूर े देश को समझने का सिाि है लक कागें्रस की नीलतयों के कारण, उस 

लिगेसी प्रॉब्िम के कारण आम जनता, 140 करोड़ जनता परशेान है । मैं यह बात इसलिए कह रहा 

ह  ं लक जब मैं यहा ंिर्ि 2009 में सासंद बनकर आया तो मैलक्समम मेम्बर ऑफ पालिियामेंट यही 

बात कहते रहे लक हमार ेइिाके में रिे जानी चालहए, रिे का स्टॉपेज होना चालहए, पैंसेजर रेन होनी 
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चालहए, यही सब िर्ि 2009 से िेकर िर्ि 2014 तक चिता रहा  । िेलकन, िर्ि 2014 में जब 

माननीय मोदी जी प्रधानमंत्री बनें तो उन्होंने कहा लक हिाई चप्पि िािे को भी प्िेन में बैठाएगें, 

लजसको लसलंधया साहब ने कैरी लकया । आज 70 एयरपोट्िस से 157 एयरपोट्िस हो गये हैं । चूलंक मैं 

भी उस योजना का पाटि  ह ,ं मेर ेयहा ंएक छोटी सी जगह देिघर में, सथंाि परगना में लसलंधया साहब 

गए थे, जहा ंरेन नहीं रुकती थी । आज िहा ंहिाई जहाज रूकता है । िहा ंसे हिाई जहाज उड़ता  

है । िहा ंसे बेंगिरुु, लदल्िी, कोिकाता, राचँी, पटना के लिए प्िेन है, सभी जगह के लिए प्िेन है, 

केिि डेढ-दो सािों में । अभी केिि डेढ़-दो साि ही हुए हैं । मैं देख रहा ह  ं और आज पूर े

पालिियामेंट में यह चचाि हो रही है लक हमार ेयहा ंएयरपोट्िस बने और हमार ेयहा ंहिाई जहाज उड़े । 

माननीय प्रधानमंत्री जी द्वारा िाया गया यह सबसे बड़ा चेंज है । रिे पर चचाि करते-करते आज हम 

हिाई जहाज पर चचाि कर रहे हैं । यही देश का लिकास है । 

 सभापलत महोदया, मैं आपके माध्यम से मंत्री महोदय से कहना चाहता ह  ंलक तीन बातें हैं । 

एयरिाइंस कंपलनया ंआपदा में अिसर ढंूढ़ने की कोलशश करती हैं । पे्रमचन्रन साहब, लजस ररपोटि  

की बात कर रहे हैं, हम आप जो बातचीत कर रहे हैं, िह उसके आधार पर नहीं हुआ है । कोरोना 

काि में एयर फेयर बढ़ने िगा । चूलंक भारत सरकार के पास कोई मैकेलनज्म नहीं था, इसलिए 

एयरिाइंस कंपलनयों ने आपदा में अिसर ढंूढ़ लिया । उस कमेटी में दषु्ट्यंत लसहं जी 20 साि तक 

परमानेंट मेंबर रहे हैं । अब शायद कमेटी चेंज हो गई, इनकी बातचीत से ऐसा िगता है ।  

 मैं आपको बताऊं लक उस कमेटी के सामने सभी एयरिाइंस कंपलनया ंऔर भारत सरकार 

गई । परलम्बि साहब का जो सकंल्प है, पे्रमचन्रन साहब ने उस संकल्प के सपोटि  में जो कहा है, 

िह उसका एक पहिू है । इसमें तीन तरह के पहिू हैं । मैं आपके माध्यम से मतं्री महोदय से कहना 

चाह गंा लक इसको तीन तरह से हैंडि करने की आिश्यकता है ।  

आपको पहिा काम यह कहना है लक जो इंटरनेशनि यात्री हैं, हमार े यहा ं के जो िोग 

इंटरनेशनि एयरिाइंस से जाते हैं, िह एयरिाइंस, भारत सरकार ने बाइिेटरि में लजन 

एयरिाइंस को यहा ंआने की इजाजत दी है, उन दोनों के बीच में कौन-सा कानून िागू होता है? 
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यलद आप डोमेलस्टक के लिए कहेंगे लक एयर इंलडया को ये िेना है, इंलडगो को िे िेना है, लिस्तारा 

को ये िेना है, िेलकन डीजीसीए का अलधकार लिदशेी एयरिाइंस पर कैसे है और उसको कैसे एक्ट 

में िाएगें, आप मझेु यह बता दीलजए । 

 दूसरा, िहा ंभी आपके पास िीगेसी प्रॉब्िम है । उसको कैसे सॉल्ि करेंगे? जो बाइिेटरि 

एग्रीमेंट है, िर्ि 2014 के पहिे पूिििती सरकारें जो काम करके चिी गई हैं, उसको कैसे सधुारेंगे? 

क्योंलक सरकार तो एक कंलटन्यूटी का प्रोसेस है । िह डोमेलस्टक िोगों का है, लजसमें हम िोग देश 

के भीतर रैिि करते हैं । यलद िहा ंआपका अलधकार है, तो िहा ं पर जो एयरपोटि  है, उसमें जो 

स्िॉट है, िर्ि 2014 में कई एक स्िॉट को िोग बाटंकर चिे गए । मान िीलजए लक उसके बाद कुछ 

एयरिाइंस कंपलनया ंडूब गई,ं तो उसका क्या करेंगे?  

तीसरा, जैसा लक मैंने कहा लक रिे, पानी और रासंपोटि  के अिािा अब कागो रासंपोटेशन 

का एक बड़ा मोड हो गया है । मान िीलजए लक अपनी इकोनॉमी को बढ़ाना है, लकसी को फूि 

भेजना है, लकसी को सलब्जया ंया अन्य चीजें पहुचंानी हैं, सस्ते दर पर पहुचंानी हैं, तो उसका क्या 

करेंगे? यलद इसको तीन लिभागों में लिभक्त करके उनसे बात करेंगे, तो मझेु िगता है लक हम शायद 

समाधान के ज्यादा नजदीक जा पाएगें । इंटरनेशनि रैििर के साथ क्या करेंगे, डोमेलस्टक रैििर 

के साथ क्या करेंगे और लफर कागो के साथ क्या करेंगे, क्योंलक इससे इस देश की इकोनॉमी को 

बढ़ना है ।  

मैं आपको बताऊं लक लनयम 135 के बार ेमें बार-बार बात हो रही है, लजसके आधार पर हम 

प्राइस मैकेलनज्म को देखते हैं लक िेबसाइट पर डािा और िह उससे बाहर तो नहीं जा रहा है । पूरी 

दलुनया में डायनालमक फेयर का एक लसद्धातं है, चाहे िह यूके चिा रहा हो या यूएस चिा रहा हो, 

उसमें जो िैकुना है, मैं िर्ि 2008 के एक्ट की बात करंूगा, इन्होंने एक ‘एरा’ बना लदया है । इन्होंने 

बनाया है, हमने नहीं बनाया है । ये ही सब कुछ बनाकर गए हैं । सरकार के हाथ-पैर बाधं लदए हैं ।  

अब आप समलझए लक जो ‘एरा’ है, िह मेजर एयरपोटि  की बात कर रहा है । जैसे दषु्ट्यंत लसहं 

जी ने एटीएफ की बात कही है, एयर फेयर बढ़ने या उसके चाजि का जो मेजर कंपोनेंट है, चूंलक 
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एटीएफ जीएसटी का पाटि  नहीं है, इसलिए अिग-अिग राज्य सरकारें अिग-अिग एटीएफ िेती 

हैं । उसमें सबसे बड़ी समस्या है लक लकसी राज्य में एटीएफ का दाम कुछ है, मुंबई में कुछ है, 

कनािटक में कुछ है और हमार ेयहा ंकुछ है । 

एटीएफ के बाद मेजर एयरपोटि  के लिए ‘एरा’ बनाता है लक आप िैंलडंग चाजि क्या िेंगे, आप 

पालकां ग चाजि क्या िेंगे । िैंलडंग और पालकां ग चाजि के अिािा जो एयरोनॉलटकि चाजि है, एक जगह 

से दूसरी जगह जाने का जो फेयर है, िह ‘एरा’ तय कर देती है ।   

 मान िीलजए मैं लतरुिनतंपरुम या बेंगिरुु या बड़े-बड़े शहरों के एयरपोट्िस को भी मेज़र 

एयरपोट्िस मान िेता ह  ंऔर िह यलद लदल्िी तक आ गया, मुंबई तक आ गया तो िह टैररफ ऐरा 

(AERA) तय कर दे, िेलकन जो मेरी जैसी छोटी जगह देिघर एयरपोटि  पर आएगा या झारसगुड़ुा 

या जएुि ओराम साहब के के्षत्र में आएगा या ग्िालियर में माननीय मंत्री जी के के्षत्र में जाएगा या 

लिजयिाड़ा जाएगा, आप यह बताइए लक इसका टैररफ कौन तय करगेा? ऐरा रगेिेुटरी बॉडी है । मैं 

यही कह रहा ह  ं। मैं आप ही की बात पर आ रहा था लक एक मैकेलनज्म रगेिेुटरी बॉडी तय करता 

है, लजसमें सरकार का कोई िेना-देना नहीं है, कोई हस्तके्षप नहीं है । एक मैकेलनज्म है, जो एयरपोटि  

अथॉररटी ऑफ इलण्डया तय करती है या लमलनस्री ऑफ लसलिि ऐलिएशन तय करती है । अब यलद 

आप एक-दूसर ेके रास्ते में आएगें तो कौन तय करगेा? Who will be the authority? मैं आपको 

बताऊं लक केिि 135 को मजबूत करने की बात नहीं है, डीजीसीए को मजबूत करने की बात नहीं 

है, इसमें ऐरा कैसे मजबूत होगा, ऐरा के एक्ट में क्या सशंोधन करना पड़ेगा? जब तक मंत्री जी नहीं 

सोचेंगे, तब तक इस समस्या का कोई समाधान नहीं होगा । हम िोग ऐसे ही बातचीत करते रहेंगे, 

िोगों को लदखाते रहेंगे लक हम 140 करोड़ आदलमयों के लिए हैं तो कैसे टैररफ कम हो जाएगा ।  

 महोदया, एयरिाइन्स कंपनी ने कमेटी में आकर जो कहा, िह और भी महत्िपूणि है और 

सोचने िायक चीज है । िह यह कह रहा है लक हम कॉलम्पटेलटि प्राइस पर प्राइस मैकेलनज्म तय 

करते हैं । हमार ेयहा ंकेिि एक ही इंलडगो एयरिाइन्स जाती है तो उसका कौन सा कंपटीशन है? 

शफी जी कह रहे  थे लक काटेिाइजेशन है, मैं उससे एकदम सहमत ह ,ं मतिब मैं आपकी बात को 
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लडसएग्री नहीं कर रहा ह ,ं िेलकन जहा ं केिि एक ही एयरिाइन्स जा रही है, िहा ं क्या प्राइस 

मैकेलनज्म है? यलद मैं पटना जाऊं तो मैं पाचं हजार के फेयर पर जाता ह  ंऔर यलद मैं अपने यहा ं

जाऊं तो हमार ेिोग लदल्िी से 15 से 20 हजार रुपये से कम पर नहीं जाते हैं । िे गरीब जगह पर 

जाते हैं । तीसरी बड़ी अच्छी नीलत है, लजससे पूर ेदेश के आम नागररक को बहुत फायदा हुआ । 

छोटी-छोटी जगहों पर एयरपोट्िस हैं, जैसे आयषु्ट्मान भारत के कारण छोटी जगहों पर हेल्थ के लिए 

हॉलस्पटल्स खिेु हैं, िैसे ही उड़ान स्कीम के तहत एयरिाइन्स कंपलनयों को फायदा हुआ है । मैं 

दरभगंा एयरपोटि  का उदाहरण देता ह  ं । कोरोना काि में दरभगंा एयरपोटि  का बड़ा नाम हुआ लक 

यलद सबसे ज्यादा पैसेंजर कहीं से आ रहे हैं या जा रहे हैं तो िे दरभगंा एयरपोटि  से जा रहे हैं, 

क्योंलक उड़ान स्कीम में िहा ंएयरिाइन्स कंपनी ने जगह िे िी और स्िॉट िे लिया । आप लजस 

लदन उड़ान स्कीम का पैसा खत्म करते हैं और लजस लदन योजना खत्म होती है, उसी लदन 

एयरिाइन्स कंपनी भाग जाती है । यह मैकेलनज्म जो तय कर रहे हैं, िह तो कहते हैं लक हम तो 

प्रोत्सालहत कर रहे हैं, लजससे लक िह सेक्टर मजबूत हो । सेक्टर के लिए जो लबलडंग हो रही है, िह 

लकससे पूछकर तय हो रही है? उसमें कौन से स्टेकहोल्डसि शालमि हैं? यलद उसमें शालमि नहीं हैं 

तो इसमें एक बड़ी कंपनी स्पाइसजेट है, मैं उसका नाम िेकर कहता ह  ं। उसका काम केिि यह है 

लक उड़ान स्कीम में गिनिमेंट का पैसा िेना, लफर उसके बाद बदं कर देना । … (व्यिधान) मैं एक-

दो कंक्रीट सजेशन देते हुए अपनी बात दो-चार लमनट में समाप्त कर दूगंा ।  

 महोदया, जैसे मैंने एयर इंलडया और इंलडयन एयरिाइन्स के बार े में बताया लक िे छोटी 

जगहों पर जाते थे, लजसके कारण गरीबों को फायदा होता था, िेलकन मंत्री जी यह मैकेलनज्म कौन 

तय करगेा लक आपके यहां जो बड़ी कंपलनया ंएयर इंलडया, लिस्तारा हैं, िे छोटी जगहों पर अपना 

हिाई जहाज क्यों नहीं चिाती हैं? िे क्यों प्रालफट िािी माकेट में ही जाने की कोलशश करती हैं? 

सभी को लदल्िी और मुंबई के बीच में ही क्यों आिश्यकता आती है, िोगों की बेंगिरुु ही क्या 

आिश्यकता होती है? इसके लिए मेरा आपसे दूसरा सझुाि है लक जब टेिीकॉम कंपनी को हमने 

डीरगेिेुट लकया और यह नरलसम्हा राि ने ही लकया था, मैं उनको धन्यिाद देना चाहता ह  ं। उनके 
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समय में ही यह मोबाइि फोन आया तो अटि लबहारी िाजपेयी जी ने एक बहुत बलढ़या मैकेलनज्म 

िागू लकया । िह दो-तीन साि के बाद प्रधान मंत्री बन गए थे ।  

 उसको यूलनिसिि सलििस ओबलिगेशन फंड (USFO) कहते हैं, लजसको अब लसलंधया 

साहब देख रहे हैं । लजसमें, यलद आप नेगिेलक्टड एररया, एस्परशेनि लडलस्रक्ट, एिडब्ल्यू एररया 

और लपछड़े के्षत्र को सिि नहीं करेंगे तो उनसे पेनल्टी िी जाएगी । बीएसएनएि, एमटीएनएि, 

एयरटेि, िोडाफोन और ररिायंस यूएसएफओ के पाटि  हैं । आप उस तरह का मेकैलनज्म डेििप 

कीलजए । हमार ेयहा ं157 एयरपोट्िस हैं । उनमें से कुछ से तो बहुत प्रोलफट आ रहा है िेलकन कुछ 

एयरपोट्िस से सोशि ओबलिगेशन के तौर पर हिाई जहाज चिाने हैं । क्योंलक, आपके पास ही 

सलटि लफकेशन देने का अलधकार है, उनको स्िॉट देने का अलधकार है । आप ही के आधार पर िे 

चिते हैं, क्योंलक अभी तक हमने लकसी भी एयरपोटि  को प्राइिेटाइज़ नहीं लकया है । भारत सरकार 

सभी में स्टेक है । इसलिए आप उनसे कह सकते हैं लक आप प्रोलफट में रहने िािे एयरपोट्िस के 

साथ-साथ एस्परशेनि लडलस्रक्ट को सिि कीलजए । तभी उनमें कम्पीलटशन होगा, नहीं तो, एक 

एयरिाइन एक ही एयरपोटि  पर जाती रहेगी और िहीं से कम्पीलटशन की बात करती रहेगी ।  

 अंत में, मेरा सझुाि है लक प्रत्येक महीने आपको एक कमेटी अिग से बनानी चालहए लजसमें 

डीजीसीए, ऐरा और आपके मंत्रािय के िोग हों । इसमें यह देखा जाए लक सभी सेक्टसि में हर महने 

में क्या फाइनि एयर फेयर था? उस एयर फेयर के आधार पर डायनेलमक प्राइलसगं के आधार पर 

सीट्स भरी जा रही है । या खािी जा रही हैं । मैंने कई जगह देखा है लक डायनेलमक लप्रसंीपि के 

आधार पर रटे बढ़ाने के लिए यह कहते हैं लक हमारी सीट्स फुि हैं, िेलकन 20-25 सीट्स खािी 

होती हैं । लकतनी सीट्स भरी गयीं? लकतनी सीट्स से आपने शरुू लकया और लकतने पर आपने 

खत्म लकया? यलद इसको देखने के लिए एक कमेटी आप बना दतेे हैं और समय-समय पर, हर 

तीन-चार महीने पर, पालिियामेंट को इसकी जानकारी देते रहेंगे तो मझेु िगता है लक 140 करोड़ 

िोगों के साथ हम न्याय कर पाएगें । ‘उड़े देश का आम नागररक’ और हिाई चप्पि पहनने िािे 

प्िेन में जाएगें । 157 से 500 एयरपोट्िस तक जाने िािा है । यह बहुत बड़ा मालकि ट है । एयर 
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इंलडया और इंलडगो ने बहुत सार े प्िेन्स के ऑडिर लदए हुए हैं । इससे पूरी दलुनया को पता चिने 

िािा है लक भारत का एलिऐशन सेक्टर इतना बढ़ने िािा है । इसके बाद पानी से भी जहाज उड़ने 

िािा है, ड्रोन से भी होने िािा है । इसके लिए बड़ी पॉलिसीज़ आएगी । इन सभी पॉलिसी को हम 

सक्सैसफुि कर पाएगें । आपने मझेु समय लदया, आपका धन्यिाद । इन्हीं शब्दों के साथ, जय लहदं! 

जय भारत! 
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श्री गरुर्जीत ससिंह और्जला (अमतृसर) : सभापलत महोदया, मैं आपका आभारी ह  ंलक आपने मझेु 

इस पर बोिने का मौका लदया । श्री शफी परलम्बि बहुत अच्छा लबि िेकर आए हैं ।  

 महोदया, एयरिाइन की यह समस्या पूर ेदेश में ही है । आजकि समय सभी के पास कम है 

और सभी चाहते हैं लक िह बाई एयर ही सफर करें । आम तौर पर पाररिाररक िोग दो-दो, चार-चार 

की सखं्या में जाते हैं और जब उन्हें पता चिता है, जैसे लक लदल्िी से चडंीगढ़ को ही िें, लक 

नॉमिि एयर फेयर 15-15 हजार रुपये, 18-18 हजार रुपये एक आम लटकट का होता है । यह 

इकोनॉमी क्िास का होता है । कई बार तो ऐसा होता है लक इकोनॉमी क्िास की लटकट 18 हजार 

रुपये की होती है और लबज़नेस क्िास की लटकट 22 हजार रुपये की उसी एयरिाइन में होती है । 

इस तरह की मलुश्किात् का आम पलब्िक को सामना करना पड़ता है ।  

 महोदया, यहा ं से चडंीगढ़ महज़ सिा दो सौ लकिोमीटर है और उसका लकराया 7 हजार 

रुपये, 8 हजार रुपये, 10 हजार रुपये, 15 हजार रुपये, कुछ भी िसूि रहे हैं । लसफि  30 लमनट की 

फ्िाइट है । िेलकन, पता नहीं क्या मैकलनज्म है लक बोलडांग पास पर लिखा होता है लक एक घटें की 

फ्िाइट है, जबलक फ्िाइट 30-35 लमनट की होती है । इसे डीजीसीए रगेिेुट करता है । उसके 

पास पािर है । सैक्शन 135(1) की जो बात की गई है, उसको पािर देने की जरूरत है । रासंपोटि  

की स्टैंलडंग कमेटी की लदनाकं 10 अगस्त, 2023 की ररपोटि  पे्रजेंट हुई है, उसके बािजूद भी कोई 

बदिाि नहीं है ।  

 कोरोना काि में पूरी दलुनया से यह बात आई है लक जो एयरिाइन कंपनीज़ हैं, उन्होंने 

उसके बाद से लकराया तीन-तीन, चार-चार गनुा बढ़ा लदया है । उसके बाद लकसी ने भी लकराए को 

कम नहीं लकया । जब कभी कोई इमरजेंसी आती है जैसे कभी फ्िड का माहौि बन गया या 

लकसानों का एजीटेशन था, तब एयरिाइन्स द्वारा चंडीगढ़ का लकराया 70-70 हजार रुपये िसूिा 

गया था । अमतृसर, चूलँक टूररस्ट लसटी है । िहा ंपर बहुत िोग आते हैं । िहा ंएिरजे एक लदन में 

करीब एक िाख से डेढ़ िाख िोग आते हैं, िेलकन जब लकराये में इतनी बढ़ोतरी होती है तो िोगों 

के पास ऑप्शन नहीं होता है ।  
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 अभी इंटरनेशनि फ्िाइट्स की बात हो रही थी । आप मानेंगे लक अमतृसर से लसगंापरु 

जाने के लिए लकराया लिद ्इंक्िूलडंग होटि 20 हजार रुपये है । लसगंापरु हो गया, मिेलशया हो गया 

तो िहा ंकी एयरिाइन दे रही है । इंटरनेशनि एयरिाइन तो इतने में दे रही है, िेलकन डॉमेलस्टक 

एयरिाइन नहीं दे रही है । जैसे पजंाब से बहुत से िोग यूएई में है, गल्फ में हैं । िे िेबर क्िास हैं । 

िे िेबर के काम से जाते हैं, िेलकन अमतृसर से जो स्पाइसजेट फ्िाइट है, चूलँक मैं अमतृसर की 

बात कर रहा ह  ँ। िहा ंसे दबुई के लिए, शारजहा ंके लिए इंलडगो है, एयर इंलडया एक्सपे्रस है । एयर 

इंलडया एक्सपे्रस आपको सबसे महगंी लमिेगी । उसकी िन-िे की 28-28 हजार की लटकट है । 

अगर आप िही लटकट लदल्िी से िेंगे तो 16-17 हजार रुपये की लमि जाएगी । िहा ंसे दूरी 400 

लकिोमीटर कम पड़ती है, िेलकन लटकट 25 परसेंट से 35 परसेंट महगंा है ।  

िहा ंपर िेबर क्िास है । िहा ंउन पर कोई मलुश्किात आ जाए, डेथ हो जाए तो िोग सफर 

भी नहीं कर पाते हैं, क्योंलक उनकी आमदनी बहुत कम है और लकराया बहुत ज्यादा िसूिा जा रहा 

है । उसके बाद डीजीसीए में आपकी ररस्पॉलन्सलबलिटी है । िह तय तो कर रखी है, िेलकन मेरा 

मानना है लक मंत्रीगण चेंज हो जाते हैं, दूसर ेमंत्री आ जाते हैं । लनलशकान्त जी जब शरुू होते हैं तो ये 

10 साि या 20 साि परुाने से शरुू करते है । इनका तो कागें्रस के लबना भार्ण शरुू ही नहीं हो 

सकता है । लनलशकान्त जी कागें्रसजीिी हैं तो ये उससे ही शरुू करते हैं । मैं इनको यही कहना 

चाहता ह  ँलक इन्होंने जो हिािे लदए हैं लक आपने यह गित लकया तो आपकी गिनिमेंट को 10 साि 

हो गए हैं । अब तो आप इसे चेंज कर सकते थे । आप धारा 370 हटा सकते हैं, और दूसर ेकानून 

िा सकते हैं तो इसे भी आपको चेंज करना था, िेलकन आपने नहीं लकया ।… (व्यिधान) 

 आप सब कुछ कर सकते हैं । आपने बीएसएनि, एमटीएनि की बात की तो मैं आपसे यह 

कहता ह  ँ लक आप बीएसएनएि का हाि तो पता कीलजए, क्या हाि है? गािं में जहा ंतक िे िोग 

सलििस देते थे, अब िहा ंपर कोई मिुालजम ही नहीं है । पलब्िक सेक्टर की लजतनी यूलनट्स हैं, आप 

तो एक एयरिाइन की बात कर रहे हैं ।… (व्यिधान) शायद कोई भी नहीं कर रहा है, बहुत कम 

िोग होंगे । … (व्यिधान)  
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मैडम, लजतनी भी पलब्िक सेक्टर यूलनट्स हैं, मैं मानता ह  ं लक उस समय प्राइिेट 

एयरिाइन्स को िाने के लिए िर्ि 1994 में एक्ट आया होगा, िेलकन मैं कह रहा ह  ं।… (व्यिधान) 

उसके बाद पूर ेदेश के पलब्िक सेक्टर यूलनट्स को बेचकर सार ेदेश को प्राइिेट कर लदया । आप 

लजतने एयरपोट्िस की बात कर रहे हैं, अडानी जी के लकतने एयरपोट्िस हैं, रिेिे लकनके पास हैं, 

आप सार ेदेश को बताए ं। यह जो लबि है, उसकी बात हो रही है । … (व्यिधान) 

डॉ. सनसशकान्त दुबे : सभापलत महोदया, ये गित कह रहे हैं । अडानी के पास कोई एयरपोटि  नहीं 

है, िह ऑपरटेर है ।… (व्यिधान) 

श्री गरुर्जीत ससिंह और्जला : ऑपरटेर के नाम से तो सब कुछ िटुाया जा रहा है । …(व्यिधान) 

लनलशकातं जी, ऑपरटेर के नाम से ही तो सब कुछ िटुाया जा रहा है । …(व्यिधान) अडानी 

एयरपोटि  लिखा हुआ है । …(व्यिधान)  

माननीय सभापसत : माननीय सदस्य, आप लिर्य पर बोलिये । 

…(व्यिधान) 

श्री गरुर्जीत ससिंह और्जला : िे एयरपोटि  के ऊपर जाकर िेिकम करते हैं । …(व्यिधान) िे हर 

एयरपोटि  पर िेिकम कर रहे हैं लक यह अडानी का एयरपोटि  है । उनके मिुालजम रखे हुए हैं और 

आप नहीं कह रहे हैं । रिेिे के ऊपर अडानी रिेिे लिखा हुआ है । आप कैसे मना कर सकते हैं? 

िह तो सब िोगों को लदख रहा है । 

माननीय सभापसत : माननीय सदस्य, आप अपनी बात कलहये । 

… (व्यिधान) 

श्री गरुर्जीत ससिंह और्जला : हम यही बात कह रहे हैं । रटे को कम करने के लिए सरकार एक 

अच्छी कमेटी बनाए । अगर रगेिेुटरी अथॉररटी को स्रेंग्थन करना है तो उसको स्रेंग्थन कीलजए । 

हम इस लबि का समथिन करते हैं । 
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सिंचार मिंत्री; तथा उत्तर पूवी के्षत्र सवकास मिंत्री (श्री ज्योसतरासदत्सय एम. ससिंसिया) : इन्होंने िर्ि 

2006 में बेचने का काम शरुू लकया था । अब लचत भी मेरी और पट भी मेरी नहीं चिेगी । 

…(व्यिधान) 

माननीय सभापसत : माननीय सदस्य, आप अपने लिर्य को पूरा कररए । 

…(व्यिधान) 

माननीय सभापसत : माननीय सदस्य, आप अपनी बात पूरा कीलजए । मैं आप सभी से अनरुोध कर 

रही ह  ंलक अपनी-अपनी सीट्स पर बैठ जाए ं। 

…(व्यिधान) 

श्री गरुर्जीत ससिंह और्जला : सर, मेरी मागं है लक ओल्ड पैसेंजसि, बजुगुि पैसेंजसि के लिए सरकार 

स्पेशि इंसेंलटि द े। जब सीट्स की बलुकंग हो जाती है, तो नॉमिि बलुकंग पर लसफि  लमडि सीट्स 

लमिती हैं, बाकी अन्य सीट्स के लिए 200 रुपए से 2000 रुपए तक एयरिाइन चाजि करती है । 

जब 10 आदमी की फैम्िी जाती है, तो उनसे 20 हजार रुपए लफर िे लिए जाते हैं । इन सभी 

चीजों को रगे्यिेुट करना है ।  

 मैडम, आप सभी को पता है लक इन्होंने सारा देश बेच कर…(व्यिधान) हम एयरिाइन्स की 

बात करते हैं, रिेिे एिं अन्य लजतने पलब्िक सेक्टसि हैं, इन्होंने सारी जायदाद बेच दी है । आप 

कम से कम इसे रगे्यिेुट कर दीलजए । मैं मंत्री महोदय जी से लिनती करता ह  ंलक हमार ेसाथी शफी 

परलम्बि जी जो लबि िेकर आए हैं, हम उसका समथिन करते हैं । इसके ऊपर सख्ती से पेश   

आए ं। धन्यिाद । 



26.07.2024                                                                                                                                    1095 

 

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Dhanyavad, Madam 

Chairperson. The hon. Speaker has congratulated our colleague Shafi 

Parambil.  Actually, yesterday, I was inquiring what does this Parambil stood 

for and I was told from his friend that it is his family name.  I believe, it is the 

surname which is being used.  A week or ten days before, I was reading about 

him in the Hindustan Times a piece of good news along with his photo.  That 

news was about his student career, as a student leader, and how he took the 

challenge during this 2024 General Election and came to a different place to 

contest.  He manged to mobilise adequate support. He has, I believe, upto 10 

points in the Resolution.  Out of which, nine points are explaining the situation 

and the last one, that is, ‘K’ where he has certain suggestions.  This needs to 

be adopted by this House.  My request to you, Shafi ji, is that do not get 

persuaded by the Minister to withdraw the Resolution.  I am in the Treasury 

Bench and as this is a Private Members’ Bill, my suggestion would be this.  I 

do not know what is your experience in the Assembly but this Resolution 

needs to be passed.  This is my view.  You have congratulated the Minister 

about his yesterday’s assurances but if you feel that this needs to be passed 

as a Resolution by this House, please do not withdraw it.   

 Now, I am coming to the issue.  I think, most of the points have already 

been covered but I would just like to mention here about the Standing 

Committee Report, especially, for the information of the young Minister.  The 

Chairman of that Standing Committee was Mr. Vijayasai Reddy.  He is also 

from Andhra Pradesh and from the YSR Congress Party.  He was heading that 
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Committee. Most of his suggestions are being deliberated today and your 

Resolution is also quite part of that. One point of that Committee’s Report is: 

“After considering responses from the Civil Aviation Ministry on airfares, self-

regulation of ticket prices by airlines has not been effective.” The Standing 

Committee on Transport, Tourism, and Culture said: “self-regulation of ticket 

prices has not been very effective.”   

 It suggested to have a mechanism whereby the DGCA is empowered to 

regulate the tariff. I defer with this suggestion. I will come to my suggestion a 

little later. 

Currently, the air fares are neither established nor regulated by the 

Government. It has also reiterated to explore the feasibility of establishing a 

separate entity with quasi-judicial powers to exercise control over air fares 

being charged by the airlines. I am not against privatization. It is because of 

privatization, the texture of airports has changed drastically. We saw it before 

our eyes that how the texture of airports has changed during the last 20 years. 

But privatization was supposed to bring in competition. But as rightly told by 

the mover of this Resolution, what the problem today is, it is not competition, it 

is cartelization. To a certain extent as Nishikant ji mentioned, it is monopolistic 

also, which means, only one airline will go to that same airport, and it will 

decide what the rate would be. How are the rates fixed for air journeys? Is it 

that only the revenue management and commercial interest are at the core in 

determining the rates? We are told that the air fares are market-driven, and are 

neither regulated nor established by the Government. The Airlines are free to 
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fix reasonable tariffs. I am yet to understand what these reasonable tariffs are. 

Perhaps, the Ministry of Commerce may explain that to us or the Minister of 

Civil Aviation can tell us about it. 

Should it be the cost of operation, characteristics of services, and 

reasonable profit, or all these three taken together? We are also told that the 

DGCA has established a tariff monitoring unit which monitors fares on select 

sectors on a random basis. And, I am also reminded last month when the 

Minister practically vowed to review the surging prices of air fares so that it 

becomes affordable. Prime Minister Narendra Modi's vision of ‘Hawai Chappal 

Se Hawai Jahaz Tak’ is very much in the mind of the hon. Minister. New 

airports have come up during the last seven to eight years. 

 There were air fare regulations in the past. The Air Corporations Act 

1953 required various airline corporations to seek approval of the Central 

Government for fixing the air fares. But since 21st March 1994, the said Act has 

been repealed and the Indian domestic aviation sector was totally de-

regularized. The airlines had the freedom of fixing air fares. Now it is said that 

the price of air travel is dynamic, and is determined by market, demand and 

supply. It is notable that the passenger movement has increased significantly. 

That figure has already been stated here. But today, the airlines are taking 

advantage of this surging demand. 

In the last two decades, due to affordable air fares, many passengers, 

who used to travel by rail traditionally, have now started travelling by air. 

Notably, the airfares are increasing internationally.  



26.07.2024                                                                                                                                    1098 

 

 

According to the report of Airports Council International Asia Pacific, 

there has been an increase of up to 50 per cent in the international air fares. 

The report also says that the highest increase in the airfare was 49 per cent in 

India. After the private sector was allowed into the aviation sector, generally, 

the decision of airfares has been left to the airlines so that they can fix the 

prices according to the market. But is it being decided by the market? It is 

nothing else but exploitation.  

 My suggestion would be that we have to form a quasi judicial body to 

oversee this exorbitant profit-driven pricing system. My suggestion would be, 

as the DGCA is today overloaded with many other things, do not entrust the 

pricing issue on to them. There has to be a regulator. Rule 135 (iv) empowers 

the DGCA to issue directives to the airlines. If they have charged excessively, 

which means more than their stated rate, to stop the oligopolistic policies, there 

is a need to have a robust regulator like the Security Exchange Board of India 

(SEBI), which is an autonomous body that regulates security market and 

protects the interests of investors. It is also a controlling body. Therefore, we 

need to have a quasi judicial body which would monitor the rates of tickets of 

passenger airlines, and also will be a controlling body which can act as a 

regulator, and also put fine on them. So, we need something like SEBI 

because before SEBI came into existence there was no such body to oversee 

the security market, and after it came, there has been a lot of stability in the 

security market. Similarly, in this monopolistic or cartelization of airlines, this 

needs to be done.  
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 Secondly, there is an Airport Economic Regulatory Authority about which 

Shri Nishikant Dubey just now mentioned. Its mandate is to determine tariff for 

aeronautical services, and how the airfare is determined across the airports. 

When I purchase a ticket for Delhi, I am charged Rs.1140 more as an airport 

charge. When I go to Bhuvaneshwar, the charge is Rs.690. Why is this 

charged more? Is it because of the services that are provided in the airport or 

because we walk more from the aerobridge to our vehicle? There has to be 

some explanation somewhere. Somebody has to be made accountable. Why 

is it so? Sometimes we are also left in the tarmac to board a bus and to come 

to the airport.  

 So, there is a need for rationalization of airfares. When someone 

travels to Bombay, the rate is something in the morning. In the afternoon 

because of the pressure, of course, the rate is less. But the greater problem 

today is that in that same aircraft, in the same class of tickets, the rates are 

different. They have a different word to say that this ticket was purchased 

earlier. Even if I travel in one airline to Bhuvaneshwar, more than 50,000 points 

have been accrued to my account. But whenever I ask to do a ticket against 

those points, it is never done. The usual reply is, ticket against points is not 

available right now. When I ask for air ticket after 15 days, after 5-10 minutes 

they say, Sir, it is not available. So, what is the point of having these points in 

our account? It is just a market strategy or just to hoodwink the passengers. I 

am yet to understand that. This is the case of a Member of Parliament. What to 

say of general passengers?  
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 I would, therefore, say that it is necessary to have this Resolution 

passed. As the hon. Speaker has said, he will be having a meeting. He had 

also instructed the Minister to have a meeting like this. But the best part of this 

Resolution, which I very much appreciate, is we have to find out some 

mechanism to implement it, and I think, the Minister can find out some 

mechanism to implement this. Can we not fix the upper limit of the fare, saying 

that the maximum fare will be this much and not more than that? I understand 

that economics will always determine that. The moment you fix the upper limit, 

all the airlines will go up to that limit immediately. But for specific routes, this 

can be fixed because many a time during the festival season or during certain 

exigencies, the fare goes through the roof. That is the reason why the mover of 

this Resolution, Shafi ji has mentioned that.  

I fully support the demand to establish a quasi judicial body which can 

regulate it. It should be like SEBI. 

Thank you, Madam          
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माननीय सभापसत : माननीय मंत्री जी को मेरा भी सझुाि है लक जब हम लटकट के लिए सचि करते 

हैं, तो पहिे लटकट का लकराया कम आता है, िेलकन जब हम आगे दो-चार बार और सचि करते हैं, 

तो लकराया गलत से बढ़ता चिा जाता है ।  

 माननीय मंत्री जी, आप इस लिर्य को देलखएगा । जब इस लिर्य में कमेटी बने, तो उसमें 

इस लिर्य को भी रलखएगा ।  

 माननीय सदस्य, डॉ. किालनलध िीरास्िामी जी । 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH): Thank you very much, 

Madam, for permitting me to participate in this Private Member’s Resolution on 

taking appropriate measures to regulate the airfares, which has been brought 

in by the hon. Member, Shafi Parambil. I would also like to congratulate him for 

being the first-time Member of Parliament that he has achieved this amazing 

feat of bringing in the first Private Member’s Resolution to be passed in the 18th 

Lok Sabha.  

 I would also like to congratulate my friend, hon. Rammohan Naidu on 

becoming the Civil Aviation Minister. I am sure that he is able to achieve a lot 

of things and especially in regard to this particular Resolution where the House 

is unanimous and everybody is of the same view that something concrete can 

happen.  I think this Resolution will definitely be passed. 

 Madam, so many people have already spoken. All senior Members have 

spoken regarding the importance of capping the upper limit of airfares and I 

have a very few words to add to that.  

 Madam, there is a specific requirement saying that a quasi-judicial body 

needs to be formed to monitor the pricing of airfares. This is definitely a useful 
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one and if possible, it can be an Airline Passengers’ Welfare Board, of which 

even the Members of Parliament can also be a part. Someone from the Rajya 

Sabha and the Lok Sabha can be associated with it because being frequent 

travellers, almost all of us travel around throughout the year. We can also be a 

part of that Board where we will be able to look into the grievances because 

we all face the same problems. Like Mr. Mahtab has already pointed out that 

though he has some airlines’ points which accrued in his account, he has 

never been able to encash them. So, we need to find out what are the reasons 

and why these things are being denied. When it is being denied especially to a 

Member of Parliament, we can very well imagine the plight of the common 

citizen.  

Apart from the airline fares, there are also other problems being faced by 

passengers. Everybody was talking about the whole country. I doubt if the 

whole country is travelling by airlines. I think, maybe, about 20 per cent of the 

population will be travelling by airlines, but it is a significant improvement over 

the last decade or two. So, we have to understand that airline traffic is bound 

to keep increasing, and more and more number of people are going to be 

travelling by air.  

One of the biggest problems that we face is that when we are travelling, 

there are flights which get cancelled. When the flights are cancelled, especially 

for tourists when they are in a different destination away from their homes, it 

becomes a big challenge because some of the Indian airlines do not take care 

of the welfare of these passengers and they are left in the lurch. They do not 
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have proper facilities for accommodating them till their next flight is taken care 

of. Sometimes, since their bookings are made online, they say that the 

payment will also be made online whereby some people will not be able to 

purchase tickets for their return from that particular destination. I think, a few 

weeks back, there took place such an incident where a lot of people from 

Kerala were stranded in Agatti. More than 100 people were stranded over 

there and no proper service was provided to them. 

 These issues create a sense that the Indian airlines are not comparable 

to the international airlines because whenever you travel abroad, you do not 

face any such problems, especially when you go to other countries, be it East 

or West. They always ensure that if a passengers’ flight is delayed beyond a 

reasonable time, they are accommodated, and their return tickets are being 

processed by the airlines. But here, the moment there is a flight cancellation, 

probably, sometimes it is not even possible to see any staff of that particular 

airline to raise the grievance. So, I think the hon. Minister will be able to take 

up this issue and probably address this matter. 

Madam, this issue has also happened in Jaffna (Palaly) Airport, when a 

few people from Tamil Nadu were traveling, again, the flight was cancelled. I 

think the airlines was Alliance Air, subject to correction. The passengers were 

stranded there where they had absolutely no clue about where they could go 

and stay. This creates a lot of problems for travelling passengers, especially for 

senior citizens and people travelling with children. So, I think the hon. Minister 

can look into this issue. 
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The former Civil Aviation Minister is also here. I have had a few 

interactions with him when I had raised this issue of international airlines, 

especially Singapore Airlines, Malaysian Airlines, and even Lufthansa and 

British Airways. When they come and the port of landing is in some State in 

South India, like Tamil Nadu or Kerala, there are announcements made in the 

regional language, either in Tamil or Malayalam or Kannada or Telugu. But 

surprisingly, the Indian airlines have announcements made only in two 

languages, in English and in Hindi. I have made several representations to the 

hon. Minister, and I would like to carry forward those representations to the 

present Minister to see, if at least, a recorded message can be put up in the 

airlines. With the improvement of airlines and the affordable prices of airlines, it 

is not that we can expect everybody who is travelling to be knowledgeable in 

English or in Hindi. There are some people who probably are not aware of the 

language which is being spoken, and especially in flights where it is transiting 

via another place. There have been instances where people have tried to get 

out of the airport without their knowledge. They were totally unaware. A 

recorded message, at least, will definitely help those people so that they can 

be better informed. 

Also, when we are talking about the airports, I would like to take this 

opportunity to request the hon. Minister that in Tamil Nadu, we have three 

airports which are lined up. One is in Parandur, and the other is in Hosur. It 

can be speeded up. There is an airport in Salem where there is already an 

existing airport, but the runway is short where they are hoping that it can be 
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expanded so that larger aircraft can land over there. The land acquisition is an 

issue there, and the Government of Tamil Nadu would be happy to support the 

DGCA and the Ministry. If that also could be expedited, I would be very 

grateful. 

Thank you very much, Madam. 
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CAPTAIN VIRIATO FERNANDES (SOUTH GOA): Thank you, Madam 

Chairperson. First of all, congratulations to my colleague, Shafi sahib, for this 

Bill. 

A lot of discussion has happened. I want to bring to the notice of the 

hon. Minister that I come from Goa. We have got two airports. One is the 

Dabolim airport, and the other is the newly constructed Mopa airport. When we 

talk about the difference in prices, we have a similar situation in Goa. When we 

investigated, we came to know about the difference in price. We have two 

airports – Dabolim and Mopa. Before the aircraft is leaving, if you want to book 

the ticket, you will find difference in prices. When we inquired, we came to 

know that it was because of the UDF, User Development Fee. We have made 

a lot of noise. Even the Chief Minister of Goa has promised that he will be 

approaching the Centre for the same. So, we hope that it can be looked into. 

As per the reply what I got yesterday, in 2023-24, Dabolim recorded a 

passenger movement of 68,55,000, and at Mopa, it was 44,38,000. What we 

are worried about, especially, the people in South Goa is this. We feel that 

there have been attempts somehow to close down the Dabolim airport. We 

were given assurance in 2009, vide a Cabinet decision by Dr. Manmohan 

Singh that both the airports will be operational simultaneously. 

But we have seen that several airlines have shifted operations to Mopa 

Airport all of the sudden including Spice Jet, Oman Airways, Qatar Airways, 

TUI Airways, and recently a week back, Air Arabia also. We have been told 

that there is no regulation to stop them. But we also know that by suddenly 
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shifting these airlines, it is going to have a bearing on the Dabolim Airport 

because Dabolim Airport is not an airport just for landing, but the entire 

economy of South Goa and probably of Goa depends on the Dabolim Airport. I 

am saying this because lakhs and lakhs of tourists are landing there, and 

whether it is the shack operators, the hoteliers, the taxi drivers, etc., all are 

dependent on this airport. So, my humble request is to please ensure that the 

Dabolim Airport remains operational and the jobs of lakhs and lakhs of people 

are protected. Thank you, Sir. 

17.56 hrs   (Hon. Speaker in the Chair)  

माननीय अध्यक्ष : श्री राम लशरोमलण िमाि जी, आपने टोपी बदि िी है । 

श्री राम सशरोमसण वमाा (श्रावस्ती) : माननीय अध्यक्ष जी, आपने मझेु प्राइिेट  लबि पर बोिने का 

मौका लदया, इसके लिए बहुत-बहुत धन्यिाद । मेरा िोक सभा के्षत्र आकाकं्षी जनपद की शे्रणी में 

आता है । पूिि  मंत्री लसंलधया जी सदन में मौजूद हैं और ितिमान मंत्री श्री नायडु जी भी सदन में हैं । 

लजस तरीके से भगिान गौतम बदु्ध की धरती पर एयरपोटि  बनकर तैयार हुआ और िहा ंहिाई यात्रा 

की शरुूआत हुई । लजस तरीके से मात्र हफ्ते में तीन लदन हिाई यात्रा की शरुूआत हो गई है, िेलकन 

पहिे जो घोर्णा हुई थी िहा ंसे िखनऊ, प्रयागराज, कानपरु, िाराणसी, िेलकन मात्र श्रािस्ती से 

िखनऊ तक की यात्रा तय हो रही है । यह भगिान गौतम बदु्ध की धरती है । िहा ंलिदेश के िोग 

आने का काम करते हैं और काफी मात्रा में िोग आते हैं । मैं माननीय मंत्री जी से चाह गंा लक यह 

भगिान गौतम बदु्ध की धरती है और आकाकं्षी जनपद में श्रािस्ती आता है इसलिए िहा ं कंटीन्य ु

फ्िाइट चिाई जाए और सारनाथ भी साथ ही है । यह लपछड़ा जनपद भी है । 

 मैं माननीय मंत्री जी को एक सझुाि देना चाह गंा लक तमाम ऐसे गरीब िोग जो अपने घर को 

छोड़ कर दूसर ेप्रातंों में हिाई यात्रा करते हैं, िे जब फ्िाइट की लटकट तय करते हैं तो पाते हैं लक 

आज सबुह जाने का लकराया 5000 रुपये िखनऊ से ममु्बई का है और कभी-कभी िह लकराया 
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शाम को 20 हजार रुपये हो जाता है । इस तरह से जो गरीब िोग अपनी रोजी-रोटी के लिए जाते 

हैं, उन्हें सबुह का लकराया 5 हजार रुपये और िापसी का लकराया 20 से 25 हजार रुपये देना 

पड़ता है । ऐसी लस्थलत में गरीब व्यलक्त जो महीने के केिि 8-10 हजार रुपये कमाता है, उसे ज्यादा 

लकराया देने के लिए मजबूर होना पड़ता है । मैं माननीय मंत्री जी से चाह गंा लक कम से कम इस लबदं ु

पर लिचार करें लक इतना लकराया एक गरीब को देना पड़ेगा । 

 प्रधान मंत्री जी कहते हैं लक हिाई चप्पि पहनने िािे को भी हिाई यात्रा करने का अिसर 

लमिेगा, तो मझेु िगता है लक अगर इसी तरीके की लस्थलत रही लक सबुह का लकराया 5,000-

6,000 रुपये और शाम का लकराया 20,000-25,000 रुपये रहेगा तो िह सम्भि नहीं हो सकता  

है । माननीय मंत्री जी को इस पर सोचना चालहए । 

 एयरिाइन्स कंपलनया,ं चाहे इंलडगो हो या एयर इंलडया हो, मैं देखता ह  ंलक कभी-कभी यात्रा 

रद्द कर दी जाती है और यात्री फ्िाइट में ही बैठे रहते हैं । उसकी लजम्मेदारी भी फ्िाइट नहीं िेती 

है । इसे देखना चालहए । 

माननीय अध्यक्ष: सभा की कायििाही सोमिार, लदनाकं 29 जिुाई, 2024 को प्रात: 11 बजे तक 

के लिए स्थलगत की जाती है ।  

18.00 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  

on Monday, July 29, 2024/Sravana 7, 1946 (Saka). 

________ 
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